REPENSANDO EL GOBIERNO LOCAL: 

MAR CHIQUITA, LA OPORTUNIDAD                   
                     Acerca de las sociedades locales


Desearíamos presentar nuestro Municipio de Mar Chiquita, Prov. De Buenos Aires, Argentina, como una sociedad local, en términos de José Arocena, que incluyen la producción de riqueza y su distribución, rasgos de identidad compartidos,   una historia, una identidad y un territorio.

           Sin embargo, nos animamos a decir que desde nuestra gestión de gobierno, comenzada el 10/12/2003, nos hemos propuesto firmemente aportar a un proceso donde se consolide una identidad marchiquitense, que hoy  aun no reconocemos.

 
Si bien el territorio con elementos constitutivos heterogéneos, se visualiza como una unidad diversa, las producciones establecidas, la escasa negociación entre los grupos socioeconómicos existentes y las pautas establecidas en la zona mediterránea que rigen al resto del territorio convertidas en ordenanzas, usos  y costumbres, han debilitado la iniciativa local, delegándola por años en el jefe político que ha gobernado según la mirada de la población cabecera.

 Cabe entonces profundizar de qué hablamos:

             Mar Chiquita en una de las comunas más extensas en tierra de la Prov. de Buenos Aires, incluyendo una zona agropecuaria de cría, que en los últimos años han dado a paso de manera mixta a los cultivos de cosecha gruesa y fina. Esta mayoritaria extensión declina hacia un litoral marítimo que incluye una extensa zona de albufera y aproximadamente 70 km de costas con escaso desarrollo socioeconómico.


Además las poblaciones se encuentran emplazadas a lo largo de dos rutas:
 la autovía 2 que conecta Bs As con la ciudad de Mar del Plata y la Ruta 11 que llega desde la ciudad de La Plata en forma de Ruta Interbalnearia.

             Sobre la Ruta 2 se emplazan las localidades más antiguas, vinculadas a las producciones agropecuarias. Diferenciándose, no solo por su tamaño, sino por la producción y distribución de la riqueza: 


General Pirán, con aproximadamente 3000 habitantes y una zona que intentó consolidar cierto desarrollo industrial vinculado a las aves y la elaboración de alimentos balanceados a través de la existencia de PYMES, posee un alto índice de empleo y alguna capacidad de empleabilidad en los sectores más vulnerables, suponemos vinculada 

 al establecimiento histórico  del  Colegio Don Bosco , a cierta movilidad social promovida por la empleabilidad local y a la consolidación de un sistema de relaciones  bastante suficiente, que se propuso como resistencia a la organización centralista que las mayorías de las gestiones de gobierno ejercieron desde la ciudad cabecera, Coronel Vidal.

        También sobre la Autovía 2, prácticamente en el otro extremo del distrito, se encuentra la localidad de Vivoratá,  de aproximadamente mil habitantes organizados en tres barrios.
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   Estrechamente ligada a la cultura agropecuaria, la vida de Vivoratá es la existencia de un frigorífico importante, que faena especialmente para la exportación y fue reabierto hace diez años, luego de que su cierre condene a esta localidad a la falta de ingresos sostenidos.


 En términos de Margarita Rozas, podemos citar “ la  desestructuración del mundo laboral, para el caso argentino, como ya hemos analizado anteriormente, ha generado el desmejoramiento de la situación de empleo, lo cual se refleja en altas tasas de desempleo y subempleo visible, puestos de trabajo de bajos ingresos e inestables que afrontan situaciones difíciles porque no pueden adquirir los bienes y servicios necesarios para la satisfacción de sus necesidades” (M. Rozas, 2001,pág 211)    
            Vivoratá es un claro ejemplo de esto, aunque la misma cuestión ha consolidado relaciones  sociales particulares. No escapa a sus ocupantes la inestabilidad laboral, los salarios en negro, la incertidumbre acerca de la continuidad de la faena. Sin embargo, el hecho de contar con una fuente de empleo que se relaciona obviamente con la dinámica económica global, motiva a las generaciones jóvenes, afianzando la permanencia durante muchos años en el seno de las familias,  que se han conformado de manera extensa y se incrementan por la imposibilidad de comprar tierra y construir viviendas para cada pequeño núcleo consolide su independencia. 

  Encontramos en esta localidad, entonces núcleos familiares que conviven, sin demasiados problemas, obteniendo de esta manera ingresos semanales por pago de jornadas en las distintas áreas del frigorífico, con un flujo de dinero continuo y sostenido, pese a los altibajos de la faena, ya que provienen de varios integrantes  y no sólo de un jefe de hogar.


 Vivoratá no tenía formación secundaria (polimodal)   para sus jóvenes. Ni posee mayoritariamente red de agua potable. Ni tiene completa su red de gas, porque en la ciudad cabecera de Vidal, donde se encuentra la mayoría de votantes, la red no fue pagada por los particulares, dando lugar obviamente a la detención de las obras en las otras localidades.
            Si hablamos de sociedad planificada para pautar relaciones sociales centralistas, hablamos de Coronel Vidal.

             Culturalmente arraigada a la tierra, propone una cuestión descalificante, que prácticamente  inhibe a cualquier persona de otra localidad a ejercer derechos ciudadanos: ser nacido en Vidal habilita prácticamente a todos los derechos y a pocas responsabilidades; permite el acceso directo al gabinete para resolver cuestiones sencillas de la vida cotidiana , estableciendo relaciones clientelares con respecto a las distintas áreas de gestión y personalmente a los funcionarios, que dan clara cuenta de que aun prevalece en la cultura colectiva la idea de estado Benefactor.

              No existiendo sociedades de fomento, las organizaciones de base recién han tomado cierta importancia en el último período, abocadas en general a cuestiones vinculadas a sus propios fines, con escasa o nula opinión acerca de temas de interés general. No así la férrea Sociedad Rural de Mar Chiquita, que impone su presencia,  estilo y su opinión en cuanta cuestión comunitaria haya que dirimir. Conformada por los propietarios de las extensiones medianas y grandes, desempeña un papel normativo la ha consolidado por años en “palabra santa para la sociedad,”
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  La población de Coronel Vidal ha hecho por años valer sus votos en las elecciones, oponiéndose a cualquier cambio, manteniendo una cultura donde lo válido es lo conocido y evitando cualquier oportunidad de que las transformaciones modifiquen su poder con respecto a las otras localidades. Poder que les ha significado el acceso a todos los servicios, una distribución inequitativa de las inversiones en obra pública y una naturaleza tradicional que  no pudo detener los efectos excluyentes de la globalización: la conformación de un anillo suburbano de pobreza, la alta desocupación y la baja posibilidad de empleabilidad de la PEA.


Con aproximadamente ocho mil habitantes, Coronel Vidal es la expresión más acabada de la centralización del estado y de la cultura conservadora del distrito, que retiene los beneficios para un pequeño sector de propietarios de la tierra, estableciendo obviamente, relaciones paternalistas que ya forman parte de la idiosincrasia del lugar.  

La PEA conforma tres grandes grupos: uno ligado a la tierra y su producción, el otro, mayoritario, a fuentes de empleo vinculados a la administración pública municipal y provincial (escuelas) y el tercero, desocupado u ocupado transitoriamente en “changas” vinculadas al campo y sus tareas.


Los nuevos grandes  empresarios del sector rural argentino, junto con los pools de siembra (grupos nacionales y extranjeros) administran los recursos con una lógica absolutamente distinta a los agricultores de base familiar. Hallándose la agricultura y ganadería  familiar a la deriva, ya que no pueden continuar con la práctica histórica de reinvertir las ganacias para acrecentar el capital que dejarían a sus hijos y nietos. Peor aun, se encuentran desplazados por una lógica de circuito financiero que ha expulsado cientos de casos de pequeños y medianos productores agropecuarios, en este distrito de Mar Chiquita y miles en nuestro país.

         Actualmente la ciencia y la tecnología agropecuaria están al alcance de  los dueños del capital, convirtiendo grandes territorios en “vacíos” y condenando a los verdaderos pobladores a formar conglomerados urbanos de lógica rural, con escaso acceso real a la tenencia y uso de la tierra. Con poca capacidad de sustentabilidad real y escasa posibilidad de proyección al futuro vinculados a esa tierra, que por generaciones sustentó su identidad.
       Frente a esta realidad citamos a Arocena (1989,pág 35) “Para un latinoamericano, el desarrollo significa hoy más que nunca la afirmación de la diferencia. Pero esta diferencia no es la impuesta por un orden mundial que atribuye funciones especializadas a las diversas regiones del mundo, sino aquella generada en el espesor de cada proceso histórico”  .
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        Entonces, casi distante e incomunicada con la ciudad de las decisiones, se yergue la costa. Conformada por tres localidades y varios balnearios, expresa la tensión lógica provocada por un modelo  centralizado y esgrime sus particularidades, proponiendo un estilo que reclama la “gestión por la diferencia” (Arocena, op. Cit, pag 36)  obligando a crear marcos legislativos y estilos de trabajo que reconozcan su historia, sus costumbres y sus prácticas sociales que deviene mayoritariamente del conurbano bonaerense, de donde proviene su población. Al sector costero, con innumerables organizaciones de base que aun no tienen práctica de consenso, no le caben las respuestas uniformes, estandarizadas y conservadoras. No les cabe la no respuesta y la no solución. No le cabe el no reconocimiento a la singularidad. Reclaman propuestas únicas, adaptadas y pertinentes. Y esgrimen para ello relaciones horizontales con el poder, escandalizando a los habitantes de Coronel Vidal, al establecer puntos de ruptura en las relaciones verticales e históricas.

 Si bien transitan por un período caótico y desbordante de organización institucional, tienen y esgrimen constantemente la idea de que los procesos centralizadores del estado y la supremacía de la ciudad cabecera han establecido mecanismos inequitativos de distribución del ingreso, promoviendo la consolidación de la costa como periferia de la zona mediterránea.

“En las historias concretas de las sociedades, la articulación local-global se ha visto desvirtuada por formas de organización social que han tendido a favorecer “los centros” sobre las periferias”La centralización como fenómeno sociorganizativo ha producido un debilitamiento y desvalorización de l}”lo local”. Aún hoy existen defensores de las virtudes del centralismo globalizante y uniformador, que temen la manifestación de las diferencias en la expresión organizada de los particularismos” (Arocena, op cit  pág 56)
              En la costa, la población mayoritaria es de la tercera edad, con magros ingresos de jubilaciones y pensiones; con una PEA que tiene fuentes de trabajo estacionales, sin ningún tipo de derecho laboral y con jornadas de trabajo dobles, pagas como simples ,pero que ocupan no más de cincuenta días vinculados a un turismo familiar de mediano nivel.

               La oferta turística tiene sus grandes limitaciones vinculadas justamente a esta estacionalidad y también a la cultura y educación de los oferentes. Consolidando entonces, un circuito de servicios limitado donde la belleza del paisaje y la tranquilidad que ofrece no condicen con la infraestructura existente: en la costa no había gas, en pocas zonas agua potable de red, ni cloacas, ni muchos servicios. A la costa, prácticamente no llegaban los funcionarios, quienes históricamente se desempeñaron en funciones de carácter administrativo, dándoles a las sociedades locales, escasa autonomía de gestión.
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 Sin embargo, esta rica realidad nos ofrece elementos culturales y valorativos que si bien no se integran en un sistema de acción homogéneo  sobre este territorio determinado, ofrecen la interpelación de gobernar propiciando espacios para la iniciativa, promoviendo a partir de esos distintos valores, acciones que permitan modificar la toma de decisiones sobre la utilización del excedente, generar espacios de negociaciones entre los grupos socioeconómicos y socioculturales y lugar a una progresiva modificación de la estructura de poder.

Un proyecto modernizador de este espacio local, implica transformaciones importantes que puedan producir disrupciones sociales. La promoción de las acciones asociativas, la transferencia de nuevos procesos y lógicas de trabajo, el acceso a tecnologías y conocimientos específicos, la recuperación de la familia como unidad económica, la construcción de un sistema de valores que incluya la responsabilidad social, la participación real y la incumbencia de todos los sectores en las decisiones gubernamentales, pueden ser el núcleo de una gestión de gobierno que aporte a una ciudadanía activa y a la consolidación de un proceso democrático participativo sustentable.

“Se trata de un cambio de mentalidad importante, ya que en la Argentina suele no relacionarse la noción del esfuerzo individual y la de riqueza: “la confrontación entre una mentalidad con elementos autoritarios, jerárquicos y conservadores y otra que cree en la democracia, los derechos individuales y el progreso; o la exaltación de los caudillos y gobiernos frente a la promoción de la iniciativa personal y las instituciones republicanas.” ”(Le Monde Diplomatique,  año VI, N°71, Pág 10 y 11
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A propósito de las estrategias gubernamentales

Una vez delimitados los principales temas del diagnóstico distrital, debe determinarse el plan de acción para modificar esta realidad que nos interpela, incluyendo el proceso y la dinámica local en una visión regional/global que garantice cierta sustentabilidad al proceso de cambio.

           Entonces se definió una estrategia con ejes para su cumplimiento.

           Se identificaron las amenazas y se pautaron los objetivos intentando construir cada día un proceso participativo que respetara las diferencias, promoviera las modificaciones necesarias, consolidara un crecimiento sustentado en los sectores productivos y en el proceso de inversiones públicas y privadas y se atendieran de manera urgente y eficiente las justas demandas de la postergada población de cada localidad.

Los ejes pautados fueron: 

· La reorganización político administrativa.
· La gestión hacia fuera como herramienta de difusión y de captación de recursos.

· La gestión hacia adentro como herramientas de concertación y planificación participativa.

· La inclusión social y la mejora de la vida cotidiana de cada localidad.

· La puesta en marcha de procesos productivos articulados y articuladores.

El primer item incorporó a horas de haber comenzado la gestión, una modificación en la estructura histórica del organigrama municipal. Propuso al H. C. Deliberante de Mar Chiquita, la creación de la Secretaría de Turismo, la redefinición del Área Social (de Dirección en el Área de Salud a Secretaría con presupuesto propio ,dos direcciones incluídas y designación de coordinadoras en cada una de las localidades) la creación de la Secretaría de Deportes y la redefinición de cada una de las áreas para que pudiera convertir su labor de gestión en una verdadero instrumento de presencia transformadora del Estado.
 
Así mismo se puso en marcha un saneamiento amplio de la deuda fiscal de particulares, lográndose así un flujo de dinero que permite actualmente sanear las deudas municipales con los proveedores locales y haber colocado al municipio en los términos necesarios para ser incluidos en el RAFAM (Reforma Administrativa y Financiera para los Ámbitos Municipales)
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       Cada Secretaría inició con altos logros en el primer año de gestión el ordenamiento de su propia administración y los flujos de dinero provenientes de programas provinciales y nacionales, cuyas cuentas se hallaban bloqueadas, en general, por  desvíos de fondos o falta de rendiciones en tiempo y forma.


Esto dio la posibilidad de gestionar en cada una de las reparticiones nacionales y provinciales, créditos, subsidios, fondos solidarios, ayudas especiales y otros recursos disponibles, que se convierten día a día en servicios e infraestructura para la población local.

           Con el impulso que da un equipo consolidado que está convencido de su propio plan de trabajo y que encuentra en el Jefe Comunal un verdadero coordinador, la gestión hacia fuera se convierte en el paso obligado y multiplicador del proceso de organización de la comunidad.
           El grupo de trabajo del gabinete con la sinergia lograda a propósito de las buenas prácticas de gobierno (el diálogo, la concertación, la mediación, el intercambio, la planificación conjunta, la diagramación de actividades según las lógicas personales y las características de cada equipo de trabajo, la libertad en la acción, la confianza de base, el entusiasmo y la credibilidad en la acción conjunta) muestra una política sólida con mecanismos responsables que invitan a la inversión provincial y nacional.

La conformación  de un gabinete con una estructura grupal  con valores democráticos e ideología clara, consolidado en la perseverancia de un objetivo político, consustanciado con su labor diaria y respaldado por un liderazgo participativo que no duda en consultar y preguntar, en informarse y compartir, ha impulsado una dinámica de apoyo regional y transversal que hace sentir en muchos ámbitos a nuestro pequeño e importante distrito como: Mar Chiquita, la Oportunidad.
             De todas maneras, la implicación de un ciudadano es todo un proceso. La política pública debe esforzarse en integrar las preocupaciones de la población e integrarlas en decisiones. La búsqueda de soluciones creativas, que incorporen la iniciativa local, es y debe ser nuestra mayor preocupación.

En este sentido la puesta en marcha de esta democracia local que afiance la gobernabilidad, tiene que fundamentarse en la consolidación de espacios deliberativos, intersectoriales y directamente representativos de los diversos intereses existentes, donde la lógica de lo público confronte y concerte con la lógica de lo privado; donde puedan converger los intereses comunes y aceptarse los divergentes.

 
Los instrumentos de nuestra gestión para definir y lograr metas comunes, definir prioridades y dar nuevo sentido a las palabras justicia y equidad, son:
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 Las relaciones cara a cara de los funcionarios con la población.

La presencia continua, diaria y semanal de cada responsable de Secretarías y Direcciones en cada una de las seis localidades.
La institucionalización de órganos de participación como los Concejos Locales, las Mesas de Trabajo temáticas, los espacios de discusión colectiva y las intervenciones multiáreas, las reuniones de planificación participativa  hacia adentro  de cada una de las áreas, las convocatorias a políticos y técnicos de cada localidad.

La incorporación de la discusión como forma concreta de conocer la idiosincrasia de cada localidad y de proponer un modelo de confrontación del discurso que reconozca las diferencias, inscribiendo a los  grupos, instituciones y organizaciones en planos horizontales.

Es así como, con idas y vueltas, marchas y contramarchas, sueños y desengaños, se va forjando un estilo de gestión que crece en su posibilidad de percibir, identificar y tratar los problemas que interesan a la sociedad en su conjunto. Se avanza en un camino de definición de metas comunes que superan los entornos históricamente fragmentados, donde 
la gobernanza pasa por la coherencia de la acción pública en la definición de problemas, la toma de decisiones y su ejecución y no por la acción aislada de una elite  político-administrativa, homogénea y centralizada.

De todas formas la ciudadanía define, espera y exige cosas concretas en esta dinámica que se ha establecido. El ingreso que significa la co participación federal, diaria, bancaria y automática, posibilita invertir en la infraestructura mínima e indispensable que debería estar en cada localidad, sumándose a las inversiones provinciales y nacionales logradas por la incansable gestión comunal: la creación de Jardines de Infantes, polimodales en las localidades donde nunca los tuvieron, la ampliación y remodelación de los Hogares de Ancianos, la creación y remodelación de Polideportivos con pileta de natación para toda la familia , la inversión en mejoras de caminos  que fortalezcan la integración mediterráneo-costa; la descentralización a entidades no gubernamentales de fondos en forma de subsidios para que mejoren sus servicios a la comunidad, la remodelación de la costanera en la zona de la albufera, las refacciones en el rincón histórico de la ciudad cabecera, la licitación de 170 viviendas, la inauguración del cementerio en la costa, la puesta en marcha de la obra de gas natural y de la provisión de agua potable en las distintas localidades, nos habla de una clara definición de modificar la vida cotidiana de la gente de cada localidad, promoviendo el acceso a bienes y servicios que históricamente estuvieron disponibles para muy pocos.
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El diseño de un plan de trabajo superador del asistencialismo pero que no soslaye la asistencia necesaria que tiene que dar el Estado en su función de gobierno, puso en marcha en el área social una combinación basada en promover la inclusión laboral y la creación de fuentes de trabajo( mejorando la empleabilidad con capacitaciones promovidas por el trabajo inter áreas de la Secretaria de Cultura y Educación, Producción, Turismo y Dirección de Bromatología ) una ampliación del acceso al salario indirecto (a cargo de una jefatura de Pensiones y Jubilaciones) y la reorganización del programa Jefas y Jefes de Hogar orientándolo hacia la creación de empleo autónomo (emprendimientos productivos) la mejora de la capacidad de empleabilidad y la articulación incipiente entre el sector privado, los representantes sindicales, la PEA y los funcionarios de gobierno que se han implicado en este desafío de generar proyectos sociales que incluyan la lógica empresarial.

 Así se comenzó un largo camino a corto, mediano y largo plazo, que promueve la gestión de emprendimientos con viabilidad empresarial y social. Se trata del diseño de un trabajo de base y de gestión en el sistema productivo, que propone apoyo específico para las Pymes y revaloriza el ingreso de actividades secundarias de elaboración y terciarias (informáticos, turísticos, educativos) la elaboración de productos genuinos y con identidad (certificado y marca de origen) con valor agregado que tengan sustento en la biodiversidad local, sumando a considerar las acciones al sector rural que a través de las retenciones  subvenciona modelos productivos que está muy lejos de compartir.
“En un mundo globalizado que cambia inevitablemente, la sustentabilidad del desarrollo depende sobre todo de la adaptación cultural al cambio: habría que hablar de cambios sucesivos e intrínsicamente imprevisibles, teniendo en cuenta que todo cambio implica un riesgo y que no decidirse a asumir riesgos elimina toda oportunidad e innovación”(Ing, Agrónomo Alberto Wainer, Le Monde Diplomatique,Año VI, N°71, pag 10)
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Repensando nuestra acción
 
Para concluir, muchos son los interrogantes que interpelan nuestra tarea:

 
¿Serán éstos caminos de gestión descentralizada las vías de construcción de un proceso de democracia participativa sólido, en los que las políticas públicas interaccionen con los distintos sectores e intereses de la sociedad ?

¿Se inscribirán nuestros esfuerzos en un proceso de desarrollo local que consolide otras relaciones de poder entre el Estado, la sociedad y los efectos de la globalización?

          ¿ Seremos capaces  de implantar modos de responsabilización y de legitimación de las decisiones que superen la política electoral, promoviendo otras formas de representación de las sociedades, que reconozca una política de problemas  complejos?

 ¿Seremos, en definitiva , capaces de promover un proceso sólido y sustentable de cambio estructural, con participación de todos los sectores y con implicancia de nosotros mismos, que aporte a los procesos más globales de gobierno y decisión, la frescura y el entusiasmo de lo local ?
                       “Ningún plan de gobierno es una obra de arte.

                             La obra de arte reside en su ejecución”

                                                 Juan Domingo Perón
Lic. En Servicio Social Verónica Cúneo
Municipio de Mar Chiquita/Pcia de Buenos Aires/Argentina
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