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Desde comienzos de los años ochenta se han producido profundas transformaciones en los Estados Nacionales, vinculadas con el avance del capitalismo a nivel mundial. Dichas transformaciones han consistido en cambios en el rol y en la configuración de los Estados Nacionales. En paralelo, se ha producido una difusión mundial de la democracia como sistema y régimen político. No así en términos de democracia social, dado que no se han mejorado las condiciones de acceso igualitario a determinados bienes y servicios públicos, a la vez que han aumentado significativamente la desigualdad en los ingresos y la pobreza estructural. Asimismo, puede señalarse que estas democracias se caracterizan por una débil institucionalización, agravadas por situaciones corrupción y falta de transparencia de las élites políticas y administrativas, supervivencia de culturas políticas tradicionales o autoritarias –entre ellas, el clientelismo político- y apatía ciudadana. Cabe señalar que si bien estas características representan al contexto argentino, también son extensivas al contexto latinoamericano en general. 


En este sentido, el presente trabajo tiene como fin establecer en qué medida los debates acerca de la relación Estado, democracia y desarrollo son recuperados y procesados por la agenda académica en el ámbito de la formación superior en Administración Pública. De ser así, es necesario observar, en qué medida estos saberes, a su vez, son retomados por el propio Estado. Ello, en tanto éste es, al menos idealmente, principal demandante y receptor de los conocimientos originados en el ámbito académico (Isuani y Agoff, 2004). En este sentido, consideramos que para que se de una correlación positiva entre Estado, democracia y desarrollo, es fundamental que exista una relación directa entre instituciones estatales y académicas. Estas últimas, a través de aportes resultantes de las investigaciones, como en el orden de la formación de recursos humanos especialistas en Administración Pública.

Este trabajo se enmarca en un proyecto de investigación del Área de Instituciones y Procesos de Gobierno Local de la Universidad Nacional de General Sarmiento, cuya cuestión central fue indagar acerca de en qué medida la Administración Pública constituye un campo disciplinario
. Para lo cual, entendemos que indicadores del grado de institucionalización
 de una disciplina serían, entre otros: cómo se ubican en los ámbitos e iniciativas de formación e investigación las cuestiones problemáticas del sector público; el núcleo de conocimiento disciplinario que se ha de enseñar; la genealogía, en términos de “…cuerpos discursivos y prácticos, integrantes de otras disciplinas, que aparecen en su propia conformación, haciendo alusión a la procedencia de sus cuestiones y modalidades de abordaje disciplinario desde la Ciencia Política y Administración; la existencia de acuerdo acerca de las cuestiones claves de la teoría; la conformación de una “comunidad discursiva”. Esto es, en términos de Ospina Bozzi
, un conjunto de actores sociales que persigue una agenda específica y que a través del diálogo desarrolla un discurso común alrededor de esta agenda y las reglas de interacción para desarrollarla. 

Esta ponencia consistirá en el abordaje de la dimensión de la formación –no así de la investigación- y su correspondencia con el actual debate acerca de la relación entre Estado, democracia y desarrollo. 

A continuación, presentaremos un análisis descriptivo del mapa de formación en Administración Pública en Argentina, teniendo en cuenta principalmente niveles y sesgos de la formación. Seguidamente, se realiza una reflexión acerca de nuestra pregunta de investigación: en qué medida los debates acerca de la relación Estado, democracia y desarrollo son recuperados y procesados en esta agenda académica. Ello, a partir del abordaje de dichas cuestiones por parte de las distintas carreras, como así también de la percepción de los principales exponentes de este campo. Por último, se presentan algunas reflexiones y líneas para el avance de la investigación.  

La formación en Administración Pública en Argentina. Un análisis de espacios curriculares

La oferta de carreras relacionadas con  Administración Pública, comprende un total de cuarenta y tres
 carreras en todo el país, las cuales se distribuyen entre los distintos niveles de formación: diecinueve son carreras de posgrado, diecisiete son carreras de grado y siete son tecnicaturas. 

El nivel de posgrado es el que concentra la mayor cantidad de carreras (especializaciones y maestrías), con el 44% de las mismas; en segundo lugar le sigue el nivel de grado, con el 40%; y finalmente pregrado, con el 16%.

Pregrado. Respecto de la oferta de formación de pregrado, se identificaron seis tecnicaturas y una diplomatura. Cabe señalar que mientras que las primeras son dictadas en el ámbito público, la Diplomatura corresponde a una universidad privada. Cuatro de las tecnicaturas tienen una duración de tres años, a diferencia  de las dos restantes y la diplomatura, que tienen una duración de dos años. 
Las denominaciones bajo las cuales se presentan estas carreras, son: Gestión Pública (en el caso de la Diplomatura); Administración Pública; Administración Pública con orientación Municipal; Gestión y Administración Pública; y Asuntos Municipales. 

Grado. En el nivel de grado se pudieron identificar diecisiete licenciaturas, con una  duración que ronda entre los cuatro (el 53% de las carreras) y los cinco años (el 47% restante). 

En cuanto a las denominaciones que toman las carreras en este nivel, encontramos un abanico mucho más variado que el de las carreras de pregrado, que incluye: Administración Pública; Administración con orientación al sector público; Administración con orientación a Administración Municipal; Ciencia Política y Administración Pública; Ciencias Políticas con orientación en Administración y Planificación Pública; Ciencias del Gobierno; Gestión de Políticas Públicas
; Ciencia Política y Gobierno; y Gobierno y Administración Pública.

Posgrado. Los posgrados en Administración Pública se dividen en especializaciones
 y maestrías
. Entre las primeras, encontramos tres carreras con una duración de dos años aproximadamente, las cuales corresponden a Universidades públicas.

Las distintas denominaciones son Gestión Pública, Derecho Administrativo y Administración Pública, y Administración Pública.

Las maestrías identificadas son dieciséis, diez de ellas públicas y seis privadas.

Las denominaciones son: Políticas Públicas y Gerenciamiento del Desarrollo, Administración Pública, Ciencias del Estado, Gobierno, Administración Pública y Políticas Públicas, Gestión Social y Gerenciamiento Público, Administración Pública Provincial y Municipal, Políticas Públicas, Gestión Pública, y Gerencia Pública.
Respecto de la caracterización de la formación según el momento de creación de las carreras, utilizamos series temporales que comprenden períodos de diez años, partiendo en la década del ’60 –en que encontramos la carrera más antigua -, hasta la actualidad
.  

Las carreras más antiguas son la Especialización en Derecho Administrativo y Administración Pública de la Universidad de Buenos Aires, creada en el año 1967; y la Licenciatura en Ciencia Política y Administración Pública de la Universidad Nacional de Cuyo, creada en 1968. En otro extremo, las carreras más recientemente son: la Licenciatura en Gobierno y Administración Pública, del Instituto Gastón Dachary y la Maestría en Gestión Pública, perteneciente a la Universidad Nacional de Rosario; ambas creadas en el 2004.

Como señalamos anteriormente, la formación en Administración Pública en Argentina, a través de la creación de carreras vinculadas con la Administración Pública, tiene su origen en la década del ’60 –en los niveles de grado y posgrado-. En la década del ’70 (y más específicamente, el período que coincide con la dictadura militar, que llega hasta 1983), no se registran datos respecto del surgimiento de este tipo de carreras. Recién en la década del ’80 (a partir de 1984 –pos dictadura-) se reinicia el proceso de creación, también en los niveles de grado y posgrado. La década del ’90 aparece como un período determinante en este proceso. Por un lado, puesto que aparecen las primeras tecnicaturas en Administración Pública, y por otro, debido al fuerte impulso que cobran las carreras de grado y posgrado (fundamentalmente las de grado). Lo cual coincide con el proceso de Reforma del Estado y Reforma Administrativa que ha implicado profundas transformaciones en la relación estado – sociedad, y en las funciones y el rol del Estado, complejizando aún más su propio funcionamiento. Respecto dicho contexto, uno de los pioneros de este campo sostiene que un factor importante de este boom ha sido la presión por parte de los organismos de crédito, asociado a las nuevas funciones del Estado encolumnadas detrás de las ideas de reordenamiento y racionamiento estatal que expresan necesidades de especialización
. En este sentido, se puede señalar que dicho proceso puso en evidencia la necesidad de mayor conocimiento tecnológico y conceptual. 

Finalmente, se puede observar que, en lo que va de la presente década, ha habido un desarrollo importante de carreras, fundamentalmente en el nivel de posgrado –nivel que, en términos de creación de carreras, ha mantenido un crecimiento a tasa creciente-. 

Análisis Curricular de las Carreras 

Los espacios curriculares han sido clasificados según su sesgo, en: Disciplinarios
, Específicos (Problemáticos, Administración Pública y Pasantías) u  Otros
. Los espacios curriculares Disciplinarios son aquellos cuyo fin es la transmisión de dichos saberes ya constituidos. Los disciplinarios, a su vez, se dividen en uni-disciplinarios y multi o pluri-disciplinarios. Los primeros son aquellos que se corresponden con una de las siguientes disciplinas o ramas del conocimiento: Sociología, Administración, Ciencia Política, Economía, Derecho, Historia, Exactas, Metodologías de la Investigación y Filosofía; mientras que los segundos, corresponden a espacios curriculares que en su nombre remiten a dos o más de las disciplinas señaladas. Ejemplos de estos últimos son: Administración y Políticas Públicas, Problemas Socioeconómicos Contemporáneos II y  Cuestiones de Sociología, Economía y Política, entre otros. 

Por otro lado identificamos espacios curriculares Específicos de Administración Pública. Dentro de esta categoría encontramos, a su vez, tres tipos de especificidad: Administración Pública, Problemáticos y Pasantías. Los espacios curriculares  denominados Administración Pública, son aquellos que efectivamente reciben este nombre (o bien, Gestión Pública o Gerencia Pública); los espacios curriculares Problemáticos son aquellos que abordan asuntos o cuestiones problematizadas, vinculados con determinadas necesidades y conflictos, tanto en el ámbito del Estado como con su interacción con la sociedad a la cual pertenece, o incluso al ámbito internacional; y Pasantías, son aquellos espacios que consisten en prácticas pre-profesionales, puesto que las mismas implican el tratamiento de temáticas vinculadas específicamente con la Administración Pública y su puesta en práctica. 

Finalmente, Otros, son espacios curriculares que no son disciplinarios ni específicos, e incluyen idiomas, informática, y temáticas referidas a tecnologías no específicas del sector público, así como también asistencias a jornadas que tratan temas de interés para la carrera, entre otras. 

Esquema para el análisis curricular
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Pregrado. Respecto de las carreras de pregrado, en todas se pudo constatar un predominio de espacios curriculares disciplinarios, con el 82%.

En cuanto a los espacios curriculares Disciplinarios, el siguiente gráfico indica la distribución de los mismos entre las distintas disciplinas señaladas anteriormente.

Se puede observar que en el nivel de pregrado, la disciplina ampliamente predominante es Administración, con el 41% de los espacios curriculares disciplinarios. Le sigue Derecho con el 13%. Cabe señalar  una de las características que comparten ambas disciplinas es la de proporcionar herramientas, tecnologías de aplicación, etc. 

Lo cual, sumado a que en la organización de los programas predomina el dictado de asignaturas, permite afirmar que en el perfil de pregrado es sustancial la transmisión de conocimientos disciplinarios o saberes ya constituidos. 

En cuanto a los espacios curriculares Específicos en el nivel de pregrado, el siguiente gráfico permite distinguir su distribución entre Administración Pública, Problemáticos y Pasantías.  

Se puede observar que en este nivel, entre los espacios curriculares específicos, predomina la categoría Administración Pública con el 75%, mientras que los denominados Problemáticos representan el 25% restante. La categoría Pasantías no tiene representación en este nivel.

Grado. En el siguiente gráfico se puede observar la distribución de los espacios curriculares para el nivel de grado, entre las distintas categorías preestablecidas. 

Se puede afirmar que las carreras de grado tienen un marcado sesgo hacia la Administración, que representa el 27% de los espacios curriculares; le sigue Ciencia Política con el 16 %; e inmediatamente Economía y Metodologías de Investigación, con el 13 y 12 %, respectivamente.

En cuanto a la distribución de los espacios curriculares Específicos en el nivel de grado,  el siguiente gráfico permite distinguir la diferenciación al interior de los mismos entre Administración Pública, Problemáticos y Pasantías.

Entre los espacios curriculares Específicos en este nivel, predomina la categoría Administración Pública  con el 45% de los mismos. En segundo lugar le siguen los Problemáticos, con el 36%, y finalmente, las Pasantías, que representan  el 19% de dichos espacios. 

Por otra parte, tomando en cuenta ya no el total de espacios curriculares, sino el total de carreras de grado, se puede observar que las disciplinas predominantes en el total de las carreras son también Administración y Ciencia Política. Les siguen Otras disciplinas. 

Administración es la disciplina claramente predominante, puesto que representa la mayor cantidad de espacios curriculares en el 65% de las licenciaturas; en segundo lugar le sigue Ciencia Política, que se presenta como la disciplina predominante en el 29% de las licenciaturas; y el 6% restante corresponde a un solo caso, y es el de la Licenciatura en Ciencias Políticas con orientación en Administración y Planificación Pública de la Universidad Nacional de Rosario. En este caso, no encontramos una única disciplina que predomine sobre el resto, sino que, por el contrario, existe cierto equilibrio entre un conjunto de disciplinas: Sociología, Política, Economía, Derecho, Historia y Metodologías de Investigación, cada una de ellas con un peso del 12,5 % sobre el total de las espacios curriculares de la carrera.

Posgrado. En el gráfico que se presenta a continuación se puede observar la distribución de los espacios curriculares entre Disciplinarios, Específicos y Otros.

En este nivel, los espacios curriculares disciplinarios representan una clara mayoría –al igual que en los niveles de grado y pregrado-, con el 77% de los mismos. Le siguen los espacios curriculares específicos, con el 18%, y finalmente “otros”, con el 5% restante.

En cuanto a la distribución de los espacios curriculares disciplinarios, se puede ver a continuación (gráfico 15) la distribución de los mismos según el sesgo disciplinario.

Tabla 1
Espacios Curriculares Disciplinarios
Total
%

Sociología
13
4,8%

Administración
75
27,7%

Ciencia Política
48
17,7%

Economía
31
11,4%

Derecho
38
14%

Historia
4
1,5%

Exactas
1
0,4%

Metodología  de Investigación
35
12,9%

Filosofía
7
2,6%

Multidisciplinaria
19
7%

TOTAL
271
100%

Fuente: elaboración propia.

Dentro de las espacios curriculares Disciplinarios, Administración ocupa el primer lugar con el 27,7% del total; le sigue Ciencia Política con 17,7%; y en tercer lugar Derecho con el 14%. Metodología de la investigación ocupa el cuarto lugar con el 12,9%; le sigue Economía con el 11,4%; y Sociología con el 4.8%.

Continúan las espacios curriculares Multidisciplinarios, con el 7%; Filosofía con 2,6%; y finalmente, Historia y Ciencias Exactas, con un modesto 1,5% y 0,4%, respectivamente.

Respecto de los espacios curriculares específicos, en el nivel de posgrado, se puede observar  un predominio de los considerados problemáticos, con el 65% de los mismos.  Le sigue Administración Pública, con el 30%; y finalmente pasantías, con el 5% restante.

Tabla 2

Espacios Curriculares Específicos
Total
%

Administración Pública
18
30%

Problemáticos
40
65%

Pasantía
3
5%

TOTAL
61
100%

Fuente: elaboración propia.

En suma, un primer aspecto a destacar es que en los tres niveles de formación referidos, predominan espacios curriculares disciplinarios (en pregrado, representan el 82%; en grado, el 78% y en posgrado, el 77%). Mientras que los espacios curriculares específicos (que tienen el 10% en pregrado, el 8% en grado y el 18% en posgrado) y otros (con 8% en pregrado, 14% en grado y 5% en posgrado) son minoría. 

Finalmente, en relación con los sesgos de las carreras de formación en Administración Pública, se puede afirmar que en todos los niveles, Administración es la disciplina predominante: representa el 40% de los espacios curriculares en pregrado, el 27% en grado y el 28% en posgrado. En pregrado le sigue Derecho, con el 13%. Y tanto en grado como en posgrado, en segundo lugar sigue Ciencia Política con el 16 y 18% respectivamente.

Análisis de espacios curriculares específicos denominados “Administración Pública”

Respecto de las espacios curriculares inherentes a la Administración Pública, se han identificado diversas cuestiones en los distintos niveles de las carreras de Administración Pública.

En el nivel de pregrado, se destacan temas como Administración Pública argentina, administración municipal, la administración pública y sus sistemas racionalizadores,  temas teóricos como el pensamiento weberiano y la nueva gestión pública, introducción a la administración pública y la gerencia pública.

Mientras que en el grado, los temas giran en torno a las teorías y tecnologías de la administración pública, administración gubernamental, administración pública en general, administración y gerencia pública comparada, administración pública municipal, organizaciones, gerenciamiento y administración de los organismos públicos, entre otros.

Por último, en el nivel posgrado, los temas principales son: función pública, la evolución y reforma de la administración pública nacional, administración pública comparada, gestión pública, teorías de la administración pública, estilos y sistemas de gestión municipal, gestión del Estado, gestión de políticas públicas, gerencia pública y municipal, y gestión municipal.
Sesgos de las carreras y sector - centros de formación públicos y  privados -.

En este punto se pretende identificar relaciones entre niveles de formación, sesgos y  sectores de pertenencia de las Universidades y demás Centros de Formación.

Pregrado. Respecto de las tecnicaturas, como señalamos precedentemente, todas las carreras se dictan en el sector público, a la vez que tienen un predominio de espacios curriculares vinculados con la Administración. Lo cual, a nuestro entender, está vinculado con una necesidad de estas carreras de proporcionar a sus estudiantes, espacios curriculares relacionados con ciertas tecnologías específicas –referidas a lo procedimental-, como herramientas de aplicación directa al ámbito público.

Grado. En cuanto a las carreras de grado, el 23,5 % de las universidades que las dictan, pertenecen al sector privado
; mientras que el 76,5 % restante pertenecen al sector público. 

En el sector privado, los sesgos predominantes son Administración y Ciencia Política, puesto que se pudo observar que dichas disciplinas predominan, cada una, en el 11,8% de las carreras de grado. 

En el sector público, por otro lado, se observa una predominancia de la Administración, en el 52,9% de las carreras. Le sigue la Ciencia Política con el 17,6%.

Posgrados. En el siguiente cuadro se pueden observar los sesgos de las carreras de posgrado según sector –público y privado- al que pertenecen las Universidades en que se dictan.

Las Universidades públicas tienen, fundamentalmente, sesgo en Administración con el 35% de espacios curriculares pertenecientes a dicha disciplina. En segundo lugar, se encuentran Ciencia Política, Economía y Derecho.  

Respecto a la posición del Derecho, creemos que está determinada por la alta proporción que tiene este tipo de espacios curriculares dentro del currículo, la Especialización en Derecho Administrativo y Administración Pública dictada en la Facultad de Derecho de la Universidad de Buenos Aires, y que dicho número importante, ha influido sobre la proporción del Derecho como disciplina dentro del nivel de los posgrados

Sólo una universidad nacional y del Interior del país, tiene como sesgo disciplinario, a Economía.

En cambio, se observa una situación muy diferente en aquellas universidades privadas: sobre un total de siete carreras de posgrado, dos tienen sesgo en Administración, dos de Ciencia Política, una de Economía, una corresponde a las Multidisciplinarias, y sólo una se ubica en las espacios curriculares Problemáticos.

Es decir que, en primer lugar, se ubican con un 10% cada una, Administración y Ciencia Política, mientras que nos encontramos con la misma situación en respecto de Economía, Multidisciplinarias y Problemáticas, con un 5% cada una de ellas.

Relación Estado, Democracia y Desarrollo y su vínculo con la agenda académica. Un análisis a partir de los Espacios curriculares “problemáticos”

Respecto de los espacios curriculares denominados Problemáticos, se han identificado diversas cuestiones entre los distintos niveles. 

ESPACIOS CURRICULARES PROBLEMÁTICOS

Pregrado
Tecnicatura en Asuntos Municipales (Universidad Nacional del Sur-Universidad Provincial Del Sudoeste)

Organismos Municipales, Intermunicipales y de Planeamiento Regional. Descentralización Municipal y Participación

Tecnicatura Superior en Administración Pública, orientación Municipal (Centro Educativo Nivel Terciario CENT Nº 12)

Reforma Administrativa

Grado

Licenciatura en Administración Pública (Universidad Nacional de Jujuy)

Control del Sector Público

Ciclo de licenciatura en Administración Pública (Uiversidad Nacional de San Martín)

Negociación colectiva en el sector público

Políticas regulatorias de servicios y mecanismos de auditoría y control

Licenciatura en Administración, orientación Municipal (Universidad de Congreso)

Desarrollo Comunitario 

Licenciatura en Ciencia Política y Gobierno (Universidad Torcuato Di Tella)

Políticas Regulatorias y Fiscalización de Bienes Públicos

Licenciatura en Administración Pública (Universidad Nacional de Tres de Febrero)

Geografía de los Problemas Argentinos

Problemas Tecnológicos de la Argentina Actual

Políticas Públicas - Regulación de Obras y Servicios Públicos

El nuevo rol de la Sociedad Civil - Sistema Democrático Municipal

Licenciatura en Gobierno y Administración Pública (Instituto Universitario Gastón Dachary)

Análisis de la Realidad Contemporánea

Taller de Transparencia en la Gestión Pública

Problemática y Dinámica Gubernamental

Taller de Modernización de la Gestión publica

Licenciatura en Administración Pública (Universidad de Nacional de General Sarmiento)

Laboratorio Intermenciones (cuestiones ambientales)

Seminario sobre Reforma del Estado y Reforma Administrativa

Posgrados
Maestría en Políticas Públicas y Gerenciamiento del Desarrollo (Universidad Nacional de San Martín)

Mercado, sociedad y Estado. Teoría política y los desafíos del siglo XXI

Las políticas de regulación en el capitalismo moderno

Nuevos actores sociales: ONG´s y los medios de comunicación

Instituciones financieras internacionales y reforma económica en América Latina

Especialización en Derecho Administrativo y Administración Pública (Facultad de Derecho - Universidad de Buenos Aires -)

Organos de control de la administración (no jurisdiccionales)

Maestría en Administración Pública (Facultad de Ciencias Económicas - Universidad de Buenos Aires

Internacionalización del Estado

Maestría en Ciencias del Estado (Universidad del CEMA)

Los desafíos de la globalización

Maestría en Gobierno (Universidad de Palermo)

Gobierno, sociedad y globalización

Mercosur y los procesos de regionalización

Provincias y Municipios: inserción en los planos nacional e internacional

Federalismo y gobernabilidad

Etica y aspectos de la corrupción

Maestría en Gestión Social y Gerenciamiento Público (Universidad del Salvador)

Modelos de integración territorial

Medio ambiente y desarrollo sustentable

Comunicación social e impacto tecnológico

Nuevas tendencias demográficas y económicas

Tecnología, ambiente y desarrollo

Etica y gobernabilidad

Seminario

Ambiente y sistema financiero internacional

Maestría en Administración Pública (Universidad Nacional de Catamarca)

Seminario de Reforma del Estado

Maestría en Administración Pública provincial y municipal (Universidad Nacional de Córdoba)

Seminario: Reforma del Estado

Espec.I: Introducción a la problemática municipal y regional

Maestría en Políticas Públicas (Universidad Nacional de Lanús)

Seminario de problemas de políticas públicas

Seminarios de Gobiernos locales, Políticas Sociales, Seguridad Pública y Organizaciones del Tercer Sector

Maestría en Gestión Pública (Universidad Nacional de Misiones)

El estado productor de servicios públicos

Empresas del Estado y principio de subsidiariedad

Maestría en Políticas Públicas (Universidad Torcuato di Tella)

Regulación financiera e instituciones del mercado de capitales

Administración y Reforma del estado

Especialización en Administración Pública - Universidad Nacional de Tucumán-

Reforma del Estado

Maestría en Gerencia Pública (Universidad Nacional de la Patagonia San Juan Bosco)

El ambiente económico social

Maestría en Administración Pública (Universidad Nacional del Litoral)

Empresas de Servicios Públicos y Regulación

Seminario I y II

Reforma del Sector Público

Desarrollo Regional y Urbano

Servicios Públicos y Regulación
Las tres cuestiones más importantes son aquellas relacionadas con la Reforma del Estado y la Reforma Administrativa; las políticas regulatorias respecto de las obras y servicios públicos; la globalización e internacionalización del Estado y la descentralización hacia gobiernos locales. 

En pregrado, los espacios curriculares Problemáticos predominantes son aquellos vinculados con los procesos de Descentralización tanto municipal como provincial. En grado, dichos espacios se corresponden con cuestiones tales como las políticas regulatorias de obras y servicios públicos; así como también, con mecanismos de auditoría y control del sector público. Mientras que en posgrado, las cuestiones predominantes son aquellas que atañen al proceso de globalización, la posterior internacionalización del Estado, integración territorial y regionalización.

No obstante las diferencias, en los tres niveles encontramos como cuestión común, los procesos de Reforma del Estado y Reforma Administrativa.
Se puede señalar, entonces, que si bien en algunas de las denominaciones de los espacios curriculares de las carreras de Administración se pueden observar ciertos aspectos problemáticos vinculados al sector público, aún no es posible afirmar que el debate en torno a la relación Estado, Democracia y Desarrollo sea tenido en cuenta en las distintas currículas. Y, en este sentido, cabe preguntarse en qué medida ello responde a una falta de articulación entre la esfera de la formación en Administración Pública y la esfera del Estado
. 

Reflexiones finales y líneas para el avance de la investigación.  

La realización de este trabajo estuvo basada en la percepción de la formación académica como una de las dimensiones indicativas del grado de institucionalización de la Administración Pública como campo disciplinario en nuestro país, puesto que los intentos de formalizar saberes ya operantes se cristalizan en la creación de instancias de formación, estudio e investigación.

Sostenemos que la creación de carreras de Administración Pública responde a dichos intentos de consolidación, con lo cual constatamos una primera instancia en la institucionalización de la Administración Pública como campo disciplinario, denominada de formalización a partir del hallazgo de ciertas generalidades en la formación, compartidas por el conjunto de carreras. Nuestra afirmación se fundamenta en indicadores como la cantidad y distribución territorial de las carreras existentes en la actualidad, la organización y el sesgo disciplinario de sus planes de estudios; y el predominio del sector público o privado y su relación con los sesgos disciplinarios.

En términos generales, se ha identificado un avance hacia la institucionalización de la Administración Pública como campo disciplinario en la Argentina, en términos de la formación. Avance que a su vez se manifiesta en un crecimiento sostenido de dichas carreras en todo el país, que si bien tienen origen en la década del ’60, cobran un fuerte impulso en la década del ’90 -a raíz de los procesos de Reforma del Estado y Reforma Administrativa- y otro aún mayor en lo que va del presente siglo, puesto que en cuatro años casi se ha igualado el total de carreras creadas en el período anterior.

En la organización del plan de estudio, los tres niveles presentan un importante predominio de “asignaturas”, siendo los demás tipos de espacios curriculares poco significativos. De esta manera, todos los niveles presentan una tendencia a la transmisión de conocimientos ya establecidos, y no al tratamiento de cuestiones y temas que están vigentes en el sector público.

En relación con los espacios curriculares, se pudo constatar, en todos los niveles, un predominio de espacios curriculares disciplinarios – unidisciplinarios en particular -, en que la disciplina con mayor peso relativo es la Administración. Respecto de los espacios Específicos, el liderazgo pertenece a la categoría Administración Pública, excepto en el nivel de posgrado, en el cual predominan los espacios curriculares denominados Problemáticos. Esta característica se explicaría, parcialmente, por el hecho que en los posgrados, debido a la convocatoria de alumnos provenientes de diversas disciplinas, se promueve el tratamiento interdisciplinario de cuestiones vigentes en el sector público.
Respecto a dicha situación, es pertinente, indagar en qué medida esto responde a un mayor vínculo entre el nivel de posgrado y organismos del sector público demandantes de tecnologías especificas con el fin de resolver problemáticas propias de dicho sector.

Para finalizar, dejamos planteados otros interrogantes que consideramos necesarios para el avance de una investigación futura sobre la formación en Administración Pública:   

Si todos los niveles presentan una tendencia a la transmisión de conocimientos ya establecidos, y no al tratamiento de cuestiones y temas que están vigentes en el sector público; y debido a que los organismos internacionales tuvieron activa y decisiva participación en los procesos de reforma del Estado y reforma administrativa, ¿hasta qué punto los contenidos de las carreras, y las cuestiones que éstas abordan, responden más a cuestiones planteadas por dichos organismos que a necesidades concretas del sector público?

Por último, consideramos que debe ser planteado en qué medida es necesaria una reformulación de las currículas en función de las necesidades concretas del sector público argentino, a la vez, que un fortalecimiento de las relaciones entre Estado y Universidad.
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� Creemos que para una comprensión más acabada del fenómeno, resulta fundamental retomar en estudios posteriores el tema de la investigación y del desarrollo de tecnologías específicas en dicho campo.


� El concepto “institucionalización” hace referencia al momento de instalación de determinados problemas e interrogantes dentro del marco institucional existente. Los mismos se constituyen sobre cuestiones que no obtienen respuesta satisfactoria dentro de la oferta vigente, y desarrollan elementos que le son propios, tales como la formación, la investigación, el desarrollo de tecnologías, etc. 


� Para el caso particular de la Administración Pública, Ospina Bozzi refiere tres niveles que caracterizan a esta comunidad discursiva:


1- el carácter multidisciplinario, requiere el manejo mínimo de los múltiples registros y códigos de varias disciplinas académicas y ciencias sociales;


2- el foco en ‘lo público’ requiere la traducción de los registros y códigos propios de las varias disciplinas, y muy particularmente de la ciencia administrativa, para comprender y abordar el objeto de estudio de la administración pública como disciplina de una manera orgánica y no mecánica


3- la administración pública como práctica social y como profesión tiene su propio universo lingüístico y de comunicación que coincide con los dos universos anteriores solamente en la medida que exista un acercamiento entre la universidad y el sector público.


� Al cierre de esta publicación, identificamos una Maestría (en Gestión Pública) de reciente creación, perteneciente a la Universidad Nacional de Rosario, motivo por el cual no formó parte de este análisis. 


� Esta carrera se dicta en la Universidad Nacional de Tres de Febrero bajo modalidad “virtual”.


� La especialización tiene por objeto profundizar en el dominio de un tema o área determinada dentro de una profesión o de un campo de aplicación de varias profesiones, ampliando la capacitación profesional a través de un entrenamiento intensivo. Cuenta con evaluación final de carácter integrador. Conduce el otorgamiento de un título de Especialista con especificación de la profesión o campo de aplicación.


� Por su parte, la Maestría tiene por objeto proporcionar una formación superior en una disciplina o área interdisciplinaria, profundizando la formación en el desarrollo teórico, tecnológico, profesional, para la investigación y el estado de conocimiento correspondiente a dicha disciplina o área interdisciplinaria. La formación incluye la realización de un trabajo, proyecto o tesis de carácter individual, bajo la supervisión de un director y culmina con la evaluación por un jurado que incluye al menos un miembro externo a la institución. El trabajo final, proyecto, final o tesis debe demostrar destreza en el manejo conceptual y metodológico correspondiente al estado actual del conocimiento  en la o las disciplinas del caso. Conduce al otorgamiento de un título académico de Magister con especificación precisa de una disciplina o de un área interdisciplinaria.


� En este punto nos referimos a carreras que actualmente están vigentes. Sin embargo, creemos que sería interesante –en una continuación futura de este trabajo- incorporar a aquellas carreras que, por distintos motivos, han dejado de funcionar (entre ellas, la Licenciatura en Administración Pública, creada en la Universidad del Salvador entre fines de la década del ´60 y principios de los ´70), con el fin de hacer un análisis de las causas del fin de su ciclo de vida. 


� Entrevista a Martínez Nogueira.


� El término disciplinario remite a la idea de disciplina. Siguiendo a Cols y Feeney (1994)   “Una disciplina es un campo sistemático del saber que tienen su propia estructura sintáctica y tiene un conjunto de objetos de conocimiento … Una disciplina se caracteriza por todos estos atributos y también por tener lógicas de descubrimiento y  de validación, hábitos de pensamiento, actitudes, y valores, entre otros”. 


� Cabe señalar que el análisis se centra en la denominación de los espacios curriculares que conforman cada plan de estudio, no así en el contenido de los mismos.


� Estas Universidades son: la Universidad de Congreso, la Universidad de Ciencias Económicas y Sociales, la Universidad Torcuato Di Tella, y el Instituto Universitario Gastón Dachary.


� Al respecto, algunos pioneros en el campo de la Administración Pública sostienen que “no existe conexión entre problemas del sector público y la oferta académica”, con lo cual “egresados de carreras de grado y posgrado no responden a la realidad del Estado”, en tanto “no existen expertos en procesos” (Krieguer). En el mismo sentido, M. Nogueira señala que “ni el Estado ni la universidad están formando gente para la resolución de problemas del Estado... problemas de ejecución”.
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