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I- Resumen:

En la presente monografía se propone la creación de una Agencia de Desarrollo Local en la Provincia de Buenos Aires. 

La preocupación por esta temática, quedó demostrada con la sanción, por Legislatura de la Provincia de Buenos Aires, del Régimen de Promoción de Pequeñas Localidades Bonaerense, cuyo objetivo es fomentar el Desarrollo Local en las mismas.

Consideramos que la puesta en marcha del mencionado régimen es una oportunidad para que la Provincia de Buenos Aires implemente políticas publicas activas para fomentar el Desarrollo Local.

Es necesario institucionalizar la intervención Poder Ejecutivo Provincial en la temática del Desarrollo Local, estableciendo su papel en la implementación del Régimen de Promoción de Pequeñas Localidades Bonaerense.. De esta manera, se favorecería el logro  de los fines fijados en la ley. 

La creación de una Agencia de Desarrollo Local sería de gran apoyo para que las localidades, que comenzaron el camino del Desarrollo Local, puedan continuar con esta tarea de manera sostenible y aportaría una mirada global desde la óptica provincial a la temática del Desarrollo Local

Para lograr el Desarrollo Local, es necesario tener en cuenta que un Plan de Desarrollo Local no es solo un plan de inversiones publicas, sino proyecto compartido de desarrollo, participativo, sostenible e integral.

La Provincia no debe estar ausente en esta materia, ya que la misma hace a su gobernabilidad y viabilidad institucional.

II- Desarrollo:

1- La Ley, un puntapié inicial


En octubre de 2004, la legislatura de la Provincia de Buenos Aires, sancionó la  Ley de Promoción de Pequeñas Localidades que establece un Régimen de promoción de todo pueblo, paraje o nucleamiento poblacional estable inferior a dos mil habitantes. La provincia, a pedido del Municipio interesado, puede incluir a otras poblaciones (esto deja la puerta abierta para la incorporación de otras localidades que quieran adherir al Redimen).

   La finalidad de la ley es promover el crecimiento de dichas localidades a través de la formulación de planes estratégicos de desarrollo local. 

  En los fundamentos de la ley, se establece que el nuevo rol municipal demanda nuevas actividades de los funcionarios municipales como diseñar y ejecutar políticas generadoras de empleo en coordinación vertical con los organismos del Gobierno Provincial, que debe colaborar con los municipios.

2-  Actores involucrados: 

2.1. Municipios:

Los municipios deben comprometerse a convocar a la conformación de los Consejos de Apoyo que serán los Agentes de Promoción en cada una de las localidades.

 Asimismo, deben institucionalizar herramientas de participación de la sociedad como audiencias publicas, presupuesto participativo, iniciativa popular, etc.

2.2. Agentes de Promoción: Consejos de Apoyo:

Su conformación es condición ineludible para acceder al Régimen. Su integración será determinada por cada Municipio, procurando la participación de todos los sectores locales y fuerzas vivas de la sociedad civil.

Sus atribuciones serán:  elaborar y proponer junto con el municipio el Plan Estratégico de Desarrollo Local, ser agente de promoción de dicho plan, realizar su seguimiento y monitoreo y proponer ampliaciones o modificaciones para mejorarlo.

2.3. Provincia de Buenos Aires:

Posee una distribución desigual de la población dentro de su territorio lo que genera dificultades de diversa índole y diferentes grados de desarrollo.

El estado provincial debe tener un papel central como promotor, dinamizador, ordenador y planificador. 

Se toma conciencia de la importancia de que el estado provincial tome un papel mas activo en la previsión y resolución de problemas estructurales.

La ley apunta a facilitar el papel del estado provincial, la autogestión en el ámbito comunitario y el Desarrollo Local.

El estado provincial se obliga a priorizar la concreción de las acciones establecidas en la ley y las propuestas que se formulen en los planes estratégicos de desarrollo local. 

Para un mejor cumplimiento de dicha obligación es que proponemos la creación de un nuevo actor, la Agencia de Desarrollo Local, que no está contemplado en la ley pero que es fundamental para la consecución de su finalidad.
2.4.  Agencia de Desarrollo Local:

Su principal función sería canalizar y supervisar el cumplimiento por parte de los diferentes Órganos Provinciales (Ministerios y Secretarias de Estado: como por ejemplo Salud, Educación, Desarrollo Humano, Producción, Asuntos Agrarios, Obras y Servicios Públicos, etc, según sus competencias) de las políticas publicas y acciones de gobierno tendientes al fomento del Desarrollo Local. 

Los funcionarios municipales necesitan colaboración para diseñar y ejecutar sus políticas publicas y en la coordinación vertical con los organismos del Gobierno Provincial.

Dada la cantidad de organismos de la provincia involucrados en la temática del Desarrollo Local, esta Agencia resulta fundamental.

Podría coordinar las políticas publicas dirigidas a fomentar el Desarrollo Local en todo el territorio de la provincia y no solo en las pequeñas localidades.

 La Agencia de Desarrollo Local podría, además, articular el trabajo con las universidades y otros organismos de enseñanzas provinciales y nacionales, contribuir en el diseño de políticas de formación, información, canalizar recursos para conectar a los emprendimientos productivos con el mercado exportador y tratar de proveer financiación de acuerdo a objetivos estratégicos locales.

2.4.1 Objetivos generales de la Agencia:

- Definir el proceso de Desarrollo Local de la región en función del proceso político especifico de cada Localidad.
- Fomentar el Desarrollo Local en el territorio provincial.

- Actuar como órgano encargado de formular políticas sobre problemas regionales en relación al Desarrollo Local, estableciendo estrategias en materia de cooperación interministerial.

- Cooperar con los  órganos provinciales (según la competencia de cada uno) para el incremento del bienestar de los habitantes de la provincia, 

-  Diseñar programas que lleven al logro de estos objetivos.

- Coordinar y realizar actividades en materia de Desarrollo Local en las que los diferentes organos provinciales cooperen y avancen conjuntamente.

- Fomentar, mediante la participación de la población de cada localidad, un cambio pacífico y democrático de las condiciones materiales de vida y de dignidad humana. 

- Lograr ventajas comparativas dinámicas asociadas con producción y difusión  del conocimiento, con capacitación permanente descentralizada.

- Colaborar con el Desarrollo Local formando sujetos que puedan insertarse y adaptarse a las exigencias del mercado laboral.

2.4.2 Composición y funcionamiento de la Agencia:

La estructura de la Agencia de Desarrollo Local comprendería dos organos principales:

A) Asamblea Interministerial: compuesta por un representante de cada Ministerio y/o Secretaria de Estado con competencia, según la ley de Ministerios de la Provincia de Buenos Aires, en materia de Desarrollo Local, a saber:

1- Ministerio de Gobierno (Art. 16 inc 4 a 9)
2- Ministerio de Economía (Art. 17 inc 1 a 4, 12)
3- Ministerio de Asuntos Agrarios (Art. 20 inc 1 a 16, 18,19, 20, 23 y 24)  

4- Ministerio de la Producción (Art. 21)

5- Ministerio de Salud (Art. 22 inc 3,4 y 5, 8 a 12, 16, 17, 20 21)

6- Ministerio de Infraestructura, Vivienda y Servicios Públicos (Art. 23 inc 1 a 4, 6 a 8, 10 a 12, 15 a 28)
7- Ministerio de Desarrollo Humano (Art. 24)
8- Ministerio de Trabajo (Art. 25 inc 7,8 y 9, 11, 12, 14 )
9- Jefatura de Gabinete (Art. 26 inc 2, 3, 4 y 7)
10-  Secretaría General (Art. 28 inc 7 a 9, 10,11 y 16) representada por la Subsecretaria de la Gestión Publica.

11-  Secretaría de Derechos Humanos (Art. 30 inc 1 a 3, 5  a 9 )

12-  Secretaría de Turismo y Deporte (Art. 31 inc 1 a 3, 5  a 9, 12 a 18, 20 a 31) 

13-  Secretaría de Política Ambiental (Art. 32 inc 1 a 7, 11  a 14)

B) Consejo Ejecutivo: integrado por un cuerpo técnico interdisciplinario permanente, nombrado por la Asamblea General que lleve adelante la gestión de la Agencia y las acciones encomendadas por la Asamblea.

El funcionamiento del órgano que se propone sería: la Agencia colaboraría con los Consejos de Apoyo en el diseño del Plan de Desarrollo Local canalizando y coordinando la Asistencia Técnica que requiera la localidad del para elaborarlo.

Controlaría la adecuada participación ciudadana en la elaboración del mismo.

Una vez realizado el mismo, se reuniría la Asamblea Interministerial junto con el máximo responsable de la localidad, para elaborar una estrategia de colaboración en la implementación y evaluación del mismo.

Los organismos competentes (Ministerios y Secretarias de Estado) fomentaran las acciones que surjan del Plan de Desarrollo Local y le sean atribuidas por la Asamblea Interministerial.

La Agencia supervisará y coordinará dichas políticas para que no halla superposición de tareas, programas, actividades y recursos. Podrá asesorar en su ejecución en caso necesario. Será el ámbito natural para la definición de las políticas provinciales de Desarrollo Local de la Provincia.
Podría realizar tareas de coordinación entre los diferentes municipios y sus Consejos de Apoyo.

Por otro lado, todos los beneficios que se obtengan de los diferentes canales de cooperación internacional y nacional para el desarrollo, podrán ser gestionados por esta Agencia a partir de una aplicación distributiva de los recursos. El proceso de movilización de recursos, tendrá como prioridad la promoción y protección de los intereses de las localidades mas atrasadas de la Provincia, para lograr un equilibrado  nivel de desarrollo en todo su territorio.

Habrá un nivel de la coordinación de estrategias y acciones de los distintos ministerios y Secretarias de Estado, para la internalización de recursos que se generan de vínculos externos, complementando y reforzando las políticas y estrategias de desarrollo provincial. 

Tendría la obligación de dar brindar información y difusión sobre las acciones publicas, tanto del municipio como de la provincia, en lo relativo al Desarrollo Local.

2.4.3. Asistencia Técnica

La Agencia podría articular las tareas de Asistencia Técnica a los Consejos para ayudarlos en la elaboración del Plan Estratégico, su instrumentación y evaluación.

Cabe aclarar que la Asistencia Técnica está expresamente contemplada en el articulo 12 de la ley. Allí se establece que los Consejos de Apoyo podrán requerir la provisión de dicha asistencia a nivel municipal, provincial y nacional y celebrar convenios con Instituciones u organizaciones a fin de instrumentar el Plan Estratégico de Desarrollo Local.

Para la realización de dicha tarea no es necesario recurrir a asesores o consultores externos o privados, la misma   se podría realizar a través de la Subsecretaria para Gestión Publica. 

Su Plan Trienal, realizado en octubre de 2004, postula tres ejes de acción y en lo que atañe a la  temática  establece:

Eje 1: Fortalecimiento del Estado como proyecto político-social  y como organización.   Asistencia técnica a jurisdicciones provinciales y municipios en: Planificación con enfoque estratégico. Plan de gobierno provincial, planes sectoriales, descentralización y planificación municipal y regional. Métodos de participación ciudadana. 

Por lo tanto, la tarea que se propone, se encuadra dentro  del Plan Trienal de Gestión Publica (2004-2007) especialmente en el mencionado eje l.

La Subsecretaria de la Gestión Publica de la Provincia de Buenos Aires posee dos herramientas para la realización de las Asistencias Técnicas: 

1- el Instituto Provincial de la Administración Publica que canalizaría las demandas de capacitación.

2- los Agentes de Modernización, que como cuerpo técnico interdisciplinario dependiente de dicha Subsecretaria, se encuentra altamente capacitado para desarrollar tareas de asistencias técnicas. 

Es fundamental, para el éxito del Régimen que la ley implementa,  contar con equipos técnicos como los mencionados que se encuentran dentro de la Administración Publica Provincial, que colaboren con los agentes que actúan en el territorio, especialmente con los Consejos de Apoyo,  en la tarea de coordinación, movilización y negociación que implica el Desarrollo Local.

2.4.4 Observatorio de Desarrollo Local
La Agencia podría ser complementado con un Observatorio de Desarrollo Local, que realizaría el seguimiento y monitoreo de manera global del Desarrollo Local a nivel provincial, empezando por la evolución de estas Pequeñas Localidades, es decir recabar información para poder evaluar como se desenvuelve el Régimen de Promoción y cada uno de los Consejos de Apoyo.

A partir de sus resultados se podrán realizar las modificaciones que sean necesarias en los planes de Desarrollo Local y en el régimen en general.
2.4.5 Red Provincial de Información y Comunicación

Podría generarse dentro del ámbito de la Agencia una Red Provincial de Información y Comunicación sobre el Desarrollo Local, que este a cargo de la difusión de información (en especial la relativa al diseño, ejecución y evaluación del Plan de Desarrollo Local) a los municipios y a los ciudadanos,  para lograr su correcta participación.

Asimismo se podría crear un Banco de Experiencias Exitosas que puedan ser replicables en otras localidades.

Ello fomentaría el ingreso de nuevas localidades a este Régimen, con las ventajas que ello acarrearía tanto para sus habitantes como para toda la Provincia. 

III- Consideraciones finales:



Lo local significa un recorte dentro de la sociedad,: una unidad parcial con cierta capacidad de reproducción, una parte que se diferencia dentro de otra unidad social mayor. Es un sistema de relaciones entre personas, clases y grupos sociales.

El desarrollo de esa unidad parcial se puede dar en torno a dos oposiciones: el bien común o el interés privado; redistribución o concentración de bienes y servicios. 

El interés privado tiende a subordinar la satisfacción de la necesidad a la obtención de ganancia. El interés público subordina la ganancia al logro de la satisfacción, es decir a la mejora en la calidad de vida.

El sentido de los bienes materiales (viviendas, fábricas, vías de comunicación y transporte, redes de agua, luz y otros, etc.) y servicios (transporte y sociales como educación y salud) es la satisfacción de las necesidades que hacen al desarrollo.

El desarrollo se construye, se realiza y se crea. El pensamiento se debe acoplar a una realidad cambiante, no sirve utilizar viejas ideas. Se relaciona con la metáfora del cometa: construirlo, ver el entorno que necesita para volar,  tener un contexto favorable y posicionarnos para hacerlo volar y luego controlarlo. 

El desarrollo no se logra a corto plazo. La mejora tecnológica es difícil porque se trata de regiones con pocos recursos económicos, hay que buscar estrategias para utilizar los recursos locales. 

Lo fundamental para el desarrollo no es tanto lo tecnológico sino los factores intangibles, cultura productiva, que se cree un empresariado moderno y competitivo.

En las regiones donde no se dio el desarrollo es porque no se aprovecharon todos los recursos y potencialidades.
Hablamos de Desarrollo Local ya que el desarrollo tiene  lugar en un territorio porque la actividad económica se concentra en un lugar, los paises no crecen, crecen las regiones: espacio determinado y concreto donde se produce la especialización. 
El desarrollo local puede ser un proceso dinamizador del desarrollo nacional.

Enfoque del desarrollo local sostenible: 1- territorio como actor del desarrollo 2- medioambiente como factor de desarrollo 3- planificación basada en los actores que hay en el territorio 4 – plan con un órgano de concertación.

La estrategia productiva se debe asentar en la base cultural de la región, teniendo en cuenta las relaciones sociales.

Hoy  la Provincia de Buenos Aires tiene los siguientes rasgos principales:

a) Fuertes desigualdades sociales y territoriales que se consolidan y amplían;

b) Oferta fragmentada de servicios y con orientación mercantil que no incluye a toda la población;

d) Producción urbana basada en el mercado con predominio de formas privadas de planificación de los territorios.

Los problemas para el desarrollo local actual son: marginalización, desintegración, exclusión, falta de identificación social. Es necesario apoyar las identidades locales en un mundo globalizado. Hay crecimiento desproporcionado de algunas ciudades que concentran economía, población instituciones. Esto provoca deficiencias de infraestructura y marginalidad urbana. 

No hubo planificación urbana lo que provoca problemas viales, habitacionales, de infraestructura, etc. 
Se configura una cuestión de gobernabilidad entendida como capacidad de orientar y conducir los procesos (de configuración y funcionamiento) de desarrollo local dando respuestas democráticas a las necesidades de la población y de las actividades económicas, desde una perspectiva pública que atienda los intereses generales.

El desarrollo está conformado por cuatro dimensiones: productividad, distribución, medio ambiente y democracia e integrado por tres componentes: instituciones gubernamentales, sociedad civil y relaciones entre ambas.
El estado debe tomar un papel protagónico en las estrategias de desarrollo.
La función pública es más amplia que la prestación de servicios, la codificación urbanística y el control. Es la responsabilidad por la existencia y mantenimiento de las condiciones para la vida urbana y para la realización de actividades económicas, la reproducción de la población, la sustentabilidad ambiental y la toma democrática de decisiones que forman parte del concepto de desarrollo.

Se trata de la orientación de acciones, actores participantes, procesos y productos en la búsqueda del desarrollo. 

Para ello es necesario realizar una gestión publica a favor del desarrollo, entendida como un conjunto de procesos dirigidos a articular (utilizar, coordinar, organizar, asignar) recursos (humanos, financieros, técnicos, organizacionales, políticos, naturales) para generar las condiciones que permitan producir, hacer funcionar y mantener lo local, brindando a las actividades económicas y a la población los satisfactores para sus necesidades. 

Por lo tanto, se propone una agencia de desarrollo local que trabaje con otros organismos públicos municipales, provinciales, universidades, institutos tecnológicos, empresas, etc en el diseño, implementación y evaluación de los Planes de Desarrollo Local. 

Asimismo la creación de esta agencia seria fundamental para el diseño políticas de formación, información, canalización de recursos para conectar a las empresas con el mercado y la financiación de acuerdo a objetivos estratégicos regionales y en materia medioambiental. Así como  realizar el monitoreo de manera global del desarrollo local de la provincia.

Para realizar un plan de desarrollo local hay que tener en cuenta sus necesidades, sus recursos. Cuando se hace un plan se debe preguntar ¿qué se demanda? ¿quién lo demanda? ¿cuanto se demanda?

El estado debe fomentar la participación en los problemas de desarrollo local, ver como se participa y con que fines. 

Hay tres actores: príncipe (estado), el mercado y el ciudadano que debe interactuar. Los poderes políticos (príncipe) deben dirigir el poder económico.

Las sociedades actuales se caracterizan por ser cambiantes y por requerir respuestas rápidas y eficientes por parte del poder político. Ello hace necesario la creación de nuevos espacios participativos.

La participación no puede ser la suma de los intereses individuales, por eso hacen falta estructuras que fortalezcan las democracias, creando nuevos espacios que amplíen el concepto de ciudadanía, como el que aquí se propone, para fomentar la participación activa de la sociedad en la formulación de políticas y decisiones publicas y en la gestión de servicios públicos.

El objetivo de la participación es legitimar el Plan desde su base y que la sociedad pueda involucrarse en todas sus etapas (diseño, implementación y evaluación). 

Lo que hay es una ideología transformadora, se permite cambiar la situación existente, la realidad mediante la participación de toda la población, que no es solo destinataria sino que comprende el problema, identifica lo que hay que hacer para solucionarlo y participa de la propuesta.

Lo local debe ser considerado como un ámbito democrático para decidir las condiciones de la vida cotidiana. Debe haber acciones públicas (políticas, planes, proyectos) que garanticen condiciones generales de construcción y funcionamiento urbano. Esto tiene relación con la variable democracia que se vincula con el desarrollo en sentido amplio
Hay que buscar nuevos mecanismos de participación para que la gente participe en consensuar los grandes lineamientos de acciones para solucionar los problemas locales mediante un plan de desarrollo local.

La Agencia contribuirá a impulsar acciones dirigidas a la concreción de los planes estratégicos locales, articulados desde los municipios con la participación de la sociedad civil, promoviendo políticas publicas  en las áreas de vivienda, acción social, educación, salud, cultura, entre otra.

Los diferentes órganos del gobierno provincial, coordinados por la Agencia propuesta, colaborarán en la implementación de los planes elaborados de manera participativa.

Esto implica un cambio trascendental, ya que las políticas publicas no surgirían desde los ministerios de la provincia, sino que serían consecuencia de las demandas consensuadas en cada municipio con la participación democrática de la sociedad civil y plasmadas y organizadas en los planes de desarrollo.
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Grafico I:  Relaciones para la Implementación del Plan Estratégico de Desarrollo Local













Asesoramiento y Monitoreo





Plan


 Estratégico 


de 


Desarrollo 


Local





Municipio 





Consejo Ejecutivo





Asamblea Interministerial





Plan


Estratégico


de Desarrrollo


Local





Consejo de Apoyo





 








Observatorio 


de 


Desarrollo 


Local





Agencia 


de 


Desarrollo


Local





ASISTENCIA 


TECNICA





Estado Provincial 





Consejo de Apoyo: Agente de Promoción 


Local





Ministerios / Secretarias de la Provincia de Bs. As.








Agencia 


de 


Desarrollo


Local





Implementación








Medidas








