
COMUNICACIÓN, ADMINISTRACION PUBLICA Y ESTABILIDAD GUBERNAMENTAL
1. INTRODUCCION

En los últimos años y particularmente después del desgraciado hecho del 11 de septiembre, dónde por primera vez se vio flaqueada la seguridad nacional de Estados Unidos, los países han puesto todo su esfuerzo en determinar las nuevas amenazas a las que se exponen como, por ejemplo, el tráfico de droga, el tráfico de armas, los conflictos étnicos, la degradación ambiental, las migraciones, el crimen organizado, etc.

Tenemos las nuevas amenazas por un lado y, por otro, un problema tanto o más importante para el país y la región: "Los Estados Débiles". América Latina tiene muchos ejemplos de este tipo de desorganización estatal que se caracteriza por el grado de reconocimiento e identificación entre el ciudadano y el Estado que va perdiéndose en forma progresiva hasta que estalla en una crisis o se desintegra de manera lenta en un conflicto crónico.

Los Estados regionales están llevando a cabo encuentros para tratar, tanto en esferas académicas como gubernamentales, los “nuevos problemas” de seguridad. Estas conversaciones se encuentran con conflictos domésticos que se confunden con otros extra-nacionales, con lo cual la seguridad de las naciones se vuelve extremadamente compleja.

El objetivo de este trabajo es plantear una forma diferente de analizar el o los conflictos que se presentan en el Estado. Esta nueva forma es de carácter inductivo porque nos permite mirar desde adentro para poder determinar las propias vulnerabilidades, fijar objetivos de trabajo y reforzar la comunicación entre el Estado, a través de la Administración Pública, y el ciudadano común, permitiendo obtener un “feed back” capaz de superar la influencia de la corrupción.

La corrupción corroe las bases democráticas anulando voluntades al punto que los ciudadanos no distinguen los roles de las Instituciones Republicanas. La gravedad de los hechos actuales nos muestra cómo un Estado llega a la etapa de fallido, como Haití, o fragmentado, como Colombia. Y cabe destacar que lindando con nuestro país está Bolivia, peleando por no colapsar.

Las Ciencias Políticas nos enseñan que las actividades del gobierno hacen que la voluntad de los ciudadanos, y de la población en general, permitan sintetizar y crear las condiciones necesarias para la vida social, es un factor fundamental que favorece la adhesión y estabilidad de la sociedad. La necesidad de que haya debate permite tomar decisiones trascendentes para transformar la realidad. También, funcionan como una llamada de atención ante posibles conflictos, lo cual permite que éstos se solucionen a tiempo.

Cada país tiene su propia idiosincrasia pero una sola forma de lograrla, por intermedio de la comunicación, usando una expresión psicológica, si no existe la palabra no hay deseo y, por lo tanto, no hay voluntad de cambiar, mantener o modificar una actitud.

2.    PANORAMA REGIONAL

2.1 HAITI (Un Estado Fallido)

El concepto de "Estado Fallido" nace en la década del 90 en vinculación con la cuestión humanitaria, en el Marco del Derecho de Injerencia
  y la Seguridad Humana
. Las intervenciones basadas en la Asistencia Humanitaria chocan contra el Principio de Soberanía de los Estados, pero el carácter sagrado que se atribuye a la Soberanía no pude esgrimirse para apadrinar regímenes despóticos o autoritarios. Sólo conserva vigencia, cuando se trata de atentados contra la integridad nacional de un Estado, o sea, la injerencia humanitaria no está reñida con el respeto de la soberanía de los Estados.

Si bien Haití es el primer país americano que logró la independencia, también es cierto que es el país más pobre del hemisferio occidental, según informes de la Comisión Económica Para América Latina (CEPAL), desde el punto de vista económico sus condiciones siempre fueron desfavorables.

La falta de desarrollo de este  país está directamente relacionada con sus gobernantes. Estos han sido acusados de ser los primeros en saquear las riquezas y en tratar mal a sus compatriotas. El gobierno de DUVALIER, es considerado como un ejemplo fiel de la relación entre autoritarismo y decadencia política.

En 1990, JOAN BERTRAND ARISTIDE, parecía ofrecer una nueva esperanza, contaba con el apoyo masivo de los haitianos, sin embargo la pobreza continuó en aumento y la desocupación en el campo obligó a cientos de familias a desplazarse a la capital u otras ciudades, otras optaron por escapar del país en frágiles embarcaciones.

ARISTIDE, fue expulsado por un golpe militar, pero en mayo de 1994 las sanciones de la ONU contra los dirigentes militares de Haití se ampliaron con el fin de forzarles a renunciar y permitir el regreso de ARISTIDE al poder. Su vuelta se produjo en octubre de 1994, tras la ocupación militar de Haití por parte de Estados Unidos. En 1995 fue sustituido en la presidencia por un miembro de su partido (Lavalas) André Préval. 

Cuando finaliza el mandato de René Préval, Aristide se presenta de nuevo como candidato a la presidencia, obteniendo el 91% de los sufragios en unas elecciones que contaron con una gran abstención del electorado (el numero de votantes no sobrepasó el 10% del total del electorado por un boicot  de los partidos opositores).

La oposición acusa a ARISTIDE de haber ganado en el 2000 de manera fraudulenta y también temen que regrese para perpetuarse. En la semana anterior al bicentenario (1° de enero de 2004)  los grupos opositores aumentaron las presiones al gobierno, para denunciar lo que consideran su ilegitimidad y para impedir su reelección.

Las manifestaciones se hicieron cada vez más violentas, particularmente en ciudades del interior como GONAIVES o CAP-HAITIEN, los enfrentamientos entre grupos opositores y adeptos, dejaron muchos muertos y el país en un estado de anarquía total.

ESCALADA DEL CONFLICTO DEL 2004

· El 29 de febrero, Aristide abandonó el país. El Primer Ministro, Yvon Neptuno, dio lectura a su carta de dimisión.

· El mismo 29 de febrero, el Presidente de la Corte Suprema, juró el cargo de Presidente interino, de conformidad con las normas constitucionales sobre la sucesión.

· Consecutivo, el Representante Permanente de Haití ante las Naciones Unidas  presentó la solicitud de asistencia del Presidente interino, en la que éste autorizaba la entrada de tropas en Haití.

· El Consejo de Seguridad aprobó la resolución Nº 1529 por la cual autorizaba el despliegue de la Fuerza Multinacional Provisional (FMP), compuesta de 200 infantes de Marina de EEUU, 300 soldados y miembros de policía antimotines de Francia y soldados canadienses.

· El 30 de abril, el Consejo de Seguridad aprobó la resolución Nª1542, en que se estableció la Misión de las Naciones Unidas para Estabilizar Haití (MINUSTAH),  por un período inicial de seis meses, luego de haber determinado que la situación en Haití es una amenaza a la paz y seguridad en la región en virtud del Capitulo VII de la Carta de la ONU.

· Asimismo reafirma las Resoluciones 1324 (2000) sobre mujeres, paz, y seguridad, 1379 (2001) y 1460 (2003) sobre niños en conflictos armados, así como las resoluciones 1265 (1999) y 1296 (2000) sobre la protección de civiles en conflictos armados.

2.2 COLOMBIA (Un Estado Fragmentado)

El conflicto colombiano se remonta a los orígenes del país cuando surgieron dos proyectos, conservador y liberal, con ideologías diferenciadas. Ambos grupos, constituidos en partidos políticos, no alcanzaron a resolver sus divergencias a través de terceros actores, como las FF.AA.. Por el contrario, el conflicto político se transformó en social.

En Colombia, la situación ha sido descripta por muchos analistas como un caso de ausencia de poder monopólico del Estado, con el agravante de considerar al país como un narco-Estado, en donde autoridades de los tres poderes están financiadas por el narcotráfico. El control de poblados por parte de la guerrilla deja en claro que ya no existe un monopolio total del control territorial por parte del Estado.

El sistema judicial es débil, a pesar que Colombia le asigna el segundo porcentaje más grande del presupuesto nacional en Latinoamérica (4.62%). Los funcionarios públicos, incluyendo a los jueces, fiscales, investigadores y abogados, están sometidos a las tentaciones de la deshonestidad. Algunos miembros del Congreso están tan corruptos o intimidados por los narcotraficantes que intentan debilitar o eliminar la legislación que apunta al fortalecimiento de la capacidad gubernamental para enfrentar el conflicto.

Lo que caracteriza a Colombia como país “Fragmentado”
, es la perdida real y absoluto del control de parte de su territorio. En agosto de 1998 se inició por parte de la administración de André Pastrana, quien optó por abrir un proceso de paz con la guerrilla en enero de 1999, accedió a la exigencia de las Fuerzas Armadas Revolucionarias de Colombia (FARC, izquierda  maoista), el retiro de todas las tropas gubernamentales de un área de 42 mil kilómetros cuadrados controlados por los insurgentes (equivalente al área de Suiza). El otro grupo subversivo, el Ejercito de Liberación Nacional (ELN, izquierda marxista leninista), requería una exigencia similar en febrero de 1999.

La actividad delictiva de narcotráfico, básicamente tiene dos escenarios en que interactúan los actores principales, uno es la región selvática, donde se cultiva la coca y la otra es en la zona urbana, donde impera la industria del secuestro.Estas dos actividades les permite, tanto a los narcotraficantes como a los insurgentes, financiar cualquier operanción en el ámbito político, económico o militar.

Hasta la mitad de la década del `80 los secuetros eran perpetrados en su mayoría por la guerrilla por motivos políticos o inherente a la lucha formal guerrilla-gobierno, a partir de los `90 observamos que la delincuencia común, casi duplicó en el numero de secuestros a sus competidores guerrilleros. Ahora bien ¿la guerrilla permitiría que bandas de delincuentes comunes compitieran con ellos en su territorio? La respuesta es negativa, la “franquicia” (concesiones o licencias, mediante el cual una compañía matriz, le concede a una pequeña, el derecho de hacer negocios en condiciones específicas) explica esto, una clásica maniobra de negociación para economizar esfuerzo (costo humano en este caso).

2.3 BOLIVIA (Un Estado Débil)

Santa Cruz de la Sierra, es el epicentro de la crisis política que amenaza con el desmembramiento territorial del país, como consecuencia de la desintegración del poder político, ésta se originó a partir de la caída del presidente Gonzalo Sánchez de Losada por medio de una insurrección popular que colocó como reemplazo a su vicepresidente, Carlos Mesa.

Tras un cabildo abierto, el Comité Cívico de Santa Cruz, luego de ocupar pacíficamente las oficinas públicas y de provocar la renuncia del prefecto designado por Carlos Mesa, instauró una asamblea provisional de doscientos miembros.

El gobierno se vio obligado a aceptar el hecho consumado y convocó a elecciones para que el 12 de junio próximo no sólo en Santa Cruz sino en los nueve departamentos de Bolivia para que se elijan sus respectivos prefectos. Esta decisión molestó a Evo Morales, el líder cocalero, quien convocó a realizar movilizaciones populares pues la autonomía de Santa Cruz implicaría una cesión de poder por parte del gobierno central.

Por su lado, el líder indigenista Felipe Quispe, advirtió que de prosperar la pretensión autonómica de Santa Cruz, la nación Aymará haría lo propio. En contraposición, el Frente Cívico de Tarija, departamento meridional de Bolivia limítrofe con Paraguay y Argentina, dueño de más del 80 % de las reservas de gas, también avanza en su intención por independizarse. 

Los "Estados Débiles", se caracterizan por crear divisiones internas, el poder se polariza en pocas personas (principalmente en el ejecutivo), la administración queda en manos ineficientes. Son Estados con exceso de autonomía , pero con una aguda carencia de soberanía (Marina Ottaway)
 . De esta forma, el poder del Estado originalmente legal, ahora se transforma en ilegitimo “...el poder del Estado está jaqueado y mermado por la constelación de contra-poderes sociales con fuerza política...”(Bidart Campos)
.

3.    ESCENARIOS FUTUROS

3.1 Escenario de Conflicto 

Nuestro país es parte de una región compuesta por Estados que tienen muchos intereses comunes, asociados pueden alterar la zona y la vida particular de cada una las naciones, en forma positiva o negativa. Ahora bien, el problema está en la multiplicación de "Estados Débiles" o "Fragmentados" porque aumenta la posibilidad de conflictos internos y externos de distinta naturaleza. 

Los conflictos posibles están directamente relacionados con las amenazas a la seguridad en América Latina, fundamentalmente si tomamos como supuestos los derivados de problemas interestatales, como los fronterizos y los transnacionales, relacionados con el narcotráfico, tráfico de armas, narcoterrorismo.

En este escenario tenemos que distinguir las diferencias por región, porque mientras en Centroamérica se mezclan problemas domésticos con los interestatales y transnacionales, en Sudamérica y en particular los países miembros del MERCOSUR  y sus asociados, los problemas son Interestatales y transnacionales que no concuerdan con la intención del uso militar para resolver los conflictos. Sin embargo, puede darse una coalición, en el peor de los casos, si desbordara la cuestión interna de Colombia o una intervención de paz si colapsara Bolivia por una crisis domestica.

Teniendo en cuenta la actual situación de los Estados Unidos y que su presidente, JORGE BUSH, tiene mayoría en las dos cámaras, podemos imaginar un escenario en el cual la sobrevivencia del imperio entre en una zona de riesgo.

Debido a la importancia que tienen los hidrocarburos para el consumo exagerado de energía de ese país, la disponibilidad de combustible para el 2008 entrará en una peligrosa insuficiencia y los Estados Unidos para el año 2020 estaría importando el 90 % de sus requerimientos de petróleo. Esto, sumado al impacto que tendría la sustitución del dólar como moneda de reserva mundial y de transacción petrolera, transformaría la región en una caldera poco deseable para países productores de petróleo como Venezuela.

La posibilidad de que EEUU pudiera auspiciar un nuevo golpe de Estado o, incluso, intervenir militarmente en Venezuela es algo que debe ser seriamente analizado. 

El mandatario venezolano, Hugo Chavez, apoya al dirigente cocalero Evo Morales y se ha convertido en el abanderado internacional de la reivindicación de la salida al mar de Bolivia, existe una exacerbación de un nacionalismo anti-chileno en el discurso del presidente venezolano, lo que ha generado adhesión en algunos sectores de las Fuerzas Armadas Bolivianas.

3.2 Escenario de Cooperación

Las bases concretas de intenciones rubricadas por los países miembros y asociados en acuerdos, como en la X Reunión del Consejo del Mercado Común en 1999  “Declaración Presidencial sobre Compromiso Democrático en el MERCOSUR”. En 1998 “Protocolo de Ushuaia sobre Compromiso Democrático en esta ocasión se suscribió la “declaración Política de MERCOSUR, Bolivia y Chile como Zona de Paz”, a través del cual los seis países manifiestan que la paz constituye un elemento esencial para la continuidad y el desarrollo del proceso de integración regional, acuerdan fortalecer los mecanismos de consulta y cooperación en temas de seguridad y defensa, realizar esfuerzos conjuntos orientados a lograr el objetivos del desarme nuclear y la no proliferación en todos sus aspectos.

En la reunión extraordinaria de OLIVOS de 2002, los estados miembros decidieron crear un Grupo de Trabajo Permanente del MERCOSUR contra el terrorismo comprometiéndose a reafirmar la cooperación internacional permanente contra el terrorismo y apoyar el trabajo de la OEA en este ámbito.

En el ámbito económico, los cancilleres de Brasil, Argentina, Uruguay y Paraguay; más Bolivia y Chile, como asociados del MERCOSUR; y de otro lado, Ecuador, Perú, Venezuela y Colombia alcanzaron sobre el final del año pasado, un alto grado de acuerdo para la creación de una vasta zona libre de aranceles en la región.

El documento que rubricaron los mandatarios del MERCOSUR y la Comunidad Andina (CAN), incluye un cronograma de desgrabación general de los impuestos aduaneros en un plazo de 10 años y la eliminación de aranceles para productos sensibles en 15 años.  

El gobierno de Panamá evalúa la posibilidad de iniciar negociaciones con el Mercado del Sur para el establecimiento de un acuerdo comercial.

Todos estos acuerdos nos hace suponer un escenario en el cual el MERCOSUR queda consolidado, conformando una Unión Aduanera, con algún grado de coordinación macroeconómica, que se asocia a los otros mercados regionales, configurando el Área de Libre Comercio de Sud América (ALCSA), con más de 300 millones de habitantes, una generosa dotación de recursos naturales energéticos, alimentarios, minerales y una extensa geografía que incluye rodovías, hidrovías, ferrovías, puertos, transportes, oleoductos, gasoductos, telecomunicaciones, y no debemos dejar de lado el ALCA, tarde o temprano los bloques se unirán y suponemos que en todos los casos se priorizará el consenso y no la imposición unilateral de grupos económicos concentrados.

En este escenario estimamos y determinamos como  fundamental el control de la corrupción, ya que de este modo los "Estados Fallidos" o "Fragmentados" serían muy beneficiados, sus problemas tendrían una atención más directas por parte de los Estados Asociados de la Región y economizaría esfuerzo para negociar con potencias económicas.

Relación con la Administración Pública de los Estados.

Estos tres Estados tomados como ejemplo, están en distintos estadíos de gobernabilidad, siendo Haití el que ha colapsado como tal, la particularidad que los une con la Administración Pública, es el modo en que la corrupción, enquistada en esta ultima, fue enfermando las instituciones que son pilares de la República.

Cuanto más se intensifica la corrupción en la administración, menos información se brinda a los ciudadanos, los gobiernos intensifican el uso de la propaganda  al estilo de GOEBBEL, manejando la información que llega al público, y aunque no se mienta, se omite información importante que permite analizar la situación y evolución del país.

4. LA ADMINISTRACION PUBLICA Y EL CIUDADANO

“..., como un poder hereditario podría ser inducido a seguir sus intereses particulares y a olvidar los del pueblo, es menester que en las cosas en que se tiene un soberano interés en corromperlo, como en las leyes que conciernen a la recaudación de fondos, no tome parte en la legislación más que por su facultad de impedir, y no por su facultad de estatuir.”

                                                            

 (MONTESQUIEU)

4.1 Conflictos de Comunicación

Los conflictos comienzan porque no se produce en el proceso de comunicación el “Feed Back” correspondiente, el gobierno pude creer que no tiene importancia brindar elementos de juicios en sus discursos, informes, etc., pero de este modo está creando elementos de prejuicios para alimentar el “Pensamiento Mágico”
. Esto significa lo siguiente:

Lo que nos asegura la verdad es la verificación de los juicios  por lo tanto el criterio de verdad es la evidencia. La evidencia, es la claridad misma de la verdad y es la que coacciona imponiendo su aceptación.

El razonamiento es una actividad intelectual que encadena juicios persiguiendo, como objetivo final, la demostración y confirmación de una verdad. Trata de comprobar si los juicios son verdaderos o falsos.

En cambio en el Pensamiento Mágico el razonamiento asocia prejuicios que están íntimamente relacionados con intereses vitales del individuo, generando un pensamiento impregnado del miedo, la esperanza, el deseo, el odio, que resisten a las contradicciones lógicas, propios de las masas sociales.

El problema social actual de la región, se centra en que la comunicación no es tenida en cuenta por los gobiernos, no parecen querer comunicarse o no saben hacerlo, no la considera para capitalizar sus actos a favor de la política. Talvez no se comprende la diferencia entre “informar” y “comunicar”, la primera significa enterar, dar noticia de una cosa, pero esto es un camino de un solo sentido. De todas maneras es un factor importante para lograr un impacto mediático. En cambio “comunicar”
, implica un ida y vuelta, un intercambio de datos. Quien comunica no solo informa sino que también se entera de cómo reacciona su interlocutor, qué opina y qué se espera de él.

Aún cuando el Gobierno o la Administración Pública solo tenga como interés informar no está teniendo en cuenta la importancia del mensaje. El principio básico de la Teoría General de la Comunicación, nos indica que para emitir el mensaje debemos tener en cuenta la idiosincrasia del receptor-perceptor, ya que los signos solamente tienen el significado que la experiencia de la persona le permite atribuir, por lo tanto hay que darle el Marco Referencial correspondiente, de lo contrario los efectos negativos para el emisor se pueden multiplicar.

Finalmente hay que aclarar que el conflicto principal se puede dar cuando, dentro de un espacio público no hay comunicación y en su reemplazo se usa la propaganda, cuya finalidad es propagar ideas, doctrinas y opiniones para hacer que esos conceptos sean aceptados por la gente y que, como consecuencia de ello, las personas y los grupos se adhieran a ellas.

Cuando la Administración Pública se identifica con el Gobierno y se convierte en la representante de esa misma autoridad y se refleja hacia el ciudadano, estableciendo una relación de: gobierno (Poder Estatal), ciudadano (subordinado), ya no es un empleado público, se transforma en la voluntad encarnada del Estado y decide lo que necesita el ciudadano, visto así, el ejemplo arquetípico fue la Alemania Nazi, cuyo sistema de propaganda fue cuidadosamente estudiada y planificada por JOSEPH GOEBBELS.

4.2 Gobierno y Comunicación

Antes de entrar en la relación que nos sugiere el titulo, debemos remitirnos a  conceptos básicos de la Ciencia Política para situarnos en el escenario donde interactúan el Ciudadano y el Gobierno.

Para Emanuel Kant, el espacio público
 es el lugar accesible a todos los ciudadanos, donde un público se junta para formular una opinión  pública, sobre los problemas de interés general y en su defecto, ser medio de presión para ir contra el poder del Estado. Esto supone contar con personas independientes, vale decir, que tienen sus propias ideas, que construyen opiniones por medio de información contrastable, que finalmente son autónomas respecto de los partidos políticos.

La acción de Gobierno siempre trae aparejada la re-acción de los ciudadanos, el éxito de esta intervención supone que se tendrán en cuenta la causalidad social y será eficaz si con los medios disponibles se lleva a cabo en el tiempo previsto, sin efectos secundarios. Sin embargo las causas y las manifestaciones de ineficiencia son frecuentes en la práctica, en especial cuando existe, inoportunidad de las decisiones,  insuficiencia de información, errores en la ejecución de la acción, etc.

La Administración Pública es la interfase entre el Poder Político y la Sociedad Civil, en su interacción el dinamismo social, con sus nuevos planteamientos, exigencias y necesidades, alcanza a la misma y requiere de ella una adaptación permanente a esas condiciones ambientales evolutivas de cuyo grado de acierto dependerá su propia legitimidad.

Una característica importante del sistema republicano
 es la libertad de prensa, que permite hacer público los actos de gobierno, cuando los medios de comunicación son suprimidos, todas las ideas y opiniones corren peligro de ser callados por lo tanto la estrategia futura debe ser la lucha por la transparencia y la verdad en nuestros líderes políticos.

Al hacer público los actos de gobierno, se hace difícil para masas sociales con escaso poder critico determinar si el propósito es comunicar, informar o persuadir, así como entender cuál es la intención de la fuente al producirlo.

Ocurre a menudo que oradores o productores, se ven ocupados en “montar un escenario” o en “llenar un espacio de tiempo con programas”, maestros o profesores concentran su atención en “cumplir un programa”, profesionales pertenecientes a distintas organizaciones olvidan de que tratan con individuos que la componen y pierden el objetivo de la comunicación porque les resulta más interesante informar. En todos estos casos, están alimentando futuros conflictos por interpretaciones erróneas.

5. CONSIDERACIONES FINALES

El papel de la Administración Pública requiere un comportamiento proactivo, en el que la conformación de una nueva visión de la realidad social y nuevas reglas de juego impuestas por, la cada vez más rápida evolución de la tecnología y la globalización, han de formar parte de esa proactividad.

El error más destacado que se aprecia cuando uno intenta optener información de la Administración Pública es que brindan información análoga en lugar de dar cuenta de sus actos, por ejemplo:

· Símbolos provinciales

· Escudo o logos

· Fecha de creación de la comuna o gobernación

· Plazas 

· Monumentos

· Cantidad de habitantes

Esto parece la página de una empresa de turismo, las páginas más vanguardistas muestran datos generales como presupuestos, proyectos recurso, etc., de casi una década pasada.

En cambio, las demandas de los ciudadanos, habituados a operar sometidos a los mecanismos del mercado, sensibles al discurso de la calidad y la atención al cliente, se orientan en el sentido de equilibrar sus expectativas razonables con respecto al sector público hasta igualarlas con las del sector privado.

El conflicto nace en las pequeñas cosas y la comunicación se quebranta en lo más palpable para el ciudadano, en la Escuela, en el Hospital o el Municipio, en cualquiera de estos lugares que se encuentre no tendrá indicadores informativos, ni señaladores, ni cuadros orgánicos, que den cuenta de un orden en la Institución Administrativa  dependiente del Gobierno. Esto va dando la sensación de anomia al ciudadano y escala en la medida que no tiene seguridad, educación y asistencia social.

El aporte a la Administración Pública por parte de quienes analizan conflictos internacionales, es un llamado de atención a los que tienen la responsabilidad de la conducción, política o administrativa, por la falta de comunicación, este error destruye las Instituciones, provoca las puebladas y hace inviable los Estados.
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� Asistencia Humanitaria Y Derecho Humanitario: La ONU define como ...”aquel mecanismo subsidiario respecto a la soberanía del Estado en el que se produce una catástrofe, en virtud del Derecho de las victimas a ser socorridas, por el cual se reconoce el libre acceso y tránsito de la asistencia humanitaria de acuerdo con un deber de consentimiento del que son titulares los Estados afectados “ R/ONU 43/131/88.


� Deber de Injerencia Humanitaria: lo previsto para la Asistencia es que por su naturaleza sea de carácter excepcional, transitorio y limitada en el tiempo. Cuando la asistencia se refiere a las poblaciones civiles puestas en peligro por habitar una zona de guerra, se habla del Deber o Derecho de Injerencia Humanitaria.





� Termino adoptado por los Lic. ROBERTO FERNANDEZ y RAMON GONZALEZ, para describir un Estado que ha perdido la soberanía sobre parte de su territorio en manos de insurgentes, en el Segundo Congreso de Relaciones Internacionales organizado por el IRI en la ciudad de La Plata, 


� MARINA OTTAWAY,. “The crisis fo the Socialist States”; “The African State in transition”; Ed. MMACMILLAN; London; 1987.


� BIDART CAMPOS; “Lecciones Elementales de Políticas”; Ed. EDIAR;1996.


� A. BETTO, El Pensamiento de J. PIAGET, EMECE, Buenos Aires, 1969


� WILBUR SCHRAMM, La Ciencia de la Comunicación Humana, Ed. CIESPAL, Quito – Ecuador, 1965


� EMANUEL KANT, La Paz Perpetua


� Se caracteriza por una serie de elementos, que la doctrina describe a través de las siguientes notas:a) división de poderes; b) elección popular de gobierno; c) periodicidad en el ejercicio del gobierno; d) publicidad de los actos del gobierno; e) responsabilidad por esos mismos actos; f) igualdad de los individuos. Bidart Campos.
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