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1. La Educación Superior No Universitaria en Argentina
.
“De acuerdo a la Ley Federal de Educación Nº 24.195 en su artículo N° 20 “Los Institutos de Formación Técnica tendrán como objeto el de brindar formación profesional y reconversión permanente en las diferentes áreas del saber técnico y práctico de acuerdo con los intereses de los alumnos y la actual y potencial estructura ocupacional...”.

“Tradicionalmente, en las proposiciones sobre el nivel se ha enfatizado su papel en el desarrollo de carreras que favorezcan la inserción laboral, sus potencialidades y necesidades de articulación con el sistema universitario, y su adecuación a los requerimientos socioeconómicos regionales y locales. Sin embargo, el proceso de expansión y diversificación ha sido desordenado, con escasa planificación, y con carencia de lineamientos estratégicos básicos para el desarrollo institucional y curricular. Se trata de un escenario sumamente heterogéneo y fragmentado. Luego de una década de gestión descentralizada de servicios educativos, existen situaciones muy diferentes en las distintas provincias, así como al interior de cada jurisdicción”.

“Una mirada sobre el crecimiento de la matrícula en las instituciones de educación superior no universitaria permite explicarla, entre otras, desde las búsquedas laborales de la población, desde el crecimiento de la matrícula secundaria y desde la expansión territorial de las instituciones del nivel
. No obstante, en muchos casos esta expansión no se ha visto acompañada por un planeamiento estratégico de la Nación y de las jurisdicciones, en relación con el desarrollo productivo, cultural y educativo. Esto se visualiza tanto en la formación docente como en la educación técnica, aunque de modo diferenciado”.

“Es de desatacar la potencialidad que tienen las áreas sociales y humanísticas en los procesos de desarrollo local y sociocultural. La propuesta de trabajo contempla que todas las instituciones que abordan estas áreas tienen encomendado un importante trabajo pedagógico a realizar, que requiere encarar transformaciones que les permitan integrarse proactivamente en el mejoramiento de los sistemas educativos que atienden y de los cuales son parte fundamental”.

La propuesta del área está atravesada por dos ejes que le dan sentido a toda la política para el sector: el reordenamiento de las ofertas y el desarrollo local como el espacio privilegiado para las intervenciones de las áreas sociales y humanísticas de la educación superior técnica no universitaria. 

“La planificación de las ofertas de formación se presentan como una necesidad de creación y fortalecimiento de los ámbitos para la “construcción de la demanda”, dado que las capacidades de formulación de demandas precisas por parte de los sectores socioculturales, productivos y de servicios tienen sus limitaciones y dificultades. El relevamiento actualizado de la demanda implica un permanente esfuerzo orientado al establecimiento de vínculos continuos con diferentes sectores del Estado y de la sociedad, y una gran capacidad del sector educativo para poder traducir la demanda en una formulación curricular con un sentido integral.”

Se toma desde el área al desarrollo local como un “complejo proceso de concertación entre agentes, sectores y fuerzas que interactúan dentro de los límites de un territorio determinado (local, regional) con el propósito de impulsar un proyecto común que combine la generación de crecimiento económico, justicia social, sustentabilidad ecológica, enfoque de género, calidad y equilibrio espacial y territorial, cambio social y cultural, con el fin de elevar el nivel de vida y el bienestar de cada familia y ciudadano que viven en ese territorio o localidad. Implica, además, producir procesos de acumulación de capacidades políticas, económicas, culturales y administrativas en el ámbito local” (Ferraro, 2003 y Gonzalez Meyer, 1994)
.

“Desde la perspectiva comunitaria y de la inserción de las instituciones en el ámbito local, no sólo se hace necesaria la articulación con distintos actores sociales sino también con las distintas instituciones del sistema formador. Desde este marco, se  propone una mirada conjunta e integral de las necesidades y ofertas existentes que permita la creación de oportunidades equitativas de educación e inserción laboral a lo largo de las trayectorias educativas de los jóvenes y adultos”.

“Las estrategias para las tecnicaturas ligadas a los ámbitos sociales y humanísticos contemplan tres aspectos: una activa relación con el mundo del trabajo, lo que implica la promoción de nuevas alternativas, en función de demandas existentes y potenciales, en la búsqueda de nuevos nichos laborales que respondan también a las expectativas de los jóvenes, la educación permanente, a la promoción sociocultural, el desarrollo de emprendimientos, cooperativas, mutuales, etc.”

“En segundo lugar, el desarrollo sociocultural, contribuye a la reconstrucción del tejido social fomentando la libertad de creación y de desarrollo integral de la comunidad valorizando las identidades locales sin perder de vista la construcción de una sociedad pluralista. Buscamos que los institutos se constituyan en ámbitos de legitimación de las políticas locales-regionales, promoviendo la organización de actividades culturales, recuperando tradiciones y modos de vida y desarrollando producciones materiales y simbólicas mediante la gestión sociocultural”.

“Desde allí proponemos que los institutos sean promotores del desarrollo cultural de las comunidades con el fin de generar espacios de participación ciudadana que refuercen las identidades comunitarias”. 

“Por último, el aporte de los Institutos Superiores a los nuevos roles del Estado se materializa en contribuir a la formación para el desarrollo de la potencialidad de los agentes de Estado y del tercer sector, en las competencias necesarias/adecuadas, de ciudadanía
,, de promoción de la participación comunitaria, de asociacionismo, de proactividad, entre otras, que les posibiliten incorporarse a este proceso de reconfiguración del  Estado”.

Algunas de las carreras que se abordarán, tanto para su desarrollo, como para fomentar nuevas ofertas alternativas a la formación docente, son: gestión sociocultural, administración pública orientada al desarrollo local, turismo cultural, economía social y pedagogía y educación social. En esta línea, se pretende acompañar el proceso de reorientación y diversificación de las diferentes ofertas formativas teniendo en cuenta las distintas y complementarias familias de carreras donde se inscriben las diferentes tecnicaturas. Pensar en términos de “familias” nos posibilita mirar y abordar un conjunto de tecnicaturas que exceden y se conectan con las cinco propuestas.
1.1 Metodología de trabajo para las construcción curricular de los  “documentos base” de las cinco carreras
- 

Itinerarios/Etapas de la construcción curricular

Para la elaboración de las diferentes ofertas formativas de tecnicaturas superiores de las áreas social y humanística, se desarrollarán los siguientes momentos de trabajo:

· Convocatoria a actores relacionados con las tecnicaturas, para colaborar en el proceso de trabajo, conformando lo que hemos dado en llamar “mesas consultivas”. Para cada mesa se hará un convenio (en caso de no existir) con los organismos de Estado correspondientes (Ministerio de Desarrollo Social, Secretaría de Cultura, Secretaría de la Función Pública, Secretaría de Turismo, Ministerio de Trabajo, Secretaría de la Gestión Pública). Otros interlocutores serán representantes de los ámbitos formativos, académicos y del campo laboral.

· Trabajo de campo en distintos ámbitos socio-laborales donde se “ejercita la profesión/ocupación”, y en instituciones/organizaciones formadoras vinculadas con las tecnicaturas que se estén diseñando.

· Las mesas consultivas
, tendrán el propósito de elaborar: 

· El análisis y/o construcción del Perfil Profesional a partir de los desempeños laborales contextualizados.

· La caracterización del proceso formativo de las tecnicaturas existentes y de aquellas emparentadas a la tecnicatura en construcción. Análisis comparativo de los planes de estudio y/o propuestas curriculares y de actividades formativas desarrolladas en el campo educativo.

· El análisis de los campos  conceptuales, desde una  perspectiva epistemológica, alrededor de los cuales se estructura la propuesta curricular en construcción y/o en resignificación 

· La construcción del Perfil Formativo  

· La elaboración de las bases para el diseño curricular con contenidos básicos de cada tecnicatura (bloques generales y específicos).

· La formulación de requisitos mínimos para el funcionamiento de las tecnicaturas.

· Definición de los alcances del título.
Lógica de construcción del Diseño

A manera de síntesis podemos situar que la propuesta de construcción curricular toma como insumos vertebrales los siguientes componentes:

· Construcción y/o análisis del perfil profesional, en tanto perspectiva del mundo del trabajo respecto del área socio-ocupacional de “pertenencia” de la tecnicatura en cuestión. 

· Análisis comparativo  de  los  planes curriculares y de las  actividades formativas vinculadas a la tecnicatura en construcción, en el plano nacional e internacional.

· Análisis de las relaciones que se establecen entre las disciplinas de la tecnicatura en construcción, con los campos conceptuales ligados al desrrollo sociocultural y socio productivo.

De manera gráfica
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2. Justificación de la propuesta.

La definición del rol del Estado y sus relaciones con la sociedad han sufrido cambios importantes en los últimos años. Dentro del marco de las reformas del estado uno de los aspectos a considerar es cómo se distribuye la gestión de lo público y qué implicancias tiene esta definición en cuanto a distribución y construcción de poder. El espacio que el Estado espera o pretende que ocupe la sociedad amplía los márgenes de la participación comunitaria y posibilita reconfigurar relaciones de poder en las distintas comunidades, especialmente en las instancias locales.

Los espacios de promoción de la participación ciudadana constituyen estrategias valiosas para la democratización del estado en los espacios públicos desde una lógica de afirmación de los derechos. Favorecen la inclusión de nuevos actores en el sistema político que al disminuir la asimetría en la representación social permiten una mayor democratización de los  procesos decisorios. 

El verdadero desarrollo de la democracia en un país, “no se refleja en el número de quienes tienen el derecho a participar en las decisiones que les atañen, sino los espacios en los que pueden ejercer ese derecho"
.
Para que estos espacios de participación puedan darse de manera real y no ficticia, es necesario fortalecer y desarrollar ciertas capacidades de los agentes del estado y de la sociedad civil de modo tal que puedan convertirse en interlocutores con poder y legitimidad ante el gobierno. Este desarrollo se logra a partir de acciones de actuación  en la arena política, garantizando un real ejercicio de la ciudadanía, requisito fundamental para la concertación, proponiendo acciones conjuntas que hacen a las problemáticas de carácter comunitario.

Una propuesta curricular de Administración Pública orientada al Desarrollo Local pone el acento en que los agentes del Estado visualicen que parte de su responsabilidad es la promoción conjunta de esos espacios de participación en cuanto promotores de ciudadanía, de desarrollo sociocultural y productivo sin perder de vista la responsabilidad que le cabe al estado en la definición de las políticas. 

Los agentes hoy, además de las nuevas tecnologías de gestión que se están incorporando en algunos gobiernos locales, requieren competencias profesionales que les permitan interpretar las políticas generales que reflejan el plan de gobierno de los organismos para colaborar en la planificación necesaria que apunte a la integración y participación de los distintos actores locales, diseñar y gestionar políticas, programas y  proyectos para el desarrollo territorial a escala regional y local. Promover espacios de construcción y fortalecimiento de la ciudadanía de asociacionismo, de proactividad, de articulación de políticas públicas nacionales y jurisdiccionales, entre otras, que les posibiliten incorporarse activamente al nuevo proceso de reconfiguración del  Estado.

3. Antecedentes

Frente al modelo estatal centralista imperante hasta la década del 90, tanto en  Argentina como en el resto de América Latina, el espacio o el peso de los municipios en los ámbitos de decisión política era relativo. En ese marco la  formación de los agentes de Estado apuntaba solamente al aprendizaje de redacción administrativa, normas de procedimiento y temas presupuestarios y normativos. En este mismo modelo a partir de los 60´ se incorporaron tecnologías de gestión vinculadas con el planeamiento de orientación desarrollista que difícilmente alcanzaron los ámbitos jurisdiccionales y locales. 

A partir de la década del 90 cuando se produce la fuerte reconfiguración del Estado en Argentina, en sintonía con las tendencias a nivel regional e internacional, se promovieron políticas de fuerte desconcentración, desregulación, descentralización, privatización, flexibilización y, en definitiva, un fuerte corrimiento del Estado en la esfera pública a nivel nacional. Independientemente de los análisis que merezcan estas políticas y sus resultados, los ámbitos locales vieron modificadas sus realidades fuertemente. Fundamentalmente a través de la descentralización de políticas y programas sociales desde el nivel central hacia provincias y municipios. 

Frente a esta nueva configuración, independientemente de las políticas que le dieron origen hoy “resulta inconcebible cualquier cambio importante sin una intervención activa del gobierno"
.

Es así como desde hace algunos años, temas que no pertenecían a las agendas políticas de lo ámbitos locales hoy son parte de su responsabilidad cotidiana: cuestiones vinculadas a la promoción de la cultura y el trabajo, cuidado del medio ambiente, promoción de la salud, educación etc. que requieren de nuevas estrategias para asumir la gestión de lo público en estos ámbitos.

Desde una perspectiva conservadora, cuando la formación de agentes públicos se preocupaba por las cuestiones meramente técnico-jurídico y contables, donde el centro de la atención estaba puesto en el procedimiento y el cumplimiento de la norma,  las preocupaciones de los gobiernos locales no iban  más allá  de la atención del alumbrado, el barrido y la limpieza de la comunidad. 

Sin desconocer la importancia de las cuestiones técnicas, los escenarios más complejos que hoy presentan los ámbitos locales requieren que las personas que lleven adelante los procesos necesarios para  garantizar condiciones de desarrollo sociocultural y productivo, posean nuevas competencias para afrontar los múltiples roles que los actores comunitarios necesitan para desempeñarse creativamente en el ámbito local.

“El tipo de gestión que se considera deseable para políticas de este nuevo tipo se caracteriza -por lo menos- por los siguientes atributos: flexibilidad (en oposición a burocrático, lento, procedimentalmente complejo para los actores sociales); participación; integralidad (en oposición a las intervenciones públicas fragmentarias de las políticas sociales típicas que desagregan la atención de necesidades en un conjunto de distintas “ventanillas” a las cuales se debe acudir para resolver los problemas). Atributos que no pueden implicar pérdida de eficiencia y eficacia en el uso de los recursos y los resultados de las acciones”.
 (Hintze, Susana 2003).

Esta propuesta de formación da cuenta de una posición política que cree en el accionar del Estado y en la formación de los agentes que intervendrán en todo el proceso de las políticas públicas en los ámbitos locales y regionales.

La propuesta de esta tecnicatura se propone la formación integral de los agentes, frente a la sobreoferta de cursos que muchas veces se presentan descontextualizados del lugar de trabajo de los agentes, o que ponen el acento en cuestiones meramente tecnocráticas que no avanzan más allá de la superación de un problema concreto. La propuesta busca no solo brindar al técnico las herramientas necesarias para desempeñar su tarea tradicional, sino que le propone elementos para reflexionar sobre la misma, poder enriquecer su lugar de trabajo, actuar con otros sectores de la organización creativamente y para interactuar con el afuera que no debería ser otra que la razón de ser de su tarea cotidiana.

A partir del análisis de diversos programas actuales de formación y capacitación de los agentes del Estado, se percibe una considerable distancia entre muchos de éstos y los nuevos procesos de gestión que los ámbitos públicos estatales y no estatales hoy deberían llevar adelante políticas de cooperación horizontal y cooperativa. 

4. La propuesta de la tecnicatura: áreas de competencia e implicancias en el desarrollo institucional 

Consideramos que la Administración Pública tiene un papel central en el fortalecimiento y construcción de ciudadanía en cuanto a la promoción de políticas para afianzar derechos y responsabilidades sociales.

Entonces, el acento de la tecnicatura está puesto en un fuerte reconocimiento de su carácter político que reconozca las nuevas formas de relación Estado-sociedad. La propuesta intenta promover, desde la definición del perfil formador del técnico, una fuerte impronta  de la promoción de la ciudadanía y participación, como posibilidad de avanzar en la calidad democrática que integre a los ciudadanos comunes a un nuevo espacio público. 

Como primer hipótesis de trabajo, e insumo del Perfil Profesional del técnico, en un primer momento de la elaboración del diseño curricular de la Tecnicatura, se presentan a consideración de los distintos actores que van a formar parte de la Mesa Consultiva 4 áreas de competencia.  Estas áreas seleccionadas tienen como sustento la intención de revalorizar el rol del agente en cuanto servidor público, de contribuir a su formación dándole herramientas para que pueda lograr un equilibrio entre la eficiencia de su tarea y la democratización del espacio en donde la desempeña.  

Y es desde estos supuestos que se presentarán a consideración las siguientes áreas de competencia, en cuanto funciones sobre las que deberá intervenir el técnico. El alcance de las mismas estará dado por las actividades que se definan para cada una de ellas, por los criterios de realización, y los alcances y competencias del título:

· Gestionar programas y proyectos para atender las necesidades de la comunidad a través de modalidades de gestión que promuevan su participación

· Administrar y organizar su área de trabajo, promoviendo soportes que permitan la gestión, evaluación y seguimiento de las acciones del organismo

· Seleccionar, Organizar, y capacitar los recursos humanos, participando en la definición de los puestos de trabajo y de estrategias de desarrollo personal y de carrera administrativa.

· Desarrollar dispositivos y estrategias de información y comunicación hacia adentro de la organización y hacia fuera de la misma.  
Dentro del marco de trabajo intersectorial que se propone el área para la construcción de las carreras, las instituciones insertas territorialmente en el ámbito local ocupan un lugar central a la hora de contribuir a la modernización de los gobiernos locales a través de mesas de concertación con los distintos actores comunitarios. 

La formación para el desarrollo local se propone también la inserción creativa de las instituciones de educación superior en sus comunidades provocando cambios tanto en la propia organización como en las vinculaciones con otras instituciones educativas, con el resto del sector público, el medio productivo y las distintas organizaciones de la comunidad. De este modo se pretende que estén en condiciones de ocupar un rol protagónico en la intersectorialidad necesaria para la definición del desarrollo local en sus comunidades.
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� Lic. en Ciencias Políticas- Maestría en Administración Pública. Miembro de APEAP. Técnica especializada en  Educación y Desarrollo Local. En el Ministerio de Educación, Ciencia y Tecnología,  Dirección Nacional de Gestión Curricular y Formación Docente, es responsable de la Construcción Curricular de la Tecnicatura Superior en Administración Pública orientada al Desarrollo Local.


� Resumen de Documento Una Educación Superior Técnica no Universitaria para el desarrollo, Áreas sociales y humanísticas. Ministerio de Educación, Ciencia y Tecnología de la Nación. Dirección Nacional de Gestión Curricular y Formación Docente.2004


� Entre 1999 y 2002 la matrícula de las carreras de nivel superior no universitario se incrementó en un 21%, pasando de 366.920 alumnos a 444.054 alumnos (Relevamientos Anuales. DiNIECE – MECyT)


� Ferraro, Carlos. 2003. Desarrollo productivo local en Argentina, Buenos Aires, Ministerio de Economía (versión sujeta a revisión)Gonzalez Meyer, Raúl. 1994. Espacio local, sociedad y desarrollo, Santiago, Ediciones Academia, en Coraggio, José Luis. 1999. Política social y economía del trabajo, Buenos Aires, Miño y Dávila Editores


� “Educación superior no universitaria áreas sociales y humanísticas, una política para el desarrollo”. Ministerio de Educación, Ciencia y Tecnología de la Nación. Dirección Nacional de Gestión Curricular y Formación Docente. Doc. Presentado en Encuentro con Directores de Educación Superior. De las jurisdicciones. 2005


� “La ciudadanía no es sólo un estatus legal, sino la pertenencia y participación de los ciudadanos en una comunidad. La pertenencia implica una identidad compartida y una convicción subjetiva del derecho a intervenir en la determinación de las condiciones de su propio desarrollo. Sin embargo, la ciudadanía no viene con la partida de nacimiento. Depende de ciertas condiciones materiales y sociales que la mayoría de sus habitantes, pobres y marginados del “mercado”, no posee”. Llona, Mariana / Desco / Lima, Perú "Gestión Local Participativa: del Barrio a la Ciudad”2001.





� Este resumen es parte del Documento de Desarrollo Curricular para la Educación Superior No Universitaria elaborado por el Lic. Gustavo Wansidler de la DNGCyFD del MECyT.2005


� El rol de la Dirección Nacional de GC y FD es de conducción en las mesas consultivas. No el de un actor más.
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