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RESUMEN: 

La Provincia de Catamarca ha conformado recientemente el Equipo de Trabajo Interinstitucional de Sistemas de Información Geográfica (ETISIG CATAMARCA).

Impulsado por la Subsecretaría de Planificación a través de las Direcciones Provinciales de Planificación e Inversión Pública y de Estadística y Censos y coordinado conjuntamente con la Administración General de Catastro, este equipo tiene como objetivo mejorar y ampliar la capacidad de gestión de los organismos públicos utilizando como herramienta de planificación y toma de decisiones a los Sistemas de Información Geográfica. 

La tecnología GIS conforma un sistema integrado que incorpora, almacena, analiza y muestra datos de tipo espacial y no espacial. Ampliamente desarrollada y utilizada en los ámbitos académicos y en el sector privado, tiene una gran potencialidad en el ámbito público ya que posibilita visualizar, diagnosticar, analizar, proyectar y evaluar las políticas locales, regionales y nacionales con una visión territorial y estratégica. La disponibilidad de datos estadísticos y cartográficos permite identificar la localización de actividades, equipamiento, servicios y las mejores opciones de ocupación del territorio a largo plazo, analizando la evolución del crecimiento para alcanzar objetivos de eficiencia, equidad social y alternativas para un ordenamiento equilibrado. Estas facultades hacen del SIG un importante medio para la toma de decisiones en materia administrativa, económica y legal tendientes a la planificación del desarrollo.

Concientes de las posibilidades que brinda esta nueva tecnología y de la necesidad de superar las formas de organización tradicionales en la administración pública, diversos organismos provinciales y la Universidad Nacional de Catamarca -sumado al apoyo de la Comisión Nacional de Actividades Aeroespaciales (CONAE)- se han unido en el ETISIG CATAMARCA con miras a un trabajo conjunto que, a la vez que permite el intercambio fluido de información y productos cartográficos evitando la duplicación de esfuerzos, tiempo y recursos económicos, contribuye al desarrollo de mejores prácticas de administración y gestión pública. 

PALABRAS CLAVE: SIG - Planificación - Políticas Públicas - ETISIG CATAMARCA

Estado, Democracia y Desarrollo. Las tendencias en políticas públicas. 

En los últimos años casi todos los gobiernos hablan de la necesidad de modernizar la administración pública y hacerla más eficiente. Esta tendencia que comienza a ser implementada con vigor a partir de la década de los ´80 con la “administración pública gerencial” por sobre la “administración burocrática y legal” de Weber, reconoce como necesaria la adopción de nuevas formas de gestión compatibles con los avances tecnológicos, con mayor agilidad para la toma de decisiones, descentralización, capacitación, sistemas de información y control de calidad, evaluación de resultados más que de procedimientos, y mayor participación directa de la sociedad en la gestión pública entendiendo que la orientación del Estado debe estar dirigida hacia el ciudadano-usuario o ciudadano cliente (Bresser Pereira 1998; Ozslak 1999). Pero toda reforma tanto del Estado como de sus administraciones públicas no se justifica por sí misma sino solo en tanto sea necesaria para garantizar el desarrollo de los pueblos latinoamericanos. El desarrollo es un imperativo irrenunciable, no solo por las evidentes falencias económicas, sociales y políticas existentes, sino porque en países de débil institucionalidad, un pacto político orientado al desarrollo es el mejor sustituto para procurar la gobernabilidad (Prats Català, 1998).

Para alcanzar el desarrollo es necesario reforzar la voluntar y el compromiso con él. Se trata en parte de recuperar lo que Prats Català denomina las “utopías latinoamericanas” capaces de convocar y movilizar  el consenso incluyendo grandes transformaciones como lo son superar el populismo político mediante la consolidación y avance de la democracia y el estado de derecho. Esta afirmación implica toda una larga agenda de reformas políticas entre las que se incluyen mejorar los sistemas electorales y de partidos políticos, incrementar la información y la transparencia, erradicar el clientelismo, la arbitrariedad, reducir la discrecionalidad (Prats Català ob.cit), entre otras seguramente importantes que no se abordan en esta ponencia.

Pero también, implica considerar  una larga lista de transformaciones institucionales orientadas a lograr asignaciones más eficientes, a salvaguardar la cohesión y avanzar en la equidad social mediante políticas y programas  de lucha contra la marginación y la pobreza, de garantía de servicios sociales básicos (abastecimiento de agua, salud, educación, previsión social). Para lograr esto es necesario replantear la vieja institucionalidad de las burocracias centralizadas buscando la construcción y gerenciamiento de redes interorganizacionales  como una competencia más relevante de los gerentes sociales exitosos a partir de una concepción de Estado que supere su simple dimensión organizativa. Un Estado como la matriz institucional, económica y social  del desarrollo (Prats Catalá, ob cit). 

El rol de la información en la transformación de la Administración Publica

En un contexto de globalización creciente y de amplio desarrollo tecnológico, la propensión a la multiplicidad cuantitativa y cualitativa de información requiere   establecer sistemas complejos que permitan optimizar la transmisión del conocimiento generado (Ciampagna 1998). Efectivamente algo que distingue a la información producida por las organizaciones actuales es su carácter fragmentario, sectorial y  discontinuo. En el ámbito de la administración pública, los usos, procesamiento y obtención de información pueden tener, incluso dentro de una misma organización, un contenido muy diverso (Argüello 1998). Sin embargo el objetivo de los sistemas de información debería ser su utilización para incrementar la capacidad de anticipación del Gobierno (Ozslak 1999) orientándose a  “la descripción de situaciones reales a través de datos cuali-cuantitativos, numéricos, conceptuales, relacionales, de manera que posibiliten ajustar los contenidos de la acción política en el marco de un contexto cambiante.  La relevancia de esta información estará dada fundamentalmente por el grado de articulación que posea con los procesos de toma de decisiones y su calidad será condicionada por el desarrollo de de las funciones de planificación y control dentro de la organización” (Argüello 1998:13).  

Los  SIG y la Planificación en la Administración Pública. 

La ventaja de incorporar datos georreferenciados a los sistemas de información tradicionales es que permite superar la dimensión descriptiva normal al agregar la variable espacial. 

Un Sistema de Información Geográfica (SIG) es un sistema integrado que maneja datos espaciales y no espaciales. Diseñado para soportar la captura, administración, manipulación, análisis, modelamiento y graficación de datos u objetos referenciados geoespacialmente, son usados substancialmente para resolver problemas complejos de planificación y administración. En este sentido su potencialidad radica en la posibilidad de visualizar, diagnosticar, analizar, proyectar y evaluar políticas de escala local, regional y nacional con una visión territorial y estratégica. La disponibilidad de datos estadísticos y cartográficos permite identificar y relacionar la localización de actividades, equipamiento, servicios y ocupación del territorio de manera multidimensional y tanto retrospectiva como prospectiva (Fig. 1 y 2). Esta  capacidad de construir modelos de simulación manejando múltiples variables convierte a los SIG en valiosas herramientas para analizar fenómenos que tengan relación con tendencias,  determinar los diferentes factores influyentes y tomar decisiones respecto a la gestión de los escenarios en cuestión (Plaza y Sepúlveda 1996). 

Un ejemplo del uso de SIG para las Administraciones Públicas tiene que ver con  el manejo de toda información con componente territorial: catastro, agricultura, salud, educación, seguridad, turismo, producción, minería, recursos naturales y culturales, gobiernos locales, ordenamiento de administración municipal, administración de tasas, servicios  impuestos, planeamiento urbano, etc. Con un modelo cartográfico único de base constituido por los límites políticos, departamentos, municipalidades, red vial, localidades e hidrografía, todos los ítems mencionados se introducen como capas superpuestas que pueden trabajarse tanto por separado como relacionadas entre sí según la problemática requerida. Asimismo dentro de cada uno de los ítems se pueden analizar múltiples variables. Por ejemplo en Salud el SIG es aplicable al monitoreo de enfermedades y estudios epidemiológicos, análisis de oferta y demanda de centros hospitalarios, localización de la mejor ubicación de unidades de atención primaria o de alta complejidad, determinación de rutas de emergencia, de posibles fuentes de enfermedad correlacionando variables ambientales o sociales, etc. En el área de Recursos Naturales los SIG son usados para prospección minera, geología, modelamiento en 3D, evaluación de líneas sísmicas, evaluación de áreas sensibles, análisis de amenazas, evaluación de riesgo, registro histórico de desastres, evaluación de daños, estudios de comunidades biológicas, relevamiento de recursos naturales, estudios de impacto ecológico, etc. 

Por otra parte, cada vez  se están utilizando más los SIG participativos, como una manera de que los usuarios puedan intervenir en la toma de decisiones acerca del uso del territorio. Esta utilidad del SIG que tuvo muy buenos resultados para el manejo de los recursos naturales de comunidades aborígenes de Australia y Estados Unidos, también es aplicada en la planificación urbana de sectores de ciudades. (Lawas C&H A. Luning, Bebbington, A.1993, Bonds R. 1991, Howes 1979, Howes y Chambers 1979, Martin,1991). 

En síntesis, las posibilidades que ofrecen los SIG para el manejo de información compleja es de una potencialidad tal que hacen inexcusable su uso en la planificación  de políticas públicas. 

Contexto de creación del ETISIG-CATAMARCA

En la Administración Pública Provincial de Catamarca, se detectaron los mismos problemas de fragmentación, sectorialización y discontinuidad en la generación de  información mencionados anteriormente y en la gestión interorganizacional. A pesar de los esfuerzos de coordinación realizados en la elaboración del Plan Estratégico Consensuado (PEC 1995), un seguimiento escaso por parte de los organismos y la estructura administrativa de la coordinación resultaron en políticas y actividades aisladas no sólo en sus objetivos sino también -consecuencia seguramente de lo mismo- en las metodologías de aplicación. Una gestión poco integrada se concretó no sólo en áreas muy diferentes de gobierno, sino incluso en aquellas responsables de temas específicos y relacionados, como la elaboración de cartografía temática (Catastro, Estadística y Censos, Vialidad). Varios intentos aislados de armar SIG específicos por parte de distintos organismos que compraron  hardware, software y licencias, incluso tomando créditos con organismos multilaterales, apenas se mantuvieron funcionando durante un corto tiempo y terminaron quedando obsoletos por falta de continuidad en el seguimiento, capacitación de personal o uso de la información.     

El uso de fuentes de información heterogéneas para la elaboración de mapas (fotos aéreas, imágenes satelitales, levantamientos propios), generaba falta de correspondencia en las capas por haber sido realizadas en sistemas de referencia distintos; otro problema asociado era la inseguridad acerca de cual era el producto más actualizado o correcto. La incompatibilidad de la cartografía en diferentes sistemas dio como resultado que los cruces de información fueran prácticamente imposibles. La necesidad de trabajar interinstitucionalmente, para enriquecer la información disponible en cada organismo conllevó al consecuente y tardío reconocimiento de la duplicación de esfuerzos, tiempo y recursos financieros. 

Con el objetivo de mejorar esta situación, la Subsecretaría de Planificación a través de las Direcciones Provinciales de Planificación e Inversión Pública y de Estadística y Censos y coordinado conjuntamente con la Administración General de Catastro, impulsó la creación del ETISIG- CATAMARCA mediante convenio de colaboración ratificado por decreto PEP 248/05 entre los siguientes organismos además de los ya mencionados: Ministerio de Producción y Desarrollo, Dirección Provincial de Colonización; Subsecretaría de Ambiente, Dirección de Recursos Naturales, Dirección de Hidrología y Recursos Hídricos, Dirección de Planificación de Recursos Hídricos, Dirección de Riego, Vialidad Provincial, Policía de la Provincia, Municipalidad de San Fernando del Valle de Catamarca, Subsecretaría de Ciencia y Tecnología, Ministerio de Salud, Secretaría de Desarrollo Social y Direcciones de Política Social Comunitaria, Dirección de Atención Primaria de la Salud, Dirección Provincial de Infraestructura Social y Dirección de Informática; Dirección de Defensa Civil, Dirección de Inversión Pública,  Dirección de Investigación y Desarrollo. Asimismo se están tramitando los términos de incorporación de la Universidad Nacional de Catamarca

Se solicitó apoyo técnico a la Comisión Nacional de Actividades Espaciales, organismo con el cual se firmaron los Acuerdo Marco y Específico de cooperación institucional, quedando así integrada la Provincia al Plan Espacial Nacional y de los Programas de Aplicación de Información Satelital a la Investigación, Desarrollo y Transferencia. (Decreto PEP 768/05) El objetivo final de este acuerdo es “impulsar el desarrollo, en el país, de la capacidad para transformar la información espacial en productos de alto valor agregado transferible a distintos sectores de la sociedad” (CONAE 2005). A través de estos acuerdos la CONAE realiza la provisión de imágenes satelitales a la provincia para que esta desarrolle los proyectos del convenio y dicta capacitaciones técnicas al equipo técnico provincial por medio de una de sus  dependencias ubicada en el Instituto Gulich de la provincia de Córdoba. 

Expectativas: 

A partir de la firma del convenio comienza el proceso de creación de un SIG provincial y de forma más ambiciosa el montado de un Sistema de Soporte de Decisiones (SSD). Muchas exigencias quedan contenidas con el nacimiento del ETISIG-CATAMARCA.  En términos técnicos funcionales específicos se considera que una aplicación exitosa de cualquier SIG es aquella cuyo objetivo central de uso sea claro, responda a beneficiarios directos, cumpla con metas cuantificadas y progresivas, maneje un adecuado equipo de hardware, software, y personal, tenga carácter multidisciplinario, sostenga un adecuado control de calidad en datos y resultados y opcionalmente tenga salida a Internet, permitiendo difundir la información entre organismos y público (García Paz 2001). En este proceso están implicadas las actividades para compatibilizar la cartografía generada en los diversos organismos públicos en formato digital reuniendo los requisitos de: precisión, sistema de georreferencia consensuado  y formatos digitales compatibles. Todos los organismos generarán su propia capa temática sobre el mapa único elaborado con las especificaciones que se determinen y se recopilarán los proyectos vinculados a tecnología SIG. Todos los organismos aunque no desarrollen capas temáticas también podrán ser usuarios del sistema. 

La efectiva implementación y mantenimiento del SIG provincial comprende programas de capacitación permanente y de difusión.  En este último sentido el SIG se aspira a que el SIG esté disponible en una red informática integrada de uso público.     La posibilidad de ofrecer a través de Internet el acceso a los datos del SIG, es una manera de socializar la información, el conocimiento y el trabajo generado en la administración. Mantener informado al ciudadano-usuario es una de las  “mejoras de servicios al cliente” (Ozslak 1999, Caiden G. y N. Caiden, 1998) para una mejor calidad de democracia.

Otros aspectos del ETISIG CATAMARCA que generan interesantes expectativas son los relacionados con procesos administrativos. A través de la conformación de este Equipo se pretende fomentar como prácticas normales, habituales y permanentes la coordinación y el intercambio posibilitando la disminución de la duplicidad de trabajos y esfuerzos y el acortamiento de los plazos de ejecución de los proyectos gubernamentales. Estas metas están diseñadas con el propósito, no solamente de optimizar recursos de la administración, sino de lograr una verdadera eficacia organizacional a través de la incorporación de tales prácticas como un proceso de aprendizaje interorganizacional. (Nystrom y Starbuck citado en Metcalfe, 1999). 

Con respecto a los objetivos funcionales de la Subsecretaría de Planificación las expectativas del ETISIG-CATAMARCA están puestas en el desarrollo de las mejores opciones de ocupación del territorio a largo plazo, analizando la evolución del crecimiento para alcanzar objetivos de eficiencia, equidad social y alternativas para un ordenamiento equilibrado. 

En términos generales aspiramos a contribuir a la creación un Estado nuevo con roles y capacidades nuevos, coherentes con las exigencias del nuevo modelo de desarrollo. No se trata de mejorar la eficacia y eficiencia interna de las organizaciones estatales existentes con una aproximación meramente instrumental o gerencial. Lo que se quiere rehabilitar  es el Estado necesario para el nuevo modelo de desarrollo a través de la instauración de nuevas capacidades públicas.

Siguiendo a Prats Catalá “ninguna teoría, ni ninguna metodología han cambiado nunca nada, salvo en el ámbito meramente del pensamiento (…). La realidad o, mejor dicho, su estructuración -es decir, sus actores y equilibrios de poder- solo puede ser cambiada por los hombres y mujeres que deciden ponerse al frente de un proceso de cambio y tienen éxito en su empeño. El cambio de un modelo de desarrollo y del modelo de Estado correspondiente, no es un mero mejoramiento de la racionalidad instrumental con que se funciona. Es un cambio de actores, de poder, de conocimiento, de habilidades y competencias, y de modelos mentales, valorativos y de significación” Prats Catalá (1998). Esperamos con el ETISIG-CATAMARCA estar a la altura de las circunstancias.    
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Fig 1: Superposición de diversas capas temáticas que permite visualizar el territorio de manera multidimensional. 
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Fig 2: Sobre la imagen satelital se ubican las planchas catastrales en formato vectorial (georreferenciados). La flecha permite observar como interactúa el software entre la información gráfica (seleccionada en amarillo) y la alfanumérica (tabla con base de datos). 

Imagen Satelital Quick Bird. Octubre de 2003 - Resolución 60cm. 
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Fig 1.. Sobre la imagen satelital se ubican las planchas catastrales en formato vectorial (georreferenciados). La flecha permite observar como interactúa el software entre la información gráfica (seleccionada en amarillo) y la alfanumérica (tabla con base de datos).  Imagen Satelital Quick Bird. Octubre de 2003 - Resolución 60cm. 
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