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1. PRESENTACION

El naciente siglo XXI constituyó en el país el escenario de hechos no pensados .El desconcierto –para muchos—fue la primera reacción en una sociedad que quizás se  detuvo a reflexionar sobre las nuevas relaciones sociales como producto de una sociedad fragmentada, quebrada en diversos sectores en sus valores o principios, hasta transitoria y fugaz en las acciones cotidianas.

Esta y otras situaciones del contexto determinaron el concretar una publicación en la confianza que puede ser un aporte para reflexionar sobre experiencias comunes de esta época, con arrastres de otras décadas del siglo XX, acentuándose en el último de la centuria.

Surge de la necesidad académica por encontrar variables de estudio para analizar la cultura, la comunicación y las tecnologías en sus aplicaciones y contar con otras miradas del ambiente de las organizaciones.

Con una preocupación como es revalorizar la cultura del trabajo, en el marco del retorno a creencias que se articulen para reestablecer la dignidad y respeto de la propia existencia.

El teléfono y los nuevos desarrollos digitales implementados, por las empresas, -- no sólo de servicios-- ayudó con un caso real para tratar de analizar desde cierta preocupación, como las tecnologías en su permanente innovación, se instituyan en reales competidores de las personas, restando puestos de trabajo.

En el actual desarrollo técnico la telefonía es uno de los exponentes, a la vez el símbolo emblemático de la comunicación interpersonal. 

Todas las herramientas han aportado a las sociedades distintos grados de progreso y también tensiones, expansión económica y social como de igual forma exclusiones y fragmentación.

Un hecho simple, como es efectuar un reclamo administrativo del servicio telefónico motivó la situación planteada. Una voz metálica, similar por su neutralidad  a otras que conforman planteles de atención al cliente—grabadas en forma profesional, contestó el llamado, señaló con cierta premura-- sin pensar en el desconocimiento digital del consumidor --distintos números de acceso a los servicios

Pasaron quince minutos... Cuál no sería la sorpresa que otra vez se repitiera el mismo hecho. El reloj marcaba casi una hora intentando la comunicación ¿comunicación?

    A pesar de los esfuerzos digitales el contacto no pudo establecerse.

Personalmente y factura en mano—con un elevado porcentaje de llamada—voy a la oficina de zona. Son sólo de venta, las consultas o reclamos deben realizarse: al ciento diez de asistencia total. Ni intentar presentar una nota, no la recibirían. Señalan – seguidamente-- al ya temido aparato telefónico- único medio- de atención.

Contesta increíblemente: una persona y ante el pedido corrobora que debo pagar el importe consignado por llamadas a celulares.  Requiero formalizar por escrito el pedido, contesta: señora, estamos en el siglo XXI, no es necesario, con  metálica voz “el pedido queda registrado” y corta.

Así finalizó el hecho, y como acto final el pago del envío de las llamadas efectuadas (creo que hasta el sello postal) y el importe de la factura. 

Pero, como síntesis comenzaron a girar múltiples supuestos.

Entre ellos, que cada uno de los millones de consumidores a lo largo y ancho del país, por intermedio de los contestadores despersonalizados y digitalizados han tenido algún problema similar. Es decir, recibieron la contestación a sus reclamos, no obstante soportar largas esperas y frustrados intentos digitales. Quizás imaginaron que una persona real y no virtual los atienda. Realmente... 

¿ se vive en el siglo XXI?

Es indudable, en la medición cronológica del mismo. Precisamente, por esa razón,  aspiro que las empresas asuman con total eficacia  la atención al cliente o usuario, por ser su fuente de ganancias. Además, que las organizaciones o instituciones establezcan con la clientela tratos mediadores, gentiles, atentos, plenos de buen trato y cordialidad.

2. LA COMUNICACIÓN Y LAS TECNOLOGIAS

Las reformas administrativas y tecnológicas realizadas, en los últimos años, han servido a diversos sectores para eliminar a trabajadores e incluir modernas técnicas, no tanto por la innovación que representan -- eso es bueno-- sino para reducir costos en el mantenimiento, resguardo legal y normativo de las personas.

Reemplazan la comunicación interpersonal por la automatización digital y entonces puedo señalar que la comunicación esta amenazada y los trabajadores también.   

Precisamente, porque la comunicación facilita el intercambio si es favorecida desde escenarios que contribuyan a abonar un camino permanente de calidad institucional y debe ser integral a las políticas de gestión de las organizaciones en función de proponer una relación cultural, movilizadora e interactiva entre la organización  y el ciudadano.
En 1980, Nora Simón y Alain Minc publican ”La información en la Sociedad”, incorporando la “telemática”, donde analizan la interpenetración creciente de los ordenadores y las telecomunicaciones. Proponen salir de la que llaman“ crisis de la civilización” y señalan los peligros de las hegemonías informativas operadas desde ciertos países centrales, hecho que determina la preservación de los bancos de datos, al que denominan  “memoria colectiva”, considerando ésto un verdadero desafío tendiente a la afirmación de las soberanías. 

Desde principios del siglo XX, la comunicación constituyó una preocupación académica de especialistas de EE.UU. y Europa, así como en la década del sesenta comienzan a tener reconocimiento los estudios realizados por latinoamericanos.

El mensaje para una proposición determina múltiples respuestas. Nuevos interrogantes, conversaciones, como del mismo modo entre empresas y la circulación de sus mensajes.

 Hoy, los sustituyen por una atención automatizada y digitalizada que no tiene posible identidad de imagen para el usuario y la propia organización.

La comunicación, señala Orozco Gómez -- estudioso latinoamericano--debe ser entendida como proceso y producto de  prácticas sociales. Desde una perspectiva democrática, esas prácticas deben ser fortalecidas, especialmente en uno de sus aspectos esenciales: el diálogo y los escenarios para ese diálogo.

Se impone reflexionar sobre este tema y ante la posibilidad de ser un hecho  tan sensible a la opinión pública, señalar en este aspecto, como sucede en otros  que conforman parte del proceso histórico vivido que nos hemos transformado en una sociedad del maltrato, compuesta por redes invisibles donde circulan decisiones de distintos ámbitos, y la comunicación parece se constituye no precisamente en diálogo sino en confrontación, como parte de la lucha de  poderes en pugna. La verdadera interacción está ausente en su carácter de  mediadora de conflictos y sólo está presente de forma mediatizada hacia la sociedad.

Pueden citarse a varios actores sociales que fueron y son portadores de acciones que los comprometen en el maltrato. Desde vendedores, empleados de empresas de servicio digitalizados, dirigentes, empresarios, profesionales, funcionarios y además, en ese marco esta sociedad, solidaria cuando es convocada, buena y creativa, como a la vez portadora de una mirada que no se detiene en el espejo como dice Humberto Eco, para reflexionar desde sí misma, desde ese lugar hacia el otro y a partir del reflejo transformar su propio espacio y el de los demás. Tan sólo un cambio dirigido a ser mejores personas. 

Desde ese lugar todo es posible, hasta reconocer desde la humildad las aptitudes de mujeres y hombres, que realizaron verdaderas transformaciones en el proceso vivido reciente o lejano y quizás fueron portadoras de visiones, teniendo el bien común como componente y una utopía a ser alcanzada.




SE DICE QUE HASTA LA AUTORREFLEXIÓN PARECE REQUERIR DE ALGUNA TECNOLOGÍA PARA SER MÁS EFICIENTE

Es indudable que el impacto tecnológico de los últimos años del siglo XX ha sido incesante para el mejoramiento de las sociedades. No obstante, las aplicaciones han provocado notorias fragmentaciones debido --en gran parte-- a la carencia en su acceso negando la posibilidad de ofrecer educación y  conocimientos a todas las personas para que puedan competir en el mercado laboral. Por más que existan políticas públicas, el derrame generalizado, -por ahora- es algo imposible.

Algunos expertos señalan que la prioridad es tener políticas públicas  que brinden asistencia a la alimentación básica. Otros, estiman planes complementarios, donde la educación debe ser su soporte, con el fin de subsanar progresivamente los problemas de fragmentación , exclusión y ocupación.

Entre las posiciones existe un punto intermedio para desarrollar una acción concertada y participativa de todos los actores comprometidos en verdaderos programas de cambio social.

En ese orden, se puede citar a la problemática del empleo que posiblemente se la debe encarar tratando de reducir el porcentaje de desocupados y que los afectados puedan llegar a recuperar las dignidades perdidas.

   Desde la comunicación, se dieron otros aportes como el de J. Habermas al señalar que la acción e interacción no deben sólo analizarse como producción de efectos sino asociadas a intercambios simbólicos y contextos del lenguaje. El espacio es un lugar de mediación entre el Estado y la sociedad que debate el reconocimiento común del poder de la razón y de la riqueza que otorga cambiar argumentos entre los participantes, confrontar ideas y opiniones. Reflexiona sobre la degradación del actuar de lo político, cuyo agente resulta ser el Estado-sujeto al  reducir los conflictos a un aspecto meramente técnico que dependen de una gestión racional. Debe reestablecerse la comunicación en un espacio público y ampliado al conjunto de la sociedad. Los medios de comunicación constituyen el dispositivo ideal para colonizar el mundo social vivido.

La crisis de la democracia-- aclara-- es que los dispositivos sociales  que facilitan los intercambios y la lógica comunicativa lograron su autonomía y se administran como abstracciones reales donde la información circula, pero con barreras a las relaciones comunicativas y, consecuentemente, a las actividades de interpretación de las personas y los grupos sociales. 

Por su parte, Félix Guattari, estudioso italiano dijo que las tecnologías desde la informática, los medios de comunicación a la robótica operan en el corazón de la subjetividad humana, no sólo en las memorias, la inteligencia, sino en la sensibilidad, dolencias e inconsciente. La inercia domiciliaria es la otra cara de la ubicuidad a través de pantallas que permiten hacerlo todo en el hogar, cuando ya no hay tiempo para compartir no existe democracia posible. Ideas éstas que fueron motivo de amplios debates.

En tal sentido Baudrillard, J
 considera que la comunicación es víctima de su propio exceso, hecho que ha ocasionado una implosión del sentido, la pérdida de lo real, el reino de los simulacros. 

3. LA COMUNICACIÓN AMENAZADA

Los intercambios no deben quebrarse. Desde ese aspecto vemos que la comunicación al constituir en el campo de las interacciones un proceso de negociación y un espacio para el encuentro e intercambio está vulnerada por una amenaza que pretende su deslegitimación, parece que es más importante simular estar comunicados que comunicarnos.
Varias teóricos plantean otros enfoques, citándose los estudios de interacción simbólica, que consideran que el individuo es, a la vez, sujeto y objeto de la comunicación. La personalidad, se forma en el proceso de socialización y por su acción el individuo aprende a emplear códigos interpersonales, culturales y sociales Ponerse en lugar del otro es el intento de la observación participante como manera de obtener el conocimiento. Esto hace pensar que la sociedad es un proceso de comunicación, por ello el rescate tiene que darse desde  otra "mediación" y es el de las prácticas sociales.

En su ensayo "De los medios a las prácticas", Jesús Martín-Barbero
, colombiano, menciona tres dimensiones esenciales que son la "socialidad”, “ritualidad” y “tecnicidad”. El fortalecimiento de prácticas sociales -autónomas y democráticas- desde la comunicación, es el desafío que se enfrenta  para hacer realidad una utopía basada en la libertad comprometida con la justicia, la equidad, y la solidaridad crítica. 

   En tal sentido, el elemento fundamental es el diálogo que en ocasiones toma la forma de interlocución de las audiencias con los mismos medios, convirtiendo los procesos en auténticos desarrollos de producción de sentidos y significado. Las prácticas no se despliegan en el vacío social e histórico, el desafío, es crear y fortalecer los escenarios para el diálogo donde se revitalicen los procesos comunicativos.
Todas las relaciones entre los miembros de un grupo social o en una organización se establecen por la comunicación. Por medio de esos procesos y la división del trabajo se determinan funciones y delegaciones, así como compromisos, derivados de  marcos normativos. 

   Entonces, se inicia un marco de negociación e incorporación a los suyos propios, generándose nuevas significaciones que introducen cambios sociales no previstos en el sentido inicial del mensaje.

4. LA ORGANIZACIÓN EN RED   

Se asumen enlaces que no necesariamente son formales, en tal sentido se encuentra la existencia no visible de redes informales que al comunicarse establecen patrones de conductas organizacionales estrechamente vinculadas a la cultura.

   Una organización es un conjunto de personas que interaccionan intercambiando información. Los mensajes formales y en sus intercambios de interacción lo informal supera a lo formal.     Estas redes humanas están en toda organización, de la misma manera  que las redes tecnológicas, las primeras desde necesidades inherentes a su función o mensajes destinados a establecer vínculos sociales, relaciones que se concretan a través de canales informales. Estas redes están compuestas, a la vez, por grupos que guardan un elemento común, compartir significados. Estos mensajes  atraviesan los distintos grupos y los elaboran a través de múltiples interpretaciones, según los códigos de comprensión y re-significación.

    El diagnóstico de comunicación intra institucional es un procedimiento de investigación que evalúa la eficiencia de los sistemas de comunicación interna y precisamente analiza los intercambios simbólicos. 

    El análisis de redes es un método de investigación para identificar la estructura  de comunicación de un sistema, sobre la base del análisis de sus flujos. Se realiza para conocer las relaciones interpersonales y de la estructura formal con la informal. La comunicación atraviesa a la organización y va a existir transmisión de información en todos los sentidos.

   Conocemos la representación una institución, a través de las unidades integrantes, roles, conexiones y articulaciones que se denomina Organigrama
     Este tipo de configuración, así como las propiedades matemáticas asociadas lleva al concepto de grafo. Toda red de comunicación se representa por un grafo. Los fenómenos de la vida del grupo son  determinados por las propiedades de la red de comunicación.                                                 

    Estas se comunican por  distintos canales, con información proporcionada por la institución al actuar como emisor, con mensajes que permiten el funcionamiento de sus procedimientos. Asimismo, otras informaciones que son factores de equilibrio y certidumbre del ambiente laboral.
Varios estudios de la Universidad de Madrid, otorgaron a la información un valor en las organizaciones, y ésta debe decidir cuál información del entorno toma y determina y para quién es importante.

5. COMUNICACIÓN E INFORMACION

 A fines de la década del 70, se consideró que la información debe constituirse en un recurso fundamental de la organización como los humanos, materiales y económicos. También es un producto, que evidencia a veces se gestionan la información desde los sistemas, los ciclos de vida del hardware y el software y no desde los contenidos de la información.

En la década del 70 se dio el mayor desarrollo de la corriente institucional El significado de “institucional” es desde perspectivas sociológicas y relacionada a las instancias en que los individuos participan de relaciones más estables, es decir, roles y funciones que asumen, para satisfacer necesidades sociales básicas.

Autores como Muriel y Rota se refieren a la comunicación institucional como el sistema coordinador entre la institución y sus públicos que actúa para facilitar la consecución de los objetivos específicos de ambos, y a través de ello, contribuir al desarrollo nacional. En el marco de la teoría sistémica pueden encontrarse otras definiciones de un sistema, entre ellas, la que expresa que es un conjunto de elementos interrelacionados que operan para lograr un objetivo común.

. 

 A fines del siglo XVIII y la primera mitad de XIX,  los estudios se dirigen a las relaciones del individuo con la organización y la existencia de conflictos entre las necesidades de libertad, sociales y de reconocimiento, con el fin de utilizar la energía humana para la obtención de determinados fines. 

Mientras J.J. Rousseau sostenía que las necesidades humanas, la independencia e igualdad debían satisfacerse a través de una comunidad cooperativa, donde el poder debía residir en la sociedad más que en los individuos, Saint Simón decía que el hombre actuaba por impulsos de sus necesidades materiales y  proponía que las energías se orientaran a través de una organización de carácter racional. No obstante las diferencias coincidían en que el hombre no podía quedar librado a sus propios impulsos sino por acciones concertadas. Sustentaban un principio relegado, la sociedad  gobernada por hombres debía reemplazarse por una sociedad basada “en principios”.

6. LA ORGANIZACIÓN Y LA ADMINISTRACION

La búsqueda de las regularidades en las organizaciones, caracterizó el pensamiento de los clásicos de la administración. Frederick Taylor y Henri Fayol. Por su parte, Weber desarrolló un modelo basado en la división del trabajo; la autoridad; normas de conductas fijas y sanciones igualitarias

Luego se incorporaría la motivación, posteriormente las relaciones humanas. Mas tarde se agregarían la retribución, productividad a lo que se sumaria la participación y el liderazgo.

No obstante, sería el modelo japonés el que llegaría a sustituir, en parte, al de relaciones humanas. El mismo fue desarrollado por un estadístico norteamericano, Edwards Deming: creatividad, grupos de calidad, trabajo en equipo, fidelidad, valores, comunicación son algunos de los componentes, a los cuales, se suma la formación y la promoción por méritos de resultados.

Otros investigadores desarrollaron modelos inspirados en la administración tradicional y elementos del japonés. Se apoyan en la participación; la mejora y realización personal; la comunicación en todos los niveles y su especial fortalecimiento.

7. RECURSOS HUMANOS EN EL ESTADO

    Convenio Colectivo de Trabajo y UPCN

En la última década del siglo XX, se han impulsado políticas de desarrollo de los recursos humanos en la Administración Pública, destacándose la impulsada en el escalafón SINAPA—Sistema Nacional de. la Profesión Administrativa.

La misma  fue reglamentada en el Decreto 993/91 y complementarios. Las acciones se desarrollan desde el Instituto Nacional de la Administración Pública, que en sucesivas reformas, modificó su status burocrático. 

La especialización de los procesos ha llevado, en este último tiempo, a que cada Jurisdicción diseñe e implemente sus planes generales y específicos de capacitación dentro del marco normativo dado por la Subsecretaría de Gestión Pública, de la Jefatura de Gabinete de Ministros.

Por su parte, el Convenio Colectivo de Trabajo del Sector Público Nacional, establecido por Decreto 66/99, en sus artículos 64, 65 y 66 del Capítulo V, Capacitación; establece en ese sentido el  “desarrollo y perfeccionamiento de las competencias laborales de los agentes y su acceso a nuevas tecnologías de gestión que  se acuerden en los respectivos convenios sectoriales” y a un plan de capacitación anual que comprenda no sólo la “capacitación general sino también la específica sobre la base de las propuestas elevadas por las jefaturas intermedias sectoriales (...) y las necesidades detectadas y propuestas por las organizaciones sindicales signatarias del Convenio Colectivo general y de los Convenios sectoriales”.

La Ley Marco de Regulación del Empleo Público 25164/98, DR  1421/02, establece un nuevo instrumento: el Fondo Permanente de Capacitación y Recalificación Laboral.

El mismo afecta a los programas y a la inversión en desarrollo de recursos humanos. Su función es la de planificar acciones de “... capacitación para la movilidad funcional de los agentes y su recalificación laboral acorde con el perfil de los puestos de trabajo a asignar”. contemplando aspectos que hacen a la preservación del trabajador en su medio laboral, desde el medio ambiente, higiene, igualdad, capacitación y formación continua.

8. CULTURA ORGANIZACIONAL

La cultura. constituye los rasgos distintivos de una civilización. Existe una gran diversidad constituida por cada grupo en un espacio social que tiene diferencias culturales integrada por valores, mitos, normas propias sumados a códigos existentes en un mismo lenguaje.

La misma se encuentra en los individuos que la integran y emerge de ellos.  Existe una transferencia permanente de signos culturales de cada trayecto histórico que se incorporan a la institución y son las formas de reconocimiento interno y externo que la distinguen. 

Se trata de organismos culturales compuestos de signos, hábitos, costumbres, ritos, mitos, ceremonias que se encuentran en muchos casos formando parte articulada de sus formas de ser y presentarse en sociedad.

Es conveniente que funciones transitorias asuman el rol cultural que poseen las organizaciones para que puedan, no sólo comprenderlas y ser entendidos por sus miembros, sino para llevar adelante su función en armonía.

El problema es la falta de reconocimiento con el fin de  otorgarles a los integrantes los valores inmanentes que a veces construyen la memoria social..

La idea de valor depende estrictamente de la (idea) de cultura, dice León Maturana, al considerar que el análisis de las culturas equivale al de sistemas de comunicación, cuyo funcionamiento depende de reglas internalizadas y operantes a niveles inconscientes.

La acumulación de signos construye la identidad, forma un sistema, un código diferente al de otras organizaciones. La imagen, es el conjunto de creencias y asociaciones de los públicos 

Esta es la propuesta metodológica central partir del análisis de los procesos de comunicación institucional para comprender y facilitar los procesos de cambio tecnológico organizacional.
9. LA COMUNICACIÓN INSTITUCIONAL INTEGRAL

Regouby, C
 habla de la comunicación global integral: interna, interinstitucionales y externas, por todos los medios , directos o indirectos y define a la institución como heredera del patrimonio cultural, en donde la transferencia de información se realiza proponiendo una relación formativa  con el ciudadano.

Precisamente, por hacer conocer a la opinión publica las acciones. No sólo es esa la función, también ejerce a través de la información un mantenimiento de imagen, reforzamiento u operación por el rol que tiene en la sociedad.

En el ámbito de la producción entraña todas las actividades de información que se relacionan en forma directa con la capacitación, las orientaciones laborales, la apertura de espacios participativos en los objetivos, la solución de conflictos; el reconocimiento del trabajador, el trabajo en equipo y la creatividad.

10. ROLES Y FUNCIONES EN LA ORGANIZACION

El estamento burocrático esta fragmentado horizontalmente sin tener una adecuada pertenencia al escalón jerárquico en sí. Así se genera una línea ascendente y otra horizontal donde cada miembro se siente expresión de un sector, dando origen a enfrentamientos con el resto del escalón o nivel y con el nivel superior.

Estos roces se producen en sentido horizontal y vertical y dificultan organizar un cuerpo gerencial capaz de establecer una corriente ascendente integradora y generadora de una imagen totalizadora. Esta fractura origina una comunicación alterada que crea confusiones en el desempeño de los roles institucionales.  

Existen entre estos roles mutua desvalorización, uno por desconfianza y el otro porque piensa que el político desconoce las formas operativas.

Ya un filósofo en la antigüedad  decía no son las cosas mismas las que inquietan, sino las opiniones que tenemos acerca de ellas...

11.SÍNTESIS SOBRE OPINIÓN PUBLICA

"Opinión pública, la que la gente cree que la gente cree",

Suele decirse que la opinión pública abarca a la suma media de las opiniones de los públicos que integran una sociedad. Esto no resulta tan evidente, si marcamos que nunca se define cómo se conforma esa opinión media.

 El término opinión es una categoría más volátil que la convicción o la creencia. En esto sobresale la opinión de medios u "opinión publicada" y la opinión pública o de los grupos que ejercen influencia

Allí, es donde se profundiza el debate de "la opinión pública" como un factor de poder en las modernas sociedades políticas, se da un fenómeno semejante al descrito por Arnold J. Toynbee, en los mecanismos del cambio civilizatorio, donde las minorías creativas operan desde la base y desde la cúspide de la civilización, según sea el momento histórico del proceso.

Las personas que concuerdan con la opinión mayoritaria se someten  --de buen o mal grado-- a la vigencia plena de minoría calificada, a este hecho se denominan “espiral del silencio”
.Importa decir que la OP está siendo revisada debido al avance tecnológico y a las nuevas formas y hábitos sociales adquiridos.

12. LAS TECNOLOGÍAS DE LA INFORMACIÓN Y COMUNICACION

Las tecnologías de la información y comunicación NTIC, presentan grandes soluciones pero no están exentas de riesgos culturales al ejercer influencia en las identidades nacionales. El aumento del uso  de telefonía celular destinada en edades tempranas con el envío de mensajes de texto, sin pretender una crítica lingüística, su codificación genera nuevos usos del lenguaje y transgresiones que lentamente ejercen cierta degradación del lenguaje y de la cultura.

Las tecnologías están inmersas en la vida cotidiana y en el desempeño individual de los trabajadores. Se considera que en los primeros años del milenio todos estarán  en condiciones de acceder al uso de las tecnologías. Estas expresiones son alentadoras pero“de cierta candidez”, en ellas no están contempladas las realidades existentes, con dispares niveles de desarrollo y sin poder resolver sus múltiples desigualdades y fragmentación. Muchos países, no obstante se han constituido en "sociedades informatizadas", en “sociedades del conocimiento” ofreciendo parámetros que modificaron la vieja sociedad industrial, generando relaciones económicas que han perfilado un nuevo modelo social. 

Esta razón determina el desafío de ofrecer posibilidades de mayor equidad, donde el hombre no sienta la opresión de los avances y los pueblos se beneficien por igual de los permanentes desarrollos. Difícil y hasta increíble reversión, porque la realidad es el abismo que provoca directamente la información en su acceso. Por ahora irreversible, sólo si pensamos en nuestro país con un 20% de marginación de carácter prácticamente no superable y aún si pudiera entrar se encontraría a distancias luz de los que la poseen.

     En algunos estudios dicen “las nuevas tecnologías están”, no hay posibilidades de rechazo, hay que convivir con ellas y aprovechar las ventajas que ofrecen, no obstante, hay que evitar los riesgos de su introducción y aplicación en sociedades emergentes, realizando estudios previos sobre los beneficios y costos sociales de su implementación.

    Los expertos coinciden que la adopción debe pasar por recapacitar en  su uso y la el misma debe tener componentes más sociales que individuales. En este sentido,   Internet se constituye en usos futuros impredecibles, entre ellos la múltiple alfabetización. Por ello enfrenta una compleja situación tener que plantearse ofrecer masivamente destrezas relacionadas con la lectura y escritura y el acceso de infraestructura sin ningún tipo de restricciones. A partir de allí puede plantearse el  emplazar la información. La nueva alfabetización informativa incluye  la educación visual, tecnológica, organizativa, mediática y cultural. 

La Unión de Personal Civil de la Nación  y Empleados Públicos Nacionales –UPCN- por convenios con entidades académicas está concretando carreras de grado virtuales, en el área de formación superior sobre la mejora de la gestión en el Estado. Cuenta con cobertura geográfica en todo el país, nodos de enlace en las provincias y la capital, con la innovación de tutores responsables de asistir administrativamente, a los alumnos.

    Las NTIC en el campo laboral determinan que toda forma tecnológica aparta a las anteriores estructuras humanas organizadas, desplazando al empleo y causando   un notable impacto social como económico que afecta al conjunto de la sociedad. La demanda del sector apunta a la necesidad de cubrir puestos de trabajo de mayor calificación. Precisamente, este es el punto central a tener en cuenta, el mismo radica en la imposibilidad, de amplios sectores, de reciclar a trabajadores y recapacitarlos en nuevas habilidades y competencias

      Por ello las sociedades y los grupos sociales representativos, los responsables gubernamentales y el empresariado deben concertar formas que permitan  acordar planes de actualización permanente. La evidente fragmentación de la Sociedad de la Información transforma a los países en  ricos y pobres, dicha fractura--por ahora—tiene escasas posibilidades de ser solucionada y, por el contrario, es un condicionante de visibles desniveles sociales.

     Debemos rescatar lo expresado por Balandier Georges quien al expresarse sobre el campo actual de la investigación de la comunicación señaló la multiplicación de los estudios de la cotidianidad, un  hecho positivo al evidenciar el movimiento de los espíritus por resurgir el individuo frente a las estructuras y los sistemas; la calidad frente a la cantidad y lo vivido frente a lo instituido, de esta manera la aproximación es al “sujeto ordinario”.
 

SÍNTESIS FINAL  

Se vive una realidad contradictoria y singular que está expresada por lo efímero de sus intercambios mediatizados por los medios de comunicación. Un contexto de múltiples escenarios, donde conviven grupos con marcadas diferencias socio culturales, tan pronunciadas como la son sus  percepciones y significaciones.

Por un lado el desarrollo de tecnologías de última generación y, por el otro, casi rodeándolas--como verdaderos anillos-- notorias marginaciones. Un ambiente social compuesto por amplios y hasta pequeños espacios, donde lo posible es una utopía y lo esperable un dorado sueño. 

Diminutos territorios por los cuales transitan sentimientos dispares y resignaciones comunes o contrastando extendidos sitios de edificios en torre arrogantes, Hacia arriba, el tendido de redes por cuyo intermedio  transitan los múltiples servicios; hacia abajo, escondiéndose de las miradas las fibras ópticas, que alimentan las mil y una llamadas de celular o línea y hasta las centrales automáticas, de recepción de llamadas, las voces despersonalizadas, que  se encuentran  en las modernas construcciones  públicas o privadas.

Ese es el marco de plena actividad de tejidos electrónicos y terminales que hacen posible el trabajo cotidiano del ciudadano porteño o del habitante de cualquier localidad importante del país. En estos últimos años el desarrollo tecnológico en el tendido de múltiples redes en el mundo ocasionaron la globalización tanto comunicacional como económica

En ese sentido hoy se evidencia el resultado obtenido, en parte, por el incomparable adelanto obtenido para contar con mayor celeridad en la transferencia de los hechos y sucesos,  y tenga quizás como desenlace de la pos modernidad, la pérdida de contactos entre lo real y lo ilusorio, hasta un difuso conocimiento de lo qué pasa en mundo, hecho que no permite respetarlo acabadamente en sus identidades culturales. 

Por su parte la desigualdad ha generado cientos de grupos que comparten entre sí significados comunes como emergente de sus prácticas, pero  no originan verdaderos intercambios, en y con los otros, dividiendo la sociedad –quizás sin saberlo-- señalando eso sí similares necesidades en el sostén de la pobreza y en la aparente aceptación que de ella es imposible salir, pero sí retroceder.

Asumiendo en sus mediaciones -no exentas de presión- el reclamo por conseguir condiciones que les permita recuperar la dignidad del trabajo. En el reconocimiento que lo percibido es insuficiente para acceder a una mejora de la calidad de vida y la habilitación a la educación y  conocimiento, como umbral de competencias laborales futuras.

La declinación cultural se manifiesta cotidianamente a partir de prácticas relacionadas a nuevas costumbres -hasta ayer-  contenidas en normas no explícitas de la sociedad Uno de los motivos puede ser la utilización del espacio público, como propio y privado; otro la aceptación de los hechos tal como se presentan en el olvido del propio sentido y más allá, se situaría la incorporación de nuevos hábitos y –gradualmente- la pérdida de posibilidades de una movilidad social.

Como en este momento, planteo encontrar analogías que permitan encontrar aquello que parece constituir un axioma en nuestra historia como país: todo vuelve a empezar.Como frase es alentadora a primera vista, pero no lo es. Nuestra historia está plagada de dicha sentencia.

Los proyectos aunque posibles probados anticipadamente por su grado de factibilidad y eficacia, dejan de serlo o se desechan como papel inservible.

Las reformas se reiteran aunque-- en muchas ocasiones-- vuelven a su estado inicial. La necesidad de cambio parece una constante sin camino cierto. 

Las buenas ideas no se atienden: “mejor hablar que escuchar”. Cada nuevo proceso político institucional exige emprender otro camino y desde cero, cuando las experiencias cercanas nos demuestran que la continuidad es el destino que otros eligen para dar identidad a las realizaciones y confianza pública hacia un futuro posible. Humildemente, creo que pensar que puede hacerse todo de nuevo, es inútil, costoso y pleno de “prejuicios”.A pesar de estas circunstancias permanentes y altamente visibles, todo sigue. La gente, sus creencias, sus sueños o sus esperanzas, en definitiva la vida. Las quimeras y las ganas de seguir el camino hacia el propio destino, no alejado de ilusiones y proyecciones futuras. Sostengo que necesariamente se impone la reflexión ante una realidad demandante. Considero altamente positivo las innovaciones técnicas y el desarrollo que se han producido en algunas sociedades – pero también examino  las críticas y trato de apreciarlas objetivamente, por esa razón percibo a las NTIC aplicadas  a la educación  como insustituibles y de acceso total y múltiple.

Teniendo parámetros comunes de aplicarlas en los lugares de trabajo donde éstas son realmente imprescindibles para proteger la vida del trabajador. Miles de contestadores digitales nunca pueden reemplazar una voz humana, con sus sentimientos, acercamientos y matices de su personalidad. Las personas quieren ser tratadas como tal, necesitan reconocimiento, requieren que les asignen responsabilidades, no el confinamiento nacido de la sospecha, que es un condicionamiento que advierte y también señala a la sociedad del maltrato.

Las agentes y empleados quieren a sus organizaciones, empresas, entidades, asociaciones intermedias, a cada lugar donde trabajan, en ese sitio --si así se lo hacen percibir-- encuentran pertenencia e identidad cultural. Sólo requieren ser entendidas en sus mensajes, en sus conversaciones, en sus necesidades de contar con una organización que los contenga y comprenda, considerando a la comunicación  como una acción imprescindible que les ofrezca oportunidades de conocimiento y reconocimiento generando escenarios para el diálogo como acción de fortalecimiento  de los ambientes laborales.

Ambientes abiertos, plenos, transparentes donde la gestión de la información en total circulación se la considere en función del desarrollo como valor, recurso y producto, a la vez de crecimiento y actualización  propia y socio cultural.

Todos necesitamos soñar, sentir y comprender a dónde vamos a llegar en cada acción que otros emprenden y nos involucra como país. Muchos deseamos construir y participar, similar a como construimos el alma  diariamente. Debo hacer notar que mi preocupación por los contestadores digitales, es una nimiedad, una insignificancia, tal sólo representa una desigualdad social y técnica, pero no deja de ser desalentador que los trabajadores deban competir con las tecnologías.

Una real nimiedad, sin embargo, por ínfima no es menos importante.

En toda sociedad primero están las personas y la solución a sus problemas vitales entre los cuales estimo prioritarios la posibilidad de acceder a la dignidad del trabajo y a una sociedad del buen trato.
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