La propuesta  de reforma de la estructura organizacional del ENINDER  para la Mejora Continua del proceso de crecimiento endógeno de la región

El  Ente Intermunicipal para el Desarrollo Regional (ENINDER)  nace oficialmente el 13 de julio del 2000, cuando un grupo de siete Intendentes en representación de sus Municipalidades firmaban el acta fundacional; se constituye bajo la forma de una entidad autárquica con personería jurídica, pública y con capacidad de adquirir y contraer vinculaciones jurídicas, públicas y privadas.

Si bien en un principio solo fueron siete Municipios, hoy el ENINDER como órgano regional, está integrado por 24 Municipios y 5 Comunas de los departamentos General San Martín, Juárez Celman, Tercero Arriba, Unión , Río Segundo, San Justo.
 En los antecedentes que de algún modo contribuyen a los orígenes del ENINDER, se encuentra el acuerdo económico, financiero y fiscal,  promovido desde el Gobierno de la Provincia de Córdoba, hacia los municipios y comunas resultando de él, la suscripción de un pacto de saneamiento fiscal, del cual participaron el 97,5 % del total de municipalidades y comunas de la provincia.

El Ente, conformado en una primera etapa, para un proyecto de tercerización del cobro de impuestos comunales, altamente resistido por su negativo impacto social,  fue transformando sus objetivos, orientándose hacia el desarrollo regional. Así, la misión del ENINDER,  fue definida para favorecer el desarrollo de los habitantes de los Municipios que lo integran, definiendo los pasos futuros en materia de desarrollo. 

Los nuevos abordajes teóricos de “regionalización”  trabajan el concepto de  “región” como sistema de relaciones sociales diferenciado, complejo, flexible  y abierto
.  Esta comprensión de formaciones regionales como proyecto colectivo, permite el análisis del crecimiento económico desde una propuesta dual  donde el desarrollo  es un proceso que resulta de la conjunción de determinantes externos (fuerzas exógenas) y de esfuerzos endógenos al interior de las regiones.

Desde esta perspectiva de regionalización, el ENINDER constituye un interesante caso de estudio como objeto de institucionalización progresiva, que si bien registró un crecimiento institucional basado en nuevos socios,  esta situación no tuvo correlato en un crecimiento coherente en su estructura organizativa y por ende en el alcance de los objetivos propuestos.
El presente trabajo propone una forma de estructura organizacional  para el Ente, como herramienta para proyectar el crecimiento institucional, beneficiando no sólo al organismo sino a la región como un todo.

III. Problemática sobre la regionalización del Eninder

Si partimos de considerar que el nuevo rol de las ciudades opera mediante la integración de actores públicos y privados en la constitución de redes de decisión locales, los procesos de regionalización se convierten en una herramienta fundamental de desarrollo.

Atendiendo al modo de “regionalización” adoptada por el ENINDER, se debe diferenciar entre el concepto de bloque y región.  Áreas con contigüidad territorial constituyen regiones; en cambio, sino existe contigüidad, conforman bloques o zonas.

Si se opera sobre el concepto tradicional de región, se encuentra en dicha acepción un  concepto de región que es útil, toda vez que define a una región por espacios continuos que presentan más características comunes que los espacios estocásticos (zonas geográficas tomadas al azar).  Siguiendo esta línea de pensamiento, para implementar políticas activas de desarrollo regional, el concepto de región adoptado debe reflejar a su interior  homogeneidad en variables tales como: recursos, ventajas comparativas locales, modo de inserción de las regiones en la economía internacional; PBG (Producto Bruto Geográfico); densidad de población; escolaridad; desempleo en un marco que contemple tanto aspectos históricos, sociológicos como políticos. 

Desde este punto de vista, el análisis geográfico del ENINDER, demuestra que es un bloque, conformado por Municipios y Comunas con similar orientación partidaria (homogeneidad en aspectos políticos), y heterogeneidad en variables como densidad poblacional, ventajas comparativas locales y recursos económicos entre otras variables. 

El déficit que presenta la territorialización del ENINDER, desde un análisis tradicional del concepto de región,  disminuye  las posibilidades de abordar con éxito políticas regionales diferenciadas, adaptadas a las realidades locales. Esto sumado al hecho de la participación desigual en la toma de decisiones de los distintos municipios y comunas que integran el ente, debilita las posibilidades concretas de integración para el  desarrollo regional.

Otro enfoque que aborda el fenómeno de región en un contexto globalizado donde la impronta de la complejidad estructural está caracterizada por una alta interdependencia y un bajo cierre
, encuentra obsoletas a las teorías tradicionales de región caracterizadas por cuestiones que se consideraban centrales como contigüidad, tamaño geográfico y sus incidencia sobre el desarrollo económico. En este nuevo abordaje de región, domina con fuerza la noción de "complejidad estructural de un territorio organizado"
. En este marco se trabaja un concepto de región como sistema de relaciones sociales diferenciado, complejo, flexible y abierto, pero que a la vez es actuado por hombres - individuos y/u organizaciones de ellos - sobre cuya historia y contexto hay que preguntarse. 

Esta comprensión de formaciones regionales permite encuadrarlas en el paradigma de governance (gobernanza)  que acentúa el papel de la coordinación en los diversos campos (económicos, cultural, de las relaciones internacionales, etc.) y prioriza la articulación de redes de poder y otras formas de relación entre actores gubernamentales y no gubernamentales (sociedad civil). Desde esta conceptualización de región como proyecto colectivo, resulta posible el análisis de crecimiento económico  desde dos  posturas no necesariamente excluyentes. La propuesta dual es que "...el crecimiento económico de un territorio, en el contexto globalizado, tiende a ser cada vez más exógenamente determinado... Esta afirmación va de la mano con otra, por la que se sostiene al desarrollo como proceso que ocurre en un territorio, en el mismo contexto globalizado, debe ser el resultado de esfuerzos endógenos, cuestión de repercusiones en varios campos, que llega hasta la cultura y los mecanismos de defensa social ante la posibilidad de una alineación total”
.

Desde esta conceptualización, el ENINDER es un conjunto de relaciones sociales complejas y diferenciadas entre líderes municipales y comunales de la región centro de Córdoba. La participación abierta a otros actores no gubernamentales se encuentra aún en proceso de construcción, y las relaciones entre los actores gubernamentales participantes están marcadas por una considerable dependencia de parte de los municipios chicos y alejados geográficamente, de las decisiones y liderazgo ejercido por Villa María y los otros cinco municipios que participan en calidad de socios activos. 

Las acciones concretas realizadas por el ENINDER en materia de desarrollo regional, según palabras de actores municipales, son: la conformación  de un Consorcio Exportador de Quesos Duros en el año 2000;  el proyecto de creación del Centro de Negocios Internacionales en el año 2002; el estudio sobre la configuración de un Centro Internacional de Servicios de Mercaderías (carga y descarga); el permanente contacto de los funcionarios del ENINDER con la Cámara de Industria y Comercio Exterior, creada en AERCA (Asociación Empresarial de la Región Centro Argentino), la compra conjunta de medicamentos, la forestación de la ruta que abarca el tramo desde La Carlota a Genera Deheza;  la generación a través de la Agencia Córdoba Ambiente de viveros en, al menos, tres ciudades para cumplir con la forestación planeada, y finalmente, la concreción de un Diplomado en Gestión Pública, organizado por el ICDA, de la Universidad Católica de Córdoba y financiado por la alemana Fundación Konrad Adenauer, en la propia Villa María (subsedes FUNESIL y UNVM), destinado a la formación de funcionarios y empleados públicos.

De estas acciones, generadas en torno al concepto de redes, se desprende la importancia dada por el ENINDER a la promoción del comercio internacional de los productos de la zona, reflejando una orientación comercial en el carácter de desarrollo regional.

Del análisis respecto al carácter de crecimiento endógeno o exógeno que reflejan las acciones realizadas en materia de desarrollo, se puede apreciar una tendencia a aprovechar los planes y proyectos de algunas áreas temáticas del desarrollo (comercio exterior, medio ambiente) que surgen exógenamente en otras áreas de intervención estatal, sobre todo desde el ámbito provincial, con el cual el ENINDER tiene mayor cercanía y afinidad política. Dentro de esta línea se encuentran las acciones de forestación de las ciudades impulsada por la Agencia Córdoba Ambiente, la intención de conformar un Consorcio Exportador de quesos duros en el año 2000, apoyados por el Ministerio de la Producción, y la capacitación lograda a través del apoyo de la Fundación Konrad Adenauer al Intendente de Villa María, entre otras. 

Endógenamente, se aprecia un marcado interés por mantener contacto con todas estas áreas de desarrollo exógenas como estrategia regional de desarrollo, pero respecto a acciones concretas realizadas con planeación estratégica de la región (crecimiento endógeno), la realidad da cuenta de escasas actividades promovidas interiormente. Apenas pueden mencionarse la compra conjunta de medicamentos para abaratar costos y abastecer a los hospitales de la región, además del permanente contacto con la Cámara de Industria y Comercio Exterior, creada en AERCA (Asociación Empresarial de la Región  Centro Argentino), con miras a trabajar en forma conjunta.

La estrategia de aprovechamiento de las posibilidades de crecimiento exógeno de la región desarrollado exitosamente a través del liderazgo ejercido por Villa María, debe ser acompañado por una estrategia de desarrollo endógeno que esté enmarcada en una verdadera política de desarrollo regional.

Estructura organizacional del ENINDER

En el estatuto del ENINDER se establece que todos los Municipios de la Provincia pueden participar ingresando como socios adherentes. Para ello se  determinaron dos tipos de asociados: a) Activos: son los que invistan el carácter de fundadores y aquellos socios Adherentes que sean aceptados como Activos por  Asamblea. Se constituyen en socios fundadores, con las atribuciones que se consignarán en el Estatuto por las Municipalidades de: Villa María, La Carlota, Villa Nueva, General Deheza, Alejandro Roca y Las Perdices; b) Adherentes: serán los socios que no reúnan las condiciones requeridas por los  socios  activos,  pero que en atención a los servicios prestados o encomendados al Ente, ingresen al mismo en tal carácter. Se prevé que tendrán derecho a voz, pero no a voto en las asambleas, ni podrán ser elegidos para integrar los Órganos Sociales del Ente, con excepción del Consejo Asesor.

Asimismo se ha establecido que la dirección, representación y administración del Ente, está a cargo de un Consejo Directivo, integrado por seis (6) miembros titulares designados por Asamblea, la que asignará las funciones de Presidente, vicepresidente, Secretario de Actas, Director, Tesorero y Contador. Según el Estatuto del ENINDER en un principio, la Presidencia y la designación del Director recaerá en la Municipalidad de Villa María. Para integrar los Órganos Sociales (Consejo Directivo o Revisor de Cuentas) del Ente, se requiere pertenecer a la categoría de socio activo.

La estructura organizacional del ENINDER tiene como máximo órgano de decisión a la Asamblea de sus socios, integrada por los representantes de cada Municipio y Comuna  miembro del ente. 

Dentro de la estructura organizacional (Anexo I), cada gobierno local puede participar como socio activo o socio adherente, lo que implica diferentes derechos y obligaciones. Esto da cuenta de una estructura formal  poco participativa,  que puede ser causa del bajo interés que demuestran algunos Municipios ante las cuestiones promovidas por el Ente.  Además la estructura administrativa y técnica como instancia ejecutora de las decisiones tomadas por el órgano directivo, es insuficiente; además de no contar con  un presupuesto acorde a los objetivos  que se deberían cumplir.  

En palabras de un Intendente de la zona I, se revela la falta de una estructura gerencial como tal, para el ENINDER:...”cada Municipalidad tiene que designar una persona capacitada...... que esté permanentemente trabajando y pensando para el ENINDER....... sino sólo nos quedamos con las ideas y lo concreto nunca llega. Esta persona deberá ayudar a la estructura que actualmente posee el ENINDER  pues lo que existe no basta, ya que se trata en su mayoría de personas que realizan tareas operativas y administrativas. Necesitamos un equipo que esté permanentemente pensando estratégicamente.....”  

Consideraciones para interpretar  la Estructura Organizativa Propuesta 
 
Antes de realizar un propuesta de estructura organizativa para el ENINDER, es necesario definir algunos conceptos, como “estructura organizacional” y “planificación”. Mientras el primero de los conceptos sintetiza el funcionamiento de cualquier organismo, el segundo, manifiesta la necesidad de  tener un plan de acción transparente y posible de ejecutar.  

Mintzberg (1984)
 afirma:  Se entiende por estructura organizacional al conjunto de todas las formas en que se divide el trabajo en tareas distintas, consiguiendo luego la coordinación de las mismas.

Asimismo, conceptualmente es posible distinguir al menos dos perspectivas de planificación 
  : la primera de ellas a la que se denomina “normativa-ingenieril” pone énfasis en la necesidad de racionalizar los procesos de decisión y coordinación, mediante la incorporación de componentes técnicos y una modalidad de conducción centralizada.

Una segunda perspectiva, conocida como “estratégica-participativa” interpreta a la planificación como conjunto de procesos decisorios, producidos en contextos interactivos, en los que participan diversos agentes de información y conocimientos parciales y con intereses y valores heterogéneos. Esta perspectiva, busca facilitar que los agentes participantes indaguen y acuerden en torno a los objetivos a alcanzar y los medios para lograrlo.

Otro concepto importante al momento de observar la organización es el de planificación estratégica, al que Sergio F. Obeide 
 referencia al considerar que  “ Un plan estratégico carece de sentido si no es concebido como parte de un proceso de gestión estratégica articulado a un sistema institucionalizado. Un sistema institucional de gestión estratégica debe vincular lógicamente una serie de momentos decisorios. No obstante, la relativa especificidad de cada momento permite que el mejoramiento de la calidad del proceso de toma de decisiones sea paulatino, comenzando por aquellos momentos que las circunstancias tornen susceptibles de transformaciones. Debe asegurarse la transparencia de los procesos decisorios y de las fuentes de información”.

El ENINDER tiene una estructura organizacional  definida por su Estatuto y ha demostrado que tiene planes de acción claros y definidos, fundamentalmente en apoyo a la región. Los objetivos del ENINDER están encaminados por los Intendentes que lo integran, a asistir intereses comunes en materia de política de Estado
.

En la Provincia de Córdoba, existen actualmente, experiencias de regionalización  concretada a través de la creación de los Entes, entre los más desarrollados podemos mencionar : ADESUR – Asociación Interinstitucional para el Desarrollo del Sur de Córdoba, EINCOR – Ente Intercomunal para la Promoción del Norte Cordobés, ENINDER – Ente Intermunicipal de Desarrollo Regional.

A los efectos de considerar una propuesta de cambio que permita mejorar la eficacia del ente, se llevó a cabo una evaluación de las estructuras organizacionales  de otros Entes de la Provincia de Córdoba, que tuvieron resultados positivos en su gestión, como son ADESUR (Asociación Interinstitucional para el Desarrollo del Sur de Córdoba)
 y EINCOR
 (Ente Intercomunal para la Promoción del Norte Cordobés), mencionando a continuación brevemente como funcionan estos entes intermunicipales.

Estructura Organizacional de ADESUR

ADESUR  está conformado por la Universidad Nacional de Río Cuarto y representantes de 36  Municipios y Comunas
. 

 Según su  Estatuto, ADESUR no es una organización compleja en lo referido a estructura y procesos de gestión. Existe un sistema de gobierno estatutariamente establecido, en tanto el núcleo de operaciones se conforma de manera flexible, organizándose en torno a proyectos, por profesionales de la UNRC y algunos actores municipales que, por razones geográficas o sectoriales, tienen protagonismo en los mismos.

El órgano máximo de gobierno es la Asamblea General, de la que participan los Municipios y Comunas, cuya membresía haya sido aprobada por Ordenanza Municipal. Asimismo, participa la UNRC, a través del Rector o el Secretario de Extensión. La Asamblea se reúne con frecuencia anual, a fin de considerar lo actuado en el ejercicio. Cada dos años la Asamblea elige la conducción, denominada “Mesa Ejecutiva”, produciéndose una rotación en la presidencia de la misma cada seis meses.

La Mesa Ejecutiva está integrada por un Presidente, un Vicepresidente, un Secretario (cargo que corresponde a la UNRC), un Tesorero, un Pro-tesorero, dos Vocales y una Comisión de Revisión y Control, compuesta por tres miembros.

Las elecciones de Mesa Ejecutiva por parte de la Asamblea se han realizado en todas las oportunidades por consenso, procurándose situaciones de equilibrio en cuanto a representaciones partidarias, sub-regionales  y el grado de compromiso o iniciativa de los potenciales integrantes de la conducción en las actividades de la Asociación. 

Aunque estos criterios no están establecidos estatutariamente, son los que han primado en la práctica, y los miembros de la Asociación manifiestan conformidad con los mismos.

La Mesa Ejecutiva es el órgano de toma de decisiones por excelencia, en el cual la Asamblea delega en la práctica responsabilidades para el desarrollo de proyectos y la asignación de recursos a los mismos. Es también quien coordina las tareas de ADESUR, las cuales son divididas entre sus miembros de acuerdo a especialidades o intereses regionales/funcionales (p.ej., Mesa de Turismo en Calamuchita, de Desarrollo Apícola en la zona próxima a Río Cuarto, etc.) y a capacidades técnicas y conocimientos. Los equipos de trabajo se conforman en torno a proyectos, participando en ellos los funcionarios o técnicos de los municipios más afines a la temática de los mismos y profesionales de la UNCR, a través de su Secretaría de Extensión.

La UNRC cumple las funciones de lo que Mintzberg (1984) denomina “tecnoestructura de la organización”, siendo la principal responsable de la formulación y evaluación de los proyectos y del asesoramiento para su implementación.

De la información recabada surge, sin embargo, que las funciones de la Universidad exceden en la práctica a las de una “tecnoestructura”, siendo un actor  relevante en materia de relaciones institucionales, en las decisiones de priorización de acciones e incluso gestión administrativa del Ente
. Es también quien aporta mayores recursos (considerando infraestructura, know how y horas hombre de trabajo) a la organización. En relación a este último punto, cabe informar que los gastos operativos de ADESUR se financian con el aporte que realizan las Municipalidades y Comunas que lo integran, mediante el depósito en una cuenta bancaria del 0,5 % de lo que cada una de ellas percibe en concepto de coparticipación impositiva.

Si se considera lo reducido de este aporte municipal, en relación a los propósitos y objetivos de la organización, como así también la contribución no monetaria (pero no exenta de costo)  realizada por la UNRC, se comprende el razonamiento anterior.

Estructura Organizacional del EINCOR

El EINCOR está conformado por municipios y comunas pertenecientes a los Departamentos de: Colón, Totoral, Tulumba, Río Seco, Sobremonte, Ischilín, Cruz del Eje, Punilla, San Justo, Río Primero.

a) Órganos incluidos en el Estatuto: Asamblea de  Municipios y Comunas, Mesa Directiva, Comisión Fiscalizadora.

Asamblea está integrada por los representantes de municipios y comunas miembros del ente (art. 6° del Estatuto). Para ser miembro del ente se requiere la ordenanza municipal de adhesión. La representación de cada municipio o comuna es ejercida por el respectivo Intendente Municipal o Presidente de Comuna. 

Mesa Directiva:Está integrada por un Presidente, un Vicepresidente, un Secretario, un Tesorero y seis Vocales, elegidos por la Asamblea de Municipios y Comunas. El mandato tiene vigencia por un año, pero se admite la reelección de autoridades. Los criterios que se siguen para conformar la conducción son: representación de cada uno de los departamentos cuyas localidades integren el Eincor; equilibrio de fuerzas políticas y participación en plano de igualdad entre municipios y comunas. 

Son funciones de la Mesa Directiva (art. 8, 10 del Estatuto) las de: organizar, dirigir y administrar el ente; ejercer todas las actividades previstas en el Estatuto; realizar todos los actos, operaciones y contratos administrativos, civiles, comerciales, financieros, laborales y de cualquier otra índole que se encuadren dentro de las finalidades del ente o que se relacionen con él o que tiendan al cumplimiento de sus objetivos; elevar un informe mensual de todo lo actuado a los municipios o comunas miembros
;dictar su reglamento interno; asignar las demás funciones al Presidente, Vicepresidente, Secretario, Tesorero y a los Vocales, asegurando voz y votos a todos sus integrantes.

Comisión Fiscalizadora constituida por un Presidente y dos Vocales Titulares y tres Miembros Suplentes elegidos también por la Asamblea de Municipios y Comunas Miembros. El mandato tiene vigencia por el término de un año y pueden ser reelectos sólo por un nuevo período.

b)  Órganos no incluidos en el Estatuto: 

Comisiones de  Trabajo; Coordinación General; Asesorías; Tribunal de Honor; Gerentes Locales o Gerentes de Pueblo.

 Mediante la formación de Comisiones de Trabajo, el Eincor lleva adelante sus proyectos o aborda problemáticas pertenecientes a áreas temáticas diversas. Dichas comisiones se integran por  las personas que se consideran idóneas de acuerdo al objetivo perseguido. Si bien funcionan diversas comisiones, algunas de las cuales trabajan activamente, otras, en cambio, se han creado y  no han conseguido a la fecha permanecer activas.
La coordinación general del Ente se encarga de organizar y articular todas las actividades del ente. 

Existe en el Eincor un cuerpo de asesores en distintas áreas temáticas (legal, económicas, técnicas, etc.). Estas personas participan de las reuniones de la Comisión Directiva y de las reuniones de Comisiones, prestando el asesoramiento en las áreas de su competencia. No reciben remuneración por parte del Eincor, sólo se asumen algunos gastos que pueden efectuar en cumplimiento de funciones.

Tribunal de Honor, integrado por ex-intendentes que participaron de la fundación del Eincor y tiene funciones de control ético del Ente, condenando aquellas actitudes que pueden resultar perjudiciales para el mismo.

Gerentes Locales o Gerentes de Pueblo
, quienes tienen por funciones  “extender la idea Eincor” vía medios de comunicación y/o reuniones comunitarias; buscar nuevos negocios, detectar nuevas ideas y ayudar a plasmarlas; detectar al adulto productivo, integrándolo al Eincor; visitar los pueblos de alrededor que no posean gerenciamiento e insistirles en la necesidad que se organicen, buscando su propio gerenciamiento o uniéndose a otro pueblo con gerente; alentar a las cámaras de comercio, centros comerciales y cooperativas, solicitándoles su presencia activa; organizar a cortadores de ladrillos, carboneros, leñeros, etc., con miras a unificar la   producción para la venta a través del Mercado Regional Eincor; manejar la administración de las obleas Eincor, las guías de los productos para el mercado y ayudar a conformar la etiqueta para cada producto,etc.  
Ante,  todo lo mencionado y las distintas experiencias que han tenido ambos Entes intermunicipales, es posible  proponer una estructura organizacional para el ENINDER, con áreas operativas que puedan ejecutar los proyectos prioritarios para la región y  realizar un control de gestión en forma permanente, ya que indefectiblemente, tiene que existir un planeamiento anual y plurianual para llevar a cabo los objetivos que persigue el ente y evaluar el cumplimiento de los mismos.

 En base a la evaluación realizada, se propone la creación de un Consejo Regional y el armado de una estructura operativa que pueda ejecutar los proyectos de políticas regionales establecidos por el órgano directivo. ( veáse Anexo II).

El Consejo Regional debiera estar constituido por actores que representen los intereses de la región como: las Universidades Nacionales de: Villa María y Tecnológica- Facultad Regional Villa María y, las Asociaciones que nucleen: Empresarios, Productores, Industrias. Organizaciones Gubernamentales y No Gubernamentales. También debieran actuar como asesores del Ente ya que poseen los recursos humanos  calificados  necesarios.   

Se debería organizar además un Área de Planificación y Evaluación de Proyectos que supervise a las  tres coordinaciones que ejecuten los programas según las prioridades que fije el ente. Estas tres coordinaciones estarían dividas según diversos intereses tales como lo representan el Medio Ambiente e Infraestructura, el Comercio Regional -Nacional e Internacional- y las Políticas Sociales Regionales. 

A continuación se proponen lineamientos generales que conforman un Manual  de las misiones y funciones de estas nuevas áreas dentro de la organización del ente.( al respecto veáse anexo V).

Propuestas para eficientizar la estructura organizacional del ENINDER: 

· Elaborar en forma participativa un plan estratégico plurianual, donde se fijen las prioridades de desarrollo económico regional.

· Dotar al ENINDER de recursos provenientes del aporte obligatorio de los socios (activos y adherentes) para generar una estructura de gestión por proyectos de desarrollo regional. (Anexo II – Estructura Organizativa Propuesta)

· Generar  nuevas y creativas fuentes de financiamiento (Organismos nacionales, internacionales, fundaciones,  fondos de cooperación internacional, etc.)  para programas de desarrollo intermunicipal elaborados por el ente.

· Distinguir los  bloques  geográficos que tengan similares producciones a los fines de encarar la posibilidad del comercio exterior por tipos de producción.

· Establecer políticas sociales regionales conjuntas  (salud, educación, cultura, medio ambiente, etc) que tiendan  a mejorar la calidad de vida de la comunidad de cada municipio o comuna.

En este sentido, la capacitación a funcionarios y empleados públicos en el marco de la Diplomatura en Gestión Pública, del ICDA, merece ser resaltada, toda vez que la misma  podría proveer de los recursos humanos necesarios para implementar con mayor celeridad políticas que el ENINDER priorice. A través de una nueva estructura organizativa  para la ejecución de proyectos aprobados por  el Consejo Directivo -considerando un planeamiento estratégico- tendientes a mejorar las cuestiones esenciales de la región. 

MANUAL DE MISIONES Y FUNCIONES DE LAS ÁREAS DEL ENINDER SEGÚN LA  ESTRUCTURA   ORGANIZATIVA  PROPUESTA

Área de Planificación  Estratégica de Proyectos:

Misión:

Propiciar y apoyar al  ente en la dirección de los planes y programas de desarrollo regional, ambiental y de políticas sociales regionales.

Funciones:

· Asistir al  Consejo Directivo, en la toma de decisiones con respecto a las prioridades de los proyectos que se presenten  según las políticas del ente.

· Entender en la elaboración , planificación y seguimiento de programas de desarrollo regional, ambiental y de políticas sociales regionales de acuerdo a los objetivos prefijados.

· Promover reuniones con las coordinaciones de las diferentes áreas a los fines de ejecutar las actividades planificadas y  realizar el seguimiento respectivo.

· Promover acciones conjuntas con otros organismos locales, regionales, nacionales, internacionales a los efectos de cumplimentar con los objetivos del ente.

· Colaborar en las gestiones tendientes a obtener financiamiento  externo para implementar proyectos aprobados por el ente.

· Almacenar y proveer información sobre los programas y proyectos de interés para el ente de los posibles organismos de financiación a nivel provincial, nacional e internacional.

· Coordinar y registrar la presentación  de programas  ante los organismos de financiación a nivel provincial, nacional e internacional.

· Supervisar el funcionamiento de las tres coordinaciones: Medio Ambiente e Infraestructura; Comercio Regional, Nacional e Internacional; Políticas Sociales Regionales.

Coordinación Área Medio Ambiente e Infraestructura:

Misión: Asistir al Área de Planificación Estratégica de Proyectos, en todo lo concerniente a la protección del medio ambiente, a los fines de cumplir con los objetivos del ente.

Funciones:

· Entender en la determinación de los objetivos y la formulación de políticas del Área  Medio Ambiente.

· Ejecutar los proyectos del área de su competencia de acuerdo a lo solicitado por el Área  de Planificación Estratégica.

· Entender en la prevención y recuperación de la calidad ambiental.

· Ejecutar acciones tendientes al uso racional de los recursos naturales.

· Colaborar en las acciones tendientes para el tratamiento de la basura.

· Entender en cuestiones de forestación según las necesidades que se presenten en la región
 del  ente.

· Colaborar en la elaboración de prioridades para su posterior evaluación, en cuestiones de obras e infraestructura.

Coordinación Área Comercio Regional, Nacional e Internacional:

Misión: Asistir al Área Planificación Estratégica de Proyectos en la vinculación con el Comercio Regional, Nacional e Internacional, a los fines de cumplir con los objetivos del ente.

Funciones:

· Establecer relaciones de intercambio con instituciones que persigan similares finalidades a nivel local, regional e internacional.

· Brindar asesoramiento e información durante las etapas de planificación, ejecución, seguimiento y evaluación en las políticas que se lleven a cabo en cuanto al comercio regional, nacional e internacional.

· Promover acciones conjuntas con otros organismos locales, regionales, nacionales, internacionales  para impulsar el comercio regional, nacional e internacional.

· Colaborar en las gestiones tendientes a obtener financiamiento  externo para implementar proyectos relacionados con el área.

· Elaborar la guía en la que se estipulen las metodologías y formas de presentación de los productos a exportar.

· Asesorar en materia arancelaria para apoyar a las industrias y empresas de la región en las exportaciones.

· Entender en la efectivización de acuerdos para el comercio regional, nacional e internacional  persiguiendo el logro de los objetivos  del ente.

· Establecer  vinculaciones con las organizaciones certificadoras de calidad, a los fines de suministrar  al ente, las pautas necesarias  para certificar la calidad en los productos  de la región que se exporten, para cumplimentar con las normas internacionales de calidad a los efectos  que la producción regional sea competitiva a nivel internacional.

· Promover el agro-turismo para el agro-negocio para la región del ente.

· Apoyar a  los productores, empresas e industrias de la región a exportar los productos relacionados con la producción e industrias: aceitera, láctea y avícola; plantas fabriles de maquinarias, implementos y herramientas agrícolas como cualquier otra industria o producción que beneficie a la región.

· Establecer vinculaciones con las empresas que tercerizan los servicios  utilizados por los productores, industriales, empresarios de la región a los fines de mejorar las condiciones en: el transporte, la carga, la distribución de los productos.

Coordinación del Área de Políticas Sociales Regionales

Misión: Asistir al Área Planificación Estratégica de Proyectos en la ejecución de políticas sociales regionales, a los fines de cumplir con los objetivos del ente.

Funciones:

· Colaborar en la suscripción de convenios y en el seguimiento de su gestión con organismos que permitan la capacitación de recursos humanos.

· Intervenir en la creación y puesta en marcha de proyectos aprobados por el ente relacionado con políticas de promoción a nivel nacional e internacional de la producción que genera la región del ENINDER.

· Elaborar proyectos  de políticas de calidad en la producción de la región y elevarlos al órgano de decisión del ente para su aprobación.

· Elaborar proyectos de políticas de calidad en los servicios de atención al vecino para los municipios  que integran el ente y elevarlos al órgano de decisión de ente para su aprobación.

· Elaborar una guía en la que estipule un sistema de proveedores y las condiciones que regulan las compras de bienes y servicios. (Ej: compras de medicamentos en forma conjunta).

· Establecer vinculaciones con los organismos que se dedican a la generación y distribución de servicios de energía eléctrica ( EPEC, cooperativas,etc)  para beneficiar a través de descuentos tarifarios en plantas fabriles de la región.

· Establecer vinculaciones con los organismos de educación (Universidades, Instituciones Terciarias , etc.) a los fines de proveer capacitación técnica y asesoramiento  a los vecinos de los diferentes municipios que integran el ente, que se encuentren sin trabajo o bien a aquellos que integren un microemprendimiento.

· Establecer vinculaciones con entidades financieras que puedan otorgar créditos preferenciales a los productores, empresas, industrias, microemprendedores, de la región.

· Establecer vinculaciones con los hospitales y  centros de salud de la región a los fines de aunar esfuerzos y conseguir precios preferenciales en laboratorios, droguerías, etc.

Autoras: 

· Esp. Cra. Lucía G. Riveros de Jornet-  Auditora Interna Titular y Docente de la Universidad Nacional de Villa María.

· Esp. Cra. Sandra  C. Cantelli – Auditora Operacional  y Docente de la Universidad Nacional de Villa María.

GLOSARIO DE TÉRMINOS EMPLEADOS EN EL MANUAL

La misión refiere al rol fundamental de la unidad organizativa o área, a su objetivo o propósito general.

La función es una actividad necesaria para el cumplimiento de la misión de la unidad organizativa. Cada una de las funciones reúne un conjunto de tareas más elementales.

En la descripción de las misiones y funciones del manual se utilizaron los siguientes verbos:

ALMACENAR: Reunir o guardar información.

ASESORAR:  Prestar consejo técnico, sin responsabilidad formal en la toma de decisión.

ASISTIR: Apoyar a alguien en forma general y permanente.

COLABORAR: Contribuir, ayudar a otros para el logro de un fin.

COORDINAR: Interrelacionar personas y/o áreas, evitando conflictos, produciendo sinergia, para el cumplimiento de fines predeterminados.

EJECUTAR: Hacer efectivo un propósito formalizado previamente.

ELABORAR: Preparar un producto por medio de un trabajo adecuado.

ENTENDER EN: Ser responsable primario.

ESTABLECER:  Formular un principio de carácter general.

INTERVENIR: Tomar parte de un asunto, sin ser responsable primario.

INSTRUMENTAR: Proporcionar los instrumentos.

PROVEER:  Suministrar, brindar, información.

PROMOVER: Iniciar algo procurando su logro.

SUPERVISAR: Ejercer alta inspección, controlar la labor de otros.
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� Mattaldi, Huinca Renancó, Italó, Villa Valeria, Buchardo, Coronel Moldes, Adelia María, Sampacho, Bengolea, Charras, Olaeta, General Cabrera, General Deheza, Chucul, Arias, Vicuña Mackenna, Río de los Sauces, Las Achiras, Los Cóndores, Alejandro, Ucacha, Las Acequias, Berrotarán, La Cautiva, Coronel Baigorria, Alcira Gigena, General Levalle, Serrano, La Carlota, Carnerillo, Villa Huidobro, San Basilio, Santa Eufemia, La Cesira, Los Cisnes y Reducción.


� A modo de ejemplo, la Tesorería de la UNCR administra los recursos del Fondo de ADESUR: recibe los depósitos que realizan los Municipios y Comunas (0,5 % de lo que perciben por coparticipación impositiva) y debita los pagos autorizados por la Directiva. Asimismo, la Secretaría de Extensión se ocupa de aspectos organizativos de las reuniones que se realizan de la Mesa Ejecutiva, la Asamblea, etc. El espacio físico de la Universidad es el más frecuentemente utilizado a tales fines. 


� Actualmente, se cumple con esta obligación a través de la edición de un Boletín Informativo denominado CD.


� Son designados por el EINCOR, pero para desempeñarse en su función necesitan ser ratificados por las autoridades municipales. No cobran sueldo, pero sí se les otorga una comisión (5%) de las ventas que logran efectuar. y, además, reciben una compensación por gastos de representación de parte del o los municipios que representan. 
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