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Resumen/Abstract

En el marco de las emprendimientos tendientes a la modernización de la administración pública provincial, encarados por el Poder Ejecutivo en los últimos años, la conformación y puesta en marcha del SIPRAP constituye una de las acciones más significativas.  El gasto en personal representa un rubro, dentro del Presupuesto General de Gastos y Cálculo de Recursos, de singular incidencia.  Su seguimiento -veraz y preciso- resulta de especial importancia, por su impacto,  en la conformación de la aludida herramienta de administración.

SIPRAP, genera información que es administrada -por personal técnico especializado, capacitado para la realización de auditorías, luego de la carga que cada unidad de organización realiza. Sobre la base de la información aludida, la Dirección Provincial de Presupuesto determina anualmente la planta presupuestaria y el gasto en personal de todas las unidades de organización del Estado. El SIPRAP se encuentra en la actualidad, totalmente integrado con el sistema de Gestión Presupuestaria.

SIPRAP incluye -en su base única- a todo el personal dependiente del Poder Ejecutivo, el Poder Legislativo, el Poder Judicial, Tribunal de Cuentas y Organismos Descentralizados.  

El objeto de esta ponencia es presentar los principales aspectos de diseño del sistema, las posibilidades que ofrece y los beneficios que su implementación ha reportado hasta la fecha.

Introducción

El Sistema Provincial de Administración de Personal (SIPRAP), diseñado e instrumentado por la Dirección Provincial de Presupuesto del Ministerio de Hacienda de la Provincia de Jujuy, constituye una herramienta informática innovadora que permite contar con datos precisos y de calidad sobre la constitución de la planta del Estado Provincia. 

En la administración pública un inconveniente de larga data estaba configurado por el cúmulo de información que requiere el proceso de liquidación de haberes. Durante muchos años, el gasto de personal constituyó uno de los items mas importantes del Presupuesto del Estado Provincial, con una incidencia a veces superior al 70%. Siendo el gasto de personal el elemento más importante del Presupuesto no se tenía un control muy eficaz, porque no se conocía con precisión la situación de la planta de personal, por lo tanto podía haber un margen de error en las liquidaciones. Ante esta necesidad, el Estado Provincial, a través de profesionales y técnicos, inició un trabajo para la definición de un sistema que permitiera recolectar información precisa, fidedigna y accesible, referida a la constitución del plantel de trabajadores estatales.

En el año 2001 y 2002 se sistematizaron todos los datos de la planta de la Administración pública, los que están sujetos  a actualizaciones permanentes, de acuerdo a los movimientos que se produzcan y los requerimientos emergentes.

Como el sistema fue desarrollado por técnicos locales permite que se le efectúen todas las modificaciones que sean necesarias. En el transcurso de los años 2003 y 2004 se realizaron modificaciones importantes, las últimas a raíz de los requerimientos surgidos por las disposiciones referentes a las recategorizaciones aprobadas ese año por el Poder Ejecutivo.

Actualmente el sistema cuenta con diversas terminales ubicadas en distintas unidades de organización del Estado, lo cual le permite a las reparticiones incorporar nuevos datos, aunque la competencia para la confirmación de los mismos está reservada a la Dirección de Presupuesto.

Este sistema cuenta con innovador Módulo de Simulaciones que permite -cuando se analiza una probable medida de política salarial- simular cual sería el costo, de manera tal que los decisores pueden evaluar con información certera el impacto de la medida. EL SIPRAP permite procesar toda la planta simulando un porcentaje de aumento, aumentos escalonados como han salido en estos últimos tiempos. Esto le da al Gobierno la posibilidad de llegar  al costo y evaluar, en base a la situación financiera si es probable o no otorgar el aumento. Además si se habla de un aumento en las asignaciones familiares, se pueden levantar los datos para llegar a obtener el costo estimativo de la planta permanente. También el Sistema permite lleva un registro de los contratos, información que anteriormente no se registraba.

El SIPRAP  ha significado un cambio cualitativo en la gestión de la información, es un instrumento relevante que se utiliza cada vez más y que además, cada vez brinda mayor información.

Logros como éstos representan la concreción de metas estipuladas en legislación vigente como por ejemplo la Ley N° 4958 "De Administración Financiera y los Sistemas de Control para la Provincia de Jujuy" que ya estipulaba, entre sus objetivos, el desarrollo de sistemas que proporcionaran "información oportuna y confiable sobre el comportamiento financiero del sector público provincial" (Apartado c- del Articulo 4°).

El SIPRAP constituye un generador inicial de información que es administrado –por personal técnico especializado, capacitado para la realización de auditorias, luego de la carga que cada unidad de organización realiza, en la Dirección Provincial de Presupuesto. Es este el órgano rector que lleva a cabo la función de determinar la planta presupuestaria, base sobre la que se definen los gastos en personal de t oda la provincia, para lo cual se hace uso del sistema totalmente integrado con el sistema de Gestión Presupuestaria.

SIPRAP incluye –en su base única- a todo el personal dependiente del Poder Ejecutivo, el Poder Legislativo, el Poder Judicial, Tribunal de Cuentas y Organismos Descentralizados.

El Sistema brinda todos los datos necesarios para que cada repartición haga uso de los mismos, en las diversas instancias del tratamiento de sus respectivas plantas. General información –estratégica y oportuna- que constituye, para los niveles directivos, un elemento de suma utilidad en la toma de decisiones. Este sistema posibilita a la repartición localizar, administrar y consultar distintos tipos de cargos –y los adicionales disponibles- según sea su situación de revista.

El SIPRAP dispone en sus bases de datos, información –de índole personal y laboral- de los distintos cargos que posee un agente del estado provincial. Lleva el registro de las novedades de inasistencias y licencias, horarios de ingresos y egresos, sanciones disciplinarias.

Los registros –por personas- muestran los siguientes datos: CUIL, Apellido y Nombre, Jurisdicción, Repartición, Establecimiento al que pertenece; Escalafón y Categoría. Situación de Revista, Agrupamiento, Fecha de Designación en la Administración Pública y Fecha de Designación en la Categoría actual (determina la antigüedad del agente), Nivel de Estudio (capacitación), Salario Familiar (registra a cada una de las personas a cargo y la escolaridad, si la tuviera), todos los adicionales al cargo (Dedicación Exclusiva, Mayor Horario, Mayor Función) y visualiza los adicionales propios al puesto (Sueldo Básico, Gasto de representación, Responsabilidad Jerárquica, Adicional No Remunerativo, etc.). Asimismo registra el movimiento del agente (Afectación, Adscripción, Transferencia, Traslado) y hace la administración de todo expediente asociado.

Por otra parte, el SIPRAP tiene la ventaja de permitir la registración preventiva de cualquier propuesta de designación, los cargos en trámite de transferencia, o los ascensos, los que –al momento de finalizar el circuito administrativo del expediente- modificarán la planta presupuestaria.

La implantación más significativa de SIPRAP, se verificó en el Ministerio de Bienestar de Social, con adecuación completa del modelo a sus necesidades, tanto desde el punto de vista informático como en lo que a su inserción –en la totalidad de sus reparticiones- se refiere. Se cumplió así con uno de los objetivos más trascendentales, “la descentralización operativa”, en unas de las jurisdicciones más representativas.

El sistema está desarrollado en Genexus 7.5 e implementado en una nueva tecnología que posibilita la mejor administración de los recursos informáticos. Permite –además- que las distintas reparticiones operen de manera remota, es decir, que se hace uso del sistema desde el lugar de trabajo, accediendo a las bases de datos centralizadas en Casa de Gobierno. 
Finalmente, cuenta con una interfase totalmente amigable para e l usuario, que garantiza el fácil manejo de sus módulos. Dispone asimismo de un módulo de seguridad que inhabilita a cualquier usuario ajeno a la repartición, pues verifica nombre de usuario y clave. También organiza a los usuarios por niveles (administrador, auditor de expediente, usuario común).

Resumen del programa- Diagrama Modular
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¿Cómo conseguirlo?



Arquitectura de Conectividad


Diagrama Modular
Hardware

Componentes

· Servidores  de Bases de Datos (RS6000)

· Servidores de Aplicaciones (PC Server)

· Servidores
 de Acceso Remoto (RAS)

· Dispositivos electrón. de comunic. Hub’s, Switch´s, etc.

· Computadoras Personales (PC’s)

· Red LAN: UTP (Ethernet) 

· Red Wan: Microondas y Telefónica Conmutada

· Modem´s

· Impresoras

Hardware


HERRAMIENTA DE DESARROLLO

GESTIÓN PRESUPUESTARIA


SIPRAP - Objetivos
Suministrar información para el costeo de planta 
Brindar información detallada para la auditoria y análisis de la planta presupuestada
Gestionar y controlar asistencia y licencia
Generar novedades de liquidación desde cada fuente de información (unidad de gestión)
Mantener historia de la ocupación de cargos
Permitir la actualización de los movimientos del personal
Acelerar los circuitos administrativos inherentes a la gestión de personal
SIPRAP – Límites y Alcances

Mantener actualizados los datos laborales del personal de cada unidad de organización
Llevar un registro de las licencias e inasistencia de los mismos
Permitir el correcto control de las incompatibilidades
Generar informes y estadísticas necesarios para el control y administración del personal, en tiempo real
Uniformar los procedimientos seguidos en las tareas de gestión, desarrollo y control de los recursos humanos
Generar el soporte papel de los actos administrativos y proyectos de decretos por el que se realizan las altas, las bajas y las concesiones de licencias
SIPRAP – Modelo de Datos


GESPRE – Objetivos

Dotar a la Dirección de una herramienta que permita procesar y extraer información confiable de forma eficaz, eficiente y en tiempo real, sobre el costo presupuestario de la planta funcional del estado provincial, de tal forma de: 

Permitir Generar los Conceptos Presupuestarios
Permitir la Generación de los Créditos Presupuestarios
Permitir administrar las Partidas Presupuestarias
Permitir administrar los Conceptos Presupuestarios

Dar soportes a los objetivos de la Ley de Administración Financiera Provincial Nº 4958 y su modificatoria, respecto de: “Desarrollar sistemas que proporcionen información oportuna y confiable”
GESPRE – Límites y Alcances

Crear, modificar y  eliminar conceptos presupuestarios y partidas presupuestarias 
Configurar datos auxiliares que definen las fórmulas de los conceptos presupuestarios
Relacionar conceptos presupuestarios a escalafones y partidas
Generar los conceptos presupuestarios de Salario para cada persona
Generar los conceptos presupuestarios Remunerativos, No Remunerativos y Aportes para los distintos cargos definidos por SIPRAP.
Generar los Créditos Presupuestarios de Personal para las distintas unidades de organización 
GESPRE – Modelo de Datos


GESPRE – Módulos


GESPRE – Formulación Presupuestaria


GESPRE – Cálculo de Erogaciones


GESPRE – Cálculo del Gasto en Personal


GESPRE – Gastos en Personal

Proceso I:
•Auditoria y Actualización (SIPRAP)
–Gestión de Personal
–Gestión de Cargos y Cargos Nominados.

•Determinar Planta de Personal (Presupuesto-GESPRE)

–En base a la Información Recopilada en el item anterior se determinará la planta presupuestada para el ejercicio.

•Determinar el Costo del Personal (Presupuesto-GESPRE)
.

GESPRE – Generación de las Remuneraciones

Proceso II:

•Captura de Datos

–Recorrido de tablas y obtención de los datos relativos al cargo y al puesto .
–Recorrido de tablas y obtención de los datos relativos a la capacitación, antigüedad y salario familiar por agente. 

•Ejecución de los Procedimiento de:

–Determinación de los conceptos Remunerativos y No Remunerativos

–Determinación de conceptos de Salario Familiar

•Obtención de la Tabla de Remuneraciones

–Determinación de los conceptos con todas las disminuciones

–Determinación de los conceptos prorrateados sin disminuciones

GESPRE – Créditos Presupuestarios

Proceso III:
•Determinación de los Créditos Presupuestarios conforme con la política y programas definidos.

•Generación de Simulaciones de créditos para la gestión gubernamental.

•Generación de la totalidad de Planillas y Anexos que componen el Presupuesto de la Provincia.
•Poner a disposición de las Unidad de Organización información presupuestaria y al personal jerárquico para la toma de decisión.
GOBERNADOR: Dr. Eduardo Alfredo FELLNER 

MINISTRO: Lic. Miguel Alfonso RIOJA

SECRETARIO: C.P.N. Miguel Ángel LEMBO

DIRECTORA: C.P.N. Isabel de PEDANO

SUBDIRECTOR: C.P.N. Gustavo LAMAS

COORDINADOR: Ing. Marcelo CASTRO

DEPTO. INFORMATICO:



 Ing. María Inés FERRARI



Ing. Néstor Marcelo TORRES



A.P.U. María Teresa CASTILLO



A.P.U. Marcelo Rafael CUBA



A.P.U. Hector Raúl RAMOS
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Base en Clientes: Windows 95/98 





Arquitectura Cliente / Servidor





Base Servidor de Aplicaciones: Windows NT





Gen. Visual Basic  6.0, Visual Foxpro 6.0





Base Servidor de Base de Datos: RS600





Herramienta C.A.S.E. (Genexus)





Paradigma de desarrollo:    Modular e incremental
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Server: motor de base de datos DB2/400, INFORMIX
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Brindar sustento tecnológico para la implementación de la Ley de Administración Financiera y establecer los sistemas de control del sector público.
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