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 Secretaria de Igualdad de Oportunidades de la  Unión del Personal Civil de la Nación
 Seccional Capital Federal y Empleados Publicos Nacionales.
“...La etica es un codigo de conducta que procura el bien porque cree en su existencia .No es una abstraccion o algo distante, es un ejercicio cotidiano que se desarrolla desde que somos pequeños, aun en los pequeños gestos que integran la relacion entre la gente...”
Gabriel Chalita, filosofo
La Igualdad de Oportunidades y de Trato, es un concepto profundo, que atraviesa toda la vida de una organización ,así como toda instancia de relación entre las personas.

Su comprension , implica un cambio de visión, un cambio de actitud, que lleva a un cambio en las pautas de convivencia y en las relaciones de poder.

Es el respeto por la diversidad, que todos tengamos las mismas oportunidades para el ejercicio de nuestra ciudadania en cualquier ambito, ejercer nuestros derechos y nuestros deberes en libertad, con un trato igualitario, por el solo y simple hecho de ser humanos o humanas.

Que no haya discriminacion negativa de ningun tipo, por ninguna cuestion, sean estas cuestiones de sexo, genero, edad, orientacion sexual, etnia, discapacidad, entre otras.

Me gustaría plantear algunas reflexiones que nos introduzcan en la temática de Igualdad de Oportunidades y de Trato, como un camino de construcción complejo pero posible.

Voy a comenzar a partir de tres afirmaciones que voy a ir desarrollando: 

La primera es que la erradicación de las desigualdades sociales, y la igualdad real, mas allá de la formal, son un tema aun pendiente en la agenda publica.

Y aunque existen importantes avances y voluntad de cambio, sigue siendo una realidad cotidiana en el mundo del trabajo, y en especial voy a referirme al Sector Publico, la existencia de profundas desigualdades.

Así vemos como las condiciones de trabajo, el trato o las oportunidades, no son las mismas según pertenezcamos a ciertas áreas de la administración o a otras, según seamos trabajadores Nacionales, Provinciales o Municipales, estemos en capital o en el  interior, seamos hombres o mujeres. Las diferencias traducidas en inequidades son aun marcadas. 

La segunda es que la discriminación basada en el sexo, aun no ha desaparecido, y muchas de las situaciones de discriminación y desigualdad que aun afrontamos las mujeres, en el ámbito laboral , se deben al "mero hecho de ser mujeres".
La tercera es que estas desigualdades, asimetrías y discriminaciones, estan profundamente enraizadas en pautas culturales.y van mucho mas allá de lo normativo.
En la medida en que comprendemos que son construcciones sociales y culturales, es que podemos visualizar la posibilidad de modificarlas.

Como decíamos anteriormente, una de las desigualdades aun existentes es la que se produce por razones de "genero".

Históricamente en el proceso de socialización y adjudicación de roles, las mujeres hemos estado sometidas a rígidos estereotipos, excluidas del poder publico y relegadas a la espera de lo privado. "...fuera de los limites jurídicos", diría Foulcaut, produciéndose claras asimetrías. 

Y si bien lentamente las mujeres vamos ocupando espacios que tradicionalmente correspondían a los hombres, aun persisten los estereotipos de genero, que definen como "naturalmente masculinos" o "naturalmente femeninas" ciertas actividades o ámbitos, o ciertas aptitudes y competencias.

Estos estereotipos continúan siendo aun en la actualidad,  una de las principales causas de discriminación en la vida laboral. 

Es necesario remarcar que cuando hablamos de genero no hablamos solo de MUJERES, hablamos de "genero femenino" y "genero masculino".

Son los roles, expectativas y comportamientos que la sociedad nos adjudica de acuerdo a nuestro sexo. 

El genero debe ser entendido como una categoría relacional, que remite a la posición de mujeres y varones en la sociedad. 

Es esencialmente una construcción social y varia de un grupo a otro, de una sociedad a otra, de una época a otra. Lo que no varia es su posibilidad de ser modificado. Así como lo construimos lo podemos cambiar.

El análisis de estos factores es fundamental para la definición de políticas publicas .

Incorporar una perspectiva de genero en la definición e implementación de políticas, apunta a que estas relaciones entre unas y otros sean simétricas, que exista una relación de paridad con  Equidad.

Algunas características de las “relaciones de genero” en el Sector Publico:
En nuestro pais el Sector Publico no escapa a esta realidad, y aunque la participación femenina es alta, si observamos detenidamente los puestos de trabajo a los que acceden uno y otro sexo, vemos cómo los roles sociales de genero, se ven claramente reflejados; y como son los hombres, los que acceden con mas facilidad y en mayor porcentaje a los puestos de conducción y las categorías mejor pagas del Estado.

Algunos ejemplos de esta situación en el Poder Ejecutivo Nacional son:

· Si analizamos la distribución de hombres y mujeres en las distintas jurisdicciones vemos: 

· Mayor concentración femenina en los Ministerios de Educación, Salud, Desarrollo Social y Trabajo

· Si hacemos un análisis de la distribución femenina y masculina según agrupamientos escalafonarios, tambien vemos algunas características notorias: 

· En los escalafones cientifico-tecnicos, las mujeres ocupan solo el 35% de los cargos. 

· En los organismos reguladores (altamente profesionalizados y salarios por encima del promedio), el empleo femenino es del 39%.

· En el escalafón que agrupa a las autoridades superiores del Poder Ejecutivo, administradores gubernamentales y Servicio Exterior, las mujeres representan solo el 30%.

· Solamente en el SINAPA (Sistema Nacional de la Profesión Administrativa) se ha logrado una distribución cuantitativa equitativa entre hombres y mujeres.

La participación femenina es del 49% y la masculina del 51%.

Sin embargo acá también observamos algunas particularidades, que permiten visualizar las asimetrías:

· Este sistema esta comprendido por 6 niveles caracterizados por letras de la A a la F. En los niveles superiores A y B (puestos profesionales, con personal a cargo, de mayor responsabilidad), así como en los inferiores E y F (puestos de mantenimiento y servicios generales), vemos preponderancia masculina. En cambio las mujeres, estan agrupadas significativamente en los niveles C y D (que incluye personal profesional en su mayoria, sin personal a cargo y niveles operativos).

· En los "cargos de conducción" denominados "cargos con funciones ejecutivas", que tienen mayor responsabilidad y remuneración, solo el 35% esta ocupado por mujeres. 

Esto se mantiene, aun en aquellos organismos con mayor porcentaje de mujeres en las dotaciones de personal.

· El SINAPA  (Sistema Nacional de la Profesión Administrativa) desde su inicio se propuso políticas activas para la no exclusión de las mujeres. Nuestra Organización Sindical fue un actor fundamental para ello.

En los procesos de selección, se establecieron veedurías gremiales y del Consejo Nacional de la Mujer, para garantizar la igualdad de oportunidades. Si bien esto fue efectivo, quedan aun por resolver cuestiones de fondo.

Debemos profundizar una estrategia de transversalización de la politica de genero, para erradicación definitivamente las asimetrías aun existentes. 

De la "promoción de las mujeres" a la "transversalidad de genero y la Igualdad de Oportunidades y de Trato":
Toda esta realidad que fuimos describiendo ha generado la necesidad de implementar "políticas de promoción de las mujeres", que son "políticas de accion positiva".

 Es decir, aplicar durante un tiempo determinado, una politica que discrimine a un grupo en sentido positivo, o sea que le de un tratamiento especial, que le permita poder acceder.

Que acelere el proceso de incorporación de este grupo para ponerlo en pie de igualdad con el resto, para lograr su equiparación.

Ejemplo de las mismas son: programas específicos para las mujeres, áreas de la mujer, cupos, entre otros.

Estas políticas se han implementado no solo con las mujeres, tambien han sido desarrolladas para la incorporación de las y los jóvenes, las y los discapacitados, grupos minoritarios, entre otros.

Si bien estas medidas son importantes y aun necesarias, su fuerte aplicación ha generado muchas veces la equivocada creencia de que estas temáticas son de exclusiva responsabilidad e interés de los grupos afectados por las mismas.

Y esto no es así, estas políticas son solo el principio, son momentos que tienen como objetivo lograr que todo grupo en desventaja pueda tener las mismas oportunidades. 

Luego es necesario otro momento, que es un proceso de INTEGRACION, de TRANSVERSALIZACION de la igualdad de oportunidades y de trato.

Donde los grupos discriminados, ya fortalecidos participan en todas las instancias, las que a su vez estan sensibilizadas con estas temáticas.

Implica un trabajo transversal y colectivo, la igualdad de oportunidades y de trato debe ser una meta y una tarea que atraviese todas las áreas y niveles de la organización. Debe entenderse como una herramienta estratégica al servicio de la Equidad.

El mayor obstáculo para el avance hacia la igualdad efectiva de oportunidades y de trato, sigue siendo el confundir las necesidades especificas de las mujeres y otros grupos en desventaja, con que estas deban ser encaradas exclusivamente por estos grupos.

Si no logramos integrar los intereses específicos de estos grupos, con intereses colectivos, y transformar una preocupación y ocupación de las minorías en una responsabilidad y compromiso de las mayorías, no vamos a poder producir cambios aun pendientes.

Si bien se han ido generando políticas y normativas internacionales, que promueven la Igualdad de Oportunidades y de Trato, y que los paises han ido incorporando en su legislación y políticas publicas, aun queda camino por recorrer.

El fenómeno es complejo. Porque las normativas no bastan, la construcción de consensos no es sencilla y las políticas que se adoptan no generan cambios con facilidad.

Los procesos de cambio no se producen de manera automática al introducir una politica, son procesos largos, que requieren de continuidad y compromiso colectivo.

Los contextos políticos y culturales son diversos y tambien lo son las puntos de vista y los tiempos de diferentes actores; todo esto va determinando el ritmo y la intensidad de estos cambios.

No pueden instituirse por decreto, sino que solo se pueden llevar adelante participativamente, sensibilizando, concientizando y formando para la construcción de consensos y el ejercicio de la Igualdad de Oportunidades y de Trato.

Rosalba Todaro expresa que "las políticas de igualdad de oportunidades se caracterizan por ser innovadoras, lo que requiere romper con las rutinas". Y muchas veces, esto provoca grandes resistencias; ya que un mecanismo habitual en las personas, así como en las organizaciones es la resistencia al cambio.

Stone tambien hace referencia cuando dice que "en la mayoria de las grandes organizaciones, existe una resistencia innata al cambio, determinada por unas tradicionales relaciones de poder que actúan contra las iniciativas de igualdad de oportunidades, sea cual fuere su estructura, nivel de recursos u orientación politica". 

Pero una profunda convicción, decisión politica, firmeza y continuidad en la accion van consolidando los procesos de cambio necesarios.

La Igualdad de Oportunidades y de Trato y las Políticas Publicas:
La Carta Iberoamericana de la Función Publica aprobada en la "V Conferencia Iberoamericana de Ministros de la Administración Publica y Reforma del Estado", (Bolivia, Junio 2003) expresa:

"...son principios rectores de todo sistema de función publica, que deberán inspirar las políticas de gestión del empleo y los recursos humanos y quedar en todo caso salvaguardados en las practicas concretas de personal, los de: igualdad de todos los ciudadanos, sin discriminación de genero, raza, tendencia politica u otros...".

Pero como vemos todavía no es una realidad tangible.

El estado como construcción social, refleja la organización de la sociedad, reproduce y produce las relaciones de asimetría existentes.

Es necesario introducir la perspectiva de genero y la promoción de la igualdad de oportunidades y de trato, en los procesos de modernización del Estado, y en la definición de políticas publicas .

La planificación y desarrollo de estas políticas deben tomar como eje las desigualdades sociales y la discriminación para su erradicación definitiva. El estado junto a los demás actores sociales, como las organizaciones sindicales, deben ser agentes de cambio activos y comprometidos con esta accion.

El estado debe garantizar el desarrollo social sustentable y esto no es posible sin una cultura de la Equidad, de la Etica y sin un compromiso político profundo que se traduzca en acciones concretas y políticas publicas eficaces y efectivas.

Unión del Personal Civil de la Nación - Nuestras experiencias en la promoción de la Igualdad de Oportunidades y de Trato.
Nuestra Organización viene desarrollando políticas inclusivas desde hace muchos años, hemos ido construyendo un camino para la incorporación de la perspectiva de genero y la transversalidad de la igualdad de oportunidades y de trato.

No fue sencillo, no es sencillo pero tampoco imposible. Fuimos siguiendo distintos pasos.

Así en el año 1984, aplicamos una politica de accion positiva creándose la SECRETARIA DE LA MUJER, una de las primeras en el ámbito sindical.

En el año 1995, se institucionalizan en las distintas delegaciones. 

En el año 1998, nuestra organización logra un hecho fundamental que es el "Primer Convenio Colectivo de Trabajo del Sector Publico", que como siempre digo es en si mismo la igualdad de oportunidades y de trato por excelencia, ya que democratiza las relaciones laborales, poniéndonos en pie de igualdad con el estado empleador, para fijar las condiciones laborales. 

En este Convenio, incorporamos la perspectiva de genero y tambien un titulo especifico, con cláusulas que garantizan la no discriminación en el ámbito laboral, la prohibición de la violencia laboral y promueven la paridad entre hombres y mujeres, licencias parentales, entre otros.

Uno de los elementos fundamentales, es la constitución de una COMISION BIPARTITA conformada por el estado empleador y la representación gremial, para garantizar la igualdad de oportunidades y de trato, siendo este un importante espacio de dialogo social para la construcción de consensos y el impulso de programas y acciones.

En el año 2001, dimos por finalizada esta politica de accion positiva, que fue la creación de la Secretaria de la Mujer, constituyéndose la SECRETARIA DE IGUALDAD DE OPORTUNIDADES, la que se institucionalizo en el Consejo Directivo Nacional, lo que significo un importante avance para el impulso de estas políticas en toda la organización.

Tambien a través de una reforma estatutaria, se incorporaron como fines gremiales: 

· la defensa del principio de igualdad de oportunidades y de trato

· la promoción de políticas especificas para las personas con discapacidad.

· el fomento de la integracion de representantes femeninas en los cuerpos orgánicos de la Unión.

Como lo demuestran nuestro estatuto y el Convenio Colectivo de Trabajo, la búsqueda de la equidad no se agota en la equidad de genero, el compromiso es integral, promoviéndose tambien la participación activa de las y los jóvenes, la integracion de las y los trabajadores con discapacidad, contemplando las necesidades especificas de las y los profesionales, promoviendo la capacitación en igualdad de condiciones, las condiciones y medio ambiente de trabajo, la erradicación de la violencia laboral, entre otros.

Hoy estamos en una etapa de consolidación de este proceso de institucionalización del enfoque de genero y de transversalizacion de la politica de igualdad de oportunidades y de trato, para continuar promoviendo el diseño e implementación de políticas, estratégias e instrumentos que fomenten la equidad de genero y garanticen la erradicación de toda forma de discriminación en el ámbito laboral y sindical.

Interactuamos con diversas áreas del Poder Ejecutivo, así como tambien con el Poder Legislativo, promoviéndose el dictado de normas.

Hemos elaborado un proyecto de ley para prevenir, controlar, sancionar y erradicar la Violencia Laboral, el cual fue presentado a nivel Nacional y en diversas legislaturas provinciales y municipales.

Habiendo conseguido la sanción de la misma en la Ciudad Autónoma de Buenos Aires, provincia de Buenos Aires, Tucumán, Jujuy y Chubut. 

Tiempos de cambio...

Es necesario producir cambios estructurales. Debemos involucrarnos colectivamente, para poder realizar las transformaciones aun pendientes.

Solo considerando a los  trabajadores y trabajadoras del Sector Publico como principal activo para el logro de una gestion eficiente y eficaz, tendremos organizaciones justas y equitativas.Que no solo puedan brindar servicios de calidad sino que tambien eleven la calidad de vida y de empleo de su capital humano, principal sosten del desarrollo organizacional.

No podemos pensar en un estado moderno, efectivo, eficaz y ético; con calidad de servicio para la ciudadanía y políticas publicas de excelencia, sin equidad, sin la inclusión en igualdad de condiciones para todos y todas, y sin la participación activa de las y los trabajadores y sus organizaciones sindicales.

La Maestria en Administracion Publica, dictada en forma conjunta por la Universidad del Salvador y la Union del Personal Civil de la Nacion , es un ejemplo de un trabajo colectivo que genera un importante espacio para el desarrollo de estas politicas. Asi como tambien, para la concientizacion y formacion en estas tematicas de los actuales y futuros trabajadores y trabajadoras  del Sector Publico
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