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Introducción

Se viven tiempos de cambio para los contadores que se desempeñan en el Sector Público (Nacional o Provincial). Las nuevas corrientes hablan y debaten horas acerca de la modernización del Estado.
Los requisitos de información exigidos por los ciudadanos, como propietarios de los recursos que se administran en la hacienda pública (de carácter erogativo), obligan a quiénes nos desempeñamos en la gestión pública a brindarla de forma tal que sea útil y favorezca la transparencia de nuestros actos.

Las Normas Internacionales de Contabilidad para el Sector Público (NICSP, sus siglas en inglés IPSASB), emitidas por el Comité del Sector Público de la Federación Internacional de Contadores (IFAC), proporcionan un marco completo y moderno para la obtención de una información que cumpla con dichos requisitos, por cuanto tratan temas variados como el reconocimiento, registración, medición (o valuación) y exposición de los hechos económicos generados por las entidades del sector público.
Actualmente, las NICSP aprobadas por la IFAC son 21, y se encuentran en proyecto otras 3. En la página Web de la IFAC: www.ifac.org, ingresando en el link correspondiente, se encuentra en su versión en español el Manual de la Junta de Normas Internacionales de Contabilidad del Sector Público.

A continuación se detallan las normas que pueden ser encontradas en la página de la Web antes mencionadas:
	NICSP 01 Presentación de estados financieros.

	NICSP 02 Estados de flujo de efectivo.

	NICSP 03 Resultado neto (ahorro o desahorro) del período, errores fundamentales y cambios en las políticas contables.

	NICSP 04 Efectos de las variaciones en las tasas de cambio de la moneda extranjera.

	NICSP 05 Costos por intereses.

	NICSP 06 Estados financieros consolidados y tratamiento contable de las entidades controladas.

	NICSP 07 Contabilización de inversiones en entidades asociadas.

	NICSP 08 Información financiera sobre los intereses en negocios conjuntos.

	NICSP 09 Ingresos ordinarios/recursos por transacciones con contraprestación.

	NICSP 10 Información financiera en economías hiperinflacionarias.

	NICSP 11 Contratos de construcción.

	NICSP 12 Inventarios.

	NICSP 13 Arrendamientos.

	NICSP 14 Hechos ocurridos después de la fecha de los estados financieros.

	NICSP 15 Instrumentos financieros: Presentación e información a revelar.

	NICSP 16 Propiedades de inversión.

	NICSP 17 Propiedad, planta y equipo.

	NICSP 18 Información financiera por segmentos.

	NICSP 19 Provisiones, pasivos y activos contingentes.

	NICSP 20 Información a revelar sobre partes relacionadas.

	NICSP 21 Deterioro del valor de activos no generadores de efectivo.


En la ponencia, se realiza una clasificación y caracterización de los bienes del Estado en: bienes dominio público y bienes de dominio privado.

Posteriormente, se desarrolla una síntesis de los criterios aplicables para la valuación de los bienes de dominio público.

Luego, se presenta una propuesta para el tratamiento contable (reconocimiento, valuación y exposición) de los inventarios (como veremos más adelante, existencias) de acuerdo al marco provisto por la Norma Internacional de Contabilidad 12 (NICSP 12), buscando siempre que la temática sea aplicable a la realidad económica y profesional de nuestro país.
Se procura dar los criterios necesarios para que las existencias estén contabilizadas por su valor correcto durante todo su ciclo en las entidades del Sector Público.

También se detallan algunos conceptos útiles para introducir al lector en el ámbito del Sector Público y en la propuesta normativa de las NICSP.
Por otra parte, en la ponencia se hará mención de las siguientes normas: NICSP 16 (Propiedades de inversión), NICSP 17 (Propiedades, planta y equipos), y NICSP 21 (Deterioro de activos que no generan efectivo). Sin embargo, dada su amplitud y extensión, no se profundizan sobre los contenidos de las mismas, quedando esto para trabajos posteriores.
Por último, se presentará una conclusión con la reflexiones de la tarea realizada.
1) Concepto de entidad del sector público
El Art. 9º de la Ley de Administración Financiera Nº 24.156 define a una entidad como toda organización pública con personería jurídica y patrimonio propio, de forma tal que tenga capacidad para contratar a título propio, adquirir derechos y responder por las obligaciones que se originen de su actuación.

2) Estructura y componentes de los estados financieros (o contables)
“Un juego completo de estados financieros de entidades del sector público presentados de acuerdo con lo previsto por las NICSP cuenta con los siguientes componentes:

a) Estado de Situación Financiera (o estado de situación patrimonial).

b) Estado de Rendimiento Financiero (o estado de recursos y gastos).

c) Estado de Cambios en el Activo neto/Patrimonio (o estado de evolución del patrimonio neto).

d) Estado de Flujos de Efectivo.

Acompañando a los mencionados estados, debe incluirse un enunciado de las políticas contables utilizadas y notas a los estados contables, los que forman parte de dichos estados”(
).
El marco conceptual de las normas contables profesionales para el Sector Público desarrollado por la FACPCE a través del Proyecto 12 menciona como estados contables básicos, además de los antes mencionados, a los siguientes:

· “Estado de ejecución presupuestaria: Tiene la finalidad de exponer el mandato conferido al administrador y su grado de cumplimiento.

· Estado de situación del tesoro: Tiene por finalidad exponer en un momento dado, las obligaciones que soporta el tesoro (clasificadas según su vencimiento) y los recursos con que cuenta a esa fecha para afrontarlos.

· Estado de evolución del pasivo: Expone todas las obligaciones contraídas por la Administración Pública, agrupadas según su tipo, exigibilidad, naturaleza, tipo de moneda y entidad acreedora, exponiendo los saldos al inicio y al cierre y sus variaciones.

Asimismo, establece como obligatoria la descripción del plan de gobierno previsto y del realizado, con indicación de los orígenes de los desvíos en la presentación de la Memoria”(
).
3) Duración del ejercicio económico para el sector público
Según las NICSP los estados contables del Sector Público deben presentarse, al menos, una vez al año. Cuando excepcionalmente la fecha de presentación de una entidad cambia y los estados contables corresponden a un período mayor o menor a un año, la entidad deberá revelar:

a) El período cubierto por los estados contables.

b) Los motivos para usar un período distinto a un año.

c) El hecho que los montos presentados no sean comparables con los de otro ejercicio y con los de otras entidades.

Ello no impide la presentación y confección de estados contables de períodos intermedios en caso que los usuarios de los mismos así lo requieran y soliciten.

En Argentina, la Ley de Administración Financiera Nº 24.156 en su Art. 10, dispone que el ejercicio financiero del sector público sea el año calendario (desde el 01 de Enero hasta el 31 de Diciembre).

4) Método de lo devengado
Los estados contables presentados por entidades del Sector Público según los criterios de las NICSP deberán elaborarse en base al método de lo devengado, por el cual, las transacciones y demás hechos económicos son reconocidos cuando ocurren y no exclusivamente cuando se produce su cobro o su pago.

De esta forma, las transacciones y demás hechos económicos son asentados en los registros contables y reconocidos en los estados contables de los ejercicios en los que se producen.

5) Requisitos de la información contenida en los estados contables
La administración o entidad responsable de la preparación de los estados contables deberá, a efectos de dar cumplimiento con lo prescripto en la NICSP 01, seleccionar y aplicar políticas contables para asegurar que la información por ellos contenida sea:

a) Pertinente: Aplicable a las necesidades propias de los usuarios para la toma de decisiones.

b) Confiable: Debe ser creíble para sus usuarios de manera que la acepten. Para que la información sea confiable, debe reunir los requisitos de aproximación a la realidad y verificabilidad.

c) Real: Representativa de la realidad económica de las transacciones y hechos y no meramente la forma legal.

d) Neutral: Es decir, libre de predisposiciones.

e) Prudente: Es decir, no debe contener exageraciones.

f) Completa: Refleje todos los aspectos materiales.

6) Restricciones en la preparación de los estados contables
Quienes tengan a su cargo la confección de los estados contables tienen las siguientes restricciones en la elaboración de la información contenida en ellos:

a) Oportunidad: Es decir, suministrada en tiempo conveniente para los usuarios de forma que puedan influir en la toma de decisiones.

b) Equilibrio entre costos y beneficios: Quienes confeccionen los estados contables deben tener presente en todo momento que los beneficios derivados de los mismos deben ser superiores a los costos de confeccionarlos.

7) Bienes de dominio público o dominiales: concepto general
“Son bienes de dominio público o dominiales los que por su naturaleza o por expresa disposición de una ley, sirven de manera directa (o inmediata), para satisfacer necesidades colectivas (o públicas).

Tal satisfacción puede provenir:

· Del uso del bien mismo por parte de todos los ciudadanos (playas, carreteras, etc.).

· Por su utilización a los fines del ejercicio de un servicio público usufructuable por los ciudadanos (aeropuertos, acueductos, etc.).

· Por estar destinados a una utilización importante por parte de la colectividad, aunque esa exigencia excluya a los ciudadanos de posibilidad de goce (obras destinadas a la defensa)”(
).

El art. 2.340 del Código Civil expresa cuáles bienes quedan comprendidos entre los bienes públicos.

A su vez, los bienes de dominio público se clasifican en:

- Dominio público natural: Dentro de esta categoría se encuentran los mares adyacentes e interiores, los ríos, las playas, lagos, etc., siendo la característica principal de estos bienes que son los provistos por la naturaleza y que hacen a la geografía propia de un territorio.

Por otra parte, se caracterizan por la imposibilidad de ser valuados en dinero. Sin embargo, entiendo que no deben ser excluidos de los estados contables del Estado (aunque sea en forma enunciativa en el cuerpo de la información complementaria y notas), ya que demuestran que este último posee los medios para asegurar la vida económica del país.
- Dominio público artificial: Comprende los caminos, canales, puentes, plazas y, en general, las obras efectuadas por el Estado para utilidad y comodidad de los habitantes, como también las inversiones realizadas para su mejora. No deben activarse en el costo los gastos de conservación y mantenimiento de los mismos que no signifiquen un incremento real en su vida útil o capacidad de servicio, debiendo exponerlos como egresos del período.
8) Bienes de dominio privado o patrimoniales: concepto general

Son bienes de dominio privado o patrimoniales todos aquellos que, estando destinados de un modo directo o indirecto al interés público, no revisten un carácter tal que lo subordine al régimen especial de los bienes dominiales. En esta categoría se encuentran los inventarios o existencias (de bienes de cambio y similares), bienes de uso, inversiones, etc.

Los bienes patrimoniales están enumerados en el Art. 2.342 del Código Civil y siguen, en cambio, el tratamiento propio de los bienes del derecho privado sirviendo así al interés público por vía instrumental, en virtud de haberlos destinado para producir una ganancia y consiguientemente concurrir al financiamiento de los gastos público. Así también se encuentran los edificios públicos de propiedad del Estado, los terrenos de propiedad del Estado, etc.

Los criterios previstos por las Normas Internacionales de Contabilidad para el Sector Público son aplicables a los bienes del dominio privado, y como se expresó en párrafos anteriores, hacen al tema central de este trabajo; es decir, a los inventarios.-

9) Administración de los bienes del Estado

A nivel del Estado Nacional, la administración de los bienes inmuebles del Estado está a cargo de “la Secretaría de Estado de Hacienda, dependiente del Ministerio de Economía, por medio de la Administración General de Inmuebles Fiscales, cuando no corresponda a otros organismos estatales“(
).

“La administración de los bienes muebles y semovientes estará a cargo de la jurisdicción a la que hubiesen sido asignados (Art. 52 y reglamentación de la Ley de Contabilidad, vigente por aplicación del Art. 137 de la ley 24.156)”(
).
Sin embargo, la normativa y criterios antes expuestos no alcanzan, según mi entender, a aquellos bienes que se caracterizan como inventarios (o existencias), conforme define a estos últimos la NICSP 12, sino a aquellos bienes que el Estado utiliza en el cumplimiento de sus funciones, que no se consumen con el primer uso y que responden al concepto de propiedades, planta y equipos regulados por la NICSP 17.
En cuanto a las existencias de bienes de cambio y similares, se entiende que su administración corresponde a la entidad que tiene a su cargo su venta, distribución o intercambio, sea este oneroso o recibiendo una contraprestación insignificante o nula.
10) Norma Internacional de Contabilidad para el Sector Público12
La Norma Internacional de Contabilidad 12 (NICSP 12) emitida por el Comité del Sector Público de la Federación Internacional de Contadores (IFAC) trata el tema específico de los inventarios o existencias (de bienes de cambio y similares).

11) Alcance

La NICSP 12, párrafo 1, establece que una entidad que prepare y presente sus estados financieros bajo la base contable de devengado debe aplicar esta Norma en el contexto del sistema de costo histórico para contabilizar los inventarios, excepto:
(a) las obras en proceso, provenientes de contratos de construcción, incluyendo los contratos de servicio relacionados con ella (véase la NICSP 11 Contratos de Construcción);

(b) los instrumentos financieros;

(c) los inventarios procedentes del ganado, producción agrícola, ganadera y forestal y menas o vetas de mineral, que estén en poder de los productores, siempre que sean medidos a su valor neto de realización (VNR), de acuerdo con las prácticas tradicionales establecidas en ciertas industrias; y

(d) el trabajo en proceso de servicios que van a ser prestados recibiendo a cambio, directamente de los receptores de los mismos, una contraprestación nula o insignificante.
La NICSP 12 es aplicable a todas las entidades del Sector Público, excepto a las Empresas Públicas, las que son alcanzadas por la Norma Internacional de Contabilidad 2.
12) Concepto de inventarios (o existencias)
En el marco de la administración pública, el término inventario hace referencia “a aquella operación compleja mediante la cual se recuentan, clasifican, describen y, según el caso, valúan los elementos del patrimonio de una hacienda”(
).
Es un acto de control riguroso de los bienes del Estado, a efectos de asegurar su integridad, valuación y propiedad.

Según la NICSP 12, los inventarios son bienes cuya finalidad es ser transferidos a un tercero, en el estado en el que se encuentran o luego de ser sometidos a un proceso de transformación, con el fin de obtener una ganancia o satisfacer la prestación de un servicio, revistiendo también esta condición los consumidos en esta última.
Dada la similitud morfológica de los términos, y siendo tan distintos sus significados, para el caso de los bienes tratados por la NICSP 12 entiendo mejor la utilización de la expresión “existencias (de bienes de cambio y similares)” o simplemente “existencias”.

No me parece adecuado identificarlas únicamente como bienes de cambio, tal como se hace en el Sector Privado, dado que en el Estado no solo podemos encontrar existencias que estén destinadas a ser vendidas, sino también otras a ser consumidas en la prestación de un servicio y para ser entregadas a cambio de un contraprestación nula o insignificante.

A partir de aquí, se va a usar indistintamente la expresión “existencias de bienes de cambio y similares” o el término “existencias”, por ser estos preferencia de este autor.

Bajo el concepto antes expuesto, las existencias son reguladas por la NICSP 12 en cuanto a su tratamiento contable y valuación, norma que la define en su párrafo 6 como aquellos activos:

(a) en la forma de materiales o suministros, para ser consumidos en el proceso de producción;

(b) en la forma de materiales o suministros, para ser consumidos o distribuidos en la prestación de servicios.

(c) conservados para su venta, o distribución en el curso ordinario de las operaciones; o

(d) en proceso de producción de cara a tal venta o distribución.
Ejemplo de existencias de bienes de cambio y similares son: las viviendas construidas por el Estado para ser vendidas a la población, las mercaderías adquiridas por el Estado para ser entregadas a beneficiarios de planes sociales, etc.
A diferencia del sector privado, a nivel del sector público se admite la posibilidad que los inventarios sean distribuidos recibiendo a cambio de una contraprestación nula o insignificante, es decir sin el propósito de obtener una ganancia.

La NICSP 12, párrafo 7, establece que en muchas entidades del sector público las existencias de bienes de cambio y similares guardarán más relación con la prestación de servicios que con las mercaderías compradas y almacenadas para su venta o con las producidas para la venta. En el caso de un suministrador de servicios, las existencias estarán compuestas por el costo de los servicios para los que la empresa no ha reconocido todavía el ingreso ordinario/recurso correspondiente.

No ingresan en la categoría de existencias, conforme el concepto descripto por la NICSP 12, los bienes destinados al uso del Estado en el cumplimiento de sus funciones (por ejemplo, las computadoras utilizadas en las reparticiones, los edificios públicos, etc. a los que se les aplica) y los inmuebles destinados a producir renta. Para estos últimos son de aplicación la NICSP 16 - Propiedades de inversión, la NICSP 17 - Propiedades, planta y equipos y la NICSP 21 – Deterioro de activos que no generan efectivo.
13) Ejemplos de existencias en el sector público

Según el párrafo 8 de la NICSP 12, las existencias de bienes de cambio y similares en el sector público pueden incluir:

(a) municiones;

(b) materiales consumibles (ej., mercaderías, folletería, insumos de computación, útiles de oficina, etc.);

(c) materiales de mantenimiento (ej., artículos de limpieza, artefactos eléctricos, latas de pintura para los edificios ocupados por las reparticiones);

(d) partes desocupadas de planta o equipo que no sean tratadas bajo la NICSP 17 - Propiedades, Planta y Equipo;

(e) reservas estratégicas (por ejemplo, reservas de energía, de petróleo);

(f) existencias de moneda no emitida;

(g) suministros del servicio postal almacenados para la venta (por ejemplo, sellos o estampillas);

(h) obra en proceso, incluyendo los materiales para cursos de formación o prácticas; y los servicios a clientes (por ejemplo, servicios de auditoría), dónde estos servicios se venden a precios razonables de mercado en una transacción independiente.

(i) terrenos o propiedades mantenidos para la venta.

14) Las existencias como componentes de los Estados Contables de las entidades del Sector Público
Las existencias deben ser expuestas en el Estado de Situación Financiera, como parte de los Activos de las entidades al cierre del período.

Se deberán clasificar en corrientes si la entidad cree que serán vendidos, distribuidos e intercambiados en los próximos 12 meses siguientes al cierre del ejercicio económico. Caso contrario, serán considerados como no corrientes.

Asimismo, en las notas y la información complementaria se debe incluir todo dato adicional que ayude a una mayor comprensión del usuario de los Estados Contables.

MODELO DE ESTADO DE SITUACIÓN FINANCIERA AL 31/12/20X6

PARA UNA ENTIDAD DEL SECTOR PÚBLICO
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	Activo Corriente
	
	
	
	

	Caja y Bancos
	X
	X
	X
	X

	Inversiones Temporarias
	X
	X
	X
	X

	Cuentas por Cobrar
	X
	X
	X
	X

	Existencias (de Bienes de Cambio y similares)
	X
	X
	X
	X

	Otros Créditos
	X
	X
	X
	X

	
	
	
	
	

	Activo no Corriente
	
	
	
	

	Cuentas por Cobrar
	X
	X
	X
	X

	Bienes de Uso
	X
	X
	X
	X

	Inversiones Permanentes
	X
	X
	X
	X

	Activos Intangibles
	X
	X
	X
	X

	
	
	
	
	

	TOTAL DEL ACTIVO
	X
	X
	X
	X


En el Estado de Rendimiento Financiero (de ingresos y egresos) deben exponerse los costos por las existencias vendidas, los gastos del período no activables como existencias y los gastos de distribución de las mismas. Asimismo, los egresos que surjan como consecuencia de la práctica de acciones de medición (o valuación) de las existencias al cierre del período deben ser incluidos en dicho Estado Contable.

15) Tratamiento contable de las existencias en las entidades del Sector Público

El tratamiento contable de las existencias durante su permanencia en las entidades del Sector Público puede dividirse en tres etapas principales:

· Su incorporación al activo de la entidad.

· Valuación durante su permanencia propiamente dicha en el activo de la entidad.

· Baja del activo de la entidad.

La NICSP 12 revela todos los aspectos necesarios para dar a las existencias el tratamiento contable correcto en las etapas antes detalladas, de manera tal que en ningún momento se tengan dudas sobre la propiedad, integridad y valuación de las mismas.

a) Etapa de la incorporación al activo de la entidad

En esta etapa, a efectos de definir el valor de incorporación de las existencias a los activos de las entidades, se establece el concepto de costo que se define como el sacrificio económico necesario para la adquisición y conversión de las mismas, así como aquellos en los que se ha incurrido para darles su condición y ubicación actuales.
Es necesario realizar una distinción entre las existencias adquiridas a terceros (proveedores), aquellas de propia producción y las de los prestadores de servicios, ya que si bien el concepto base de costo no se modifica, sí es distinta la metodología a emplear para su determinación.

a.1) Existencias adquiridas a terceros (proveedores)

Dentro de estas existencias tenemos aquellos bienes comprados para ser vendidos o entregados en el mismo estado en que se adquieren, como ser las mercaderías de reventa, las materias primas y otros materiales y suministros que posteriormente se someterán a un proceso productivo.
En este caso, según la NICSP 12 párrafo 14, el costo de incorporación será el precio de compra de contado, más todos los gastos necesarios para la adquisición y puesta a disposición de los inventarios como ser: aranceles de importación, impuestos que no sean recuperables por la entidad (ej., impuestos internos), los transportes (fletes), los costo de compra y recepción, etc.
No forman parte del costo de incorporación, en el caso de las existencias adquiridas, los gastos de almacenamiento o depósito dentro de la empresa, ya que ellos son posteriores al ingreso y adquisición de la propiedad de las mismas.

Asimismo, deberán segregarse todos los intereses, los descuentos comerciales, las rebajas y otras partidas (o rubros), por cuanto no son estrictamente necesarios para la adquisición de las existencias, y sólo surgen como consecuencia de una decisión comercial y a una estrategia o situación de liquidez.
a.2) Existencias de propia producción

Dentro de estas existencias tenemos los productos terminados, la producción en proceso (no terminada), los inmuebles construidos para ser vendidos, etc., los que se incorporarán a su costo de producción (o de conversión conforme la terminología de la NICSP 12, párrafo 16).

El costo de producción (o de conversión) comprenderá la materia prima consumida, más la mano de obra directa (obreros de la planta) y los gastos indirectos de fabricación (fijos y variables) incurridos para obtener los productos finales.

Los costos indirectos fijos son todos aquellos que permanecen relativamente constantes con independencia del volumen de producción, tales como la depreciación y el mantenimiento de los edificios y equipos de la fábrica, así como el costo de gestión y administración de la planta (ej.: el sueldo del jefe de la planta). Los costos indirectos variables son todos aquellos costos que varían directamente, o casi directamente, con el volumen de producción obtenida, tales como los materiales indirectos y la fuerza motriz.
Tanto la materia prima consumida como la mano de obra directa son costos variables, ya que son directamente proporcionales al volumen de producción.

Debe tenerse en cuenta que sólo deben activarse los costos vinculados con la utilización de la planta a una capacidad normal (es decir, la que según la NICSP 12, párrafo 17, se espera conseguir en circunstancias normales, considerando el promedio de varios periodos o temporadas, y teniendo en cuenta la pérdida de capacidad que resulta de las operaciones previstas de mantenimiento).

Las ociosidades no deben incluirse en el costo de conversión, ya que no pueden computarse como costo las improductividades anormales de la planta (ej: tanda de productos defectuosas, paralización de las actividades por huelgas y desperfectos de los equipos y maquinarias, etc.), debiendo reconocerse como gastos del período.
En cuanto a los gastos indirectos de fabricación, por estar vinculados al funcionamiento de planta como un todo, y no directamente a la producción, se deben utilizar criterios que permitan asignar las cantidades reales a cada proceso productivo (ej.,en el caso de las amortizaciones las horas máquinas trabajadas para cada línea de producción).

El párrafo 24 de la citada norma establece que los sistemas para la determinación del costo de las existencias, tales como el método del costo estándar o el método de detallistas, pueden ser usados por conveniencia siempre que el resultado de aplicarlos se aproxime al costo.
Los costos estándares se establecerán a partir de niveles normales de consumo de materias primas, suministros, mano de obra, eficiencia y utilización de la capacidad de la planta. Las condiciones de cálculo deben ser revisadas regularmente, y si es preciso, deben modificarse los estándares.
a.3) Costo de las existencias para un suministrador de servicios

El costo de las existencias para un suministrador de servicios se compone fundamentalmente de la mano de obra y otros costos de personal directamente involucrados en la prestación del servicio, incluyendo los costos indirectos distribuibles.

No se incluyen los costos de mano de obra que no intervienen en la prestación del servicio. La mano de obra y los demás costos relacionados con las ventas, así como el personal de administración general, no se incluyen en el costo de las existencias, siendo por el contrario reconocidos como gastos del periodo en el que se hayan incurrido.

a.4) Costos excluidos del valor de las existencias
La NICSP 12 enumera los siguientes ejemplos de costos excluidos del valor de las existencias, y que por lo tanto deben reconocerse como gastos del periodo en el cual se incurren:

- las cantidades anormales de desperdicio de materiales, mano de obra u otros costos de producción;

- los costos de almacenamiento, a menos que tales costos sean necesarios en el proceso productivo, previamente a un proceso de elaboración ulterior;

- los costos indirectos de administración que no hayan contribuido a dar a los inventarios su condición y ubicación actuales; y

- los costos de comercialización.

a.5) Excepciones – Costos por intereses

En cuanto a los costos por intereses, la NICSP 05 establece un tratamiento alternativo para su activación en el costo de incorporación de las existencias. Los costos por intereses son los intereses y otros gastos en que incurre una entidad en relación con operaciones de endeudamiento.
Este tratamiento es posible para los costos por intereses que sean directamente atribuibles a la adquisición, construcción o producción de activos que cumplan las condiciones para su calificación, formando parte del costo de dichos activos.

Son costos por intereses directamente atribuibles a la adquisición, construcción o producción de un activo que cumple las condiciones mencionadas para su calificación aquellos que podrían haberse evitado si no se hubiera efectuado ningún desembolso en el activo correspondiente, de manera que puedan ser fácilmente identificados.
Según el tratamiento alternativo permitido, tales costos por intereses se capitalizarán formando parte del costo de las axistencias, siempre que sea probable que generen beneficios económicos futuros o un potencial de servicio para la entidad y puedan ser medidos con suficiente fiabilidad. Los demás costos por intereses se reconocen como gastos del periodo en que se incurre en ellos.

Si la entidad adopta el tratamiento alternativo permitido, dicho tratamiento debe aplicarse de manera consistente a todos los costos por intereses que sean directamente atribuibles a la adquisición, construcción o producción de todos las existencias susceptibles de capitalización de la entidad.
a.6) Excepciones – Diferencias de cambio

Asimismo, la NICSP 12 establece que se pueden incluir las diferencias de cambio que surjan directamente de la compra reciente de inventarios facturados en una moneda extranjera, siempre que resulten de una fuerte devaluación o depreciación de la misma, contra la que no ha existido posibilidad práctica de emprender acciones de cobertura, que haya afectado a pasivos que no puedan ser liquidados y que han surgido directamente de la compra reciente de inventarios.
b) Medición de las existencias durante su permanencia en el activo de la entidad

En esta etapa del ciclo de las existencias en la entidad, la cuestión contable se centra en determinar el valor por el cual se reflejarán los mismos en los estados contables.

Para ello es necesario tener en cuenta que la NICSP 12 establece un criterio general de medición para las existencias, y uno particular, conforme sea el destino a dar a los mismos (obtener una ganancia mediante su venta, satisfacer una necesidad pública o prestar un servicio).
La NICSP 12 define los conceptos de costo corriente de reposición y valor neto de realización, los cuáles actúan como límites a la valuación en cada caso, y según la finalidad de las existencias.

El Costo Corriente de Reposición es el costo en el que la entidad incurriría al adquirir el activo en la fecha de los estados contables (párrafo 6, NICSP 12).
El Valor Neto Realizable es el precio estimado de venta en el curso normal de la operación, menos los costos estimados para terminar su producción y los necesarios para llevar a cabo la venta, intercambio o distribución (párrafo 6, NICSP 12).

b.1) Criterio general
La NICSP 12, párrafo 11, establece que las existencias deberán medirse a su costo (de incorporación) o a su valor neto realizable, el que resulte menor.
La práctica de rebajar el valor de los existencias de manera que su valuación no supere el valor neto realizable es consistente con el punto de vista según el cual los activos no deben valorarse por encima de las ventajas o servicios potenciales económicos futuros que se espera recuperar de su venta, intercambio, distribución o uso posterior, según el criterio expuesto por la NICSP 12, párrafo 30.

La NICSP 12, párrafo 32, establece que las estimaciones del valor neto realizable se basarán en la evidencia más fiable que se disponga, en el momento de la valuación, acerca del importe que se espera recuperar de los inventarios. Tales estimaciones deberán tomar en consideración las fluctuaciones de precios o costos relacionados directamente con los hechos ocurridos tras el cierre, en la medida en que tales hechos confirmen las condiciones existentes al fin del periodo.
Asimismo, sobre las materias primas y otros suministros mantenidos para su uso en los procesos productivos, la norma dispone que no se practiquen rebajas para situar su importe por debajo del costo, siempre que se espere que los productos terminados a los que se incorporen sean vendidos, intercambiados o distribuidos al costo o por encima del mismo.
Este criterio es aplicable para las existencias de mercaderías destinadas a reventa, materias primas, materiales y suministros destinados a procesos productivos, productos terminados destinados a la venta, producción en proceso, etc.
b.2) Criterio particular
Conforme lo indica la NICSP 12, párrafo 12, las existencias deben ser medidas al menor valor entre su costo (de incorporación) y su costo corriente de reposición cuando ellos se mantengan para:

(a) distribuir sin contraprestación a cambio, o por una contraprestación insignificante; o

(b) consumirlos en el proceso de producción de mercaderías que van a ser distribuidas sin contraprestación a cambio, o por una contraprestación insignificante.

Se observa el cambio conceptual en cuanto al límite a aplicar a la valuación, ya que en este caso no se aplica el valor neto realizable por cuánto no se está efectuando una venta o no se pretende hacerla.

El parámetro utilizado es el costo corriente de reposición, basado en la idea que las existencias no pueden estar valuadas por debajo de las sumas de dinero que la entidad debería desembolsar para volver a adquirirlos.
Este criterio es aplicable a las municiones de las entidades encargadas de cuidar la seguridad de la población, los útiles de oficinas (resmas, lápices, lapiceras, etc.) y los insumos de computación (cartuchos, tóners, etc.), etc.
En ambos criterios, por la aplicación de los límites, observamos que únicamente se pueden obtener por las mediciones resultados por tenencia negativos, lo que denota la adopción para la norma de un modelo contable (de medición a costo histórico) prudente a ultranza.

c) Baja de las existencias del activo de la entidad
La NICSP 12, párrafo 28, establece que el costo de las existencias en general, debe ser determinado usando los sistemas de Primera Entrada Primera Salida (PEPS o FIFO) o costo promedio ponderado (CPP).

El sistema PEPS asume que las existencias que fueron compradas o producidas antes, serán vendidas en primer lugar y consecuentemente que las que queden en al cierre del ejercicio serán las compradas o producidas más recientemente.

Si se utiliza el sistema del costo promedio ponderado, el costo de cada unidad se determinará a partir del promedio ponderado del costo de los artículos similares poseídos al principio del período, y del costo de los mismos artículos comprados o producidos durante el período. Se puede calcular el promedio periódicamente o después de recibir cada envío adicional, dependiendo de las circunstancias de la entidad.
Para el caso de las existencias destinadas a proyectos específicos como aquellos que no son intercambiables entre sí, la NICSP 12 establece la utilización del sistema de costeo de identificación específica de sus costos individuales, el que una vez adoptado debe ser respetado para todas las existencias de la misma naturaleza o uso para la entidad.
La norma no contempla la posibilidad de utilizar el criterio de Última Entrada Primera Salida (UEPS o LIFO), tal como sí lo hace la NIC 2 para el sector privado.
16) Correlación entre ingresos y egresos originados por las existencias
La NICSP 12 establece que cuando las existencias son vendidas, intercambiadas o distribuidas, el importe de las mismas se reconoce como gasto del mismo período en el que se registran los correspondientes ingresos ordinarios/recursos.

Si no suponen un ingreso ordinario, los gastos se reconocen cuando los bienes son distribuidos o el servicio es prestado.

El importe de cualquier rebaja, así como todas las demás pérdidas en las existencias, debe ser reconocido en el período en que tiene lugar la misma. El importe de cualquier reversión de las rebajas en el valor de las existencias debe ser registrado en la valuación de las mismas, reconociéndolo como gasto en el período en que la reversión del valor tenga lugar.
17) Notas e información complementaria a los Estados Contables

La NICSP 12, párrafo 40, establece que en las notas a los Estados Contables de las entidades del Sector Público, y en lo que respecta a las existencias, se deben indicar:

· Las políticas contables adoptadas para la medición de las existencias, incluyendo el sistema de costos que se haya utilizado.
· El valor total de las existencias en libros, desglosado según la clasificación que resulte apropiada para la entidad.
· Los importes de las reversiones, en las rebajas de valor que son reconocidas en el estado de rendimiento financiero del período.
· Las circunstancias o eventos que han producido la reversión de las rebajas de valor efectuadas en períodos anteriores.
· El importe en libros, si existiese, de las existencias comprometidas como garantía del cumplimiento de deudas.

En la información complementaria, y en caso de no incluirse en el cuerpo principal de los Estados Contables, se deberán detallar los saldos de las existencias conforme la clasificación utilizada por las entidades (por ejemplo, mercaderías, materias primas, productos terminados, producción en proceso, insumos, materiales, inmuebles para ventas, etc.).

Por otra parte, la norma en su párrafo 42 exige que las entidades del Sector Público informen en los Estados Contables sobre uno de los siguientes dos aspectos:

· El costo de las existencias que se han reconocido como gastos durante el período; o bien

· Los costos de operación relacionados con los ingresos reconocidos como gastos durante el período, clasificados por su naturaleza.
Los costos de las existencias que pueden ser reconocidas como gastos son: el costo de los productos y/o mercaderías vendidas durante el período, los gastos indirectos de fabricación no distribuidos a un determinado producto, los desperdicios y/o improductividades anormales generadas en el período, etc.
Los costos de operación son, por ejemplo, los necesarios para la distribución y/o comercialización de los productos.
Conclusión
Como hemos visto a lo largo del desarrollo de la ponencia, la NICSP 12 brinda todos los elementos necesarios para un tratamiento contable completo de las existencias durante todo su ciclo en una entidad del Sector Público (incorporación, medición y baja).

También se hace necesario que, en caso que los organismos profesionales de nuestro país la adopten, se realice una adecuación en la terminología utilizada por la norma para denominar a las existencias (inventarios), dado que se superpone con otros usos de antaño.

La NICSP 12 está desarrollada en un modelo contable de medición a costo histórico, definiendo como valor de incorporación de las existencias el sacrificio económico que la entidad tiene que efectuar para contar con las mismas (el dinero que debe desembolsar y los recursos que debe movilizar).
Por otra parte, los criterios de valuación utilizados (costo o valor neto realizable, el menor – criterio general, y costo o costo de reposición, el menor - criterio particular) según cuál sea el destino de las existencias, denotan la adopción de un modelo contable prudente a ultranza que solo reconoce resultados por tenencia (no transaccionales) negativos.

Entiendo que la NICSP 12 no requiere modificaciones considerables en cuanto a los criterios utilizados para ser adoptadas, dado que es perfectamente aplicable a nuestra realidad económica y profesional.

Es necesario que los Consejos Profesionales en Ciencias Económicas del país realicen los esfuerzos necesarios para el dictado de normas que regulen la contabilidad pública, de manera tal que las entidades puedan mostrar con facilidad y precisión los hechos económicos que ellas generan, a fin de facilitar la transparencia de los mismos y los mecanismos de rendición de cuentas a la comunidad, como propietaria de los recursos que se manejan.
Por otra parte, no debemos olvidar las necesidades de los demás usuarios de la información del Sector Público (inversores, empleados, acreedores, etc.), las que sin dudas serán satisfechas con una contabilidad basada en las NICSP.

Es necesario aclarar que los métodos utilizados en el tratamiento contable (registración, valuación y exposición) de los bienes de dominio público o dominiales que se vienen utilizando son correctos. Sin embargo, debe instarse a los responsables de la confección de los estados contables a que incluyan dichos bienes en los mismos.

Debe resaltarse la necesidad que las normas contables del Sector Públicos a emitirse en la Argentina estén armonizadas con las internacionales, ya que sus usuarios no son solo locales. Es necesario que los contadores (nacionales y extranjeros, del sector público y del sector privado) hablemos un lenguaje universal.

En cuanto al mecanismo de emisión y adopción de las NICSP en general, una vez que hayan sido adaptadas para consumo interno y se haya dictado la correspondiente Resolución Técnica, deberían ser sometidas a aprobación del Poder Legislativo para su posterior implementación.
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