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Cuarto Congreso Argentino de Administración Pública

“CONSTRUYENDO EL ESTADO NACION PARA EL 

CRECIMIENTO Y LA EQUIDAD” 

Buenos Aires 

 22, 23, 24 y 25 de Agosto de 2007

http://www.congresoap.gov.ar/sitio/objetivos.html
Propuesta del Observatorio de Políticas Públicas del Cuerpo de Administradores Gubernamentales

Panel organizado por el Grupo “Tecnologías de la Información y de las Comunicaciones aplicadas a la Gestión Pública”

El Congreso aspira promover la mejora del conocimiento, organización y gestión de la Administración Pública como componente y actor institucional central para la materialización del interés público y de la gobernabilidad democrática del país. Asimismo, se propone contribuir al desarrollo de mejores prácticas en materia de administración pública, favoreciendo el intercambio y difusión de estudios y experiencias realizados en el campo académico y de la gestión.

En la primera década del siglo XXI han aparecido nuevas tendencias económicas, políticas, sociales y regionales, que están reconfigurando rápidamente la orientación de los gobiernos, el diseño de los sectores públicos y las relaciones Estado-Sociedad.

El extraordinario avance de las Tecnologías de la Comunicación y de la Información y la irrupción masiva de Internet,  implica nuevos desafíos para los Estados y constituye una herramienta útil para las Administraciones Públicas, acercando el Estado al ciudadano de una manera inmediata.

En los paneles de TICs, presentaremos un panorama del grado de penetración de las TICs e Internet en nuestro país, y algunas de las experiencias más exitosas de la Administración Nacional, el Poder Legislativo y el Poder Judicial. Asimismo, conocer las estrategias de implementación, y las lecciones aprendidas. 

Para aquellas implementaciones en ejecución, y solamente a modo de ejemplo, la ponencia podría contemplar los siguientes aspectos: 

a.- Descripción del sistema

Indicadores

Software propietario o libre

Accesos mensuales

Mecanismos de autenticación (de la aplicación, de los usuarios internos, de los usuarios externos)

b.- Mapa de ruta para una implementación exitosa

c.- Lecciones aprendidas

Contenidos del abstract

Ponencia: La Infraestructura de Firma Digital de la República Argentina

La firma digital se presenta como la alternativa válida a la firma hológrafa, tanto por las seguridades tecnológicas que brinda como por su aceptación en nuestro cuerpo legal. Esto es así ya que a partir de la promulgación en diciembre de 2001 de la Ley N° 25.506, se reconoce el empleo de la firma electrónica y de la firma digital y su eficacia jurídica, en las condiciones establecidas en dicha norma. En ese marco, se establece que cuando la ley requiera una firma manuscrita, este requisito queda satisfecho por una firma digital. Al mismo tiempo, se determina que un documento digital también cumple el requerimiento de escritura. A partir de la ley, se crea  la Infraestructura Nacional de Firma Digital, siendo la Subsecretaría de la Gestión Pública la entidad responsable del otorgamiento de licencias para actuar como certificador licenciado. Con la Decisión Administrativa N° 06/07, aprobada en el mes de febrero de este año, se establecen los requisitos y los Estándares Tecnológicos que deben cumplir los certificadores para adquirir el carácter de licenciados. A la fecha, se están dando los últimos pasos para la implementación definitiva de la Infraestructura Nacional, cuyas características se presentarán en esta ponencia.

Organismo: Oficina Nacional de Tecnologías de Información (ONTI)

Coodinador: (por favor, incluir el nombre y datos de contacto del coordinador de la presentación, indicando dirección de correo electrónico)

Presentador: Lic. Carlos Achiary – Director Nacional

Tel. 4343-7458

cachiary@sgp.gov.ar

Han confirmado su participación los siguientes panelistas:

· Poder Ejecutivo:

-
“AFIP on line: la experiencia de la digitalización tributaria”, Subdirector General de Sistemas y Telecomunicaciones – Jorge Linskens.

-
“Autopista de servicios de ANSES”, Gerente de Sistemas Lic. Pablo Fontdevila.

-
“La Infraestructura de Firma Digital de la República Argentina”, Oficina Nacional de Tecnologías Informáticas,   Director Nacional Lic. Carlos Achiary.

-
“Sistemas de compras electrónicas de la Administración  Nacional – SECOP”, Oficina Nacional de Contrataciones – Director Nacional Dr. Fernando Díaz.

· Marco General:

-
“Internet y gobierno electrónico: indicadores y tendencias”, Dr. Alejandro Prince, Director Prince and Cooke.

· Poder Legislativo:

-
“Hacia el e-Parlamento: la experiencia del Programa de Fortalecimiento Institucional del H. Senado de la Nación”, Coordinador General del Programa, Lic. Roberto Reale.

· Poder Judicial:

-
“e-Justicia: hacia la administración electrónica de Justicia”, Consejero del Consejo de la Magistratura de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires, Esc. Mauricio Devoto. 

-
“Medios de prueba electrónicos: estado de avance en Argentina”, Administradora Gubernamental Dra. Mercedes Rivolta

Aspectos metodológicos:

Cada panel tendrá cuatro presentaciones, con lo cual se prevé la realización de dos paneles.

El día 10 de julio está previsto que se presenten los abstracts. A modo de ejemplo, adjuntamos como Anexo los abstracts que presentó el Ministerio de Justicia y Derechos Humanos en el congreso de Administración Pública de 2005.  

Muchas gracias! Cordialmente,

AG Dra. Mercedes Rivolta                              AG Dra. Mara Bugoni

ANEXO: Ponencias del Congreso de Administración Pca. 2005

1.- Abstract Ponencia:

“Archivo de la Memoria: Tecnología al servicio de los Derechos Humanos” - Secretaría de Derechos Humanos

Coordinador: Rodolfo R. Rapetti 

Se presentará la experiencia de incorporación tecnologías de la comunicación y la información en la Secretaría de Derechos Humanos, pionera en materia de digitalización de archivos vinculados a derechos humanos, analizando su impacto en la organización, resistencias y logros.

Se presentará  el Archivo Nacional de la Memoria,  sus objetivos y  la descripción del proceso de recuperación de la información dispersa en todo el país, la devolución digitalizada e indexada en herramientas de libre disponibilidad, y el impacto de este intercambio en otros sectores del estado.

2.- Abstract Ponencia:

 “Trámites por Internet en la Inspección Gral. De Justicia”. 

Coordinadora: AG Ing. Alicia Ballart

Se describirán los principales proyectos de innovación e introducción del uso de tecnologías de la comunicación y la información en la Inspección Gral. De Justicia, partiendo del estado de situación al inicio del proyecto.

La ponencia se centrará principalmente en el Sistema de ingreso de Balances y Actas de Asamblea de Sociedades inscriptas en el Registro Público de Comercio( S.A., S.R.L, Fundaciones, Sociedades Extranjeras, etc.).  La innovación consiste en que la documentación y una minuta de datos, preparada por las Personas Jurídicas, llega encriptada por producto de tecnología de firma electrónica, la cual actualiza en tiempo real la Base de Datos del Organismo. Esto permite facilidades para la extracción de datos que hacen a las funciones de Registración, Control e Información del mismo.  Facilita la interacción de los profesionales con el organismo y evita el almacenamiento de grandes volúmenes de papel.

Además se explicará la migración del Sistema actual de Seguimiento de Tramites y Registración de Datos a otro de tecnologías abiertas. Se hará  referencia al Proyecto de Coordinación de Información con la AFIP y las IGJ provinciales, que está a la espera de la aprobación de la ley que crea el Registro Nacional de Sociedades.    

3.-  Abstract Ponencia:

“Innovación en la gestión de compras: contrataciones públicas  electrónicas. La experiencia del Ministerio de Justicia y Derechos Humanos” 

Presentación de la Primera experiencia de Compras públicas electrónicas en la Administración Pública Nacional. 

Expositores: Subsecretario de Coordinación e Innovación Lic. Jorge Srur y el equipo de implementación del Sistema de Compra Electrónica - SISOFER

La ponencia presentará la primera experiencia de contrataciones electrónicas desarrollada en la Administración Nacional. La implementación del e-procurement implica la participación de distintas áreas de la organización, involucrando aspectos informáticos, legales, de gestión de adquisiciones, de procedimientos y de conducción. 

Se abordarán los aspectos teóricos involucrados, las tendencias internacionales en la materia, así como el marco jurídico que permite realizar compras por Internet. 

Se describirán los aspectos técnicos de la plataforma informática de compra electrónica que administra el Ministerio, así como el proceso de diseño, adaptación, implementación señalando los obstáculos y las lecciones aprendidas.

Se presentará la experiencia del Programa de Administración Civil de las Fuerzas Policiales y de Seguridad, destacando las herramientas innovadoras en materia de gestión de compras que se desarrollaron: doble lectura de pliegos, articulación entre áreas, abordaje de las compras de seguridad.

Asimismo, se presentarán las herramientas de información disponibles para las áreas de compras de la Administración. 

Finalmente, se elaborarán conclusiones tendientes a definir un mapa de ruta para aquellas organizaciones estatales interesadas en implementar compras públicas electrónicas (e-GP por sus siglas en inglés, electronic government procurement)  

Se propone la participación de funcionarios del Ministerio presentando los distintos temas. 
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