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Abastecimiento Básico Comunitario (ABC)

El programa ABC procura que los propios damnificados por la falta de acceso a bienes básicos de consumo (alimentos, vestimenta y vivienda) sean los protagonistas en la producción de los mismos suministrándoles tecnología adecuada (equipamientos, capacitación productiva y en gestión).

El ABC trabaja sobre el supuesto de que cada comunidad es potencialmente capaz de producir los bienes que necesita y apunta en el largo plazo a que que todos tengamos conciencia de la necesidad de retirar la alimentacin y otros bienes bsicos de las reglas de la lgica del mercado autorregulado . Que la lógica no sea producir lo que más se paga para quien mejor paga sino producir lo necesario donde se necesita.

El mismo  nace a partir de una iniciativa del Ingeniero Enrique Martínez, presidente del Instituto Nacional de Tecnología Industrial (INTI). Su realización es posible gracias al aporte de recursos propios del INTI y el financiamiento externo de la Nación  (fundamentalmente del Ministerio de Desarrollo Social) , Municipal e internacional.  

A partir de Identificar las necesidades más sentidas de la comunidad e involucrando en el proceso la valiosa reserva de capital social que constituyen las Organizaciones de la Sociedad Civil (OSC), el ABC  plantea generar una nueva cultura de satisfacción de las necesidades básicas. Para ello se trabaja a partir los siguientes ejes:

· Crear y Fortalecer sistemas eficientes de producción en pequeña escala, que sean gestionados por miembros de diferentes organizaciones, instituciones y/o pequeños productores de la comunidad. 
· Transferir y generar tecnología que pueda ser de apropiación colectiva. 

· Estimular la producción que apunte a la satisfacción de necesidades básicas destinando la rentabilidad a mejorar la calidad y el precio.

Componente Alimentario

Una propuesta para el tratamiento del hambre y la malnutrición

El ABC, en su primera fase, propone tratar el problema del hambre y la malnutrición en base a la implementación de un modelo de autogestión comunitaria fortalecido por un programa de transferencia tecnológica.
Esto incluye la creación de sistemas de producción alimentaria eficientes, a escala adecuada, que se inserten como proveedores de alimentos saludables en la red alimentaria local y sean gestionados por miembros de la propia comunidad.                
El ABC apunta a beneficiar a la población de bajos recursos que se encuentren en situación de vulnerabilidad nutricional. A través de las organizaciones y/o productores de alimentos locales, se trabaja sobre la accesibilidad de esta población a una dieta saludable y sobre sus hábitos de consumo, esperando que el fortalecimiento de la dieta, implique una mejora en su calidad de vida. 

Se trabaja para consolidar una metodología de trabajo que pueda convertirse en el largo plazo en una política pública del tratamiento del problema alimentario,  propiciando la colaboración del INTI con las áreas del Estado con responsabilidad primaria en estos temas. De modo de realizar una intervención cabal que abarque lo tecnológico, lo nutricional, la inclusión social y la transferencia de recursos de toda índole a la base social

Objetivos

· Facilitar el acceso de la población en situación de pobreza, a los componentes de una dieta adecuada, a través de la producción familiar y comunitaria. 

· Fortalecer el tejido social y productivo a través del desarrollo de capacidades de producción y autogestión en organizaciones de base, fomentando relaciones de intercambio basadas en la solidaridad y el esfuerzo compartido.

· Transferir herramientas tecnológicas para la implementación y puesta en marcha de los emprendimientos sociales.

· Generar herramientas de gestión que permitan a las organizaciones hacer sustentables los emprendimientos.

Complementariamente, se han fijado los siguientes objetivos a mediano y largo plazo:

· Instalar capacidad productiva en la base social.

· Favorecer el desarrollo local
· Implementar un proceso de capacitación laboral vinculado a una producción real.

· Potenciar el aprendizaje de prácticas de seguridad e higiene alimentaria, así como también buenas prácticas de manufactura.

· Generar empleo genuino.

· Volver a la comensalidad familiar. 

· Promover la educación nutricional. 

· Promover alimentos de calidad (saludables, funcionales y seguros) a bajo costo.

¿Cómo se pone en práctica el ABC?
· Desarrollando y fortaleciendo unidades de producción, comercialización y distribución de alimentos. 

· Generando nuevos sistemas de módulos alimentarios allí donde haya una organización dispuesta a trabajar en este camino. 

· Fortaleciendo los procesos productivos de aquellos emprendimientos alimentarios existentes, promoviendo el mejoramiento de la calidad de los alimentos y su inserción en la red alimentaria de la comunidad. 
· Brindando capacitación y asistencia técnica en temas vinculados con nutrición, gestión, producción (Procesos Productivos, Buenas Prácticas en Manufactura de Alimentos, etc.) 
Partiendo de los saberes y experiencias de los microproductores locales, dentro del marco de una organización comunitaria, se trabaja en pos de que sea la propia comunidad quien produzca y distribuya los alimentos de una dieta saludable a un costo accesible. Teniendo en cuenta que los emprendimientos son autogestionados, se transforma la renta empresaria en renta social y esto permite aumentar la calidad y cantidad de alimentos producidos. 

El mejoramiento del proceso productivo es acompañado por un fuerte trabajo de fortalecimiento institucional y de promoción local que apunta a mejorar los hábitos de elaboración y consumo de alimentos.

Si bien el ABC puede abordar diversas producciones dentro del rubro alimentario, hasta el momento se han sistematizado particularmente los siguientes módulos que apuntan a producir los alimentos de una dieta completa.
Panadería / Pastas Secas / Lácteos / Carnes / Huertas y Granjas familiares y comunitarias.
Según sus necesidades, capacidades y maduración, cada organización podrá ir incorporando uno o más módulos del sistema propuesto,  estando siempre abierta la posibilidad de desarrollar cualquier otro emprendimiento que apunte a la producción de alimentos saludables.

¿Quiénes pueden participar del programa?
· Organizaciones sociales sin fines de lucro que estén produciendo algún tipo de alimento 

· Pequeños productores locales cuya producción se destine a un fin social 

· Entidades educativas (Escuelas Aerotécnicas, educación especial, etc) que incluyan en sus actividades la producción de alimentos.

Se espera que el trabajo dentro del ABC pueda ayudar a mejorar el proceso productivo, fortaleciendo a la organización y elevando la calidad de los alimentos y la posibilidad de acceso a los mismos de todos los miembros de su comunidad.

La intervención se planifica junto a los miembros de la institución participante examinando la posibilidad de articular y potenciar los distintos recursos disponibles de las organizaciones o productores locales, del INTI y de las diferentes contrapartes participantes. 

Los tres ejes sobre los que se desarrolla el ABC

· El Eje Tecnológico 
· El Eje Alimentario-Nutricional 
· El Eje de Gestión 
El Eje Tecnológico

Consiste en la transferencia de maquinaria, capacitación y asistencia técnica para la producción.
Los técnicos e ingenieros del INTI desarrollan para cada emprendimiento modelos de producción a pequeña escala, con el fin de optimizar la calidad de los productos y la sustentabilidad de los emprendimientos. Se busca que los mismos se ajusten a la demanda de cada comunidad garantizando la autogestión del proyecto.
En los centros de producción y distribución de alimentos se trabaja junto a la organización para optimizar las buenas prácticas en la manufactura de los mismos, punto fundamental para asegurar su inocuidad y seguridad (que estén elaborados bajo normas de calidad, que no transmitan enfermedades, que sean nutritivos y buenos para la salud) 
El Eje Alimentario-Nutricional 

El equipo del ABC trabaja conjuntamente con las organizaciones con el fin de potenciarlas como referente comunitario en temas de alimentación saludable. Para ellos se desarrollan talleres participativos en los que se tratan temas nutricionales con los referentes de las organizaciones que luego serán los promotores locales de los valores que impulsa el programa. 

Paralelamente, se realizan encuentros abiertos a la comunidad en los cuales se desarrollan estrategias educativas para mejorar la salud de la población y prevenir enfermedades y carencias nutricionales. Junto con los asistentes, se busca detectar cuáles son las enfermedades que derivan de la malnutrición (obesidad, desnutrición, trastornos cardíacos, diabetes)  y cómo mejorar los hábitos de consumo alimentario para prevenirlas. La mayoría de las asistentes son mujeres, quienes tienen a cargo la elaboración de la dieta familiar.  

Las actividades anteriormente mencionadas son reforzadas por campañas de promoción en medios locales como radios, periódicos, revistas barriales, etc. En las cuales se promueve el consumo de los alimentos producidos en los sistemas ABC.
El aporte tecnológico del INTI en este eje, es fundamentalmente la investigación en el desarrollo de procesos productivos en Alimentos Funcionales
. 

El Eje de Gestión
Consiste en generar y transferir  herramientas de gestión: administración, planificación y control de producción, económicas financieras, estudio de mercado, etc.
Este eje apunta a garantizar la viabilidad y sustentabilidad de los sistemas, para eso, se trabaja en talleres de gestión en los cuales se capacita a los trabajadores de la propia organización para que puedan, de manera autónoma, llevar adelante su emprendimiento productivo. 

Emprendimientos en marcha

En esta primera etapa de trabajo conjunto entre el INTI, el Ministerio de Desarrollo Social y la Universidad de San Martín, se han puesto en marcha los siguientes sistemas ABC:
Buenos Aires

Conurbano: barrio El Tambo y San Francisco Javier de La Matanza contando como contraparte con la Federación Tierra y Vivienda (FTV). En Hurlingham con la red GESOL (Gestión Solidaria) en los barrios San Damián, San Alberto, Virgen de la Esperanza, Libertador Gral. San Martín, Santa Rita e Ituzaingó.

Tucumán

Ranchillos con la Fundación Este Solidario, en los barrios Alberdi Norte, Carballito y San Roque, Mariano Moreno y La Vía, con la Red COBA (Coordinadora de
Organizaciones Barriales Autónomas), y en el barrio El Cruce con la Red ATPPS (Asociación de Técnicos de Proyectos y Programas Sociales de Tucumán).
Entre Ríos

Concordia, en los barrios Gruta de Lourdes y Almirante Brown, contando también como contraparte con la FTV.

Alianzas estratégicas
Se espera consolidar una metodología de trabajo que pueda convertirse, a largo plazo en una nueva política pública de tratamiento del problema alimentario, generando un espacio de colaboración mutua entre el INTI y otras áreas del Estado, de modo de realizar una intervención cabal que abarque lo tecnológico, lo nutricional, la inclusión social y la transferencia de recursos de toda índole a la base social.

Fundamentalmente a través de la Fundación Saber Como, el INTI promueve alianzas estratégicas institucionales que, para el desarrollo de las acciones previstas dentro del ABC pueden articularse a nivel nacional, provincial y municial. Se busca la acción conjunta con otros organismos y organizaciones como Municipios, Universidades, Institutos Técnicos, etc. a fin de acercar a las organizaciones las mejores opciones para la ejecución de los proyectos. 
Dentro del horizonte del programa se encuentra la posibilidad de convertirse en parte del Plan del Desarrollo Local de municipios que compartan la inquietud de trabajar sobre el problema alimentario a través de acciones de transferencia de tecnología, saberes técnicos, herramientas de gestión y de fortalecimiento institucional.  

Este camino hacia una dieta completa que mejore la calidad de vida de la comunidad, tiene como requisito ineludible el compromiso activo de todos los actores involucrados. 
El ABC busca ser una herramienta para que este compromiso actúe, se canalice y profundice en la comunidad.  

Por otra parte, se han dado los primeros pasos en la relación institucional con la Cooperación Internacional, a través de los convenios vigentes con la Agencia Española de Cooperación Internacional. Este antecedente permite esperar que se generen nuevas líneas de trabajo con el apoyo de este tipo de organismos, quienes poseen entre sus lineamientos de trabajo la asistencia a acciones como las que promueve el ABC.

Algunas de las instituciones que han formado parte fundamental del programa ABC hasta el momento han sido:

El Ministerio de Desarrollo Social de la Nación
Instituto Nacional de Tecnología Agropecuaria (INTA)

Universidad Nacional de General San Martín
Universidad Nacional de Entre Ríos

Municipio de La Matanza

CIDEAL    

CAFESG

Fundación Kellogs

Alcance Regional

Teniendo en cuenta que la problemática del hambre y la nutrición afecta a toda la región, sería fundamental aunar las fuerzas y experiencias de las diferentes instituciones y organizaciones que trabajan en esta área, capitalizando el camino recorrido por el ABC en la Argentina y generando grupos multidisciplinarios regionales que logren obtener mayores niveles de eficiencia.

Se espera lograr una modelización del programa, basada en un trabajo de investigación de las condiciones de contorno iniciales, procedimientos de pre -implementación e implementación de las experiencias de ABC, condiciones situacionales de la zona y la organización contraparte, capacidad de gestión y organización de la contraparte, características infraestructurales, aspectos nutricionales, tecnología necesaria, tipo de escalas por módulo.

En INTI cumple un rol de  referente tecnológico en este camino. 
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�Las experiencias  reflejadas en las ponencias del presente panel son fruto del trabajo en equipo con Jorge de la Vega, Verónica Enciso,Virginia Kuklis, Julieta Milea,Cristian Martinez y Erica Smutt en el Instituto Nacional de Tecnología Industrial (INTI) bajo la conducción del Ing. Enrique Martínez.


� Se llama alimentos Funcionales a aquellos que potencian una o varias funciones específicas del organismo más allá de los efectos nutricionales habituales. 
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