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Resumen:

Observatorio Social combina un interés genérico por el seguimiento de la situación social, con un interés específico por la dinámica de las políticas sociales.
Resulta obvio comentar que durante los últimos años hemos asistido a situaciones que han modificado dramáticamente la condición social de millones de ciudadanos. 
Estos cambios implican renovados desafíos sobre los modos (políticas y acciones) con las que el Estado encara su acción para restablecer equidad en logros y oportunidades.
Nuestra primera preocupación, entonces- lo que "observamos"- es la relación entre demandas e intervenciones. Ello nos ha llevado a publicar, realizar conferencias con especialistas locales y extranjeros y capacitar alrededor de los paradigmas y las acciones con que se pueden encarar estas situaciones complejas.
Concurrentemente, nos preocupa el problema de las capacidades para intervenir, una cuestión extremadamente compleja en el área social estatal, que se ha caracterizado por la alta rotación de funcionarios, limitada inversión en RRHH y estrecha relación con necesidades políticas.
En esta dimensión, Observatorio Social pasa de "observar" a "intervenir" tratando de proveer ideas, capacidades y acciones para colaborar con los esfuerzos de ámbitos concretos del sector público social - en Argentina y el exterior- ; así como a diseñar proyectos concretos para resolver problemas sociales.
A lo largo de la intervención, he de comentar cuales son las restricciones que encontramos en nuestro interés por mejorar la calidad y pertinencia de las políticas sociales.
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