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INTRODUCCIÓN

La Provincia de Tucumán se encuentra ubicada al noroeste de la República Argentina, esta conformada por 17 Departamentos, 19 Municipios y 93 Comunas Rurales distribuidos en una amplia y variada región geográfica, diferenciada entre la región montañosa del oeste y la llanura que se extiende hacia el este, lo que hace que esta provincia presente un importante contraste y que cada zona tenga sus propias particularidades. 

Los Municipios, áreas de gobiernos locales son (por orden de cantidad de población e importancia): San Miguel de Tucumán, Banda del Río Salí, Yerba Buena, Las Talitas, Tafí Viejo, Concepción, Alderetes, Aguilares, Famaillá, Lules, Monteros, Juan Bautista Alberdi, Bella Vista, Simoca, La Cocha, Trancas, Graneros, Tafí del Valle y Burruyacú. 

Por este motivo la Unidad de Gestión Interior para el Fortalecimiento y Desarrollo Social del Gobierno Local en su trabajo coordinado con la Secretaría de Estado de Coordinación con Municipios y Comunas Rurales y la Secretaría General de Políticas Sociales de la Provincia de Tucumán se ha visto en la necesidad de diseñar un plan de trabajo que instrumenten políticas que promuevan mejores prácticas en la organización funcional del Gobierno Local. 

FUNDAMENTACIÓN
Las nuevas exigencias que se le plantean a la administración local acentúan la necesidad de desarrollar una Reforma Institucional que le posibilite al Municipio y/o Comuna Rural la oportunidad de lograr un Modelo de Organización y de Gestión orientado a la búsqueda continua de mejoras en la calidad de la acción y de los servicios prestados bajo la consigna rectora de que un gobierno eficaz y emprendedor se basa en la satisfacción del ciudadano y en reestructurar sus procesos básicos y toda su gestión para satisfacer esas necesidades.

Por lo que se hace necesario que esta Unidad se trace como objetivo primordial el Fortalecimiento del Gobierno Local promoviendo la participación activa de la Sociedad Civil (cuadro I) 

La Función del Plan de Fortalecimiento será conocer el estado actual de la organización interna, observar las fortalezas y debilidades, y sobre esta base diseñar el Plan que introduzca un nuevo modelo organizacional y mecanismos para agilizar procedimientos administrativos y establecer nuevos criterios que permitan brindar servicios de mayor calidad a los ciudadanos. 

También se hace imprescindible capacitar a los actores de los Municipios y/o Comunas Rurales involucrados en los trabajos referidos al Área Social, facilitando la incorporación de las herramientas necesarias para que de este modo sepan poner en marcha el proceso de gestión adecuada para dar respuesta a los requerimientos de la Comunidad. De esta manera el Municipio y/o Comuna Rural logrará optimizar y utilizar correctamente sus recursos. 

Dado el contexto Nacional e institucional-local es evidente el agotamiento del modelo actual de Gestión Publica por lo que surge la necesidad de utilizar como herramienta metodológica en un primer momento un diagnóstico institucional y en un segundo momento un diagnóstico situacional con el objeto de:

· Aumentar la calidad de los servicios que presta el Municipio y/o Comuna Rural.

· Lograr una mayor satisfacción ciudadana respecto a la valorización del Municipio y/o Comuna Rural.

· Comunicar la nueva imagen institucional y lograr una legitimación social de la misma.

· Motivar a los empleados del Municipio y/o Comuna Rural para una mayor participación en la búsqueda de mejoras de la calidad del servicio.

· Aumentar la capacidad de detectar y procesar demandas ciudadanas.

· Adoptar nuevos valores, culturas y prácticas de gestión, llegando como producto a una nueva cultura de gestión.

· Mayor preocupación por la eficacia y eficiencia para optimización de los recursos en un contexto de crisis social y económica.

· Lograr un Municipio y/o Comuna Rural más receptivo donde al ciudadano se le informe, se pueda quejar, participe, y tenga un rol activo.

· Lograr una mayor autonomía y responsabilidad del empleado público mediante la capacitación.

En el   marco del Plan de Fortalecimiento del Gobierno Local se apuntará al logro de una Administración Modelo que respete las siguientes consignas:

· Administración cercana y orientada al ciudadano.

· Administración Ágil y Eficiente.

· Administración Prestadora de servicios de calidad adaptados a los ciudadanos.

· Administración Flexible y Normalizada.

· Administración Comprometida con la motivación y calificación de su personal.

· Administración Accesible para el ciudadano por múltiples canales.

De ello se desprende la necesidad de instrumentar un conjunto de tareas que comprometan a un cambio en la estructura organizacional con el objetivo de rediseñar y adaptar el Modelo Organizativo a un nuevo Modelo de Gestión:

· Aumentando la eficacia y eficiencia en el funcionamiento interno.

· Generando una Administración abierta y cercana: Potenciar la relación con los ciudadanos.

· Logrando cambios organizativos y de funcionamiento en la Administración.

· Racionalizar los procesos institucionales para agilitar trámites y contar con una estructura orgánica adecuada.
OBJETIVOS GENERALES

      1. Fortalecer institucionalmente al Gobierno Local en su capacidad de Gestión Social en el mediano y largo plazo para el logro eficaz de objetivos estratégicos del Desarrollo Local.

2. Capacitar sobre Recursos Humanos al personal del Área Social de los Municipios y Comunas Rurales.

3. Potenciar el trabajo en red con los distintos organismos del Municipio/Comuna y de las organizaciones de la Comunidad en el ámbito de lo social.

METAS 1.1

· Conocer la realidad de cada zona.

· Articular con los distintos organismos del Estado.

· Realizar un diagnóstico Institucional y Situacional.

· Consolidar pautas de trabajo efectivas al interior del Gobierno Local y hacia afuera (socializando lo que se hace en la Comuna).

· Sistematizar el diagnóstico.

OBJETIVOS DE PROCESOS 1.1.1

· Promoviendo a corto plazo un Diagnostico Institucional y un diagnóstico Situacional a largo plazo.

· Realizando reuniones con los referentes zonales.

· Proponiendo actividades a realizar, tendientes a abordar las problemáticas de cada lugar.

· Analizando el Diagnóstico Situacional se hará un Informe Final para cada Municipio/Comuna.

METAS 2.1

· Lograr una mayor autonomía y responsabilidad del empleado público mediante la capacitación.

· Realizar charlas y talleres a las áreas sociales de cada Municipio/Comuna.

· Generar actividades participativas Comunitarias.

· Dividir geográficamente la provincia en 4 zonas de trabajo, priorizando las necesidades de intervención en cada zona.

OBJETIVOS DE PROCESOS 2.1.2

· Capacitaciones a cada Área Social de acuerdo a las necesidades planteadas en el Diagnostico Situacional.

· Incentivando al personal de cada Municipio/Comuna en cuanto a la importancia de la participación de la Sociedad Civil.

· Formando equipos de trabajo de acuerdo a las siguientes zonas por Departamentos:

· Alberdi, La Cocha y Graneros.

· Trancas, Tafí del Valle, Tafí Viejo, Burruyacu y Cruz Alta.

· Río Chico, Chicligasta y Monteros.

· Leales, Simoca, Famaillá, Lules y Yerba Buena.

METAS 3.1

· Conocer las instituciones y organizaciones de la Comunidad.

· Establecer lazos entre las distintas organizaciones.

· Fortalecer la participación de la Comunidad.

OBJETIVOS DE PROCESOS   3.1.2

· Visitando las diferentes organizaciones y/o instituciones de cada Localidad.

· Utilizando el CIC como lugar de encuentro entre la Sociedad Civil y el Gobierno Local.

· Socializando de modo general los programas que este implementando el Gobierno Local en beneficio de la Comunidad. 

METODOLOGÍA
Por lo antes mencionado consideramos que es importante utilizar al diagnóstico como una herramienta para conocer una situación y luego actuar con eficacia sobre ella. Entendemos que el mismo es un nexo entre la investigación y la planificación de acciones orientadas a producir algún cambio en la situación inicial. De esta manera, establecer un diagnóstico de la estructura y procedimientos de cada Gobierno Local es el inicio de procesos administrativos y decisionales que conlleven a la prestación de mejores servicios que se adapten a las reales necesidades de la comunidad.

La modalidad operativa utilizada es la investigación, diagnóstico y planificación considerada como herramientas óptimas para introducir racionalidad y previsión en la formulación y la gestión. Siempre teniendo como eje transversal la evaluación que nos permitirá acercarnos al conocimiento y comprensión de lo que sucedió, interpretar como ocurren los fenómenos y además ir modificando las acciones, seleccionando las más adecuadas en pos de la consecución de los objetivos propuestos.

Por ultimo, con el objeto de lograr articulación entre los Gobiernos Locales, instituciones, organizaciones comunitarias de base y religiosas que se encuentren  localizadas en el territorio de actuación del Gobierno Local, se propone otorgarle carácter asociativo a este propuesta, estimulando el Trabajo en Red considerada una estrategia de articulación e intercambio entre organismos, programas y personas que deciden asociar sus esfuerzos, experiencia y conocimientos para el logro de fines comunes. Constituye una modalidad organizativa de gestión que adoptan los miembros que deciden esa vinculación y posibilita desarrollar del capital social ya que implica la formación de escenarios de planificación y gestión mixta, intersectorial, interdisciplinaria y pluripartidaria donde se trata de construir una cultura de lo público, lo político y lo social más democrático y transparente.
Cuadro I Esquema del Plan en General.
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ESTADO ACTUAL DEL PLAN

El plan de trabajo que orienta las acciones de la Unidad de Gestión Interior para el Fortalecimiento y Desarrollo Social del Gobierno Local, se comenzó a implementar a partir del mes de febrero del corriente año, por lo que el mismo se encuentra en su periodo primario.

La difusión del plan se realizo en tres meses, febrero, marzo y abril del corriente año abarcando las distintas localidades de la Provincia de Tucumán. Para operativizar la difusión se dividió al territorio provincial en cuatro regiones:

·  Alberdi, La Cocha y Graneros.

· Trancas, Tafí del Valle, Tafí Viejo, Burruyacu y Cruz Alta.

· Río Chico, Chicligasta y Monteros.

· Leales, Simoca, Famaillá, Lules y Yerba Buena.

De esta manera se convoco a reuniones informativas a cada departamento y a sus respectivas Comunas. La convocatoria tuvo diferentes niveles de adhesión marcadas por la poca participación de las Comunas a las reuniones.

El trabajo conjunto con las Comunas Rurales y/o Municipios que asistieron a la reunión de presentación del Plan se vio caracterizados por algunas inconvenientes, dificultades en llevar a cabo al diagnostico por diferentes motivos: minúscula capacitación y decisión para realizarlo, falta de cumplimiento en la entrega de los informes que obstaculizan la realización de un plan estratégico para dar respuesta a los problemas planteados en el diagnostico. 

Los motivos que encontramos por la escasa participación se deben a que los Gobiernos Locales consideran que su labor se enmarca casi exclusivamente en lo administrativo de su jurisdicción, acompañado con el exiguo compromiso por parte de los Actores Sociales directos de cada una de las localidades, lo que se manifiesta en la ausencia de un plan de acción de trabajo, y que las actividades que realizan en lo social se direccionan meramente a lo asistencial y urgente sin  priorizar los proyectos a mediano y largo plazo.

De la sistematización de la información obtenida de los diagnósticos presentados por los Gobiernos Locales, pudimos observar una serie de problemáticas comunes, aún cuando sabemos de los contrastes geográficos, políticos y patrimoniales que marcan el territorio provincial. De estas problemáticas, resumimos las siguientes:

· Poca información sistematizada de la población: características poblacionales como cantidad de habitantes, porcentajes de género, escolaridad, ocupación, discapacidad son escasos en las Comunas Rurales. En la mayoría de los casos solo cuentan con los datos aportados por el CAPS u Hospital de la zona. Todo esto sumado al escaso aprovechamiento de los recursos existentes en su jurisdicción, y de los programas tanto provinciales como nacionales que están en vigencia.

· Existe un discurso casi generalizado de protesta y de pedido de soluciones inmediatas a las necesidades de cada zona hacia el Gobierno central. Si bien es innegable que hay zonas con grandes franjas de pobreza que necesitan del accionar del Estado, el Gobierno Local no genera acciones que se orienten hacia la autogestión y la autosustentabilidad.

· En cuanto al personal de los Gobiernos Locales, es evidente la carencia de personal capacitado para realizar tareas administrativas o de atención al público, en especial en las Comunas Rurales. Esto se acompaña a que muchos empleados comunales no están correctamente distribuidos o que desconocen los recursos existentes en todo el ámbito Provincial. Esto trae aparejado que las personas encargadas de dar solución a la problemática social tengan poca capacidad para resolverlas y de ser eficaces y eficientes. 

· Existe una distribución inequitativa de los recursos tanto materiales como humanos que marcan mas las diferencias entre las Comunas Rurales. Esto es evidente en el desarrollo sostenido y constante que existe entre las Comunas del sur de la provincia con las ubicadas en la zona oeste y central de la Provincia.

· En cuanto a la articulación entre el Gobierno Local y las instituciones y organizaciones que se encuentran bajo el área de su jurisdicción, es casi inexistente, en la mayoría de los casos no fundamentan el trabajo en Red como algo viable, en especial por que se consideran entre sí como amenazas a su labor, tanto desde el lado de las Comunas Rurales como de las instituciones.

· El momento político que presenta tanto la Provincia como la Nación, marcado por los tiempos electorales, esto hace que se den mayor prioridad al trabajo orientado a reuniones políticas, afiliaciones, actos de inauguración de obras, etc.

FORTALECIMIENTO E INTERSECTORIALIDAD
En el marco del proceso del Plan se viene trabajando transversalmente en lo que se refiere a capacitación e intersectorialidad entre algunas acciones que realizamos se destacan las siguientes:
1- Se trabajo con el Plan Alimentario Provincial en donde se hace necesario ubicar la asistencia alimentaria dentro de un proceso de desarrollo tanto comunitario (desarrollo local) como familiar. Es por esto que proponemos una mirada territorial en el abordaje teniendo en cuenta no solo los recursos propios de los programas alimentarios (comedores, escuelas) sino los de la comunidad en general – Centros Integradores Comunitarios, Consejos de Niñez, Consejos Vecinales, Consejos Participativos, Facilitadores del Programa Familias y Nutrición, Proyectos Manos a la Obra,  etc.

 Por otro lado esta mirada nos permitiría tomar a la familia y a la comunidad como eje de la asistencia y la promoción

Si bien nuestros esfuerzos están centrados en el trabajo con Comunas y Municipios para lograr la depuración del padrón y la llegada a los sectores más vulnerables, creemos que es hora de sumar en esta tarea a la propia comunidad como forma de disminuir el costo político y transparentar la ayuda mediante la efectiva colaboración de la comunidad.  Con los objetivos de:
· Afianzar en la asistencia alimentaria la perspectiva del desarrollo familiar y comunitario (local).

· Fortalecer a las familias beneficiarias no solo desde lo nutricional sino en la relación paterno-filial favoreciendo su autonomía.

· Incorporar activamente a las organizaciones de la sociedad civil y a los gobiernos locales en el control de la asistencia alimentaria.

Dentro del programa también se realizo una Geoeferenciacion de los beneficiarios para poder ubicar las zonas de mayor vulnerabilidad social de cada localidad.
2- Se viene participando en Comisiones Interministeriales de la Provincia, donde se trabaja con temas específicos por lo que se crearon subcomisiones tales como: 

· Comisión Intersectorial de Discapacidad: La comisión intersectorial surge como iniciativa para  poder dar respuestas multicentradas  a la problemática de la discapacidad, entendiendo a la misma como una  temática compleja, que requiere la atención a las distintas dimensiones que inciden en la vida de las personas con  alguna discapacidad. De la comisión,  participan en la actualidad profesionales de los Ministerios de Salud ( Junta Evaluadora de la Discapacidad, Servicio de Rehabilitación del Hospital DE Clínicas Presidente Nicolás Avellaneda) del Ministerio de   Educación (Dirección de Educación Especial)  y de la Secretaría General de Políticas Sociales ( Dirección de Prevención y Recuperación) y Secretaria de Coordinación de Comunas y Municipios (Unidad de Gestión Interior para el Fortalecimiento y Desarrollo Social del Gobierno Local)
En base a algunos datos demográficos y a una indagación realizada desde el Ministerio de Educación en el año 2005 denominada “Situación Educativa de alumnos con NEE en Establecimientos de Educación Común”. Subdirección de Educación Especial-Secretaría de Estado de Educación –Provincia de Tucumán”, se acordó que la intervención se realizaría en la comunidad de El Chañar y La Ramada (Dpto. Burruyacú), ya que en las mismas se detectó la presencia de personas con discapacidad demandantes de distinto tipos de servicios a los diversos Ministerios que atienden la problemática de la discapacidad.

· Comisión Intersectorial de Adicciones: que tiene como objetivo promover la articulación intersectorial para planificar, desarrollar, ajustar y evaluar acciones referentes a la prevención y asistencia en adicciones. Se eligió como lugar de prueba piloto la Localidad de Lastenia (Departamento Cruz Alta) en   donde existe un alto grado de Vulnerabilidad social y pobreza extrema.
· Mesa de Gestión Social provincial CIC:   El Objetivo CIC es implementar en todo el territorio nacional, un modelo de gestión pública integral que permita la coordinación entre las áreas del Estado, en un ámbito físico común de escala municipal.
Estos centros desarrollarán acciones de promoción y prevención con participación activa de los actores locales, articulando respuestas a través del trabajo intersectorial.  Se encuentran localizados en distintos lugares de la provincia actualmente hay 20 en funcionamiento y 20 mas proyectados para su construcción y se encuentran ubicados en La Ramada Y la Cruz, Los Nogales, León Rougés, Quilmes y Los Sueldos, Ranchillos, Monteros, La Florida, La Cocha, Lastenia, Barrio Parque Sur, Vial III, Adolfo de la Vega, Los Chañaritos, Graneros, Donato Alvarez , San Javier , El Chañar, Niogasta, Santa Ana y Concepción.

· Programa Enredándonos para Crecer: cuyo objetivo es que todos los niños y niñas menores de 6 años puedan: 

· acceder a un programa que los acompañe en su crecimiento y desarrollo integral.

· tengan controles de salud y alimentación adecuada. 

· reciban atención humanizada

· desarrollen actividades en espacios recreativos.

· puedan acceder a jardines maternales y/ o de infantes  

· puedan ejercer el derecho a la identidad

El Programa durante el primer año, desarrollará las acciones propuestas en los Departamentos de Río Chico y Cruz Alta, luego se implementará en toda el territorio de la Provincia.
Actualmente se esta capacitando en derechos del Niño a los encargados de las áreas sociales de los dos departamentos en que se esta aplicando el programa.
La inserción como Unidad de Gestión Interior para el Fortalecimiento y Desarrollo Social del Gobierno Local en los Programas y Mesas Provinciales se debe a la importancia del aporte en capacitación a los Gobiernos Locales que permiten estos programas y por el cambio de mirada al trabajo que gira entorno a un compromiso intersectorial, generando en los actores que intervienen pautas de lo que seria el nuevo modelo de Gestión.  
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