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INTRODUCCIÓN
En primer lugar consideramos que el estudiante es el eje, el actor principal de la vida académica y del quehacer universitario, por lo que resulta imprescindible establecer acciones y servicios que permitan propiciar y promover la contención del estudiantado dentro de la Institución, para lo cual resultará necesario indagar sobre las misiones y funciones de la misma en este sentido, analizar su correlación con las demandas del estudiantado y los mecanismos institucionales previstos a tal efecto.

En este sentido Asuntos Estudiantiles, Bienestar Universitario o Bienestar Estudiantil
 son las denominaciones - que varían según la Universidad – de las áreas específicas responsables de esta misión. Ante la escasez de material bibliográfico sobre el tema y la falta de un concepto de lo que es el bienestar estudiantil - en lo cual coincide el Director Nacional de la Secretaría de Políticas Universitarias, Prof. José Luis Parisí
-  y frente a la complejidad de relaciones y las diferentes aristas vinculadas al bienestar estudiantil universitario, donde se entrelazan la gratuidad y equidad de la enseñanza pública como derecho de todo individuo y las formas institucionales de garantizar la misma, nos preguntamos: ¿cuál es el rol de una Secretaría de Bienestar Estudiantil?, entendiendo por rol el patrón de conducta de las personas o instituciones en las situaciones sociales; el papel que se pone en práctica o, más precisamente, el sistema de expectativas sociales que debe cubrir una Secretaría de Bienestar Estudiantil en el seno de una Universidad.

En el contexto de la sociedad argentina, desde los años 60’ el sistema de educación superior en nuestro país se ha extendido y diversificado progresivamente, complejizándose y distribuyéndose en todo el territorio nacional. A partir de los años 90’ se ha incrementado la demanda de acceso a este nivel de educación por parte de la población joven, ya que “la falta de oportunidades laborales empuja a los jóvenes a la prolongación de su escolaridad en espera de mejores condiciones”
. En este sentido, la igualdad de oportunidades para acceder a una educación superior no se ve garantizada por la gratuidad de los estudios ofrecidos por las universidades públicas, y el acceso irrestricto no garantiza la permanencia del estudiante, por ello, poco a poco ha crecido la conciencia de “la necesidad de brindar a la mayoría de los jóvenes mejores oportunidades educativas y de integración social en un contexto de desempleo masivo”
.

En este camino hacia la tan ansiada igualdad de oportunidades, las universidades son las responsables de brindar servicios auxiliares de apoyo que permitan el tránsito por las instituciones de educación superior a todos los individuos que aspiren a una formación universitaria, y que “deben servir de base a la función académica. Los estudiantes deben ser admitidos con la razonable expectativa de que su participación será satisfactoria, y esta expectativa depende de los servicios auxiliares personales, administrativos y financieros”
. 

“La gratuidad de la educación ‘per se’ no instaura la equidad y la mejora efectiva de la igualdad de oportunidades que conlleva a mejorar e impulsar la movilidad social. Por una parte, porque para realizar estudios superiores los estudiantes tienen que afrontar otros gastos; de mantenimiento, traslado, compra de material de estudio, etc. que suelen ser tan importantes como el costo de la enseñanza en sí misma”
. Y por otro lado, si los estudiantes provienen de familias de bajos recursos económicos – y por ende sin tradición de estudio dentro del seno familiar – en época de crisis seguramente optarán por trabajar antes que estudiar para mantener sus hogares. “Estos escenarios son los que tratan de resolver las políticas de compensación y equiparación de oportunidades para el estudio”
.

La hipótesis de este trabajo es que la función fundamental de un área de bienestar estudiantil consiste en compensar la inequidad en las oportunidades de los estudiantes nacidas en las desiguales condiciones socio – culturales - económicas de origen.

FUNDAMENTACIÓN
Hemos escogido el título ‘Rol de la Secretaría de Bienestar Estudiantil dentro de la Universidad Autónoma de Entre Ríos’ con el sentido de organizar una serie de decisiones tendientes a administrar el manejo del material recopilado y el control de las dificultades de la problemática analizada.

La presentación no adopta la forma de conclusiones validadas en la verificación experimental, dadas las características de la problemática analizada, sino la de sostén argumentativo, en un proceso en el que el trabajo se ha ido referenciando y sosteniendo en la historia de su producción, evitando el rigor del cumplimiento de reglas que, desde afuera, lo controlen con un formato previo condicionando un determinado trayecto; lo cual no quiere decir que no se haya tenido en cuenta la fundamentación teórica, junto a la confrontación y aplicación empírica.

Se ha tenido en cuenta la validez y utilidad social de la investigación, en función de la problemática planteada que enfrentan la universidad, la sociedad y la cultura.

El uso de categorías va tramando el marco teórico del campo de problemas y poniendo en juego estrategias metodológicas. Teniendo en cuenta que tesis puede significar también posición, hemos puesto énfasis en la reflexión sobre las alternativas y el contexto como método.

HIPÓTESIS
En la introducción decíamos que la hipótesis de este trabajo es que la función fundamental de un área de bienestar estudiantil consiste en compensar la inequidad en las oportunidades de los estudiantes, nacidas en las desiguales condiciones socio-culturales-económicas de origen. Agregamos aquí que, generalizando, el área de Bienestar Estudiantil tiene el rol de contener al estudiante - en tanto sujeto social - en una estructura en la que participa cooperando, compitiendo o generando conflictos; integrado o siendo desplazado. Dentro del marco teórico, consideramos la hipótesis como una proposición cuya verdad o validez no se cuestiona en un primer momento, pero que permite iniciar una cadena de razonamientos que luego pueden ser adecuadamente verificados en el desarrollo de la tesis, posibilitando una conclusión.

MARCO TEÓRICO

NUEVAS EXIGENCIAS SOCIALES

 EN MATERIA DE EDUCACIÓN SUPERIOR
Desde este lugar procuramos proponer el andamiaje conceptual desde el cual se formulan tanto las preguntas como las respuestas, en este proceso de indagar si la función primordial de la Secretaría de Bienestar Estudiantil consiste en compensar la desigualdad en las oportunidades de los estudiantes, que nacen de las disparidades de las condiciones socio – culturales – económicas de origen. 

En primer lugar, analizamos cuál es la normativa vigente que garantiza al ciudadano la posibilidad de acceder a la educación superior, si es que así lo desea, y por la cual las universidades públicas deben propender hacia la implementación de políticas sociales – sin dejar de lado la formación académica del futuro profesional – para permitir y efectivizar dicho derecho.

En este sentido, dentro del contexto constitucional se debe analizar la educación como derecho y como bien social: el derecho a enseñar y a aprender queda consagrado en el artículo 14 de nuestra Constitución Nacional.

De igual forma, la Ley de Educación Superior, Nº 24.521, en su artículo 4º inc. d), establece como objetivo “profundizar los procesos de democratización en la Educación Superior, contribuir a la distribución equitativa del conocimiento y asegurar la igualdad de oportunidades…”.

La Declaración Mundial sobre Educación Superior en el S XXI, consigna que la educación es uno de los pilares fundamentales de los derechos humanos, la democracia, el desarrollo sostenible y la paz, por lo que deberá ser accesible para todos a lo largo de toda la vida
.

Según lo expresado tanto en la Constitución Nacional como en la Ley de Educación Superior, podemos afirmar que la educación superior es un bien público, entendiendo que ‘Un bien público es todo aquel que, por su carácter generalizado y universal, no puede ser negado a nadie una vez en existencia’
, con lo cual reafirmamos la postura que pasa a ser función de la universidad ocuparse del aspecto social de sus estudiantes, a través de una instancia institucional que pueda coordinar esta tarea.


Consideramos que este alguien de referencia es un sujeto, sujeto que se encarna en individuos humanos, pero es una dimensión social, un emergente en función de la totalidad, sujeto de derechos que interactúa con las prácticas de su instancia histórica y, a la vez, se constituye desde esas prácticas. Por lo tanto, el sujeto es una instancia social.


“[…] se observa una demanda de educación superior sin precedentes, acompañada de una gran diversificación de la misma, de una mayor toma de conciencia de la importancia fundamental que este tipo de educación reviste para el desarrollo sociocultural y económico y para la construcción del futuro” (Declaración Mundial sobre Educación Superior - 1998).

Entendemos la educación como bien público y, por lo tanto, como derecho social del pueblo – entendido este como conjunto de habitantes de un territorio –.  Consideramos la institución Universitaria frente a las demandas sociales de este derecho, y al área de bienestar estudiantil como parte de las políticas y de la estructura universitaria.

En resumen, “si entendemos a la educación superior como un bien social y público, y al Estado como el principal responsable de su gestación, es inevitable concluir que la igualdad de oportunidades es el principal reaseguro para llevar desarrollo, progreso e inclusión a la mayor parte de los ciudadanos”
. Esta igualdad de oportunidades remite a una heterogeneidad cultural, social y económica, en particular de los estudiantes. “La gratuidad de los estudios de grado constituye una de las estrategias básicas de los principios democratizadores. Los servicios que brinda la universidad a sus actores (becas, comedor, residencia, biblioteca e instalaciones) […] constituyen una decisión política y un esfuerzo por mejorar las condiciones en las que tienen lugar los procesos pedagógicos”
.

La situación actual de la educación superior muestra que “en la composición de la población estudiantil aparecen nuevos grupos de edades, nuevas demandas educativas y la matrícula femenina se ha incrementado notablemente, superando a la masculina en varias disciplinas y en la matrícula total de varios países”
, por lo que el Estado no se puede desentender de esta realidad y debe articular los mecanismos para que se asegure a todos la tan necesaria posibilidad de aprender. 

Las Universidades Públicas no se pueden desentender del compromiso social que les compete, “y una apertura a la participación que a veces entran en tensión con la excelencia académica. El pueblo, que mediante sus tributos paga a la universidad pública, la necesita profundamente y tiene derecho a una institución de alta calidad, pero a su vez es recomendable que garantice la igualdad de posibilidades”
.

Los estudios realizados muestran la gran cantidad de estudiantes que trabajan (concluyendo en que son “trabajadores que estudian”), siendo esta la única opción que tienen muchos jóvenes de poder solventar sus estudios. Coincidiendo con Villanueva, “lejos estamos de una situación en la cual la opción de continuar o no los estudios superiores aparezca como una decisión voluntaria, libre y ajena a las condiciones socio - económicas”
.

En la Declaración Mundial sobre la Educación Superior en el S XXI: Visión y Acción, dentro del marco de acción prioritaria para el cambio y el desarrollo de la educación superior declara que ésta deberá ser accesible a todos sin ninguna discriminación, nadie deberá quedar excluido por razones fundadas en su raza, género, lengua, religión, edad “ni tampoco por diferencias económicas o sociales ni discapacidades físicas”
. Esto de conformidad con la Declaración Universal de Derechos Humanos.

Es un hecho el nuevo panorama que se le presenta a las universidades públicas, que ya no pueden desentenderse del aspecto social, que junto con lo académico, son parte de la formación profesional. “La experiencia en el campo educativo demostró, [...], que una serie de servicios auxiliares deben servir de base a la función académica”
. Sin embargo, “la responsabilidad de la Universidad en cuanto a proporcionar servicios auxiliares de apoyo se está convirtiendo en un problema cada vez más controvertido”
, lo cual lleva a reflexionar si la causa es el acotado presupuesto para la educación superior, o la ausencia de una definición de cuáles son los servicios extras destinados a los estudiantes y la importancia de éstos tanto para su desarrollo integral profesional como para su formación como sujeto comprometido socialmente.

Observando el fracaso académico masivo, se puede visualizar una significación negativa en el uso del gasto público: “por un lado, porque la mayor parte de las inversiones en educación superior no culminan en el resultado esperable (formar recursos humanos calificados) y, por otro, porque los jóvenes no reciben la oportunidad de integrarse socialmente a través de la educación superior”
. 

En la Declaración Mundial se confirma también que la educación superior se enfrenta en todas partes a desafíos y dificultades relativos a la financiación, la igualdad de condiciones de acceso a los estudios y en el transcurso de los mismos.
En la actualidad, todos los países están invirtiendo muchos recursos en educación superior para brindar oportunidades educativas y de socialización a los jóvenes, promoviendo políticas sociales destinadas a asegurar la integración social de los jóvenes y adultos en una época en que el mercado de trabajo se halla restringido.

En el caso de nuestro país, la demanda de profesionales universitarios fue reemplazada por la necesidad de brindar a los jóvenes oportunidades de educación, integración social y la tan ansiada inserción laboral, en un contexto de desempleo masivo. En este nuevo concepto institucional que surge, donde el principal desafío de la Universidad es el de la inclusión, “debe ser el puente de acceso al bienestar para aquellos a los que la economía y el mercado laboral marginan [...] debe ser la garantía de igualdad de oportunidades de hecho”
.

Tal como se puede visualizar, parece que este propósito careciera de importancia para el sistema universitario argentino, siendo que resulta tan relevante para la sociedad en su conjunto, para el progreso y bienestar del pueblo. El resultado de esta despreocupación es “una bajísima inversión en los servicios de bienestar estudiantil, sobre todo becas, residencias y oportunidades de trabajos temporarios”
.

Teniendo este panorama de la situación social, política y educativa, podemos decir que el bienestar universitario sería el “conjunto de programas y actividades ofrecidos a todos los integrantes de la comunidad universitaria con el objeto de crear condiciones favorables para el cumplimiento de los objetivos de la Educación Superior y la promoción de la Comunidad”
, según las conclusiones a las que se llegaron en el Foro de referentes de Bienestar Estudiantil desarrollado en Salta, en Julio de 2005. En este encuentro se trató de arribar a un concepto sobre qué es el bienestar estudiantil y qué aspectos abarca dentro del ámbito universitario, ya que este cuestionamiento no ha sido investigado, por lo que la bibliografía específica al respecto es escasa, si bien en algunos documentos se realiza una escueta referencia, principalmente en lo que atañe a la importancia de asegurar el ingreso y permanencia en el sistema de educación superior y el recortado presupuesto que se consigna a los servicios destinados al bienestar de los estudiantes, todo lo cual nos confirma la importancia de desarrollar la presente investigación.

Según la opinión de miembros del Centro de Estudiantes, FHAyCS, UADER, bienestar estudiantil es un espacio donde se pueden “intentar solucionar algunos problemas o dificultades que pueden llegar a tener los estudiantes, [...] , puede llegar a ser el espacio más cercano a las problemáticas extra áulicas del estudiante”
.  Para ellos, el bienestar estudiantil “sería la creación de condiciones necesarias básicas, justamente para que el estudiante pueda llevar a cabo esa función básica: estudiar”
.

De esta conceptualización se deduce que este bienestar debe propender a la formación integral de los estudiantes. El sujeto está constituido por distintas dimensiones: cognitiva, comunicativa, afectiva, corporal, estética, sociopolítica, ética, espiritual; por lo que, en la búsqueda de la realización personal y como cumplimiento de la misión de la universidad, se deben desarrollar actitudes de comunicación, de solidaridad y de responsabilidad que contribuyan al desarrollo de las mismas. Por ello, según lo consignado por los integrantes de la Comisión Organizadora del Centro de Estudiantes de la Facultad de Ciencias de la Gestión, es que la Universidad no solamente debe formar profesionales que puedan afrontar las demandas del mercado laboral, sino que “también así de fundamental es la formación integral, o sea un profesional comprometido, y más allá del profesional, un ciudadano comprometido”
.

Teniendo en cuenta que “la sociedad actual está siendo desafiada por crecientes transformaciones sociales, políticas y económicas [...] que obliga a la Universidad a repensar sus tradicionales misiones, responsabilidades y estructuras”
 en la orgánica de una universidad, la Secretaría Académica y la de Extensión tienen sus funciones específicas orientadas a la formación profesional netamente, pero en lo “que tiene que ver con la situación social y económica del estudiante”
 es el Bienestar Estudiantil el que tiene por misión atender “los problemas que tienen que ver con este tipo de cuestiones sociales (integración no sólo económica y social o material, sino también subjetiva o psicológicas del estudiante)”
.

EL BIENESTAR ESTUDIANTIL UNIVERSITARIO COMO PARTE DE LA FORMACIÓN INTEGRAL DEL SUJETO

Se puede decir que el bienestar estudiantil universitario tiende a:

· La búsqueda de la formación integral del individuo, la cual contribuye a enriquecer el proceso de socialización del estudiante y al desarrollo de sus facultades, que lo convierten en un ser crítico y comprometido con la sociedad. 

Esta cuestión es fundamental si se toma el postulado de ‘educación para toda la vida’, planteada por la UNESCO en la Conferencia Mundial de Educación Superior (París 1998), ya que afirma que “ningún sujeto ‘termina’ la Universidad, sino que a la Universidad ‘se vuelve’ en numerosas oportunidades [...] porque la institución universitaria pasará a constituirse en una referencia cotidiana de todo individuo en el complemento de su formación académica, cultural, humana y profesional”
.

· El aumento de la calidad de vida, considerando la posibilidad de satisfacer las necesidades relacionadas con las dimensiones del individuo, lo que invariablemente repercutirá en la comunidad educativa, y, en consecuencia, en la sociedad general.

Adrián López – estudiante de la FHAYCS –, en la entrevista realizada en setiembre del 2005, expresa que: “Más allá de lo [...] extra áulico, del compromiso por la construcción, el bienestar estudiantil tienen que ver con cumplir con sus derechos básicos (los del estudiante), en todo caso el estudiante deberá comprometerse con la construcción, lo cual es un derecho pero también es una obligación [...] Entonces el bienestar estudiantil consiste en reponer esas condiciones para que esas obligaciones puedan llegar a cumplirse sin mayor dificultad [...] generar marcos como condición de posibilidad para la especificidad del ámbito de la formación”
, de lo cual se puede deducir que el bienestar estudiantil forma parte de los derechos de los estudiantes al ingresar al sistema de educación superior, lo que marca una nueva visión, tanto del protagonismo de los estudiantes como de la estructura orgánica de las Universidades, con sus respectivas funciones. De igual forma, se aprecia que el bienestar estudiantil es el complemento necesario en el proceso de capacitación profesional, convirtiéndose muchas veces en el vehículo posibilitador del mismo a través de sus incumbencias como órgano institucional. A lo que agrega Javier Carbol – estudiante de  la FCG –: “La función del bienestar estudiantil dentro de la universidad es mejorar la calidad de vida de los estudiantes y aportar a su formación integral”
.

Esta realidad también se puede observar en otras universidades, ya que se pudo entrevistar a la primer estudiante de intercambio de la Universidad Autónoma de Entre Ríos, proveniente de México, la cual expuso su visión sobre la noción que allí se tiene sobre bienestar: “que los que son parte de la universidad te van [...] a apoyar en la formación, en becas, en los beneficios que la universidad te pueda ofrecer, es como el vínculo que te comunica, con lo que te puede respaldar la institución”
. 

Si la finalidad del bienestar estudiantil es “mejorar la calidad de vida, la formación integral y la construcción de comunidad entre los miembros de la institución universitaria y su responsabilidad con el medio”
, cabe el cuestionamiento sobre cuáles son las tareas que deben componer la dependencia a cargo de dicho bienestar. 

Consiguientemente, el bienestar estudiantil dentro de la universidad debería orientarse hacia el conjunto de actividades y programas que complementan y coadyuvan a la formación integral, con el propósito de propender hacia la contención del estudiante – con la consecuente disminución de la deserción – dentro del sistema de enseñanza superior.
Entre las actividades relacionadas con el bienestar universitario, según lo investigado, se pueden mencionar: salud, deporte y recreación, apoyo en el aprendizaje, cultura y arte, promoción socioeconómica. Cada una de las mismas, a su vez, abarcan distintos aspectos, como ser viajes de formación y recreación, becas – de tipo económica, alimentaria, de transporte, de residencia, otras – comedor, residencia estudiantil, promoción y prevención de la salud, deporte recreativo, deporte competitivo, talleres artísticos, cursos, otros. En este sentido, Javier Cabrol y Daniel Gaggino manifiestan cuáles serían las actividades que debe contemplar la universidad en lo referente a servicios de bienestar estudiantil: “becas alimentarias, [...], una casa del estudiante, para que los que vienen del interior puedan estar, tiene que haber vínculos que nos permitan relacionarnos con gente del interior, tenemos que dejar dentro de las posibilidades convocar jornadas de encuentro provinciales de estudiantes y docentes”
, con lo que se contribuiría a la integración de la universidad, por ello es que también solicita “apoyo en cuanto a todo lo que tiene que ver con herramientas para integrarnos, en Gestión (Facultad de Ciencias de la Gestión) tenemos seis sedes, Humanidades tiene tres, Ciencia y Tecnología tiene ocho, Vida y Salud tiene cuatro”
.

Según lo que se pudo observar en las entrevistas realizadas, los estudiantes no ejercen plenamente sus derechos, por desconocimiento o miedo al reclamo y futura sanción por parte de los directivos, falta de compromiso social o formación ciudadana. Otra prueba de ello es que en algunas Facultades ya hay Centros de Estudiantes, mientras que en otras solamente funcionan Agrupaciones Estudiantiles, que luchan de igual modo por los derechos de sus pares, a más becas de ayuda económica, a la seguridad académica, a tener un edificio propio, y demás. Este ejercicio se da en forma conjunta a la participación activa, que en algunas Facultades, como ya se ha expresado, no se practica como parte plena de la vida universitaria, muchas veces como secuela de la época de represión vivida por la generación anterior – por citar algunos ejemplos, la noche de los bastones largos, la noche de los lápices, los 30.000 desaparecidos –, a pesar de haber transcurrido ya 20 años de la instauración de la democracia.

Por las tareas que se deben desarrollar dentro de la Secretaría de Bienestar Estudiantil, lo cual implica una tarea de interdisciplinariedad, resulta necesario trabajar articuladamente con los Centros de estudiantes, ya que se comparte con ellos la búsqueda del bien común de los estudiantes, y muchas veces funciona como portavoz de las problemáticas y moderador de conflictos. 

Asimismo, se debe trabajar en forma conjunta con las Secretarías de Extensión y Académica, por la vinculación entre las mismas, lo que no indica superposición de tareas, sino trabajo mancomunado en la implementación de proyectos que vinculan al estudiante y la solución de problemáticas que atañen a ambos sectores. Cabe la acotación que con la Secretaría Económico Financiera se debe discutir la disposición presupuestaria con la que se cuenta para el desarrollo y viabilidad de actividades y proyectos.

Como referencia del accionar universitario en cuanto a las actividades que contribuyen a la formación académica, se puede mencionar la experiencia en cuanto a la gestión de los asuntos estudiantiles que tiene la Universidad Nacional del Sur, que a través de la Secretaría General Académica implementa medidas para afrontar el problema de la deserción en el ámbito universitario, entre las que se pueden mencionar tutorías y cursos de nivelación y de adaptación a la universidad. Uno de los canales utilizados para detectar las problemáticas y necesidades de los estudiantes en la UNS es la encuesta, a través de la cual el estudiante puede canalizar sus preocupaciones sobre temas relacionados a las becas, subsidios, residencia, transporte, comedor, etc. El objetivo de la Secretaría de Asuntos Estudiantiles de la UNS, según lo visto, es minimizar el tiempo de estadía del alumno en la carrera y evitar la deserción, problemáticas que las universidades públicas no pueden desatender y que se extienden a lo largo de nuestro país.

En cuanto a los problemas que debe atender la Secretaría de Bienestar Estudiantil, en relación a las demandas del estudiantado y como atención a las problemáticas presentadas, se puede mencionar a becas (de distinto tipo), servicio asistencial educativo para sus hijos, práctica deportiva, actividades de formación cultural y de intercambio institucional, asistencia en realización de trámites administrativos universitarios, difusión institucional, y otros puntos.

Dentro de estos puntos se comprende la canalización de beneficios que posibiliten la permanencia del estudiante en la Universidad, la defensa de la educación pública y gratuita, tal como la normativa lo indica, y la inserción del egresado dentro del mismo staff de la UADER, en la medida de las posibilidades, la mediación con este estamento, y otros.

ESTADO DE SITUACIÓN DEL BIENESTAR ESTUDIANTIL 

EN LAS UNIVERSIDADES PUBLICAS

A continuación se presentarán algunos ejemplos de cuál es el estado de situación de las universidades públicas en lo que hace referencia al bienestar universitario, tomando como fuente los resultados de la evaluación externa llevada a cabo por la Comisión Nacional de Evaluación y Acreditación Universitaria (CONEAU), a través de la Comisión de Pares Evaluadores que fueran convocados para esta tarea, sobre la base del informe de auto evaluación realizado por cada una de las instituciones que tienen acuerdo firmado con la mencionada Comisión Evaluadora. 

El objetivo de dicha evaluación es propender a la mejora de la calidad educativa, por lo cual nos resultó interesante poder detectar en cada una de las Universidades cuál es el espacio que se le otorga a las políticas de bienestar estudiantil.   

Universidad Nacional de Córdoba

Según el informe presentado, en esta universidad la mayoría de los estudiantes (cerca del 80 %) fracasa, un 10 % de los ingresantes provienen de los sectores de menores ingresos, los que, además, se gradúan tardíamente. No se verifica una total igualdad de acceso a la universidad según el origen social. Esta cuestión involucra elementos presentes en el conjunto de las instituciones universitarias argentinas.

Entre las consideraciones generales realizadas por la CONEAU a esta universidad, se menciona que “presenta indicadores de bajo rendimiento académico, de alargamiento excesivo de algunas carreras, de miles de estudiantes que no rinden ni una materia durante más de 18 meses, de alumnos que se reciben muy tardíamente”
.

Dentro del plan estratégico que presenta la UNC, aparecen como objetivos: “Estimular y promover en la sociedad procesos de organización social, de educación popular y de distintos medios que contribuyan a revertir las desigualdades existentes, centrándose en lo educativo y cultural, evitando el asistencialismo”
. A lo que se propone como acción: “Definir el perfil de la UNC en este campo. En función de ello, atender a cada una de las debilidades internas detectadas”
. La observación de la CONEAU es la siguiente: “poco preciso, desconocimiento de la evaluación de CONEAU, desconocimiento de la comunidad de su existencia”
.

Como otra de las observaciones realizadas aparece que: “es importante avanzar en el sistema de becas y procurar el perfeccionamiento permanente de los mecanismos de asignación. Es importante incrementar las posibilidades de éxito de aquellos alumnos cuyos padres tienen un nivel educativo bajo, muy bajo o ningún estudio”
.

Según se considera en el informe, “resulta necesario un diagnóstico de las razones del fracaso de los estudiantes, sobre todo en el periodo de ingreso, siendo este un problema de gran escala y con variadas consecuencias para el alumno, para las facultades y para la universidad llegar a establecer un diagnóstico objetivo de la situación permitirá encontrar respuestas específicas y adecuadas”
.

Universidad Nacional de Cuyo

En el informe la Universidad presenta como uno de los principios que constituyen su identidad la “igualdad de oportunidades para diferentes sectores sociales y calidad de la oferta educativa, la investigación y la extensión ... Un indicador de ello es la preocupación constante por el ingreso, permanencia y egreso de sus estudiantes”
. 

La UNCuyo, según el informe observado, analiza la problemática del desgranamiento en los primeros años de carrera como un tema fundamental, principalmente por el sistema de ingreso selectivo y el servicio de orientación vocacional que ha implementado durante ese proceso. “El fundamento bajo el cual se ha establecido este sistema de ingreso se vincula de manera directa con el aseguramiento de ‘la continuidad de los estudios del ingresante’. Para medir el éxito inicial de dicha política la UNCuyo ha utilizado un indicador de ‘retención inicial’ que mide el porcentaje de ingresantes que se reinscriben al año siguiente. Los resultados que arroja el estudio son muy positivos: ‘la media para la UNCuyo indica que cuatro de cada cinco ingresantes se reinscriben al año posterior, y que la tendencia es positiva’”
.

Si bien se encuentra vigente un Programa de Becas de Iniciación y Permanencia Universitaria (BIPU), hay un registro que “el 50 % de los beneficiarios no aprueba el examen de ingreso y alrededor del 30 % de los que ingresan pierde la beca por incumplimiento del requisito de aprobación mínima de 2 materias por año”
. “La preocupación por el ingreso [...] se asocia a la búsqueda de calidad y de igualdad de oportunidades”
.

Universidad Nacional de San Luis

Según el informe realizado por la UNSL, el desgranamiento que se produce en los primeros tramos de estudios es importante. Para el caso de la pérdida de alumnos que se inscriben y luego no inician el cursado “se organizó recientemente el sistema de preinscripción y reconfirmación posterior de la matrícula al iniciar los estudios [...].

Los alumnos que efectivamente cursan tienen serias dificultades por los déficits de formación previa recibida, lo que acelera el desgranamiento”
.

“Existe una  fuerte preocupación en la Universidad por superar las deficiencias de la formación previa y por integrar a los estudiantes al nivel de estudios superiores, por lo cual se creó una Comisión específica de análisis de la problemática de los ingresantes [...]. La finalidad es llegar a definir un perfil de los ingresantes definiendo los grupos que tienen altas, medias o bajas chances de completar su carrera de grado, como también detectar los mayores problemas y proponer el seguimiento de los mismos.”
.

En el informe la UNSL define a la Secretaría de Asuntos Estudiantiles y Bienestar Universitario “como encuadrada dentro de un sector de Servicios y Beneficios que contribuyen a un óptimo desempeño académico y que se sustenta en cuatro pilares básicos: cuidado de la alimentación, cobertura primaria de salud, contribución a una formación integral del individuo a través de prácticas deportivas [...],  tendencia a la igualdad de oportunidades para el acceso a la educación superior a través del otorgamiento de becas, residencias, créditos educativos, entre otros”
.

Universidad Nacional de Santiago del Estero

En referencia a la problemática del desgranamiento, según el informe la universidad no cuenta con datos precisos sobre la relación entre ingresantes y egresados, pero atribuye como causas del bajo rendimiento los problemas de la estructura social y otros que son propios del sistema universitario. “Las condiciones socioeconómicas de la provincia limitan seguramente la continuidad de los estudios, pero los currículos rígidos, poco flexibles, las carreras muy largas y los excesos de contenidos también son factores que pueden acentuar los problemas de rendimiento de los alumnos. [...] se ha establecido que los problemas de deserción alcanzan un promedio del 30 %”
. 

Universidad Nacional de la Patagonia Austral

En esta universidad los estudiantes han planteado como problemática a atender “la prolongación de la duración real de las carreras, provocada tanto por causas institucionales como externas: la demora en la designación de docentes responsables de asignaturas, [...], la superposición (de cursado de materias) con horarios de trabajo, etc.”
. A esta observación, también se debe sumar como factor de deserción el cambio constante de la currícula de las carreras, el horario de clases (que en general es continuo de la jornada laboral), la cantidad de estudiantes por clase y la ausencia de un programa de articulación con el Polimodal.

Como política institucional para aumentar la matrícula de ingreso y permanencia se implementó un “Programa de Acceso y Permanencia”, el cual reúne actividades de bienestar estudiantil, orientación, organización de cursos, etc. 

“Las políticas de bienestar y formación estudiantil, vinculadas con el propósito de asegurar la permanencia o retención, se concretan a través de varias líneas de trabajo:

· Programa de ayuda socio – económica a través de becas: se otorgan de acuerdo a condiciones socio – económicas y determinados requisitos de rendimiento académico.

· La realización de pasantías, como estrategia de formación de los estudiantes a través de prácticas laborales. Además, se consideran un estímulo especial para la permanencia de los estudiantes y la continuidad de los estudios.

· Un programa de becas de investigación con el objeto de integrar a los estudiantes a las actividades de investigación.

· Actividades deportivas, culturales y recreativas.”

En una unidad académica se han implementado además actividades de “formación de ayudantes, atención de alumnos no residentes, sistema de créditos para los diferentes planes de estudio, viajes académicos, centro materno infantil, programa de información de oferta educativa, etc.”
, lo cual ha dado buen resultado en materia de retención de matrícula.

Universidad Nacional de Tucumán


En la UNT se presenta “una alta tasa de abandono estudiantil durante el primer año que, además, manifiesta la tendencia a incrementarse (9,6 % superior en el curso de 3 años)”
. Según el informe, entre las problemáticas del desgranamiento se encuentran: insuficiencias en la infraestructura, problemas curriculares, oferta académica desactualizada con las necesidades de la comunidad, ausencia de articulación entre la Universidad y el Nivel Medio, un alto porcentaje de estudiantes que trabajan, la masiva inscripción de alumnos. Como estrategias para mejorar el rendimiento académico y disminuir la deserción se han implementado: un sistema de orientación vocacional masivo en el nivel medio, la capacitación de docentes universitarios para afrontar clases masivas con heterogeneidades culturales y cognitivas, programas de articulación entre nivel medio y universidad, cursos de ambientación y de lecto – escritura para los ingresantes.


Si bien la intención de afrontar la problemática de la deserción se encuentra instalada en la UNT, no se la contempla en relación al abordaje que se puede realizar desde bienestar estudiantil, para que a través de un trabajo conjunto se pueda retener la matrícula.

“Las autoridades de la Secretaría de Asuntos Estudiantiles y Bienestar Universitario asumen como falencias iniciales la ausencia de políticas de bienestar estudiantil y universitario así como la incongruencia de su estructura funcional. En consecuencia, se establecieron paulatinamente nuevas iniciativas tendientes a reformular esta situación”
. Las iniciativas encaradas fueron en referencia a: institucionalización de un centro de empleo universitario, programas de salud, gestión de programas de becas, desarrollo de un programa de intercambio con España, fomento de la práctica deportiva.

Universidad Nacional de San Juan

En esta Universidad, más del 60 % de la deserción se produce en el primer año de cursado. Entre los motivos de la baja retención de estudiantes se encuentra la duración de las carreras, las deficiencias pedagógicas, y se sugiere también indagar sobre las demandas del mercado en materia laboral. El porcentaje de estudiantes beneficiados con el Programa Nacional de Becas Universitarias es alto en relación al promedio de las universidades nacionales, pero el presupuesto que se destina a becas institucionales es muy bajo (0.9 % del presupuesto). “Un buen sistema de becas, con estipendios adecuados y al que puedan acceder la mayoría de los estudiantes con problemas económicos, es un aporte sustancial para el logro del propósito”

Se debe remarcar que en algunos de los informes analizados los servicios relacionados con el bienestar estudiantil no cuentan con un apartado especial, sino que las políticas y acciones que realizan las universidades en referencia a los mismos se hallan mencionadas a lo largo de cada informe.

En este sentido, y a efectos de poder observar desde otra perspectiva cuál es el accionar de las universidades en cuanto a servicios estudiantiles, se indagó en algunas de las páginas que poseen estas instituciones en internet, detectando que las funciones de las Secretarías, Departamentos o Áreas se orientan hacia las actividades que aporten a la contención del estudiante dentro de la Universidad.
CONCLUSIÓN


De acuerdo a lo analizado en las propuestas de bienestar estudiantil en las universidades nacionales del país, las diferentes tareas tienden a la contención de los estudiantes aportando a la solución de sus diversas necesidades: económicas, de recreación, académicas, vivienda, comedor, transporte, becas, en la vinculación con otras universidades a través del deporte, participación en eventos (culturales, deportivos, etc). En forma explicita o no, dichas actividades contribuyen a la contención del estudiante dentro del sistema de educación superior.

La igualdad de oportunidades de ingreso, la gratuidad de la educación, no garantizan la permanencia dentro de la universidad, por lo que se termina discriminando a quienes no se pueden adaptar. Este hecho resalta la responsabilidad del accionar de una Secretaría de Bienestar Estudiantil, sin dejar de considerar que hay aspectos en lo académico y en lo pedagógico que también deben ser superados.


La investigación realizada nos permitió confirmar la hipótesis de que la función fundamental de un área de bienestar estudiantil consiste en compensar la inequidad en las oportunidades de los estudiantes de permanecer en el subsistema universitario nacidas en las desiguales condiciones socio - culturales - económicas de origen.


La deserción universitaria tiene distintos motivos, presentándose como una de las mayores dificultades a los estudiantes para mantenerse dentro del sistema de educación superior en el primer año, los problemas económicos y laborales. A esta problemática le siguen en importancia el exceso de alumnos por comisión y problemas edilicios, en menor grado de importancia las dificultades para encontrar compañeros de estudio, los horarios de cursado y la falta de dictado de clases. Según los autores de la investigación sobre los motivos de deserción realizada por la Universidad Nacional de Rosario, se mencionan otros aspectos que no presentan problemas de importancia para la continuidad de los estudios universitarios. Como dato anexo, mencionan que un 50 % de los estudiantes desconocen la existencia de “Servicios Extra académicos” (deporte, obra social, etc)
 que se ofrecen desde las Secretarías de Bienestar Estudiantil.

Con el objeto de poder atender a la problemática de la deserción dentro del sistema de educación superior, lo cual abarca tanto el ingreso como la graduación tardía, es que las acciones que se realizan desde el área de una Secretaría de Bienestar Estudiantil requieren la coordinación con las áreas académicas, de extensión, de finanzas, con las Facultades, en el marco de una clara política universitaria de los responsables de la conducción en cada gestión universitaria, de ahí la necesidad de una política universitaria que contenga a los estudiantes.

Desde el ámbito universitario se debe estimular y promover en la sociedad procesos de organización social, de educación popular y distintos medios que contribuyan a disminuir las desigualdades existentes, centrándose en lo educativo y cultural. Este proceso llevará a conservar, enriquecer y transmitir el patrimonio cultural, con propuestas participativas que contribuyan a la construcción de identidad y ciudadanía universitaria, entendiendo “construcción de ciudadanía” como participación responsable en un contexto social.
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