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Una metodología de gestión alineada 

al reconocimiento de las mejores prácticas:

Premio Provincial A La Innovación - Banco de Proyectos de Innovación 

El Premio Provincial a la Innovación, creado mediante Decreto 2905/02 del Gobernador de la Provincia de Buenos Aires, Felipe Solá;  busca identificar  y hacer público el reconocimiento a organizaciones del sector público  o de la sociedad civil  que desarrollen iniciativas innovadoras para  fortalecer el estado y promover la participación ciudadana.

De esta manera, se galardonan   las experiencias que destaquen por su contribución a las mejores prácticas  de gestión, otorgándoles con esto un sello de calidad y excelencia. 

Desde sus inicios en 2002 y posterior reformulación en 2004, el Premio Provincial A La Innovación ha realizado cinco ciclos de premiación contando con una amplia convocatoria y legitimación en el ámbito provincial y municipal, identificando a la fecha 140 experiencias, proyectos e ideas innovadoras, todas ellas destacadas por logros verificados.

En este lapso, ha otorgado 25 premios y más de 50 distinciones en las categorías de agilización y simplificación del trámites; descentralización político-administrativa; sistemas electorales y régimen de partidos políticos; sistemas de gestión para el desarrollo en el ámbito municipal y regional; participación y protagonismo social; mecanismos de relación o articulación interjurisdiccional en el ámbito de la administración pública  bonaerense.

Desde 2004, el premio es gestionado por la Unidad de Coordinación de Programas de Innovación que forma parte de la Subsecretaria de la Gestión Pública y, con el propósito de facilitar la replicabilidad de las experiencias recogidas, esta Unidad gestiona el Banco de Proyectos de Innovación.

Esta ponencia  describe el marco institucional de esta metodología, los instrumentos utilizados y las mejoras introducidas desde su puesta en marcha.
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