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Integral para la Economía Social
La asistencia técnica y financiera a emprendimientos productivos se desarrolla en el marco del Programa de Extensión perteneciente al Instituto Nacional de Tecnología Industrial (INTI).

Definimos Extensión en términos de “Transferencia y generación de tecnología industrial de apropiación colectiva”.  El desarrollo de la tarea de extensión actual se realiza a través de tres modelos de extensión complementarios: 
1) Empoderar a sectores populares a través de la tecnología. El empoderamiento incluye las acciones más integrales de transferencia de tecnología que está realizando el INTI.   

2) Capacitar.

3) Facilitar el acceso a la información tecnológica (general y sobre solución de  problemas específicos). 

Desde el Sub-Programa de Asistencia en gestión y Microfinanzas el transferir tecnología se basa en tres ejes esenciales: 

1) Asistencia Técnica, 

2) Asistencia en Gestión,

3) Asistencia Financiera. 

Mediante la ejecución de los dos primeros dos ejes se busca obtener y alcanzar emprendimientos sustentables y perdurables en el tiempo, para luego dar acceso al tercer eje planteado.

Objetivos del Subprograma de Asistencia en gestión y microfinanzas

· Mediante la Asistencia Tecnológica se procura transferir saberes y tecnologías según la escala del emprendimiento para la producción de bienes.

· Con al Asistencia en Gestión se busca el desarrollo emprendedor y la gestión comercial.

· Y con el apoyo Financiero, solventar aquellos emprendimientos viables y sustentables que necesitan de esta herramienta.

Conceptos Generales

Apoyar la creación de trabajo e ingresos genuinos y responder a la demanda de la base social que recibe el INTI mediante la identificando de emprendedores y proyectos viables; adecuando el apoyo a la escala del emprendimiento; transfiriendo modelos de apoyo a otras organizaciones y actores sociales; recuperando el carácter educativo del crédito (Planificación y ordenamiento).

Cuando hablamos de MICROCRÉDITO significa posibilitar el acceso al crédito de estas unidades económicas y mejorar la capacidad de gerenciamiento microempresarial en relación a la producción, la administración y la comercialización. Todo esto para que sean actividades sustentables y perdurables

Entendemos el MICROCRÉDITO como una herramienta financiera con impacto social que acompañan la realidad, no la imponen. En una primera etapa es más importante para el emprendedor aprender que crecer. 

El pilar del Subprograma es el Asesor de crédito quien debe contar con ciertas cualidades y actitudes que escapa a un Analista de riego créditicio bancario. Algunas de la cualidades son: Capacidad para escuchar más que para hablar;  concentración y atención; sentido común y practicidad; sentido comercial; poder de comunicación y negociación; capacidad para organizarse y trabajar en equipo; capacidad analítica y de evaluación; iniciativa, autocontrol y dinamismo.

Metodología de Trabajo – Desarrollo de los Ejes

Las líneas de acción se desarrollan en torno a los tres ejes enunciados anteriormente.

1. Asistencia Técnica.

Transferir saberes y tecnologías según la escala del emprendimiento para la  producción de bienes de manera sana y segura, realizando:

· Talleres de Capacitación dirigidos a optimizar los procesos de producción.
· Asistencia Técnica para ver los procesos productivos, optimizar espacios (Lay-Out) y verificar la inversión necesaria.
2. Asistencia en Gestión.

Consiste en apoyar el desarrollo del Emprendedor y la Gestión Comercial. En el caso de emprendimientos nuevos, una manera de abordar es mediante talleres dirigidos a trabajar la idea de negocio y que necesitan ayuda para analizar su viabilidad. Con aquellos que ya están en marcha ayudamos a optimizar los recursos existentes, planificar objetivos a corto y mediano plazo, administrar y leer la información obtenida.
3. Asistencia Financiera.

Una vez concluida las dos primeras etapas y hemos llegado a la conclusión que estamos ante un emprendimiento viable y sustentable se pasa a la tercer instancia que es la asistencia financiera mediante un crédito.

Los proyectos se evalúan visitando los emprendimientos, buscando en cada crédito que:

· Se adecue a la escala de cada proyecto y familia.

· Sea educativo y se acomoda a la asistencia técnica.
· Este acorde a cada actividad.
Las características generales de un microcrédito son:

· Montos pequeños y escalonados.

· Plazos cortos.

· Frecuencia de pago según ventas.

· Garantías flexibles.
· Agilidad.
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Que entendemos como Microempresa







Tipos de población

Nos vamos a encontrar con dos tipos de emprendedores los que por naturaleza tienen esa actitud y aptitud para emprender, sin importar demasiado la coyuntura que se este viviendo (Hiperinflación, recesión, estabilidad, crecimiento record, etc.), este igualmente encara y lucha. Mientras nos encontramos con otro que nace como consecuencia de la crisis social – económica, que al no conseguir un puesto de trabajo, por no haber, por ser mayor, etc. debe si o si emprender una actividad en forma independiente para poder vivir.

Y a la ves estos mismos los podemos sub-dividir en Microempresas que serían aquellos emprendimientos que están funcionando y Emprendimientos Nuevos los no están en marcha  o recién iniciaron sus actividades.

Las Microempresas que son actividades en funcionamiento, lo cual implica que tiene:
· Un emprendedor al frente.
· Un mercado. (Clientes, Proveedores y Competidores).
· Ingresos permanentes, que se pueden verificar.
· Una historia de trabajo independiente, evaluable.
Mientras los emprendimientos nuevos que son ideas de negocio que quieren transformarse en una actividad empresarial y se caracterizan por:

· Tener una persona al frente, que no sabemos si es efectivamente emprendedora
· Tener un mercado potencial a estudiar.
· No generan ingresos y demoran en hacerlo.
· Tener una historia personal evaluable.
Cuando estamos ante un emprendimiento nuevo vamos  a encontrar:

· Existe una idea de negocio. No se basa únicamente en un “saber hacer” sino que esta orientada a satisfacer una necesidad o demanda identificada.

· La idea es propia y se basa en habilidades, experiencias y relaciones del emprendedor.

· El proyecto tiene precisiones, no es genérico. Identifica y cuantifica sus clientes, proveedores y competidores.
· El emprendedor y/o los socios tienen un horizonte concreto para vivir de la actividad.
· Cuando se trata de un grupo emprendedor, este se arma por iniciativa y conocimiento de sus socios.

Ser emprendedor significa asumir riesgos, cometer errores y tener una perseverancia a toda prueba. Por los cual necesita motivación, capacidad de compromiso, flexibilidad, sacrificio y entrega, percepción, conocimientos, capacidad de asociación, visión para reconocer una oportunidad, autocrítica y capacidad de análisis

Diferencia entre una Evaluación Bancaria y una de Microcrédito

EVALUACIÓN BANCARIA






EVALUACIÓN DE MICROCRÉDITO


Pautas éticas para desarrollar el Microcrédito

Basándonos en la experiencia obtenida hasta el momento hemos enunciado: 

· Aplicar estrictamente los procedimientos, políticas y metodologías establecidas.

· No realizar negocios ni establecer relaciones comerciales con los emprendedores.

· Nunca aceptar regalos de los microempresarios.

· Apoyar el financiamiento de microempresarios sólidamente afincados en la realidad, no lo hacerlo basado en ilusiones o ideales.

· Nunca recomendar un “crédito salvavidas” a emprendedores con problemas financieros.

· Bajo ningún concepto tramitar personalmente o recomiendar operaciones de crédito con microempresarios familiares o amigos. Solicite siempre que el análisis y evaluación de la operación sea realizado por otro asesor de crédito.

· Tener el valor de decir “no”. Nunca aceptar imposiciones de montos o plazos por parte del microempresario.
· Tener en cuenta que es preferible no recomendar ni  presentar una operación crediticia débil, al desgaste posterior que implicara su recuperación. Recordar que la responsabilidad por el crédito termina con su recuperación total.

· El recomendar una operación sin cumplir los requisitos establecidos conducirá al otorgamiento de un crédito irresponsable.
· Nunca pacte favores con personas u organizaciones políticas, religiosas, sociales o comunitarias que alteren la libre decisión y acción del emprendedor.

· Establecer relaciones a largo plazo con el emprendedor.

· En las dudas abstenerse. Un crédito mal entregado puede absorber posibilidad de otorgar otros buenos créditos.

· Un crédito debe ser otorgado atendiendo en: 1er lugar a la solvencia moral del cliente y de todos los miembros del grupo, en 2do lugar la capacidad del cliente de generar los fondos de acuerdo con su flujo de caja particular y actual, y solo en último termino por mérito de las garantías.

Experiencias y Conclusiones

De la experiencia de trabajo acumulada desde el 2003 pudimos sacar algunas conclusiones: la asesoría y el apoyo amplía considerablemente las condiciones de sustentabilidad; la población está muy interesada en la capacitación del INTI y dispuesta a introducir los cambios surgidos del apoyo técnico; solo una parte de la población reúne características emprendedoras; si tuviéramos que definir nuestro trabajo en tres palabras, éstas serían: Contener, Ordenar y Capacitar; 25% de los emprendimientos evaluados ha reunido condiciones de sustentabilidad para acceder a un crédito; un tercio de estos proyectos no han tenido fundamento desde su idea; aprendimos que las metodologías para emprendimientos nuevos y existentes son diferentes.

Desde la evaluación de Planes de Negocios y Asistencia Financiera la experiencia muestra que: Los proyectos son mayoritariamente familiares o individuales; la solidaridad y la asociatividad no se dan naturalmente en la población; La experiencia con emprendimientos de beneficiarios de los planes para jefes de hogar demuestra que con el subsidio no es suficiente para garantizar la sustentabilidad; el crédito se ha mostrado como una herramienta educativa que fortalece la cultura emprendedora y utilizable si la misma existe; es muy importante tener una contraparte social para trabajar con estos proyectos; muchas ONGs y otros actores con inserción territorial se han acercado al INTI para asociarse en la tarea. 
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�Las experiencias  reflejadas en las ponencias del presente panel son fruto del trabajo en equipo en el Instituto Nacional de Tecnología Industrial (INTI) bajo la conducción del Ing. Enrique Martinez.





