volver al inicio
PROYECTO JARDIN EDUCATIVO ASISTENCIAL UADER

INTRODUCCION

La creación del Jardín Educativo Asistencial surge, en primera instancia, de visualizar a estudiantes, padres y madres que concurrían muchas veces a clases con sus hijos por no tener quien se los cuidara en ese momento. En ocasiones, esto sucedía por no contar con suficientes jardines o guarderías que funcionen en esos horarios, o porque las mismas tenían costos elevados.

A partir de ese primer reconocimiento, se lleva adelante una investigación por medio de un relevamiento, con el fin de detectar la cantidad de estudiantes que se encuentren en igual situación.
El resultado arrojado permitió comprobar la gran cantidad de familias cuyos padres se encontraban cursando las diferentes carreras que ofrece nuestra Universidad, y que muchas veces no concurrían a clases, dejaban de cursar algunas materias o incluso llegaban a abandonar sus estudios.

La Secretaría de Bienestar Estudiantil comienza entonces un estudio sobre las posibilidades, tanto físicas como presupuestarias, de crear una Institución que se dedicara específicamente a la atención de niños cuyos padres sean estudiantes de la U.A.D.E.R.

Se convoca en una primera instancia a estos estudiantes para analizar el posible uso que se daría a esta nueva Institución y se realiza una preinscripción que recoge a ochenta niños como posibles ingresantes, los cuales se encuentran en una franja etárea que va desde recién nacidos hasta los nueve o diez años.

       Ya con estos datos se buscan las posibilidades de espacios físicos los cuales no deben quedar muy alejados del lugar de estudio de los padres, ya que muchos de ellos cursan sus estudios hasta las 23:00 hs.

MARCO TEORICO

En la actualidad se ha constituido en una necesidad y en un derecho, tanto de la infancia como de la familia, la educación de los niños en sus primeros años de vida en instituciones especialmente creadas para completar y coadyuvar a la que tiene lugar en el medio familiar.

Las instituciones de educación infantil, adaptadas a las características y necesidades de los niños que concurren a ellas, están destinadas a brindarles a éstos, de acuerdo con una didáctica específica, las oportunidades de experiencias y las estimulaciones necesarias para los diversos aprendizajes.

Las transformaciones económicas y sociales han hecho variar el modelo tradicional de familia, en lo que hace no sólo a su composición, sino fundamentalmente a los roles y funciones que desempeñan sus integrantes. Pero, lo que sin duda alguna ha provocado los mayores cambios en la familia de nuestros días es la incorporación de la mujer al circuito productivo y  la nueva figura de padres estudiantes y madres jefas de familia estudiantes.

Esto obliga a dejar el hogar durante muchas horas dando lugar, en particular en el caso de las familias con menores recursos económicos, al grave problema del cuidado y la atención de los hijos menores.

Por todo ello la creación de Instituciones de Nivel Inicial destinadas al efecto podría ir integrándose progresivamente, sin sustituir a la familia en su acción educativa, complementando y asistiendo a ésta mediante una tarea pedagógica adecuada.

El principio democrático de igualdad de oportunidades y posibilidades educativas que se corresponde con la filosofía de la educación permanente, se fundamenta en la necesidad y en el derecho que les cabe a todos los niños de acceder desde temprana edad a los aprendizajes en los que cimentará su educación presente y futura, y en el caso de los estudiantes padres, de incorporarse al sistema de educación superior, el que les brindará un título que les abrirá puertas hacia mejores posibilidades laborales.

Cabe señalar la necesidad de incorporar en estos jardines, profesionales que puedan hacer confluir la contención afectiva con la elaboración de propuestas didácticas y lúdicas acordes a las distintas edades de los niños, con bases científicas.

La creación de una Institución de Nivel Inicial educativa asistencial jerarquizará la UADER, dando satisfacción a una necesidad del contexto en el que opera, resguardando el derecho a la incorporación y permanencia en la educación pública y universal, el respeto por la capacidad de superación propia del ser humano digno.

FUNDAMENTACION

Se ha visto la necesidad de brindar un servicio a los estudiantes, cuyos hijos necesitan de una atención educativa asistencial en el tiempo en que sus padres se encuentran cursando las  cátedras de las distintas Facultades de nuestra Universidad.

Se considera:

· que es política de la Universidad y en particular  de la Secretaría de Bienestar Estudiantil, brindar apoyo a los alumnos de las distintas carreras

· que se dispone en el Jardín de Infantes de la Escuela Normal Superior “José María Torres” (1º Jardín de Infantes de América Latina) de la infraestructura adecuada para el funcionamiento de las distintas secciones en una franja poblacional que va de los 2 a los 9 años

· que es factible la realización de convenios de esfuerzos compartidos entre las diferentes Facultades y el Rectorado

· que es prioridad revalorizar la educación para la formación integral de la persona y la transmisión de competencias, saberes y valores necesarios para el fortalecimiento de la integración social y la ciudadanía

· que es necesario desarrollar estrategias que permitan compensar desigualdades sociales y asegurar igualdad de posibilidades a niños, jóvenes y adultos

· que es necesario contar con Instituciones Educativas para los niños en sus primeros años que se vinculan directamente con los cambios ocurridos en la estructura familiar, que hace posible la existencia de estudiantes padres, con incorporación de ambos cónyuges al circuito productivo

· que se ha realizado un diagnóstico que permitió identificar con precisión esta necesidad del alumnado, extensible al personal docente y administrativo de las Facultades

· que es necesario impulsar alternativas de inclusión escolar Universitaria para grupos específicos: adultos-padres, evitando el riesgo de la deserción o abandono parcial o total de los estudios

· que es necesario revalidar el concepto de educación permanente que considera que la educación del ser humano debe comenzar con la vida misma y continuar a lo largo de ella.

Por lo expuesto (fundamentos de orden sociológico, pedagógico, filosófico y político), se cree conveniente la creación y puesta en marcha de Instituciones de Nivel Inicial. 

CRITERIOS PEDAGOGICOS Y METODOLOGICOS
Al tratarse de una Institución que debe ir configurando y fortaleciendo su identidad y continuidad en el tiempo, provista de rasgos distinguibles, tales como apertura espacial y temporal, horarios discontinuos, interacciones sociales intra e interinstitucionales, etc., pueden considerarse los siguientes criterios no excluyentes:

· Optimizar los procesos relacionales entre: 

· los contenidos educativos,

· las Facultades que conforman la U.A.D.E.R. 

· los docentes, alumnos, padres y autoridades de la U.A.D.E.R. 

· Organizar y desarrollar la práctica concepciones antropológicas, filosóficas y pedagógicas, sustentadas por una política educativa común.

· Buscar una coherencia interna, utilizando la comunicación de doble vía en las prácticas institucionales y áulicas con criterios democráticos, participativos, dando lugar a diferentes modos de hacer las cosas para generar mayor autonomía y definir una identidad profesional defensora de la escuela pública.

· Recrear la jornada de los niños ampliando sus intereses y posibilidades de juego con intencionalidad, interacción con pares y lugares de encuentro. 
· Sustentar una práctica educativa renovada en Salas Talleres, Juegos – Trabajos, métodos de Proyectos, etc. que converja en contenidos artísticos, culturales, sociales, etc., enriquecidas por una evaluación en proceso.

EXPECTATIVAS DE LOGRO
Que la UADER:

· Ofrezca a los padres estudiantes un ambiente físico acorde a las necesidades infantiles de sus hijos

· Brinde un clima propicio para la afectividad y la solidaridad

· Proteja la salud física y social de los niños

· Posibilite una correcta estructuración de la personalidad de los niños

· Coordine su acción asistencial educativa con la familia y la comunidad

PUESTA EN MARCHA DEL PROYECTO  
El proyecto fue presentado ante las autoridades dándose por aprobado por medio de la Resolución 148/05 el 19 de mayo de 2005, y poniéndose en marcha inmediatamente.

       Esta Resolución considera a niños que se encuentran entre los tres y los seis años, ya que la Institución que los alberga no cuenta con la infraestructura adecuada para bebés o niños que aún no controlen esfínteres.

ORGANIZACION
El Jardín funcionará en los espacios cedidos por la Escuela Normal Superior “José María Torres”.

El horario será de 14:00 a 23:00 hs., y la concurrencia  de los niños deberá coincidir con el horario de cursado del padre o madre a las diferentes carreras que se dictan en nuestra Universidad.

Los docentes se dividirán en dos turnos: de 14:00 a 18:30 y de 18:30 a 23:00 hs.

La organización de los grupos se realizará teniendo en cuenta las diferentes edades y el personal docente será acorde a la cantidad de alumnos inscriptos y sus respectivas edades, dividiéndose en salas:

· 3 años

· 4 años  

· 5 años   

· 6 a 9 años  

Cada grupo estará a cargo de un docente, y el número de niños de cada grupo se establecerá de acuerdo a la normativa vigente para las Instituciones Educativas.

SEGUIMIENTO DEL PROYECTO

En el año 2006, se incluyen por pedido de las Unidades Académicas a hijos de docentes y personal administrativo lo cual incrementa su población llegando a inscribir a ciento cincuenta niños. 

Así mismo se incorporan al Proyecto los estudiantes que realizan sus prácticas universitarias en las siguientes disciplinas: música, teatro, gastronomía y artes visuales, con la finalidad de brindar diferentes talleres, sobre todo en los grupos de niños mayores que ya están realizando su escolaridad obligatoria como una forma de complemento educativo y recreación. 

CONDICIONES DE ADMISION DE NIÑOS Y OBLIGACIONES DE LOS PADRES

1) Podrán asistir al Jardín los hijos de estudiantes de la Universidad, cuyas edades estén comprendidas entre los tres y los nueve años, y que hayan cumplimentado los requisitos de inscripción.

2) Los niños podrán permanecer en la Institución únicamente durante el horario de cursado de sus padres.

3) Los padres deben llenar una Ficha de Identificación con los datos del niño y realizar una entrevista inicial con la docente a cargo.

4) No podrán asistir ni permanecer en el Jardín: 

· Niños que se encuentren afectados de enfermedades infectocontagiosas,                debiendo presentar para su reingreso el alta médica.

· Niños con capacidades diferentes cuya atención genere mayor necesidad de cuidados que el que pueda proporcionar el personal docente

5) Para conservar su matrícula el niño deberá tener un porcentaje de asistencia superior al 70% en cada cuatrimestre, a excepción de faltas debidamente justificadas. En caso contrario, luego de comunicado a los padres, se otorgará ese cupo a otro niño.

6) Los padres deberán presentar bimestralmente certificado de regularidad de la carrera que se encuentren cursando y el horario correspondiente.

7) Los niños podrán ser retirados únicamente por sus padres o por personas debidamente autorizadas mediante nota firmada por los padres. Así mismo se deja constancia que la persona que retira al niño debe ser previamente reconocida por el docente de la sala.

8) Los padres deberán solicitar la información diaria del niño a la docente al retirar al niño del establecimiento.

9) El niño que necesite tomar medicación con horarios específicos deberá presentar certificado médico con el nombre del  medicamento y la dosis indicada.

10) Cada niño deberá poseer un Cuaderno de Comunicaciones que será el nexo entre el Jardín y la familia, y es obligación notificarse de los mensajes enviados
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