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Título del Trabajo: 

¿Por qué no se elaboran políticas dirigidas a mejorar la calidad docente?

Argentina 1990-2001

Objetivos:

· Observar la relevancia del factor docente en la calidad del sistema educativo.

· Analizar las características básicas de la formación docente, y del factor docente en el tiempo y espacio elegido.

· Intentar responder al interrogante formulado, a través de la observación empírica del proceso de elaboración de políticas públicas teniendo en cuenta como modelo de análisis  el enfoque neoinstitucionalista centrada en actores.

Propuesta:

 
La educación no es concebible sin docentes, así M. Nardowski en el en el fragmento “Autoridad” de su libro “El Desorden en la Educación”  sostiene que en la institución escolar es el docente quien ocupa el lugar del saber, en el mismo sentido P. Freire en su obra “Pedagogía del Oprimido” señala “Nadie libera a nadie, ni nadie se libera solo. Los hombres se liberan en comunión”poniendo de manifiesto la relevancia del docente en el proceso educativo.

Al mismo tiempo, también sabemos que la calidad entendida como un “concepto integral que relaciona todo el proceso de producción: la planificación, los medios utilizados, la organización y los resultados obtenidos”  incorporada en la ultima etapa de las reformas estatales es  indispensable para obtener una educación equitativa y eficaz.  

En consecuencia, nos surge el siguiente interrogante:

¿Por qué siendo tan relevante el factor docente respecto de la calidad educativa no se implementan políticas efectivas para su profesionalización? 

Para intentar responderlo observaremos el caso argentino entre los años 1990 /2001 utilizando como marco de análisis la teoría neoinstitucionalista centrada en actores, desarrollada por Scharpf.
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