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4º Congreso de Administración Pública

“Accesibilidad digital y transparencia en la Información:  

Proyecto de Implementación de una Central de Balances”

Banco Central de la República Argentina

Introducción

Las Administraciones Públicas deben aportar a la comunidad económica las bases necesarias para mejorar y promover su competitividad en una economía global y para ello es necesario contar con un recurso importante, información que permita analizar el comportamiento de los sujetos económicos.

Además, en una época como la actual, en que la gestión pública enfrenta desafíos inimaginables en el pasado, la información disponible, de tipo administrativo, legislativo, financiero o del sector público en general, debe poder ser recolectada de forma fácil, ordenada y clasificada.

Al respecto, en Argentina se manifiesta una clara falta de accesibilidad a información económico-financiera comparativa de empresas que permita una buena gestión, esto es una correcta toma de decisiones con pleno conocimiento del sector.  Además, dicha información es un recurso importante para que la empresa pueda conocer sus necesidades de financiamiento y capacidad de repago.
Por lo tanto, en el marco de un proceso de modernización gubernamental y de implementación de gobierno electrónico y considerando importante obtener ese tipo de información, el Banco Central de la República Argentina, con la participación activa de otros organismos públicos y privados, está llevando adelante la implementación de una Central de Balances.  

Esta propuesta innovadora en Argentina tiene como objetivos a nivel macro, mejorar el acceso al financiamiento al optimizar el conocimiento del sector de empresas por parte de las entidades financieras, permitiendo evaluar nuevos segmentos de mercado, y reducir el costo del proceso de crédito asociado, en parte, a los gastos en que incurren las entidades financieras para recolectar, procesar y administrar la información.

La Central de Balances permitirá concentrar dicha información, generar a partir de ella  información con valor agregado y brindar servicios según las necesidades particulares de los usuarios, utilizando tecnologías modernas para la transmisión de la información.   

Mediante esta iniciativa se podrá aumentar considerablemente la eficacia en la recolección de la información, proporcionar a los entes públicos la posibilidad de compartir la información disponible, evitando que cada organismo realice su propia recolección, dando lugar a múltiples y costosas presentaciones por parte de las empresas. 

Por último, la Central de Balances favorecerá la “transparencia”, la cual constituye unos de los aspectos más importantes para que los diferentes actores económicos accedan en una manera sencilla y libremente a información pública.

Diagnóstico
En el caso de Argentina se presenta la siguiente situación respecto de la  información sobre empresas:  si consideramos la legislación vigente en nuestro país, encontramos que existen distintos organismos de contralor que exigen la presentación de estados contables, entre ellos se encuentran:
· Inspección General de Justicia  (IGJ): el Código de Comercio, en su título II, establece que  toda persona que profesa el comercio está obligada a  llevar y presentar los libros.  También,  que la IGJ es quien cumple el rol de Registro Público de Comercio. 

En tal sentido, la IGJ exige la presentación de los Estados Contables de las sociedades por acciones, sociedades en comandita por acciones, asociaciones civiles y fundaciones, etc. según consta en la resolución 6/80 y modificatorias emitida por ese organismo.  

Cabe aclarar que este organismo se encuentra inmerso en un proyecto de automatización de las presentaciones de Estados, que incluye la recepción electrónica de los Balances, las que a partir de mediados de 2006 son en medio magnético (formato PDF).

Paralelamente mediante la Ley 20.047 (7/07/05) se dispuso la creación del Registro Nacional de Sociedades por Acciones, entre otros, cuya organización y funcionamiento estará a cargo de la misma IGJ, por medio de sistemas informáticos desarrollados y provistos por la Administración Federal de Ingresos Públicos (AFIP). Los Registros Nacionales serán de consulta pública mediante el pago de un arancel.

· Comisión Nacional de Valores (CNV): exige la presentación de los Estados Contables de las sociedades emisoras de valores, calificadoras de riesgo, sociedades gerentes de Fondos Comunes de Inversión, Sociedades depositarias, Fiduciarios Financieros inscriptos en el registro que lleva la Comisión,  mercados de valores, Mercados de futuros y Opciones, Entidades autorreguladas no bursátiles, Bolsas de comercio, Cajas de valores, entidades de compensación y liquidación y Cámaras de compensación y Liquidación de Futuros y Opciones. Este organismo utiliza la denominada “autopista de la información” para la remisión electrónica de los balances, para ello usan firmas electrónicas  administradas totalmente bajo su órbita.

· Consejo Profesional de Ciencias Económicas (CPCE): los consejos de las distintas jurisdicciones reciben los Estados Contables en papel a fin de certificar la firma del profesional actuante, en cumplimiento de las distintas normativas que así lo exigen.

· Administración Federal de Ingresos Públicos (AFIP):  exige la presentación de los balances impositivos, acompañados de los Estados Contables de cada ejercicio económico o período fiscal que se informa, debidamente firmados por el profesional interviniente. El ingreso de información impositiva a este organismo se produce a través de la remisión electrónica de datos, en tanto que la información económica es recibida en papel/electrónica.

· Entidades Financieras:  cada entidad asigna recursos dedicados a recabar de los clientes los distintos elementos, requeridos por el B.C.R.A. así como también por normas internas, a fin de llevar a cabo el análisis y clasificación de sus deudores.

Una vez reunida la información, procede al análisis de la misma, ingreso de datos y su posterior archivo.

Por lo tanto se puede observar que las empresas asistidas crediticiamente deben satisfacer los requerimientos de información tantas veces como bancos o compañías financieras con los que operan, multiplicando de esa forma, los gastos correspondientes.

A su vez, cada entidad financiera debe asignar recursos a la solicitud y administración de la documentación enviada por cada cliente, originando gastos y pérdidas de productividad del personal en varios sectores.

La tarea del vuelco de los datos contables de un cliente se replica en el mercado en función directa del número de entidades que lo califiquen como cliente de crédito, con el consiguiente aumento de los costos a escala  y de estructura en todas estas entidades.

El tiempo necesario para vincular un nuevo cliente a una entidad financiera, puede llevar meses (ya que es preciso recabar toda la información necesaria, realizar el  vuelco de los balances a una base de datos, etc.).

Finalmente, cada empresa, según el tipo de que se trate, se ve obligada a presentar sus estados contables en cada uno de los distintos organismos públicos mencionados y en cada entidad financiera con la que opera crediticiamente, con la debida intervención de un contador público matriculado cuya firma debe estar certificada por el respectivo Consejo Profesional, cuando así se le exija. 

De este modo, cada empresa debe realizar numerosos trámites con el consiguiente costo asociado; por su parte los organismos y entidades financieras deben invertir recursos en la recepción, administración y  control de esta información.

A pesar de la cantidad de presentaciones que se efectúan, no existen bases públicas de datos agregados que permitan efectuar análisis y comparaciones con un segmento determinado de la economía.  Tampoco existe traspaso de información sobre balances entre los distintos organismos públicos; así, la información, recurso primario para la toma de decisiones, queda sumergida en la burocracia administrativa.

A la fecha la mayoría de la información es recibida en papel o en formatos que dificultan el procesamiento electrónico y su reutilización.

La situación planteada se puede visualizar en el siguiente diagrama:
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La situación actual presenta ciertas debilidades que se encuentran resumidas en el siguiente cuadro:


       Debilidades:

· Alto costo de certificaciones para las empresas

· Altos costos a escala

· Tecnología dispar 

· Asimetría de la información (falta de información pública)

· Riesgo de errores de reingreso de datos

Propuesta
Frente a esta situación se ha propuesto la creación de una Central de Balances que permitirá concentrar información económico-financiera sobre empresas y distribuir reportes multiusuarios de carácter individual y agregado. La información que provea la Central de Balances será útil para la evaluación del riesgo de crédito, para la toma de decisiones económico-financieras y monetarias y deberá propender a la reducción del costo del crédito. 

Alcance
La Central de Balances contendrá los Estados Contables de todas las personas jurídicas integrantes de la economía. 

La información producida por esta Central de Balances podrá ser utilizada por distintos participantes de la economía a saber:

· Empresas

· Entidades financieras 

· BCRA 

· AFIP

· CNV

· Otros Organismos o instituciones que realicen análisis vinculados con esta temática 

· Público en general 

Ideas Rectoras

Para alcanzar los objetivos que se plantean, se elaboró una propuesta que intenta mantener las fortalezas actuales y aprovechar las oportunidades existentes y que recoge la mejor combinación de la experiencia internacional.  

Las ideas rectoras del modelo propuesto son:

· El Banco Central, a través de la SEFyC, administrará la Central de Balances.

· Se utilizarán balances estándar explotables que satisfagan las necesidades de todos los usuarios1.

·  Se brindará información diferenciada por tipo de usuario.

· Las entidades financieras utilizarán la información existente en la Central de Balances a los fines del otorgamiento del crédito (las empresas no tendrán que presentar sus balances en ninguna entidad financiera).

· La responsabilidad del Banco Central se limitará a recibir los datos provenientes del Organismo proveedor, controlar su calidad, procesar y generar información estrictamente objetiva a partir de los datos recibidos, esto es, indicadores, evoluciones. 

· Para satisfacer las exigencias de las entidades financieras, respecto de la confiabilidad de la información, se relevarán las necesidades de información en los bancos y se lograrán acuerdos con las asociaciones que las nuclean.

· Se preverán los mecanismos de seguridad necesarios para velar por la veracidad, exactitud y protección de los datos recibidos en la Central de Balances y generados a partir de ellos.

· La información individual (Estados Contables individuales) tendrá carácter público.  Un estado contable adquiere carácter público a partir de que la empresa lo presenta en la IGJ y, en el caso que no lo presente, cuando ella misma lo publique masivamente (por ej. en su propia página web). En el caso que la empresa ingrese directamente sus estados contables a la Central de Balances vía web, aparecerá una leyenda comunicándole que los datos que ingresa pasan a tener carácter público.

· Se utilizarán las herramientas informáticas para que, a través de servicios web (Internet), se facilite el intercambio de información (por ej. XBRL – eXtensible Business Reporting Language).

Administración
La administración de la Central de Balances se llevará a cabo dentro del ámbito de la Superintendencia de Entidades Financieras y Cambiarias (SEFyC), dado que el objetivo primario de la información es brindar elementos para la evaluación del riesgo crediticio que se realiza en ese ámbito.

Socios

A fin de aprovechar las fortalezas de los distintos Organismos que reciben y/o utilizan información sobre empresas y generar una sinergia entre ellos y con el BCRA, se ha incorporado a estos al proyecto, interviniendo cada uno según su competencia.  Los Organismos participantes son:

· AFIP

· CNV

· FACPCE

· IGJ

Para formalizar estas alianzas se establecieron acuerdos marco y específicos con cada uno de los Organismos, definiéndose los compromisos de cada uno en este Proyecto.
Funcionamiento de la Central de Balances

La Central de Balances prevé la utilización de un único balance en toda la economía argentina, promoviendo de este modo la existencia de una única información fehaciente.

Además, la concentración de información en formato electrónico, permitirá el traspaso, uso y explotación en forma generalizada y automatizada.  

A continuación se establece el circuito que seguirá la información:

· Las empresas que actualmente se encuentran obligadas a presentar sus Estados Contables en la IGJ, lo harán en formato electrónico, a partir de la estandarización que se llevará a cabo conjuntamente con la Federación Argentina de Consejos Profesionales de Ciencias Económicas.  Además presentarán la información complementaria que definan conjuntamente el Banco Central,  la Comisión Nacional de Valores y la AFIP según sus necesidades de información.

· La Inspección General de Justicia (IGJ) proveerá a la Central de Balances los Estados Contables (EECC), dictaminados por un auditor y certificados por el CPCE, que las empresas presentan obligatoriamente para su registro en su jurisdicción. En aquellas jurisdicciones donde no se prevea esta exigencia, las empresas podrán ingresar los EECC directamente en la Central de Balances del BCRA. 

· La AFIP brindará el soporte tecnológico necesario. Para ello se establecerá un acuerdo entre la AFIP y el BCRA donde las autoridades se comprometan a trabajar en conjunto en la captura de datos sobre soportes informáticos que permitan su explotación, siendo conveniente utilizar la tecnología de la AFIP dado su alcance nacional y el conocimiento, por parte de la profesión contable, de los aplicativos de esa autoridad.

· El BCRA administrará esta Central y efectuará el control de la calidad de la información ingresada. 

Generará información con valor agregado, como ser indicadores, cuadros de evolución, etc., la cual consistirá estrictamente en información objetiva extraída directamente de los datos remitidos por las empresas. La información se brindará según el perfil de cada usuario y será la siguiente:

·  Información agregada de los Estados Contables del total de empresas:  evolución de conceptos agregados, gráficos.

·  Información sectorial: indicadores y evolución de un sector de la economía

·  Información individual: visualización de los datos ingresados por la empresa y posicionamiento de una empresa en el sector.  

Además, desarrollará los aplicativos de carga y explotación de la información, la base de datos de la Central de Balances, el portal específico a través del cual se difundirá la información y un tablero de comando para el control del buen funcionamiento de la Central.

· Las entidades financieras tomarán la información existente directamente de la Central de Balances, para evaluar el riesgo de crédito, asimilándose esta consulta a la exigencia de un legajo del deudor, cuya inexistencia actualmente es regulada a través de normas prudenciales.  

· Otros Organismos de Gobierno podrán nutrirse de la Central de Balances obteniendo información con valor agregado y accesible electrónicamente.

Al hacerse extensiva la difusión y el intercambio de esta información al Sector de Gobierno, este podrá mejorar su conocimiento sobre el sector privado no financiero y, consecuentemente, la implementación de políticas.

Por último, esto impactaría en la economía en general ya que distintos sectores interactuarán y compartirán la misma información.

El ciclo de actualización y utilización de la Central de Balances se comporta como un círculo virtuoso de la información en el que se asegura su calidad ya que a la información (Estados Contables):

· la ingresa directamente el interesado, 
· la utilizan todos los intermediarios financieros obligatoriamente desde la misma fuente, coadyuvando a la detección de errores y 
· la corrige el interesado. 

· la utilización que tendrá la información impulsará a las empresas a preocuparse por la calidad y actualización de los datos ingresados.
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Incentivos y beneficios para los participantes
-Empresas: 

· Aquellas empresas que tengan ingresados sus Estados Contables en la Central de Balances estarán en mejores condiciones para acceder al crédito (si cumplen los restantes requisitos de práctica).

· Podrán contar con información pública de alto valor, que actualmente no está disponible en el mercado (la disponibilidad se define como accesibilidad igualitaria y rápida para todos los participantes).  Esto permitirá mejorar los estándares de su compañía al contar con información sobre agregados, ratios sectoriales comparados, etc.

· Ingresarán una sola vez los Estados Contables, aún en el caso de operar con varias entidades financieras, lo que significaría una fuerte reducción de costos. 

· Tendrán la seguridad de que todo el sistema financiero utiliza la información que ellos ingresaron.

· La oportunidad del ingreso correcto de la información quedará en la órbita de la empresa evitándose depender de terceros.

· Logrará mayor comparabilidad con el mercado.

· La menor cantidad de presentaciones a realizar podrá impactar positivamente en los costos de la empresa.

-Entidad Financiera: 

· Contará con información de los distintos sectores de la economía, lo cual permitirá tener más elementos para analizar una posible penetración en el mercado en nichos no explorados y favorecerá de esta manera el aprendizaje sobre nuevos sectores.

· Al tener disponible información sobre la situación de las empresas podrá adelantarse para evaluar clientes potenciales y mejorar el acceso al crédito.

· Se eliminará la asimetría de la información entre entidades financieras pertenecientes a distintos grupos homogéneos.

· Al eliminar la carga manual de los datos de balance, se reducirá el margen de error y al mejorar la calidad se eliminará el consecuente riesgo asociado.  

· La exposición y el uso generalizado de la información que conforma la Central de Balances, asegurará contar con información de buena calidad.

· Podrá liberar recursos de tareas que no integren su “core business”, permitiendo que el personal esté focalizado a su función especifica y que no se tengan que distraer recursos para la obtención y manejo de los documentos físicos.

· Dispondrá de la información desde cualquier punto geográfico y en todo momento.

· Mejorará la oportunidad de la información necesaria para la evaluación del riesgo crediticio.
· Podrá mejorar  los procesos con el consiguiente aumento de productividad y reducción de costos.

· Tendrá impacto en la calidad de gestión y la atención a clientes.

-BCRA: 

· Podrá contar con información necesaria para la evaluación del riesgo de crédito. 

· Brindará a los inspectores elementos para realizar la tarea de supervisión de la cartera de los bancos.
· Brindará información para evaluación de las carteras de crédito que podrían utilizarse como garantía de los redescuentos.

· Permitirá a las áreas de estudio e investigación penetrar en la economía real, obteniendo información sobre financiaciones extrabancarias, (empresas asociadas, entidades no reguladas por el BCRA, etc.) cantidad de personas empleadas, costos, estudios competitivos, estructura de gastos, crecimiento por sectores, gastos financieros, valuación de empresas que no cotizan en bolsa, etc. 

· Brindará información para la toma de decisiones económico-financieras y monetarias.

· Permitirá la evaluación del impacto de posibles medidas normativas (Basilea, Clasificación de Deudores).
· Utilizará una única fuente de datos evitando multiplicidad de presentaciones y evitando distorsiones en el circuito.

· Podrá lograr un mejor control de la información dada su utilización por parte de una gran cantidad de usuarios. 

· Dispondrá de información pública que actualmente no está en el mercado.

· Mejorará  el conocimiento sobre el sector privado no financiero. 

· Alcanzará a un público más amplio en la difusión de la información (empresas, organismos públicos nacionales e internacionales, justicia, universidades, centros de investigación y estudios, consultoras, etc). 

· Mejorará la seguridad informática instalada.

-AFIP:

· Contar con un balance que será el mismo para toda la economía.
· Avanzar en el proyecto de Gobierno Electrónico
-IGJ: 

· Se mejorará el cumplimiento de presentación de Estados Contables a partir de la utilización de los balances ingresados en la Central de Balances.

· Se prevé un incremento en la cantidad de empresas que realicen consultas de la información, en forma electrónica, incrementando los ingresos por este concepto.

· Mayor incentivo para realizar modernizaciones en los Sistemas de Información de este Organismo.

-CNV: 

· Utilizar un único Balance en toda la economía.  

· Avanzar coordinadamente integrando el segmento gubernamental.

· Avanzar en el proyecto de Gobierno Electrónico.

· Alcanzar mayor transparencia de gestión.

· Lograr mayor sinergia entre organismos.

-Otros Organismos de Gobierno:

· Dispondrán de información pública que actualmente no está en el mercado.

· Se reducirán costos de escala a nivel estatal.

· Permitirá  avanzar en el proyecto de Gobierno Electrónico. 

· Favorecerá la modernización tecnológica gubernamental.

· Permitirá una mayor transparencia de gestión.

· Se logrará mayor sinergia entre organismos.

· Mejorará  el conocimiento sobre el sector privado no financiero. 

· Podrá integrar todo el segmento gubernamental a través de la Central de Balances, ya que no existe organismo que concentre este tipo de información en forma electrónica y permita su traspaso, uso y explotación en forma generalizada y automatizada.
Conclusión

Como corolario de lo expuesto, es importante destacar, que la puesta en marcha del proyecto ha implicado no solo el esfuerzo de llevar adelante una buena idea, si no de adoptar y perseverar con una postura innovadora, en un contexto institucional resistente al cambio.  Para ello se ha buscado el apoyo de los mejores socios y se ha elaborado una propuesta cuya principal fortaleza radica en que se trata de una respuesta integral y no meramente parcial a la problemática que se plantea.

Por otra parte,  como organismo público nos interesa contribuir a generar orden en la economía en dos sentidos:

a) por el lado del uso de la información, propiciando condiciones igualitarias de acceso que incentiven una sana de competencia entre las empresas.

b) por el lado de la generación de información, evitando la replicación de una misma información en distintos organismos.

Adicionalmente, es necesario continuar trabajando entre todos los organismos públicos en un proceso de concientización sobre la relevancia y utilidad de la información económico-financiera como materia prima para que las empresas mejoraren su gestión y el acceso al crédito.

La Central de Balances está llamada a ser un herramienta muy potente que permita:

a) contribuir a mejorar el acceso al financiamiento, ya que mejoraría el conocimiento sobre la empresa y el sector;

b) disminuir el costo del crédito, porque cuanto más ajustada es la información, la prima de riesgo se distribuye más equitativamente;

c) fomentar la competitividad a través de la transparencia de la información;

d) brindar información útil para la toma de decisiones y la implementación de políticas por parte de este Banco Central y del resto de los Organismos Gubernamentales;

e) avanzar en el proyecto de Gobierno Electrónico
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1 Para lo cual se está trabajando conjuntamente con la AFIP, CNV y Federación Argentina de Profesionales en Ciencias Económicas (FACPCE).





