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MENDOZA

Ante la necesidad de regular el proceso de transformación y crecimiento de la Formación Técnica en la Educación Superior en la Provincia de Mendoza, es que desde la Dirección de Educación Superior se han desarrollado acciones concretas en los últimos tres años. Este proceso de transformación se ha plasmado en el rediseño y modernización de los diseños curriculares de las carreras técnicas que conforman la oferta, tanto de gestión estatal como privada, de dichas tecnicaturas. Como así también dio origen al consenso de los campos disciplinares a considerar al momento del diseño de estructuras de carreras afines de las distintas instituciones y de su PLAMEAMIENTO. De este proceso he formado parte como miembro de la Comisión de Evaluación Curricular de las Tecnicaturas y participado activamente en el Taller de Construcción Compartida para la Evaluación y Ordenamiento de la Formación Técnica No Universitaria del Gobierno de la Provincia de Mendoza. Los interrogantes que responde la ponencia son los siguientes:

¿Son fundamentos la calidad y la equidad para el planeamiento y reordenamiento de los institutos de formación técnica superior?, ¿cómo se construye el estado nación a través de la formación técnica como opción?, ¿cuál es la necesidad de planear estratégicamente y de continuar con el reordenamiento de la  formación técnica?, ¿qué se ha hecho hasta el momento y qué queda por hacer?
¿CUÁLES SON LOS FUNDAMENTOS PARA EL PLANEMIENTO Y REORDENAMIENTO DE LOS INSTITUTOS DE FORMACIÓN TECNICA SUPERIOR?

· La importancia del contexto y el contexto de cambio


Analizar el contexto en el cual se inserta una determinada propuesta educativa, permite, entre otras cosas, resignificar los diagnósticos institucionales a partir de la reflexión sobre la institución, lo docente, las ofertas educativas, el planeamiento institucional y en general sobre todo aquello que permita realizar cambios que favorezcan  directa e indirectamente el desarrollo y el mejoramiento de toda la institución en todas sus dimensiones.

Una propuesta educativa descontextualizada, se transformará en un anacronismo, en un fracaso para el futuro egresado y por lo tanto para la institución que la ofrezca. Por el contrario, una oferta educativa contextualizada se traducirá en acciones educativas concretas, flexibles, en estrecha conexión con la práctica y por lo tanto altamente significativas para los alumnos. 

Adaptar la oferta educativa a la realidad actual es una tarea para nada sencilla, en un contexto de constantes cambios no es fácil encontrar el perfil del egresado y las competencias que necesita para desempeñarse en una compleja realidad.

· Los rasgos propios, característicos de la gestión de la educación superior, y la idea de planeamiento instalada.

La complejidad organizacional,  la heterogeneidad de los intereses en juego, la pluralidad del poder y la inexistencia de una racionalidad rectora de la decisiones, hacen suponer que el planeamiento es necesario, pero no en su concepción tradicional o normativa, puesto que no parece adecuada a la naturaleza de las organizaciones de educación superior. Si en cambio el planeamiento en su concepción estratégica, puesto que no está en disonancia al carácter pluralista de este tipo de instituciones y de la diversidad de actores internos y externos. 

La falta de acuerdo sobre las misiones y futuras direcciones de la institución, el escepticismo acerca de la viabilidad del planeamiento de carácter pluralista y democrática, las incongruencias entre las estructura de planeamiento y los procesos habituales de toma de decisiones, creencia de que el planeamiento elimina el proceso político de toma de decisiones, supuestos incorrectos a cerca del tipo y fuentes de información para planear, dificultades para un planeamiento centralizado y flexibilidad de las unidades académicas, el costo propio del proceso de planeamiento, etc., constituyen fundamento más que suficiente para el reordenamiento y un adecuado planeamiento de la educación superior, que diste de la práctica ortodoxa del planeamiento.

· ¿El título, las competencias o ambos?


Hoy más que nunca los alumnos pretenden no sólo un título que lo habilite para el logro de un puesto de trabajo, sino el “ser competente para” desempeñar eficientemente una determinada actividad. Más en nuestro país cuando, no hace muchos años, el índice de desempleo superaba los15 puntos, lo que significó y significa aún una constante lucha por acceder a los mejores puestos de trabajo. Este panorama configura una situación laboral compleja. De ahí la importancia de la contextualización a la hora de elegir y proyectar una carrera, y en consecuencia del planeamiento consciente del currículo de la educación superior.

No siempre fue así. La titulación, por mucho tiempo, fue la meta inmediata de muchos de los que ingresaban a educación superior (Institutos terciarios o Universidades). Hoy quien compite por un puesto de trabajo, no sólo debe mostrar un título que lo habilite, también debe demostrar que es “competente” para ello. Tiene que competir con muchos otros que están en las mismas condiciones que él. Aún más, el alumno espera ser “competente” en los casos que esté pensando como futuro egresado iniciar un emprendimiento propio, pues sabe que su éxito o fracaso estará, entre otras cosas, íntimamente vinculado con ello. Por lo tanto la valoración pasa por estos dos componentes complementarios: el saber y la titulación. El saber no sólo implica la adquisición de conocimientos concretos, también importan las actitudes que puedan entrar en juego posteriormente. El saber y la titulación, por lo tanto, deben ser garantizados desde el adecuado planeamiento institucional.

· La calidad y la equidad 

 
El mejoramiento de la calidad educativa es un imperativo para responder a las demandas  de una sociedad en la cual el conocimiento es fuente y uno de los vectores fundamentales para mejorar la calidad de la vida humana  y en consecuencia uno de los factores de equidad social. El concepto de calidad de la educación que se asume responde a una concepción humanista integral, en la que se sitúa a los procesos educativos atravesados por un eje ético, que impregnan de valores a los actores, elementos y contingencias que van configurando tales procesos.

La igualdad de oportunidades es una vieja deuda del Sistema Educativo Argentino y hoy aparece más como un anhelo que como un logro. Igualar no significa pretender que “todos” sigan alguna carrera de educación superior; sino que implica que todos tengan la posibilidad de seguir una carrera, y esta oportunidad sí tiene sustento en cuanto se relaciona con los derechos que los hombres tienen al vivir en un Estado democrático.

¿LA FORMACIÓN SUPERIOR TERCIARIA ES UNA OPCIÓN?


La Formación Técnica se encuentra en una constante  expansión. Cada vez son más los alumnos que optan por una carrera superior terciaria. En el país se pueden contar más de 4.000 carreras, en nuestra provincia existen 120 aprox., repartidas en 55 instituciones. La opción que hacen los alumnos  tiene sus fundamentos no sólo en la configuración socio-economica del país sino en las mismas ofertas educativas, que las hacen más viables y accesibles, en alguna medida, que la formación universitaria. La formación técnica se presenta como alternativa porque:

· Ofrece carreras de corta duración.

· El costo por alumno y por egresado es menor. 

· Sus carreras son flexibles, en estrecha relación con el mercado laboral. Se orientan en forma directa hacia el empleo ya que deben vincularse directamente con sectores productivos y/o de servicios. 

· Existe gran variedad de ofertas.

· Tiene menos índices de deserción que las carreras de 5 ó 6 años de duración.

· Los programas se orientan hacia la práctica concreta con enfoques más específicos.

· Las clases se desarrollan con menos cantidades de alumnos, lo que favorece el proceso de enseñanza aprendizaje.

· El acceso de clases sociales postergadas es más fácil entre otras cosas porque la distribución geográfica permite que los alumnos puedan acceder a ellos. Por otra parte son más numerosos los institutos de formación técnica que las universidades.

¿CUÁL ES LA NECESIDAD DE PLANEAR ESTRATÉGICAMENTE Y DE CONTINUAR CON EL REORDENAMIENTO DE LA  FORMACIÓN SUPERIOR TERCIARIA?


Como se mencionó anteriormente, la Formación Superior Terciaria ha crecido notablemente en los  últimos años en nuestro país y en nuestra provincia. Pero en este proceso de expansión, quedan aún varios aspectos que necesitan ser ajustados para mejorar la oferta educativa. Entre los más importantes se encuentran:

· El planeamiento ha sido últimamente concebido epistemológica y metodológicamente en forma ortodoxa, cuando lo que las instituciones de educación superior por su carácter pluralista necesitan, es uno de tipo estratégico – participativo.
· Los criterios e instancias de la planeación y de la posterior evaluación institucional en muchas ocasiones no se llevan a cabo y en otras no es participativa ni democrática.

· Aunque existen instituciones que se articulan con el sector productivo o de servicios, ésta no es una práctica generalizada y en muchos casos no pasa de simples consultas. 
· No siempre las carreras propuestas por las instituciones se orientan hacia el empleo. Algunas son propuestas muy interesantes desde lo formativo-disciplinar, pero no están adaptadas a las necesidades al campo laboral. 

· Las propuestas curriculares aprobadas y en ejecución permanecen como oferta durante largos periodos de tiempo. En muchas ocasiones no son actualizadas o renovadas.

· Las pasantías constituyen un espacio formativo relevante dentro de la formación técnica. Otorga al pasante la posibilidad de aprendizajes teóricos - prácticos y de conectarse con la realidad de la profesión. Ya sea porque la institución no lo gestiona o por rechazo de empresas e instituciones no siempre se llevan a cabo.

· La gran diversidad de carreras sumada a la notable disparidad de criterios en cuanto a propuestas curriculares, cargas horarias, duración de carreras, titulaciones y la escasa o nula movilidad de alumnos entre las diversas instituciones y carreras, reclaman el necesario reordenamiento de las instituciones de formación superior técnica, fundamentalmente.

¿QUÉ SE HA HECHO HASTA EL MOMENTO EN PLANEMIENTO Y POR EL REORDENAMIENTO DE LA  FORMACIÓN TÉCNICA?

Entre muchas otras acciones caben destacarse:

· El planeamiento del nuevo mapeo provincial de la oferta de Formación Superior Terciaria, se caracteriza actualmente por una mejor planteo y distribución, evitando la superposición de ofertas o que en determinadas zonas carezcan de algunas que constituyen un necesidad del campo laboral.

· Se han consensuado los criterios rectores del diseño curricular, plasmados en Acuerdos Federales, como el perteneciente a la Serie A Nº 23 “ACUERDO MARCO PARA LA EDUCACIÓN SUPERIOR NO UNIVERSITARIA– en las ÁREAS HUMANÍSTICA, SOCIAL Y TÉCNICO-PROFESIONAL” del Ministerio de Educación, Ciencia y Tecnología de la Nación y normativas jurisdiccionales.
· Las nuevas propuestas curriculares están orientadas a la formación basada en competencias.

· Se llevaron a cabo procesos de homologación jurisdiccional mediante mesas consultivas de carreras con similares perfiles profesionales, que tienen igual o similar titulación, con similar carga horaria y cantidad de años de cursado.

· Los títulos intermedios sólo existen en aquellas carreras en las que su existencia no desvirtúa la naturaleza del título final.

· Como resultado del proceso de planeación hoy se cuenta en el Nivel Superior con normativas específicas para la Presentación de Proyectos de Creación y Modificación de Carreras Técnicas de Nivel Superior.

¿QUÉ ES LO QUE QUEDA POR HACER?

Además de seguir trabajando en la dirección de las acciones del punto anterior, aún hay mucho por hacer en lo referido al planeamiento, al diseño y a la implementación curricular. Es necesario planear estratégicamente y  continuar con el proceso de transformación y crecimiento de la Educación Superior Terciaria, por todo lo expuesto y más aún por que la provincia de Mendoza, que ha sido innovadora en este sentido, puesto que planea y diseña conforme al Acuerdo Nacional “A 23”  que introduce nuevos criterios a seguir en el planeamiento, en el diseño curricular y en la gestión institucional.
El planeamiento estratégico-participativo es una opción válida toda vez que:

· Se construye intersubjetivamente.

· Es un campo de confrontaciones y tensiones.

· Conduce a acciones y no a un “plan-libro”.

· Los verdaderos actores son las unidades de gobierno.

· Articula una serie de momentos decisorios supeditados a las circunstancias y no a un método preconcebido.

En consecuencia los actores institucionales, como un modo de construir el Estado Nación y la equidad de la educación superior deben:

· Participar activamente y mejorar el proceso de planificación.

· Estudiar los principios y nuevos fundamentos que orientan a la Educación Superior y su reordenamiento.

· Revisar la normativa existente  y los aportes  para la construcción de la nueva normativa que legitime las ofertas de educación superior.

En conclusión

 
Los Institutos de Nivel Superior son actores activos e importantes agentes de transformación de la realidad socioeconómica y cultural de la sociedad, contribuyen a la equidad mediante el acceso democrático a la educación de los sectores menos favorecidos y por tanto una forma de construcción del Estado Nación. Tanto a nivel del Ministerio de Educación, Ciencia y Tecnología de la Nación desde sus diferentes acciones como las direcciones provinciales de Educación Superior, han desarrollado acciones concretas en este sentido.

Este proceso de transformación se ha plasmado en la modernización y gran ampliación de la oferta curricular de las carreras que conforman la oferta a nivel país de estas carreras de corta duración, contextualizadas y basadas en las competencias esperadas del futuro profesional. De este proceso he sido testigo, como docente, coordinador de carrera, regente y como integrante de la Comisión Curricular de la Dirección de Educación Superior de la Provincia de Mendoza.
Es necesario trabajar planificando en equipo de modo participativo y cooperativo, implicando a los actores de los distintos niveles de la gestión de la educación superior, para fortalecer sus funciones específicas, en lo referente a la calidad del servicio educativo, la capacitación, la investigación, la extensión y su proyección comunitaria; procurando gran flexibilidad y dinámica en la gestión de los institutos que han en su mayoría han crecido exponencialmente en los últimos años.

Las instituciones de gestión estatal son reconocidas por quienes integran el contexto en el que se encuentran, como Instituciones de Estudios Superiores que ha sido, y son capaces, de alcanzar altos estándares de gestión integral en cuanto a su dimensiones institucional, curricular y administrativa, siendo capaces de formar hombres y mujeres tanto como profesionales competentes y como personas autocríticas, reflexivas y responsables en el ejercicio de su profesión. 

Los estudiantes que han son partícipes de este desarrollo, futuros profesionales deberán ser actores importantes en su comunidad en tanto tendrán oportunidad de transferir en su ejercicio aquello que han aprendido y percibido como relevante para sus propios objetivos como ciudadanos, en primer lugar, y como profesionales, integrándose plenamente a un sistema democrático que, como tal, necesita de su activa participación. 

El conocimiento obtenido les debe propiciar la posibilidad de interpretar la realidad que los rodea, detectar su problemática y pensar soluciones para mejorarla, puesto que la educación es un derecho en sí mismo y sin ella la sociedad sólo tiene el derecho a ser ignorante.
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