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I.- INTRODUCCION

a.- Impacto de las contrataciones del Estado

El objetivo de esta ponencia es presentar el Sistema de Contrataciones Electrónicas que administra la Oficina Nacional de Contrataciones de la Subsecretaría de la Gestión Pública de la Jefatura de Gabinete de Ministros. Se analizarán los aspectos técnicos, funcionales, legales y fundamentalmente, la experiencia de desarrollo e implementación desplegada hasta la fecha.

Existen dos conceptos fundamentales vinculados a la buena gobernabilidad o gobernanza: transparencia y rendición de cuentas. Estos conceptos se han ido incorporando en la agenda pública aunque se debe reconocer que aún persisten problemas. En lo que respecta a las contrataciones del Estado, no cabe duda que los inconvenientes en los sistemas de contrataciones, impactarán directamente en la gestión de los organismos. A modo ilustrativo podemos decir que si una fuerza de seguridad encontrara dificultadas para, después de un proceso licitatorio, adjudicar una contratación de patrulleros, ello tendría un efecto directo en la comunidad y en la propia fuerza, por cuanto impediría cumplir los objetivos fijados y afectaría al interés público comprometido.



Sin embargo, aún no hay una conciencia generalizada con respecto a que los sistemas de contrataciones gubernamentales son una de las áreas menos atendidas y más vulnerables de la administración pública. En los pocos textos escritos sobre contratación pública, se mencionan solamente los aspectos legales y procedimentales vinculados con esta importante actividad. No se encuentran textos que enfoquen el tema desde un punto de vista gerencial y que hagan referencia por ejemplo: a cómo desarrollar y calificar a proveedores,  cómo aplicar el poder de compra del Estado para facilitar el desarrollo de proveedores y su participación en mercados globales o electrónicos, etc. Generalmente, nada se dice del costo que representa el no disponer en tiempo y forma de los elementos imprescindibles para la gestión de cada uno de los organismos públicos; ni de la potencialidad que poseen los medios electrónicos, de uso masivo por la población, para mejorar la celeridad, transparencia y performance de las contrataciones y ampliar la participación de oferentes de todo el país.

b.- Impacto de las nuevas tecnologías
Se entiende por contrataciones electrónicas a la adquisición de bienes y a la contratación de servicios, en las que se utilizan las tecnologías de la información y de las comunicaciones basadas en Internet. El uso de Internet para las contrataciones estatales está creciendo en el mundo, los gobiernos adoptan estas herramientas que les permiten reformar procesos, promover la competencia e incrementar la transparencia de sus contrataciones. Además, cuando los sistemas de contrataciones gubernamentales por medios electrónicos están correctamente diseñados, se verifica una significativa disminución de costos, al tiempo que se incrementa la disponibilidad y acceso a información clave.   

Dado el volumen de las contrataciones públicas en bienes y servicios, alrededor del 40% del gasto del Sector Público Nacional, una adecuada política respecto de ellas generará impactos indirectos en la economía. Un sistema de contrataciones electrónicas facilita el acceso a los mercados de las contrataciones estatales a todas las pequeñas y medianas empresas diseminadas a lo largo de todo el territorio nacional. Por otra parte, implica la formación de mayor capacitación en estas empresas para actuar en mercados electrónicos, con la potencial participación de sus productos en otros mercados remotos mediante la venta por Internet. Esto es sinónimo de generación de empleo en todo el territorio, no solamente en la ciudad asiento del organismo comprador.

c.- Beneficios de las contrataciones públicas por medios electrónicos

Además de los beneficios mencionados anteriormente, disminución de costos, incremento de la transparencia y promoción de la competencia, así como también la preparación de las pequeñas y medianas empresas para el acceso a mercados electrónicos, podemos citar los siguientes beneficios que depara el uso de medios electrónicos en las contrataciones estatales:

· Simplifica los procesos, por ejemplo: envío automático de invitaciones a proveedores, comunicaciones automáticas entre distintas dependencias del organismo contratante.
· Reduce los costos de competición para proveedores, mediante una sola instancia de presentación de documentos, evitando tener que presentar diversas copias en papel de estatutos, balances, etc, certificadas cada una por escribanos públicos u organismos de gobierno.
· Fortalece el gerenciamiento y el control sobre los datos y la información.

· Permite contar con información en tiempo real, que facilita la toma de decisiones. Por ejemplo: si un proveedor ha sido penalizado por un incumplimiento contractual, al incorporar esta información utilizando tal difusión por medios masivos de comunicación, posibilita que todos los organismos contratantes tomen conocimiento de la penalidad aplicada y a partir de ello puedan considerar dicha información para evaluar la idoneidad de los proveedores.
· Facilita la gestión logística de los organismos, identificando los rendimientos anteriores en cuanto a sus necesidades y cumplimiento de contratos por proveedores.

· Reduce la discrecionalidad para invitar oferentes, aumentando la participación y competencia entre ellos.

· Permite aplicar políticas en forma más ágil y eficiente.

· Asegura un intercambio y archivo seguro de documentación, lo cual facilita su auditabilidad.

II.- MARCO GENERAL
a.- Marco legal

La regulación de los procedimientos de selección del cocontratante que aplican los Estados Provinciales no es una materia que haya sido delegada al Congreso Nacional. Cada Provincia legisla su propio sistema de contrataciones. La Administración Nacional, por su parte, cuenta con un sistema de contrataciones, distinto al de las provincias. El aludido sistema se aplica a las entidades y jurisdicciones que la componen, de acuerdo con lo establecido en el inciso a) del artículo 8º de la Ley Nro. 24.156 de Administración Financiera y Sistemas de Control del Sector Público Nacional.

Ley 24.156, Artículo 8º — Las disposiciones de esta Ley serán de aplicación en todo el Sector Público Nacional, el que a tal efecto está integrado por:

a) Administración Nacional, conformada por la Administración Central y los Organismos Descentralizados, comprendiendo en estos últimos a las Instituciones de Seguridad Social…
Con la sanción de la Ley 25.414 el Honorable Congreso de la Nación delegó en el Poder Ejecutivo Nacional, el ejercicio de atribuciones legislativas en materias determinadas de administración y de emergencia pública.

Sobre la base de los propósitos que inspiraron el dictado de la aludida ley y considerando que la Ley de Administración Financiera N° 24.156, dispuso que el Poder Ejecutivo Nacional debiera presentar al Congreso un proyecto de Ley de Contrataciones del Estado, se presentaron sucesivos proyectos de ley para regular las contrataciones públicas, pero ninguno de ellos alcanzó sanción legislativa. Ante ello, resultó procedente el dictado de una norma superadora del texto contenido en el Capítulo VI de la Ley de Contabilidad mediante la que se adecuó también el régimen de la Ley Nacional de Obras Públicas N° 13.064.

Ello por cuanto los artículos 55 a 63 del Capítulo VI de la Ley de Contabilidad, resultaban en diversos casos contrarios al propósito de incrementar la competitividad global de la economía nacional, como así también porque las diversas previsiones del artículo 56 de la Ley de Contabilidad no posibilitaban la utilización de métodos competitivos, afectando la transparencia de los procedimientos de selección. Asimismo, porque los plazos de anticipación fijados por el artículo 62 resultaban harto exiguos e impedían una adecuada concurrencia y competencia.

En ese contexto, con fecha 13 de agosto de 2001, fue aprobado el Decreto Delegado Nº 1023, por el que se derogaron los artículos 55 al 63 del Decreto Ley N° 23.354 de fecha 31 de diciembre de 1956, ratificado por la ley n° 14.467, vigente en función de lo establecido por el inciso a) del artículo 137 de la ley 24.156.

Dicho decreto constituye el Régimen de Contrataciones de la Administración Nacional vigente en la actualidad.

Cabe indicar que el Decreto Nº 1023/2001 entró en vigencia el día 15 de octubre de 2001, disponiendo en su artículo 39 que hasta tanto se reglamente el mismo regirán las reglamentaciones vigentes.

En razón de lo señalado y considerando que hasta el presente no se ha aprobado su reglamentación, las contrataciones que se autoricen a partir de la mencionada fecha, deberán hacerse de conformidad con los procedimientos establecidos en el Decreto Nº 1023/01, aplicándose en lo pertinente, el Reglamento para la Adquisición, Enajenación y Contratación de Bienes y Servicios del Estado Nacional, aprobado por Decreto Nº 436/2000 (como reglamentación), y sus resoluciones complementarias.

Cabe destacar que, en concordancia con las nuevas tendencias internacionales en la materia, el Decreto Nº 1023/2001 incorporó un Capítulo en el que regula a las Contrataciones Públicas Electrónicas.  
Por su parte, a través del Decreto Nº 1818/2006, el Poder Ejecutivo habilitó el uso obligatorio del Sistema Electrónico de Contrataciones para los procedimientos de "Contratación Directa mediante el Trámite Simplificado", dentro del ámbito de la Administración Pública Nacional. La Oficina Nacional de Contrataciones es la responsable de la implementación del Sistema, que será realizada en forma progresiva en los organismos de la APN. Asimismo, la ONC proveerá el soporte técnico y la capacitación requerida.

b.- Estructura de las Contrataciones Públicas



En términos generales, los organismos públicos adquieren los bienes y contratan los servicios mediante sistemas competitivos: licitación pública, licitación privada y contratación directa. El Decreto Nro. 436/00 contempla la modalidad de compra por trámite simplificado, para adquisiciones menores a $ 10.000.- .Se realizó un relevamiento sobre la cantidad de adjudicaciones realizadas por cada procedimiento, verificándose que el 40% de las contrataciones se realizaban por ese mecanismo de contratación simplificada, compras de pequeñas cantidades por escaso monto, pero con un gran volumen de operaciones.


Este mecanismo permite a los organismos munirse de los elementos necesarios para la gestión cotidiana, por lo cual resulta ser un mecanismo ágil y útil. 



A fin de solucionar los problemas que afectaban la competencia y la transparencia, sin por ello disminuir la utilidad de la herramienta para la provisión de bienes y servicios, se decidió utilizar el sistema de contrataciones electrónicas para la gestión de los procedimientos con la modalidad de  trámite simplificado.

El proceso de contrataciones gubernamentales está compuesto básicamente por tres etapas. Inicialmente, una etapa preparatoria, que incluye la planificación de las contrataciones, la definición de las especificaciones técnicas y de la documentación. La segunda etapa abarca el proceso de selección (licitación pública, licitación privada, contratación directa, trámite simplificado). La última etapa contempla la administración y cumplimiento del contrato.  Para una gestión mas transparente de todas las instancias antes enunciadas resulta necesario que la totalidad de la información de los procedimientos se encuentre disponible en tiempo y forma para una adecuada toma de decisiones. Esta amplia disponibilidad de información, que deberá ser accesible para los actores claves, tales como: usuarios de los organismos, autoridades, organismos de control, proveedores y la comunidad en general, es la principal ventaja de los sistemas de contrataciones electrónicas, más aún que cualquier intento de automatizar el procedimiento.

III.- EL SISTEMA ELECTRONICO DE CONTRATACIONES PÚBLICAS – SECOP

a.- Etapas de la contratación electrónica

Dentro de lo que se entiende por “contrataciones electrónicas” pueden distinguirse distintas etapas.

1.- Difusión estática: Una primera etapa se vincula con la difusión por Internet de información relativa a las contrataciones, por ejemplo, fechas de convocatorias, pliegos, precios de referencia, etc.

2.- Interacción unidireccional: Una segunda etapa, implica cierta transacción unidireccional entre la comunidad y el órgano público, por ejemplo, la consulta de bases de datos de proveedores o de estados de avances de los procedimientos de contrataciones.

3.- Bidireccional simple: Una tercera etapa, contempla la realización de transacciones bi direccionales, sencillas, por ejemplo, la inscripción en sistemas de información de oferentes y proveedores por Internet, o la presentación de ofertas por Internet, el intercambio de comunicaciones en el proceso de licitación, etc.

4.- Transaccional plena: finalmente, la cuarta etapa contempla la realización de la transacción en forma total, del principio al fin por Internet, desde la convocatoria, la presentación de ofertas y la notificación de la adjudicación, hasta el pago.

b.- Portal de Contrataciones de la Administración Nacional

El gobierno federal de la Argentina cuenta con un portal de contrataciones públicas que centraliza toda la información sobre las adquisiciones de la Administración Pública Nacional. Dicho portal, se puede localizar en el sitio www.argentinacompra.gov.ar y es administrado por la Oficina Nacional de Contrataciones de la Subsecretaría de la Gestión Pública de la Jefatura de Gabinete de Ministros.

La mencionada Oficina Nacional de Contrataciones administra varios sistemas de información que se nutren de los datos que le aportan las jurisdicciones y entidades que conforman la Administración Pública Nacional. Bajo el principio de centralización normativa y descentralización operativa, desde hace varios años la OFICINA NACIONAL DE CONTRATACIONES - ONC ha realizado importantes esfuerzos que permiten contar hoy con una extensa base de datos referida a la totalidad de los organismos que componen la Administración Pública Nacional.

La ONC administra los siguientes sistemas de información:

· SIPRO Sistema de Información de Proveedores: permite acceder a través del sitio web de la Oficina Nacional de Contrataciones a información relativa a los oferentes y adjudicatarios de la Administración Pública Nacional (CUIT, denominación, integrantes de las sociedades, datos de los balances de cierre de ejercicio, información sobre los principales clientes, etc.). Por otra parte es una herramienta que resguarda los intereses del Estado evitando que se contrate con quienes por sus incumplimientos hayan merecido sanciones registrales, por cuanto los datos relativos a las penalidades y sanciones se incorporan en dicho sistema.  También facilita la participación de proveedores, pues no es necesario presentar toda la documentación para cada procedimiento, sino una sola vez al principio y luego solo las  actualizaciones. Constituye una herramienta fundamental para los compradores pues permite conocer los antecedentes de cada proveedor.
· Catálogo de Bienes y Servicios de la Administración Nacional – SIBYS: Sistema que cuenta con un completo catálogo que incluye los bienes y servicios que se contratan en la Administración Pública Nacional. Es permanentemente actualizado. Se utiliza este catálogo para todas las compras del Estado Nacional, lo cual permite hacer comparaciones entre los precios pagados por los mismos bienes en los distintos organismos. Actualmente se está adaptando a la estandarización internacional.
· Transparencia: Sistema de información sobre todos los procedimientos de contratación de los organismos de la Administración Nacional. Posee información histórica, pliegos, órdenes de compra, etc. Es de libre acceso para los compradores, los organismos de control y la comunidad, con lo cual facilita la rendición de cuentas de los compradores y el control social sobre las adquisiciones gubernamentales.
· Precios de referencia: En base a la información que remiten los organismos (ordenes de compra), es posible obtener precios de referencia de los bienes y servicios contratados por aquellos.

Toda la información de los sistemas aludidos precedentemente se encuentra disponible a la comunidad en la página de Internet de la OFICINA NACIONAL DE CONTRATACIONES (www.argentinacompra.gov.ar). 

c.- Descripción del Sistema Electrónico de Contrataciones Públicas – SECOP
En Diciembre de 2002 se firmó el “Memorando de Entendimiento sobre Cooperación Interinstitucional” entre la Jefatura de Gabinete de Ministros y el Ministerio para el Desarrollo del Gobierno de Western Australia. Mediante tal instrumento y otros documentos posteriores, se concretó la cesión a la Oficina Nacional de Contrataciones de un sistema de gestión que permitiera obtener una solución tecnológica a la modalidad de las contrataciones electrónicas.

El SECOP, es una herramienta tecnológica de avanzada que permitirá efectuar la gestión de compras íntegramente a través de Internet, posibilitando el seguimiento del estado del proceso de  contratación en tiempo real.

El aludido sistema, accesible por Internet, reproduce las etapas del procedimiento tradicional: 

· Difusión de la convocatoria

· Difusión de los documentos de la contratación (pliegos, circulares, etc)

· Comunicaciones con potenciales oferentes

· Notificación automática de circulares y demás comunicaciones

· Presentación de ofertas vía Internet y depósito de las mismas en una urna electrónica

· Apertura de ofertas en un solo momento, 

· Evaluación de ofertas

· Intervención de los servicios jurídicos de la jurisdicción

· Adjudicación

· Notificación de adjudicación

· Notificación de la orden de compra

Es un sistema administrado centralmente por la Oficina Nacional de Contrataciones, y operado descentralizadamente por las Unidades de Compra de los organismos. Tiene componentes de acceso público, y componentes de acceso restringido para usuarios previamente autorizados. Cuenta con un sistema de acceso por niveles de seguridad. Dispone de un sistema no discriminatorio de autenticación para usuarios externos y de firma digital para funcionarios públicos. 

Cuenta con una urna electrónica en la cual los oferentes depositan sus ofertas encriptadas, esto asegura la total confidencialidad de las ofertas hasta el momento de su apertura. En el acto de apertura, que se podrá seguir de forma remota accediendo a Internet, el funcionario autorizado del organismo comprador -junto con un testigo- desencripta las ofertas. 

La documentación se almacena en forma segura, y puede ser además resguardada descentralizadamente por los organismos compradores, o impresa en su caso.

El sistema contempla una serie de pistas de auditoria que permiten monitorear el funcionamiento del mismo y facilitar el control por parte de los organismos competentes. 

1.- Tipo de sistema

El SECOP es un sistema informático de gestión transaccional que abarca desde la solicitud de gasto hasta la orden de compra. Recibe cotizaciones en línea de proveedores y realiza difusión, comunicaciones y notificaciones. El sistema no se encuentra operativo aún, se han realizado pruebas piloto.

El SECOP se articula con otros subsistemas transaccionales  por Internet preexistentes:

- Sistema de Información de Proveedores – SIPRO

- Catálogo  de Identificación de Bienes y Servicios - SIBYS
- Transparencia – Difusión de contrataciones por Internet

Asimismo, se encuentra en proceso de articulación con el Sistema de Administración Financiera del  Ministerio de Economía y Producción.

Como indicadores del SECOP, pueden mencionarse los siguientes:

· Cantidad de compradores registrados: 750 Unidades Operativas de Compras Internas – UOC int.

· Cantidad de proveedores registrados: 16.500 oferentes registrados en el SIPRO.

· Se realizaron tres pruebas piloto con los siguientes organismos: Superintendencia de Servicios de Salud, Provincia de Mendoza y Banco Central de la República Argentina.

· Cantidad de personas para administrar y operar el sistema: 15 personas  directamente relacionadas en la primera etapa. Cuando esté en operación plena se reasignará  personal de los otros sistemas.  

2.- Funcionalidades del sistema

El SECOP solamente gestionará contrataciones de bienes y servicios de la Administración Pública Nacional. No contempla contrataciones de obras. Tampoco las contrataciones de los estados subnacionales (provincias y municipios). Dispone de las siguientes funcionalidades:

	· Hay registro único de proveedores para acceder a todas las funciones del sistema disponibles para proveedores.



	· La ciudadanía en general podrá acceder a la información del sistema pero no podrá realizar acciones en el mismo

	· Hay registro de compradores.

	· Una Mesa de Ayuda en línea apoya el uso del sistema.

	· Los proveedores tienen acceso en línea a las políticas, regulaciones y guías de adquisiciones. 

	· Los proveedores tienen acceso a información histórica sobre mercados de adquisiciones.



	· Los compradores tienen acceso a información relativa a desarrollo de mercados de adquisiciones y sobre datos de compradores y proveedores. 



	· Los usuarios pueden guardar y devolver documentos sin pérdida de datos. 

	· Se hacen públicos todos los anuncios sobre adquisiciones 



	· Se provee información personalizada a proveedores individuales (v.g., sobre oportunidades específicas disponibles).



	· Se trasmiten las órdenes de compra de los  compradores a los proveedores. 

	· Se transmite información de los proveedores a los compradores.

	· Hay documentos estándar disponibles en línea para uso de los proveedores (v.g., formularios para preguntas de los proveedores, formulario de cotización.)


	· Hay documentos estándar disponibles en línea para uso de los compradores (respuestas a consultas de proveedores, invitaciones, pliegos).



	· El sistema tiene un único portal para todas las compras del gobierno.

	· El sistema dispone de protección antivirus para todas las transacciones.

	· Se provee descarga de los pliegos y anexos. 



	· Hay remisión en línea de solicitudes de cotización a los oferentes.  

	· Hay recepción y respuesta en línea de preguntas  (compradores y proveedores).

	· Existe carga en línea de ofertas. 



	· Existe acuse de recibo en línea de remisión de ofertas. 



	· Hay almacenamiento seguro de propuestas u ofertas en una Urna Electrónica u otro dispositivo seguro. 



	· El acceso a la Urna Electrónica está controlado. 

	· El sistema reconoce las ofertas con virus y notifica en línea a los proveedores. 



	· La evaluación de las ofertas se realiza en línea. 

	· Se notifica en línea a los proveedores de las ofertas o cotizaciones seleccionadas.



	· Todas las comunicaciones en línea son registradas y se graban la fecha y la hora. 



	· Se conservan registros de auditoria para todos los documentos e interacciones involucradas en el proceso de adquisición.



	· Se cuenta con entrenamiento en línea disponible para proveedores.

	· Hay simuladores demostrativos de los procesos de adquisiciones disponibles en línea para propósitos de capacitación y entrenamiento.



	· Existe manual para compradores disponible en línea. 

	· Existe manual para proveedores disponible en línea.

	· El sistema puede recibir consultas de los proveedores y responder a ellas. 



	· El sistema de adquisiciones se conecta con los sistemas internos de los compradores (v.g. el sistema presupuestal-financiero)



	· Los compradores pueden administrar sus actividades de adquisición en  línea (v.g. conservando registros de las licitaciones que están administrando)



	· Nivel de seguridad similar a la de banca electrónica, utiliza protocolo de comunicación https.



3.- Beneficios del uso del sistema
En términos generales, se estima que el SECOP promueve la percepción de transparencia en la ciudadanía respecto de las contrataciones públicas.  
Otro beneficio claro es el relativo a la disponibilidad de la información. El SECOP permite que la información se difunda automáticamente on line, sin demoras relativas a la remisión por parte de los organismos. Mejora la eficiencia y efectividad.

El disponer de un Portal único de contrataciones, facilita el acceso a la información sobre oportunidades para las empresas, y brinda mayores posibilidades de participación a medianas y pequeñas empresas ubicadas en todo el territorio nacional, quienes asimismo y mediante la utilización de este sistema verán notablemente reducidos sus costos operativos.
4.- Apoyo a la transparencia

El SECOP dispone de las siguientes funcionalidades que apoyan la política de transparencia en las adquisiciones públicas:

	· Toda información que ayuda a potenciales proveedores a planificar, desarrollar, modificar y remitir sus documentos de licitación está disponible en línea. 



	· Todos los proveedores disponen exactamente de la misma información durante todo el proceso individual de adquisición 



	· Cada información suministrada a los proveedores está disponible al mismo tiempo para todos ellos. 



	· Cada acción que se realice en el sistema queda registrada con indicación del usuario y fecha y hora en que fue realizada


	· Cualquier cambio en la información es anunciado tan pronto como el cambio se produce



	· Los proveedores no se encuentran impedidos de acceder al sistema por causa de su ubicación física



	· Los proveedores no se encuentran impedidos de acceder al sistema por razones de costos y de tiempo en el cual tienen acceso



	· Los proveedores no se encuentran impedidos de acceder al sistema por requerir hardware o software especializado



	· El proceso de adquisición y sus guías se encuentran públicamente disponibles en línea



	· Las políticas de adquisición se encuentran públicamente disponibles en línea

	· La legislación y regulación de adquisiciones se encuentra públicamente disponible en línea



	· Todas las agencias de gobierno aplican los procesos de adquisición de un modo consistente



	· Se designan funcionarios del organismo comprador que son responsables por cada paso del proceso y por la información relacionada con éste.



	· El público puede acceder al sistema para ver detalles de contratos adjudicados, precios y oferentes ganadores.




5.- Autenticación
El SECOP utiliza un sistema de autenticación mixto, no discriminatorio.

El SECOP cuenta con dos componentes, uno de acceso público irrestricto, con información general. El otro, de acceso restringido, que requiere autenticación ante el sistema. 

El SECOP asigna distintos perfiles de acceso según la naturaleza de la acción. Un primer perfil es el de los oferentes. La autenticación provista por el sistema para oferentes es mediante palabra clave. Es decir, firma electrónica, según nuestra legislación. 

Un segundo perfil es el de los funcionarios de las Unidades Operativas de Compras de los organismos usuarios del SECOP. Ellos se autentican ante el sistema con palabra clave. Un tercer perfil está dado para los actos jurídicos relevantes, tal como la autorización de la convocatoria y la adjudicación, para lo cual el método de autenticación está basado en firma digital. Esta firma digital implica el uso de certificados de clave pública emitidos por la Autoridad Certificante de la Oficina Nacional de Tecnologías de la Información – ONTI, dependiente de la Subsecretaría de la Gestión Pública de la Jefatura de Gabinete de Ministros. Dichos certificados se emiten para los funcionarios de las UOC basados en la política de certificación para funcionarios públicos. 
Los requisitos para la emisión de los certificados digitales incluyen la presencia física del funcionario ante la oficina de personal de su organismo, o ante la Autoridad Certificante de la ONTI, la presentación de su Documento Nacional de Identidad, la presentación de una nota de la autoridad del organismo al cual pertenece solicitando la emisión del certificado y certificando el cargo y la persona, y la certificación de dicha nota por la Mesa de Entradas del organismo al cual pertenece el titular del certificado digital.

La encriptación de ofertas no utiliza firma digital, sino un sistema de criptografía asimétrica. El sistema genera automáticamente una clave aleatoria para cada oferta. Dicha clave se utiliza para encriptar las ofertas con un algoritmo que imposibilita su desencriptación por fuerza bruta utilizando la máxima capacidad de cómputo actual. Las ofertas posteriormente se desencriptan utilizando la clave privada correspondiente a la UOC. El sistema utiliza extensiones del lenguaje java para realizar dichas encriptaciones.

IV.- CONCLUSIONES

Si bien ya se dispone de la herramienta informática, el SECOP, y de la norma que habilita su uso, el Decreto Nro. 1818/06, aún quedan pendientes trabajos para utilizar a pleno el sistema.


Como ejemplos de algunos de los trabajos pendientes podemos mencionar:
· Activación de proveedores

· Planificación de adquisiciones

· Difusión y entrenamiento en los organismos y en los proveedores.
· Articulación con políticas de comercio electrónico
· Articulación con políticas de desarrollo de PyMEs y Mipymes.

· Estrategia de comunicación específica para los Organismos del Estado (cambios en las UOC), para los proveedores y para la comunidad.

volver al inicio
� Ley 25.156 , Art. 8º, disponible en línea en http://infoleg.mecon.gov.ar/infolegInternet/resaltaranexos/0-4999/554/texact.htm 








