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INCUCAI

Instituto Nacional Central Único Coordinador de Ablación e Implante

Ponencia ante el IV Congreso Argentino de Administración Pública
“Investigación en la Gestión Pública: Articulación Institucional”
Introducción:

El INCUCAI tiene por mandato legal la función de promover la investigación científica. En cumplimiento a ello impulsa un programa de articulación entre los Organismos Provinciales de Transplante, las Universidades Nacionales, y el Instituto Nacional con objeto de instalar equipos interdisciplinarios de investigación al servicio de las demandas de procuración de órganos, tejidos y células para  implante en cada provincia de nuestro país.

La investigación social en la temática transplantológica presenta severas debilidades dado que, a falta de resultados producto de trabajos rigurosos, el lenguaje cotidiano ha reemplazado sistemáticamente las afirmaciones científicas; es por ello que desde la función pública que el INCUCAI desarrolla, ha impulsado un extenso programa de trabajo asociado a las potencialidades del accionar conjunto de las Universidades Nacionales,  los organismos locales de transplante y el instituto central nacional.


En un despliegue de original estrategia, todas las instituciones actuantes se benefician con la experiencia dado que, el organismo provincial comienza a conocer su realidad, los estudiantes avanzados de grado elevan y fortalecen su formación académica, y el organismo nacional inicia el armado de un escenario nacional para el trazado de estrategias más generalizadoras. 

Desarrollo:

En este marco programático se desarrolla una experiencia piloto con la Universidad Nacional de Misiones y el CUCAIMIS Organismo de Transplante de la provincia), quienes durante el año 2006 desarrollaron una investigación exploratoria sobre las percepciones sociales de la temática en la ciudad de Posadas, indagando acerca del grado de instalación de la cuestión transplantológica en la ciudad de Posadas.

Se operacionalizó esta actividad mediante la firma de un Convenio de Cooperación y Asistencia Técnica entre las tres instituciones, promoviendo la incorporación de estudiantes avanzados de la Licenciatura en Trabajo Social al Equipo de Investigación, fortaleciendo su formación de grado en experiencia de trabajo de campo, e incorporando saberes extra curriculares para el desarrollo de la investigación. 

Conclusiones:

A partir de las primeras conclusiones del trabajo exploratorio,  permitió: 

Establecer acciones estratégicas para actuar sobre las debilidades detectadas.

Incorporar al trabajo activo de la difusión temática a estudiantes avanzados de la carrera de Comunicación Social.

Incorporar a otras carreras al proyecto, como Psicología, Antropología y Escuela de Enfermería.

Diseñar un Proyecto de Extensión Universitaria y un Proyecto de Investigación para profundizar el estudio exploratorio.

Instalar a la temática transplantológica como ámbito de acción profesional multidisciplinar  en la Universidad de Misiones.
Programación y realización de Jornadas Académicas ampliadas a otros campos del conocimiento, tales como Ciencias Jurídicas y Medicina.

Perspectivas

Habiendo  instalado y desarrollado el Equipo de Investigación, con las derivaciones detalladas, se abre un importante espacio académico para impulsar y fortalecer la Formación Universitaria en Transplante, que tiene como objetivo incorporar la temática a la formación de los futuros profesionales en las disciplinas que activamente intervienen en la operatividad de donación y procuración de órganos, tejidos y células para transplante, así como las formaciones en ciencias sociales que desde la investigación, la asistencia al paciente o el fortalecimiento institucional permiten pensar  la perspectiva de una formación específica de la temática para el futuro desempeño laboral y profesional de nuestros estudiantes universitarios.

Asimismo, y desde la perspectiva del entramado institucional que estas acciones generan, refuerzan las propuestas y las proyectan como modelo y experiencia ante Organismos Regionales como el Grupo MERCOSUR de Transplante. 
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