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A través del aprendizaje nos re-creamos a nosotros mismos. A través del aprendizaje nos capacitamos para hacer algo  que antes no podíamos. A través del aprendizaje percibimos nuevamente el mundo  y nuestra relación  con él. A través del aprendizaje ampliamos nuestra capacidad  para crear, para formar parte del proceso  generativo de la vida”. Este es pues el significado básico de organización inteligente, una organización que aprende  y continuamente expande su capacidad para crear su futuro. Para dicha organización, no basta con el sobrevivir. El aprendizaje para la supervivencia, lo que a menudo se llama aprendizaje adaptativo es importante y necesario. Pero una organización inteligente conjuga el aprendizaje adaptativo con el aprendizaje generativo, un aprendizaje que aumenta nuestra capacidad creativa.”  (La Quinta Disciplina de Peter Senge - pág. 23 )

INTRODUCCION

La búsqueda del perfeccionamiento empresarial es lograr la máxima eficacia y eficiencia en la gestión de un organismo / empresa estatal, que incremente al máximo su competitividad, para lo cual debe estimular el desarrollo de la iniciativa, la creatividad y la responsabilidad de jefes y trabajadores.

De ahí que el PE sea un proceso complejo que comprende muchas aristas y puede ser enfocado desde diferentes puntos de vista y subsistemas (organización, métodos, estilos de dirección, económico financiero, recursos humanos, producción, etc) sin embargo hay un factor común que relaciona, cohesiona y mueve todos esos subsistemas, sin el cual no es posible lograr esa participación ni responsabilidad colectivas: la comunicación y en ello va la calidad de la comunicación y su retroalimentación.

A ello debemos agregar una nueva mirada, considerar las organizaciones conversacionales, base de la re-creación en procura del transitar y descubrir el lenguaje ontológico en las mismas, atento que el grupo humano  es la raíz de su constitución, y en ello va  el reconocimiento natural que el hablar tiene el poder de hacer que ciertas cosas sucedan, cosas que posiblemente no habrían acontecido de no haberse dicho lo que se dijo.        

PRIMERA PARTE

Capítulo 1

LA COMUNICACIÓN TRADICIONAL EN LAS ORGANIZACIONES.

La constante indagación de los problemas de trabajo en una institución o en una empresa  suele llevar a la respuesta que es por la falta de comunicación. Error, no es la falta de comunicación, ya que la misma al ser constitutiva, siempre existe: el problema radica en la dificultad en la comunicación y no su ausencia.  

La comunicación en las organizaciones, para su definición utilizaré, el modelo Shannon-Wiener, que a finales de los años cuarenta se dio a conocer. 

           Su eficiencia viene de su sencillez, introdujo los conceptos de cantidad de información, fuente, canal, ruido y retroalimentación.

Básicamente, el descripto es un esquema tradicional en el cual se apoya el abanico de habilidades a implementarse, si en una organización se obtienen respuestas vagas e inapropiadas o bien inacción. Debido a que en el proceso

existen fuentes de distorsión como las siguientes:

· La codificación se realizó con descuido

· Selección limitada de símbolos

· Confusión en el contexto del mensaje

· Selección de un canal inapropiado

· Nivel de ruido alto 

· Prejuicios, conocimiento y habilidades de percepción del receptor limitadas

· Poca atención y cuidado en el proceso de decodificación

Todos estos factores pueden provocar que el mensaje se interprete de manera diferente a la imaginada por el emisor.

La agresión en la comunicación, fenómeno para nada desapercibido en la actualidad, puede causar problemas en la comunicación, ya que provoca en el emisor un temor al momento de hablar o escribir lo que puede desencadenar que éste recurra a los medios inadecuados para comunicarse y así evitar este conflicto pero que a su vez se traduce en otros problemas. 

Para lograr que una organización posea una buena comunicación interna y externa es muy importante fijar atención de forma tal que se puedan aplicar correctivos.

Por todo esto debemos estar conscientes de que existe un grupo de personas en las organizaciones que limitan severamente su comunicación oral y racionalizarán su práctica al decirse a ellas misma que no se necesita tanta comunicación para que hagan su trabajo con eficacia.
Muchos de los problemas en la consecución de acciones dentro de las organizaciones siempre fueron pensados buscando sus causas en problemas anteriores de comunicación entre las diversas áreas que las componen.

Debe pensarse en el comienzo de un proceso de cambio teniendo a la comunicación como punto de partida para repensar el tipo de relaciones que establecemos en el ámbito de trabajo, y para ello se debe comenzar a plantear la comunicación como las conversaciones estructurales de toda organización, 

factor decisivo en los resultados de todo planeamiento (ej. PE), y no solo como medio de información, como así lo venía planteando la concepción tradicional.

Para ello es importante evaluar :

I.- La importancia de la comunicación en las organizaciones:
“Así como hace falta en cualquier relación una comunicación abierta y sincera para que se mantenga saludable, las relaciones dentro de la corporación mejoran cuando se comparte la comunicación  libre y acuciosamente.”

 Para convertir el conocimiento y la información en factor productivo necesita transitar por el hombre como soporte vivo de datos, información y conocimientos. Es entonces que se impone hablar de la comunicación en la empresa como un factor del logro de la inteligencia organizacional en la creación  de valor para sus clientes, concebido éste como el resultado de un esfuerzo total y no una etapa aislada en el proceso. 

 La comunicación es un proceso de amplia relevancia en el funcionamiento de cualquier grupo, Organización o sociedad, de ahí que en la Teoría de la Organización, la comunicación juega un lugar central, ya que la estructura, tamaño y alcance de la Organización están casi totalmente determinadas por la comunicación.

II.- Reconocer la organización  como una red conversacional:

El reconocimiento del papel generativo del lenguaje permite un nuevo enfoque para la comprensión  de las organizaciones en general, como asimismo de las empresas y las actividades gerenciales o de management.

Nos lleva a la consideración de que las organizaciones son unidades construidas a partir de conversaciones específicas, que están basadas en la capacidad de los seres humanos para efectuar compromisos mutuos cuando se comunican entre sí.

Si examinamos una empresa, por ejemplo, nos daremos cuenta de que lo que la constituye no es su nombre, ni el edificio donde está ubicada, ni un producto específico o un conjunto de productos. Todos ellos pueden cambiar y la empresa puede seguir existiendo.

Una empresa es una red estable de conversaciones. Como tal, genera una identidad en el mundo que trasciende  a sus miembros individuales. Hay muchas formas en que las empresas van más allá de los individuos que la integran.

Las empresas constituyen un claro ejemplo del poder del lenguaje, del poder de las conversaciones. Sin lenguaje no podríamos construir organizaciones. Es en las conversaciones que las empresas se constituyen como unidades particulares, circunscribiendo a sus miembros en una entidad.  

          También es en las conversaciones que las empresas aseguran su existencia en el entorno, principalmente haciendo oferta y aceptando peticiones en el mercado.

El planteamiento principal es que todo ocurre en conversaciones. Si queremos comprender una empresa debemos examinar las conversaciones que la constituyeron en el pasado y las que la constituyen en la actualidad. 

   La fortaleza de una empresa nos conducirá siempre a la fortaleza de sus conversaciones, en cuanto su amenaza radicaría en no ver a la estructura como organización conversacional. Sus debilidades se relacionan con las debilidades de sus conversaciones o con el hecho de que podrían faltar algunas conversaciones decisivas.

   A medida que una empresa va construyendo hábitos de comunicación positivos, lo que aumenta su productividad, también genera hábitos de comunicación negativos, comprometiendo con ello su efectividad, el hábito genera ceguera y la gente acaba por suponer qué prácticas de negocios constituyen la forma normal, natural de hacer las cosas. Generalmente no ven más allá de su propio trasfondo comunicativo.

En realidad, esto apunta a uno de los aspectos más importantes de la consultoría de empresas. Lo que un consultor hace es aportar un observador más competente de las prácticas de negocios, un observador distinto del que genera la cultura de la empresa. Este observador diferente puede revelar aquellos puntos ciegos que no son observados desde el interior de la empresa y puede intervenir en las conversaciones que constituyen a la empresa y cambiarlas

Cualquiera sea el problema que una empresa esté enfrentando, éste puede ser examinado por medio de la observación de su estructura conversacional.

Postulo, que las competencias comunicativas de una empresa determinan, en un alto agrado, su éxito o su fracaso. Postulamos que una empresa es un sistema lingüístico y que todo lo que ocurre al interior de ella puede ser examinado desde la perspectiva de sus conversaciones.
 

No existe en la empresa un área cuya naturaleza conversacional sea más clara que el nivel gerencial management. Si examinamos lo que los ejecutivos y gerentes hacen dentro y fuera de la empresa, nos daremos cuenta de que su trabajo consiste fundamental y casi exclusivamente en estar en conversaciones. Lo que hacen los ejecutivos y gerentes es  principalmente hablar, escuchar, comunicarse con otros, promover algunas conversaciones en la empresa y evitar otras.

Ningún área en la empresa es más dependiente de las competencias comunicativas que el escalafón ejecutivo y gerencial. El éxito o fracaso de un ejecutivo o de un gerente es función directa de su competencia conversacional.

Es poca la atención prestada a los fenómenos comunicativos en la comprensión tradicional de la administración de empresas, tal es así que es limitada la importancia asignada al desarrollo de competencias comunicativas dentro de la empresa. Normalmente los ejecutivos y gerentes no son entrenados para observar la empresa desde la perspectiva de sus conversaciones.
 

Capítulo 2

La Comunicación Ontológica  en el ámbito de la Administración Pública 

El presente trabajo apunta, particularmente a la comunicación ontológica dentro de la administración pública de Estado, donde tanto se ha  hablado sobre la naturaleza de los sistemas conducentes a promover  una gestión por resultados en el marco de la administración pública, considerando la variedad de enfoques, metodologías, contenidos y aproximaciones utilizados en el ámbito que vayan a desarrollarse. Sistema que se impulsa como política central de Estado desde la Subsecretaría de la Gestión Pública de nuestro país. Este enfoque, también denominado administración por objetivos o dirección por resultados, implica un cambio sustancial en las modalidades de gestión que tradicionalmente han sido instrumentadas en las administraciones públicas al  considerar el desempeño organizacional en función de los resultados en lugar de hacerlo en referencia al cumplimiento de normas y procedimientos. 

Orientar la gestión a resultados implica supeditar las estructuras, los procedimientos y la administración de los recursos con los que cuenta un organismo a resultados establecidos y comprometidos previamente entre las instancias de decisión y control intervinientes. 

Para esto se propone el establecimiento de compromisos de desempeño explícitos entre cada organismo y la Jefatura de Gabinete de Ministros (autoridad de aplicación), apoyados a su vez en compromisos previamente asumidos en el interior de la organización, entre la conducción superior y las direcciones o gerencias operacionales del organismo.

 Estos compromisos se expresan en términos de resultados y surgen de procesos de planificación estratégica llevados a cabo en cada organismo.

Desde una concepción de planificación como procesos permanentes, la gestión por resultados incorpora mecanismos de recálculo, que permiten conocer los obstáculos y las desviaciones que se presentan en los procesos y optar por la aplicación de las medidas de contingencia más apropiadas a cada circunstancia. De este modo se pueden redefinir prioridades, reasignar y readecuar recursos y responsabilidades, de acuerdo con las circunstancias del contexto socio-político, técnico y económico  en que se desarrollan, y en correspondencia con los objetivos que pretende alcanzar la institución.

 Con ello se  pretende conducir, gestionar y evaluar la acción de las organizaciones del Estado, aún en la coyuntura, manteniendo su alineación con las políticas públicas definidas  para atender las demandas de la sociedad.

      Los ejes rectores sobre los cuales se puede apoyar la gestión  pueden enunciarse como:

· Optimización de recursos productividad 

· Innovación tecnológica

· Transparencia 

· Calidad de servicios

· Participación y control ciudadano

Siendo los posibles componentes del sistema distintos subsistemas: 

· Subsistema de gestión

· Subsistema de responsabilización

· Subsistema de monitoreo, control y evaluación

· Subsistema de desarrollo de personal

Es necesario detenernos en este último susbsistema en el que generalmente encontramos capacitación trasladado al conocimiento y desarrollo de las competencias, actitudes, habilidades, todas   necesarias en los aspectos institucionales, gerenciales y técnicos para la implementación. 

Es aquí donde debemos focalizar nuestra atención, porque no estamos considerando en todo lo comentado,  el desarrollo del conocimiento y preparación de habilidades del recurso  humano  en la comunicación ontológica, comenzando con los cargos de conducción (autoridades superiores, gerencias operacionales y mandos medios de la organización), quienes harán posible o viable las mencionadas y/o futuras políticas, plasmadas en las acciones que todo liderazgo debe llevar a cabo.

Escapa, esta consideración, a la tradicional conceptualización de la comunicación, comentada en puntos anteriores, en cuanto a proceso del flujo comunicacional, redes y/o canales de la comunicación, es decir en tanto información,  aquí hablaremos de la formación del recurso humano en el lenguaje de la organización, pero desde un ángulo  más personal, diremos que tiene ver con el fuero interno de cada individuo, con la esencia de Ser.

El Alma o esencia  por donde el  objetivo debe transitar  es  “la Vocación de Servicio”, y deberá ser extensivo a los primeros niveles de  funcionarios, atento que éstos no pueden desconocer el por qué y el cómo fueron designados para puestos estratégicos, durante o cualquiera sea la gestión.                           

Debe aclararse, que hace más de una década, los puestos de primera línea son caracterizados como puestos políticos, atento el origen en la designación de los mismos, llámese por la confianza en determinados hombres,  favores, etc. 

Por ello, se insiste en que la formación y desarrollo de la comunicación ontológica de estos grupos debe contemplar, como base, la pasión en la mencionada vocación.   

SEGUNDA PARTE

Capítulo 1

LA COMUNICACIÓN ONTOLOGICA ORGANIZACIONAL

El aprendizaje de la comunicación ontológica organizacional no ha ido acompañando la evolución del sistema de procesos enunciado, quedando al descubierto una herramienta que hace al Alma del sistema, la que se constituirá como base de la comunicación ontológica, en cuanto a la esencia en la formación y partida de la  función pública. Asimismo, aprender a concebir al sistema como un Sistema Conversacional que converge al sistémico como engranaje para su interacción en la búsqueda del modelo de desarrollo centrado en el ser humano como unidad básica. 

Como derivado en la evolución del concepto de democracia podemos hablar de la metanoia: organizaciones que representan un esfuerzo  por encontrar una manera de organizarse más natural, más coherente  con la verdadera naturaleza de las personas y la naturaleza de los sistemas sociales complejos.
 
No debemos olvidar en ningún momento que esta formación toma en cuenta al Ser, y no al organismo, el que, en última instancia  verá mejorada su dirección, su performance, sus resultados en cuanto a los objetivos y metafísicas.  

Se trabajaría en lograr el  reconocimiento de los obstáculos personales, lo que permitirá destrabarlos y crecer en situaciones, no sólo en el ámbito laboral, sino en una apertura mucha más amplia. 


Mediante el transitar del camino interno hacia lo externo en la búsqueda del resultado que permita a cada uno entender y creer que su crecimiento está en sus propias manos, que es el verdadero artífice de la realidad, que esa realidad no está enfrente de él, sino que es su creador, se va creando una transformación en la  forma en que el mundo ocurre para el observador que incorpora las distinciones que abarcan dominios lingüísticos, emocionales y corporales, y le permite generar acciones o elecciones que antes no estaban disponibles para él.

I.- OBJETIVO :

· Desarrollar competencias conversacionales que nos permitan comunicarnos en forma más efectiva tanto en nuestras relaciones afectivas, sociales o en los equipos de trabajo de los que formamos parte o lideramos, mejorando nuestros vínculos y alcanzando nuestras metas  con un mayor nivel de bienestar.

· Elevar el sentido del deber y de la compasión de los participantes hacia los demás.

· Tomar conciencia de cómo nos vinculamos con las personas que nos rodean e interpretamos los hechos y la influencia que tienen estos aspectos en las decisiones que tomamos y en los resultados que obtenemos

· Detectar las emociones en juego
· Reducir el nivel de estrés y la tensión emocional

II.- ACTIVIDADES A DESARROLLAR PARA ALCANZAR EL OBJETIVO.

La modalidad  con la que deben abordarse los distintos conceptos será fundamentalmente práctica y vivencial, generando un espacio de reflexión y de autoconocimiento en el que se van a compartir  puntos de vista que enriquecerán  al grupo de trabajo.

En la búsqueda de los objetivos planteados no debemos perder de vista que se debe lograr la motivación y conducción de las personas a cargo, mediante la suma del trabajo en equipo.

El liderazgo es de gran importancia para la empresa, permitiendo imprimir la dinámica necesaria a los recursos humanos para que estos logren los objetivos. De ahí la importancia en la preparación de los diversos niveles de funcionarios públicos que forman parte de la estructura de las  organizaciones conversacionales, quienes son los que llevaran adelante las acciones de liderazgo en la misma, por ello se apunta con el programa a:

· Fortalecer la confianza y respeto entre los miembros del grupo, ir más allá de los prejuicios que nos devalúan. 

· Lograr la toma de conciencia y valoración positiva de los cambios que se quieran realizar. 

· Quebrar la tendencia al aislamiento y en consecuencia aumentar el output global – producción global de la organización-.

· Generar la Visión Comprometida, sin espacios y temporalidad. 

·                                                                                 Ser el compromiso declarado, alineado con Valores, en Integridad.           

                                                                 BENEFICIOS
· Adquirir herramientas prácticas y efectivas para liderar nuestras conversaciones

· Detectar problemas en la comunicación (malos entendidos, desacuerdos, insuficiente información)

· Definir estilos comunicacionales: comprender las diferentes modalidades de comunicación para que no se conviertan en un obstáculo

· Resolver conflictos: desarrollar habilidades para manejar desacuerdos

· Generar conversaciones efectivas para coordinar acciones

Este trabajo puede canalizarse e instrumentarse en cada dependencia, dirección,  particularmente, o bien en la elección, indistinta, hasta el último nivel de  conducción de funcionarios, correspondiente a un determinado ministerio, dentro o fuera del mismo.

El desarrollo del objetivo puede convocarse con una regularidad semanal durante un periodo de 8 meses.

La dirección de la actividad se propone que este a cargo de un grupo de trabajo con las características de un coach independiente, el que contará con el soporte de quien reúna el conocimiento sobre el espíritu del lugar o ámbito, o bien se ira redescubriendo durante las reuniones progresivas.

La  finalización del curso se cierra con una actividad experimental en un entorno natural, agreste,  para  apartase en ese lapso, de los cánones del decoro mundano que “aggiorna”  la vida de la actual sociedad. 

Viaje interno de descubrimiento y renovación personal. Parte de este viaje es el compartir la belleza de la naturaleza, permitiendo salir, por un momento del yo, en la búsqueda  de esa renovación, que hace miles de años se presentaba, donde los seres humanos y el entorno natural han  sido inseparables, “cada uno de ellos era el contexto del otro”. Con vestimenta adecuada a las circunstancias, cómoda y alejada de la memoria de aquella que deja o se desprende por ese espacio de tiempo. Búsqueda y encuentro mediante la reflexión personal y/o compartida por el grupo, para el logro consciente de nuestra verdadera identidad. Mediante el entorno, la aventura extrema y el empeño grupal, todos ellos son factores que contribuyen a cierto estado del ser en el que los participantes podrán hablar, escuchar y aprender más eficazmente. 

“Los miedos, como puesta en prueba  en ese entorno, provoca depositar la confianza en el grupo, que permite el desarrollo de una intensa conexión personal entre los miembros del colectivo. La experiencia debe llevar al trabajo en equipo y confianza mutua.” 

 Lograr la libertad de las limitaciones de la consideración dependiente de los sentidos, mediante la contemplación, la observación de lo viviente en el habla coloquial . 

Todo ello acompañado mediante una actividad física diaria, consistente en caminatas, escaladas, paradas diarias en distintos sectores, con utilización de carpas y/o compartir la noche en viviendas familiares en poblados cercanos.

Rescate de la conciencia lingüística en un tiempo diseñado para la esclavitud laboral, informática y consumista.  

Capítulo 2

VISION DE LAS ESTRUCTURAS ORGANIZACIONALES

Todo proceso organizacional se rige hacia el futuro por una visión, todo proceso organizacional se desarrolla a través de la comunicación, por lo tanto la comunicación y la visión son determinantes en la dirección y el futuro de la organización.

Centrar la atención en la coalición de los grupos sobre la ilusión de la visión, en la motivación e inspiración para mantener a la gente emocionada en la dirección de futuro visionado, la visión del futuro y en la orientación hacia el mañana y el otro lugar apelando a la emoción de permanecer, el líder comunica una visión de promesa, ilusión y futuro y logra que los empleados se identifiquen con ella trabajando día a día para lograrla y todo esto gracias a un proceso exitoso de  comunicación.

El liderazgo es un tema importante para los administradores por el papel decisivo que los líderes desempeñan en la eficacia del grupo y de la organización. El mismo no es más que el proceso de dirigir las actividades de los miembros de un grupo relacionados con una actividad, influir sobre ellos y motivarlos.

Esta función también conocida inicialmente como mando o dirección, encierra la forma de accionar dentro de una empresa u organización, pues mediante ella, se orientan y ejecutan las tareas, es decir, se propician las actuaciones de los trabajadores, dirigidas hacia los objetivos deseados. La misma tiene que ver con el trabajo realizado por el hombre e incluye aspectos tan importantes de la vida organizacional como son:

· Delegar, asignando responsabilidades y definiendo exactamente los resultados   esperados. 

· Motivar, persuadir e inspirar, con su ejemplo, al personal trabajador para   tomar la acción deseada. 

· Coordinar relacionando esfuerzos de la forma más eficaz posible. 

· Superar diferencias alentando la iniciativa individual, resolviendo los   conflictos o sabiendo evitarlos. 

· Administrar el cambio en su propia persona conjuntamente con el del colectivo; estimulando la creatividad y la innovación, para alcanzar las metas, con la tolerancia y la flexibilidad de pensamiento propias de un líder. 

EEEEE EE  n esta función confluyen todas las etapas de dirección, y su importancia radica en que de un liderazgo efectivo dependerá la productividad del personal, la comunicación entre los mismos, la relación jefes-subordinados y la motivación que estos logren alcanzar. De acuerdo con los diversos estilos de liderazgo que existan en la empresa, varía el grado de eficiencia y productividad dentro de la misma.

También permite dirigir los cambios que se deduzcan del proceso de planificación de una organización, estimulando la creatividad y la innovación para lograr cumplir con las nuevas acciones. Define con exactitud todas las acciones que busquen el logro de todo lo planificado, asignando responsabilidades y delegando funciones, además coordina todos lo esfuerzos que en función del plan se realicen dentro de la empresa.

Existe un poder extraordinario  en un grupo comprometido con una visión común; el éxito del liderazgo depende de un cambio fundamental en el ser de las personas, cambio que incluye un compromiso profundo con la visión y una pasión por servir en lugar de verse impulsado por la búsqueda de nivel social y poder; que el desarrollo de la educación interna de los miembros es la piedra angular en el proyecto.  

CONCLUSIÓN

En más de una oportunidad me plantee por qué siempre estamos en la continua mejora de la gestión gubernamental; por qué no logramos una base a partir de la cual continuar, y desde ahí  introducir solamente los cambios propios del momento, en vez de  actuar  desarticuladamente dentro del Estado generando los consabidos huertos o “quintitas”, con información que no se comparte, que se mezquina, instalando de esa forma el  desconocimiento institucional y el desconcierto a la hora de la toma de decisiones. Cuál es el resultado de todo ello: el llamado Estado fofo.
El presente trabajo comenzó con la explicación sobre el por qué se toma en consideración a las organizaciones en tanto organizaciones conversacionales. A poco nos fuimos introduciendo en la actividad de la administración pública, teniendo a la vista los elementos que conllevaron al actual sistema cuya pretensión fue y es la modernización de la gestión pública, ciclo que comienza en 1998 y que aún hoy nos debe los cambios esperados. 

 Transformaciones en el sector, aún irresolutos en cuanto a resultados. Estas circunstancias más o menos conocidas para quienes indagamos en estos temas. Y ahí va la pregunta: ¿Dónde no estamos mirando?    

Creo que podemos concordar en que hubo muchas teorías, que fueron aplicándose o desechándose para la mejora continua, pero hoy por hoy, seguimos en su búsqueda, sin apuntar al real problema que radica en ignorarnos como personas/seres humanos que  formamos parte de ese sistema. ¿Qué pasa con nosotros, qué lugar ocupamos en todo esto, para  lograr de arriba abajo, de derecha a izquierda o viceversa, ejecutar en  forma natural y espontánea el  resultado visionario del  sistema?

La propuesta es, desde la comprensión del ser en el lenguaje ontológico,  atender a las organizaciones en su desarrollo y gestión mediante el reconocimiento de acciones que encuentren una manera de organizarse más natural, más coherente con la verdadera naturaleza de las personas y la naturaleza de los sistemas sociales complejos, juntamente con el desarrollo y sustento de la vocación de servicio en la mencionada naturaleza, como inherente al sistema.   

volver al inicio
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Fortalezas


Presencia de las conversaciones





Debilidades 


Carencia o quiebre de conversaciones











� Max De Pree. El liderazgo es un arte. Pag. 103
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