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SUB-PROGRAMA DE RECICLADO DE RESIDUOS SÓLIDOS URBANOS

“PLAN DE GESTIÓN INTEGRAL DE RESIDUOS”

INTRODUCCIÓN

El tratamiento del problema de una Gestión Eficiente de los RSU,  es uno de los temas centrales de la sociedad que se transformaría en inmanejable si se lo deja librado al mercado autorregulado.

El INTI debe asumir su rol de rector tecnológico nacional, disponiendo de una propuesta amplia que desarrolle todo el recorrido de los residuos desde su disposición inicial a la final, destacando claramente los procesos de minimización, recuperación, reciclado y reutilización que debemos encarar como sociedad.

La Gestión Integral de los RSU tiene como objetivo central el desarrollo de una propuesta viable que abarque todas las etapas procurando destacar los ejes centrales, los cuales son la concientización ciudadana para la separación diferenciada, la minimización del enterramiento y la máxima recuperación de los residuos valorizables.

El escenario institucional resulta en este caso de fundamental importancia ya que existen marcos regulatorios específicos para reglamentar este tipo de actividad cuyo impacto alcanza a la sociedad en su conjunto y por ello, como organismo público debemos sumar nuestro aporte a su mejor resolución.

Se entiende que debe ubicarse dentro de la Agenda de Estado, dada la complejidad y urgencia que requiere su resolución, en un contexto de agravamiento paulatino por una falta de conciencia medioambiental en la mayoría de la ciudadanía y un nivel de consumo creciente que tiende a achicar las brechas temporales de los sistemas actuales de disposición final sin vislumbrarse claras alternativas superadoras de éstos en la magnitud que se requiere. 

El mundo en su totalidad se encuentra en una fase de desarrollo donde resulta fundamental brindar soluciones a diversos problemas como la protección del medio ambiente, evitar la explotación excesiva de recursos no renovables y una utilización racionalizada  de la energía. Estos son factores determinantes de nuestra calidad de vida actual y futura, y resulta imperiosa una solución por parte del gobierno y la sociedad en su conjunto.

La administración de los desechos es un punto importante de esta problemática, por lo que se impone una labor articulada de técnicos, industriales, consumidores y funcionarios, para garantizar un desarrollo tecnológico que esté al servicio del bienestar de la población y el medio ambiente.

Los residuos sólidos urbanos, es decir, todo material que sea desechado por la población, constituyen el negativo de la sociedad de consumo y es uno de los mejores indicadores de muchas de sus características. 

La cantidad y composición de la basura refleja fielmente el nivel cuantitativo y cualitativo de nuestro consumo doméstico. Su variación a lo largo del tiempo también indica los cambios de hábitos en el consumo de una población, y la forma de clasificarla, recogerla y su posterior destino indicará el nivel de conciencia ambiental que tiene una determinada población.  
Los residuos sólidos urbanos domésticos que generamos en las ciudades están compuestos básicamente por una fracción húmeda de materia orgánica fermentable y otra parte seca,  formada por diferentes materiales prácticamente inertes, sobre todo plásticos, textiles, cartón y papel, metales, vidrios y otros en menor proporción.

La tendencia actual en el tratamiento de residuos es el aprovechamiento máximo de sus recursos mediante su valorización, reutilización y reciclado antes de su eliminación; todo ello con el objetivo de cuidar el medio ambiente, evitar la masificación de los basureros y contribuir a la disminución en el uso de materias primas naturales. Lo habitual es relacionar estos conceptos con los residuos sólidos urbanos, ya que son los que mayor presencia tienen en la sociedad; plásticos, vidrio, papel, aluminio, materia orgánica, etc., pero estos conceptos se extienden también a una gran variedad de residuos que pueden ser reutilizados.

Actualmente, la obtención de materias primas derivadas del producto final utilizado, representa "una mina superficial" que puede ser renovada indefinidamente. Cuando esa operación resulta beneficiosa desde la óptica ambiental, con ecuación energética adecuada, técnica y económicamente factible, la acción articulada del Estado y los eslabones  privados de la Cadena de Valor la tornan en una actividad industrial evolucionada y confiable. 

En la mayoría de los municipios del país, los residuos sólidos urbanos son depositados en los BASURALES A CIELO ABIERTO, solo en el cordón metropolitano y áreas adyacentes existen en la actualidad  más de cien basurales de este tipo. 

Esta metodología es empleada como única alternativa de eliminación parcial de los residuos domiciliarios. La consecuencia más significativa en este complejo sistema natural da como resultado la contaminación del suelo, la napa freática  y el aire.
Otro dato alarmante además del alto grado de contaminación mencionado, es la imposibilidad de las Intendencias de realizar el eficaz tratamiento de los residuos por el estado deficitario de sus finanzas.

Por lo tanto, no se puede dejar de mencionar la importancia sanitaria de la contaminación ambiental por residuos con sus correspondientes consecuencias negativas. Esto, representa un problema social muy importante por el grupo humano (hombres, mujeres y niños) que remueven y tratan de rescatar basura al margen de las más elementales normas de higiene y seguridad, sin tomar conciencia sobre cómo puede verse afectada su salud, puesto que para ellos conseguir un mínimo de alimento diario es la prioridad.

En la actualidad existen miles de compatriotas que sobreviven del cirujeo, es decir que sus ingresos principales surgen de la identificación, separación, acopio y venta de residuos sólidos secos que pueden ser valorizables dentro del mercado del reciclado.

Pero éste eslabón, representado en la figura del Cartonero es netamente débil en la cadena del reciclado, ya que la mayor parte queda en la cadena de distribución que aporta capacidad de pago y acopio y en los transformadores finales que compran y generan nuevos productos finales.

Puntos destacados

· Reducción paulatina y continua del nivel de enterramiento.

· Impulso a la Separación Diferenciada domiciliaria.

· Desarrollo de los Programas de Concientización Ciudadana.

· Participación e integración de los grupos cartoneros y organizaciones sociales en la recolección y procesamiento de los RSU.

· Trabajar para la eliminación de los basurales a cielo abierto y volcaderos clandestinos.

· Trabajar sobre la temática del colapsamiento de los rellenos sanitarios del CEAMSE y la determinación por parte del  Gobierno Provincial de la ubicación de los nuevos rellenos sanitarios.

· Impulsar el concepto de valor de los RSU.  y formalizar la actividad marginal que realizan los cartoneros definiéndolos como agentes ambientalistas. 

METODOLOGÍA DE INTERVENCIÓN

OBJETIVO ESTRATÉGICO

   El presente plan procura colocar fuera del mercado autorregulado el problema del tratamiento de los RSU incorporando las tecnologías duras y blandas más adecuadas para lograr el máximo beneficio de la sociedad y el medio ambiente. 

En línea con lo anterior, y mirando el largo plazo, se promoverán medidas tendientes a la no reducción del valor de un producto al ser reciclado, es decir que este aspecto esté incluido desde su diseño inicial.
En este contexto se prevé  una intervención simultánea en 2 planos:

En el plano social-colectivo:

Trabajar fuertemente con la comunidad destacando la prioridad de la concientización Ciudadana para producir alternativas de reducción efectiva de los residuos.

El modelo incluirá a los grupos cartoneros como aliados en dicha tarea, de manera de impulsar a una sociedad organizada e integrada para la resolución del problema común, tomando a unos como generadores y a los otros como instrumentos de reducción de dicha generación.

En este aspecto, el Programa desea destacar la intención, a mediano plazo, de lograr la superación de la figura actual del cartonero. Esto pareciera ser realizable, dadas las actuales circunstancias, no con la facilitación de sus tareas, -que de todos modos es el primer paso a dar-, sino con su asimilación al sistema oficial de Gestión de RSU en algunos casos y la capacitación inicial en vista a mejores colocaciones laborales. Todo en un proceso de plena participación por parte de los propios cartoneros.
En el plano tecnológico:

Como Instituto de Tecnología Industrial se debe marcar el camino de la eficiencia en la minimización de los residuos y proponer las alternativas más adecuadas de reutilización.

En este plano se identifican los siguientes temas centrales a profundizar y/o desarrollar desde el INTI:

· Sistematización de procesos de diagnóstico y evaluación de los sitios de disposición final.

· Desarrollo de las plantas de tratamiento diferenciado y/o integral.

· Procesos de reutilización y reciclado (desde la UPT hasta la tecnología innovadora aplicable en escala pequeña ).

· Fabricación de productos con material recuperado.

· Investigaciones específicas para el desarrollo de nuevos productos con insumos de RSU que apunten a mantener el valor original y puedan producirse desde plantas de baja escala, para diseñar una red nacional de emprendimientos pyme con orientación socio-productiva para la generación de desarrollo local.

Para lograr el Objetivo deberemos integrarnos como organismo estatal junto a instituciones académicas públicas y otros organismos de nivel nacional, provincial y municipal y Organizaciones del Tercer Sector que compartan el objetivo de asistencia.

La estrategia debe apuntar a consolidar su cumplimiento por medio de acciones posibles que por su envergadura se transforman en subplanes específicos:

· Producir alternativas para la Minimización del Enterramiento de los RSU (Sea en rellenos sanitarios controlados o basurales que a futuro deberán eliminarse).

· Proponer Planes de Concientización vecinal para incluir a la comunidad como agentes generadores de los RSU,

· Promover la Separación en Origen de los RSU en  fracciones de secos y húmedos.

· Desarrollar proyectos de agregado de valor al Reciclado de los RSU, para cada una de sus etapas hasta llegar a la producción final de artículos en base a insumos reciclados, fundamentalmente de origen celulósico y plástico.

· Generación de Trabajo en la base social.

Sería deseable que desde Extensión se pudiera coordinar para que la Cadena de Valor propuesta estuviera conformada por eslabones sociales, sin dominancia interna y cuyo destino final de los productos elaborados tuviera también un destino de apropiación colectiva, como pueden ser los materiales de construcción comercializados a las cooperativas de vivienda para que los apliquen a las casas incluidas en los Programas de Emergencia Habitacional.

Este esquema significaría poder ordenar virtuosamente un esquema de agregado creciente de valor en el cual todos los eslabones se relacionan armoniosamente, generando puestos estables de mayor calidad y calificación laboral y consecuentemente mayor capacidad de consumo para sus integrantes. 

ACCIONES Y ETAPAS A DESARROLLAR

1. Desarrollo y lanzamiento de Unidades Productivas Tipo de RSU

Su objetivo de mejorar la calidad de vida de los operadores marginales de la basura, mediante la implementación de programas de separación domiciliaria, la recolección diferenciada y la clasificación de los residuos en una planta cooperativa. Esto les permitiría llegar a comercializar los RSU directo a las plantas recicladoras, obteniendo un mejor precio por el volumen, la calidad y la ausencia de intermediarios.

La metodología UPT es un aporte para la rápida implementación de una gran cantidad de emprendimientos generadores de empleo a través de una organización eficiente que garantiza su sustentabilidad.

La propuesta de este proyecto consiste en definir e instalar Unidades Productivas Tipo que puedan ser replicadas de manera sustentable en distintos ámbitos geográficos y/o sectoriales, de forma tal que cada UP genere al menos un centenar de UP´s.

Esta metodología fue diseñada para que los Municipios y ONG´s trabajen en conjunto con el INTI para promocionar, asignar y tutorear los emprendimientos.

Este modelo cooperativo no requiere de un subsidio permanente para sostenerse económicamente ya que fue diseñado para funcionar con los ingresos derivados de la venta de los RSU recuperados.

El reciclado de materiales implica la separación y recolección selectiva de estos, para su posterior acondicionamiento, procesamiento, reutilización y transformación en nuevos productos.

De acuerdo a las operaciones planificadas para la UPT, se procesan solamente plásticos y papel-cartón, con esto se da solución a una parte de la generación de R.S.U. Todos sabemos que el objetivo de los Municipios respecto al tema, es disminuir la cantidad que se destina al relleno sanitario. 

Se trabajará con estos residuos dado que son los que más abundan en la basura y poseen un alto valor comercial, dejándose de lado por el momento el vidrio, el aluminio y los metales hasta que su volumen y precio amerite que sean tenidos en cuenta para reciclarlos.

Las actividades de la UPT abarcan las operaciones de:

· Separación Domiciliaria: Será realizada por las familias integrantes del Municipio en el cual se va a desarrollar la UPT, las cuales separarán en sus hogares en bolsas de diferentes colores, los distintos residuos, tales como papel, cartón y plásticos y por otro lado los residuos orgánicos. Esta etapa es fundamental para el desarrollo de cada UPT ya que de esta forma se facilita la tarea de los recolectores y por ende el funcionamiento de cada UPT. 

Para lograr que la población realice la separación en origen, se debe informar, concientizar y promover el cambio de actitud, lo cual no es una tarea sencilla debido a que se debe contemplar la forma de llegar a los distintos segmentos de la población. No existe un programa único que funcione para todas las comunidades. Cada programa en particular surgirá de la investigación de las condiciones especiales (socio-económicas-políticas) de cada comunidad.
· Recolección Diferenciada: Será realizada por los cartoneros (recolectores), los cuales pasarán con  por las casas, conforme a un cronograma de recolección establecido por los vecinos, con sus herramientas de trabajo (ropa, carro, etc.). Los vecinos de las distintas zonas en las que los recolectores pasarán con sus carritos no deberán sacar las bolsas de residuos inorgánicos a la calle sino que cada recolector tocará timbre casa por casa retirándolas. Se tiene que generar un vínculo de confianza entre el recolector y el vecino, para ellos se confeccionará una lista de recolectores (identificados con su nombre, apellido y foto) y se les entregará a los vecinos, para que puedan identificarlos.

Es importante aclarar que la cantidad de recolectores dependerá de la cantidad de residuos que generen los vecinos de las distintas zonas del Municipio.

· Compra de los RSU recolectados: En la planta, se pesan los RSU para controlar el peso y que se pueda abonar el importe a los recolectores sobre la base de los kilos recolectados de cada tipo de residuo. El personal hará un control de calidad a los RSU, bajo criterios establecidos por los responsables de cada UPT, pudiendo rechazarlos por no cumplir con los requisitos necesarios para procesarlos.

· Separación, Clasificación y Limpieza definitiva: Los RSU se depositarán en 2 mesas metálicas. Se dispondrá una mesa para los residuos plásticos y otra para los residuos celulósicos (papel y cartón).

Una vez terminada la separación, el personal procede en sus respectivas plataformas a clasificar los residuos. Por ejemplo,  para el caso de los plásticos se separarán por tipo de material plástico, dado que no se pueden mezclar los diferentes plásticos, debido a que generalmente son incompatibles entre sí. Una vez clasificados perfectamente los residuos, se procede a la limpieza en forma manual de los mismos, dejándolos en condiciones de ser compactados. 

· Compactado y Acopio: Con el material apto para su venta, se procederá a compactar los residuos en una enfardadora vertical semiautomática. 

Una vez obtenidos los fardos son dispuestos en el sector de almacenamiento a la espera de su despacho en camiones. Cuando se produce la venta y antes de disponerlos en los camiones, los fardos son pesados en la balanza. Los pesos se anotarán en los registros de salida de material.

· Comercialización: El mercado de los RSU post consumo recuperados, fluctúa de acuerdo a las variaciones del precio de las materias primas vírgenes. Las mismas son commodities y tienen valores de referencia internacionales. De acuerdo a estas características de mercado, las formas principales para mejorar el poder de negociación por parte de las Cooperativas son: ofertar grandes volúmenes y mantener altos estándares de calidad.

La relación comercial con las recicladoras se basa en gran medida en la confianza sobre la calidad de selección, clasificación y limpieza de los RSU. Estas empresas para controlar estos aspectos realizan muestreos, pero un sólo fardo deficiente que supere los controles puede ocasionarles grandes pérdidas.

Por los motivos anteriores, para evitar la aparición de intermediarios en la distribución y facilitar la operación de las Cooperativas, pensamos en un área responsable de la comercialización que pueda ofertar lo producido por todas las UPT de este rubro. De esta forma se lograría el volumen y la calidad buscadas para que las UPT se conviertan en referentes del mercado.

2. Desarrollo de eslabones de segundo nivel para la paulatina transformación de los residuos secos y sucios ya enfardados, por medio de las plantas regionales de molido, lavado y secado de plásticos.

El objetivo es agregar valor a la cadena de reciclado de plástico, mediante las operaciones de molienda, lavado y secado de plásticos provenientes de residuos sólidos urbanos.

Permitirá incorporar valor por medio del proceso mecánico de reciclado de todo tipo de plásticos y su venta a transformadores finales, evitando la cadena de intermediación y generando un incremento sustancial por sobre el valor del producto original.
El proyecto contempla la presencia de una planta social abastecedora para trabajar el agregado de valor de manera asociativa, lo cual implicaría producir una distribución equilibrada de las utilidades generadas por dicha incorporación de valor entre las cooperativas participantes. 

Con asistencia técnica y capacitación dicho material tendrá un elevado nivel de calidad, que permitirá operar a la planta de molienda con niveles elevados de productividad, generando utilidades crecientes que serán distribuidas de manera colectiva. 

3. Desarrollo del eslabón productivo final de transformación de artículos a partir de insumos reciclados.

3.1. Planta de fabricación de productos plásticos: 

Se realiza la fabricación de una línea de productos con insumos reciclados a partir de dos líneas básicas: una de extrusión y otra de inyección.

Ambas líneas provistas por matrices específicas pueden producir una cantidad importante de artículos de uso diario o de uso intermedio como material de construcción (escobillones, bolsas de residuos, perfiles, aberturas, caños de desagües, baldes, perchas, etc.).

Entonces sus objetivos serán generar valor incorporando tecnología para la fabricación de productos intermedios y/o finales y producir transferencia tecnológica para la apropiación colectiva de los actores sociales que trabajen en este campo del reciclado.

3.2. Planta de fabricación de productos celulósicos

Se realiza la fabricación de una línea de productos con insumos reciclados provistos por la UPT a partir de los procesos de transformación de cartones, diarios y papeles de segunda para generar inicialmente cartón gris y papeles artesanales.

4. Desarrollos para el Tratamiento de Residuos

Uso de plantas acuáticas para el tratamiento de aguas servidas. 

Uso de bacterias para el tratamiento de residuos cloacales sólidos y para la producción rápida de Compost a partir de residuos orgánicos en general.
5. Unidad de Investigación, Desarrollo y Gestión unificada de los proyectos

Se proyecta el desarrollo de una Unidad de  I + D  con asistencia técnica,  capacitación y gestión unificada para todo  el personal, pudiendo extenderse a otros actores sociales.

Los recuperadores originales podrán ir elevando su calificación laboral, que los hará aptos para desempeñar tareas más complejas y con creciente responsabilidad en el manejo del equipamiento, procesos productivos, logística, administración y área comercial.  
5.1. Áreas de I + D en las plantas regionales
Sus objetivos serán monitorear los procesos y realizar los mínimos ensayos y pruebas que aseguren la calidad de los productos y generen mejoras en los mismos y cuyos responsables tendrán como referencia y trabajo coordinado a los Centros INTI correspondientes.

5.2. Centro – Escuela

Serán sus objetivos la formación y generación de nuevos cuadros técnicos con la consecuente elevación de calificación laboral de los actores sociales integrantes del proyecto y la capacitación continua de las unidades operativas del mismo.

Este centro actuará como referente zonal para la aplicación de Programas específicos de los  Ministerios de Educación y de Trabajo destinados a grupos sociales en situación de vulnerabilidad con el objetivo de incrementar su aptitud laboral.

Esto permitirá detectar y extraer de los grupos de recuperadores a personal mediamente calificado que anteriormente trabajaba en alguna empresa o taller y a la vez  capacitar a grupos de jóvenes de mínima aptitud laboral para capacitarlos en el proceso desde la clasificación e identificación de materiales, manejo de equipos simples (enfardadoras, elevadores) pasando a procesos de transformación como los molinos, máquinas inyectoras y extrusoras junto a la gestión de emprendimientos en los aspectos administrativos contables, RRHH., logística y comercial.

6. Residuos Sólidos Orgánicos: 

6.1. Planta de generación de biogás a pequeña escala

Su objetivo es demostrar en la práctica la generación de energía renovable a partir de los residuos sólidos orgánicos.

Una porción de los RSO proveniente de las zonas en las cuáles se aplicará la campaña de concientización ciudadana, será enviado a la planta para generar fertilizante orgánico y biogás a partir de dichos residuos.

El insumo servirá para proveer calefacción al emprendimiento productivo (cocinas, vestuarios, calderas) y se probará la factibilidad de su utilización como insumo para la generación eléctrica.

6.2. Compostaje
Con los residuos orgánicos se generará un producto denominado compost que se obtiene al someter la materia orgánica a un proceso de fermentación aerobia o degradación, con el objetivo de reducir la masa y volumen de residuos, logrando una mezcla estable, lo más homogénea posible, sanitariamente neutra y que guarde una relación entre sus componentes que le confiere un buen valor agronómico.

Tratando el material orgánico se disminuirá considerablemente la cantidad de residuos que se destina al relleno, dado que este, representa una porción muy importante del total de los R.S.U que se generan en los hogares.

CONEXIÓN ENTRE LAS DISTINTAS ETAPAS: Cadena de Valor
El proyecto comprende actuar en las diferentes etapas de las cadenas de reciclado de materiales celulósicos y plásticos, formando cadenas de valor. La idea es que las plantas de cada sub-proyecto trabajen asociativamente, formando una red estratégica y persiguiendo de manera conjunta los objetivos que ya hemos postulado. 

Iniciamos integrando a los vecinos, industrias y comercios como generadores de la basura y a los actores sociales informales que en la actualidad viven de recuperar residuos valorizables de la misma. Por lo cual estas cadenas comenzarán por la separación en domicilio de los materiales valorizables y su posterior recolección diferenciada. 

Así podrá partirse de materias primas limpias, no contaminadas con otros materiales (y por lo tanto con mayor valor), para abastecer a las siguientes etapas. Los eslabones posteriores están formados por las etapas de reciclado, que parte de los materiales previamente clasificados y enfardados hasta llegar a la transformación de los residuos y la obtención de diversos elementos para su comercialización como productos finales. 

En la etapa 5 se intenta integrar a los anteriores por medio de la generación de una Unidad Central de I+D, asistencia técnica, capacitación y gestión unificada , que realice el managemente del proyecto global aportando criterios y metodologías comunes con el fin de establecer mecanismos que puedan ser replicados a futuro.

Cadena de Valor del Reciclado: Eslabones 
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RESULTADOS PROYECTADOS

Algunos de los más importantes resultados concretos esperables al término de la ejecución del proyecto son los siguientes:

· Reducción del volumen de RSU a disponer (menor contaminación del suelo, de las napa freáticas, del aire).

· Crecimiento del nivel de compromiso y participación comunitaria en las poblaciones contactadas.

· Impacto directo positivo sobre la salud de la población.

· Fortalecimiento de la intervención del Estado en la resolución de problemas en áreas críticas para la comunidad.

· Desarrollo de un modelo de trabajo asociativo entre instituciones de los tres niveles del Estado y organizaciones de la sociedad civil.

· Generacion de trabajo estable en condiciones dignas. Ingreso medio de los trabajadores involucrados en el proyecto: $ 800 mensuales (más aportes previsionales y  obra social).

· Capacitación de todos los trabajadores involucrados y elevación de su aptitud laboral.

· Creación y puesta en marcha de un centro-escuela para la formación de cuadros técnicos de los actores participantes del proyecto y la comunidad local.

· Creación y puesta en marcha de una unidad de investigación y desarrollo que transfiera al medio social el conocimiento generado.

· Desarrollo de una metodología de creación de unidades solidarias de producción, factible de replicar.

· Salto en la calidad de vida de los trabajadores involucrados en las distintas Unidades Productivas.

· Generación de una actividad alternativa que no genera competencia directa que pueda provocar un achicamiento de otras unidades productivas formales.
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-Bandejas Termoformado


-Fibra textil


-Exportación


-Botella a Botella (a futuro)








Industrias de Procesos Terminales





Recicladores:


*Plástico:    


  Molienda, lavado,


  Secado


*Cartón y papel








� Las experiencias  reflejadas en las ponencias del presente panel son fruto del trabajo en equipo en el Instituto Nacional de Tecnología Industrial (INTI) bajo la conducción del Ing. Enrique Martinez.
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