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SUBPROGRAMA DE ASISTENCIA A COOPERATIVAS Y EMPRESAS RECUPERADAS 

El Subprograma de Asistencia a Cooperativas y Empresas Recuperadas surgió como consecuencia de la crisis post 2001. Una de las tantas consecuencias de la misma fue el aceleramiento del proceso de quiebra de empresas debido a la dificultad de cumplir con sus obligaciones financieras y a la insuficiencia de inversión que se había venido experimentando. Muchos trabajadores se encontraron repentinamente con las puertas de las fábricas cerradas, sin posibilidades de volver a sus puestos de trabajo y en una situación provisional que hasta el momento desconocían incluso, en muchos casos, se les adeudaban salarios de varios meses. Como respuesta a este fenómeno se fue dando la recuperación de estas empresas quebradas por sus ex trabajadores bajo el sistema de cooperativas de trabajo y unas pocas como un sistema de autogestión obrera.

En este contexto se podían encontrar unidades productivas de diverso tamaño, muchas de ellas con una importante trayectoria, buenos productos y un denominador común: la dificultad que implicaba continuar con el proceso productivo y el cierre como amenaza constante.


            El INTI se acercó a estas empresas recuperadas comprometiendo recursos concretos para los trabajadores que asumieron la responsabilidad y el desafío de defender sus fuentes de trabajo.

El Subprograma tiene como objetivo central brindar asistencia tecnológica con los complementos necesarios para que cooperativas de trabajo surgidas de fábricas recuperadas y cooperativas en general aumente sus niveles de calidad y generación de valor. Para ello se ha articulado con distintos organismos públicos de manera de complementar esfuerzos y promover logros en común. Un ejemplo de ello fue el trabajo conjunto realizado durante el año 2006 con la Subsecretaría de Producción del GCBA.

El Programa perteneciente a la Subsecretaría de Producción del GCBA. impulsó el desarrollo de las Empresas Recuperadas ubicadas en el ámbito geográfico de la Ciudad Autónoma.

A  finales del año 2005 lanzó un importante Programa de Apoyo a dicho sector para el desarrollo de diagnósticos y planes de mejora subsidiando su implementación y garantizando su efectiva aplicación por medio de una Tutoría anual a través de Entidades Públicas de Apoyo. El Subprograma participó de dicho programa realizando diagnósticos, planes de mejora y acompañando en la implementación del mismo hasta principios del vigente año. Las Cooperativas que eligieron trabajar en este programa junto al INTI son: Cooperativas de Trabajo Textil CERES, La Nueva Esperanza ExGlobal, Cooperpel, Gráfica El Sol, Campichuelo y Lácteos Monte Castro.

Durante el año de trabajo se lograron resultados altamente positivos para las Cooperativas y también para el Instituto que obtuvo mayor visibilidad institucional como organismo técnico de referencia en el campo de la Economía Social.

· Ahorros de costos , mejor organización interna , contactos con proveedores y clientes. 

· Diagnósticos sobre procesos y equipamiento.

· Reformulaciones de layout productivos.

· Asistencia en gestiones de Impacto Ambiental.

· Diagnósticos de Seguridad e Higiene Laboral.

· Informes sobre ahorro energético.

· Apoyo en certificaciones de producto.

· Asistencia en desarrollo de productos.

Tres casos representativos

Cooperativa Gráfica El Sol

La Cooperativa de Trabajo Artes Gráficas El Sol Ltda, fue constituida por empleados y obreros de la ex-Grafica Valero S.A., el día 23 de junio de 2002.

Con motivo del pedido de quiebra por parte del titular de la misma, un grupo de 23 trabajadores que contaban con una dilatada trayectoria en el rubro, apoyados por el Sindicato Federación Gráfica Bonaerense, decidieron enfrentar el gravísimo problema y darle una solución creativa y responsable, constituyendo una Cooperativa. De inmediato se realizaron los trámites ante la autoridad de aplicación, obteniéndose la matricula el día 31 de julio de 2002. Asimismo y a fin de encarar una actividad ordenada se gestionaron  las inscripciones pertinentes, la rubrica de los libros y contrato de alquiler entre otros.

Hacia fines del año 2002 fue promulgada la Ley Nº 936, que contemplaba la expropiación de los bienes, la que fue sensiblemente mejorada hacia fines del 2004 merced a la sanción de la Ley 1529, generando un marco legal indispensable para la continuidad de la Cooperativa.

 A través de periódicas visitas del equipo técnico se pudieron extraer conclusiones acerca del funcionamiento de la cooperativa, las principales dificultades y limitaciones con las que se enfrentaba y cuáles eran sus potenciales. Con respecto a las posibilidades reales de captar más demanda se tuvo en cuenta que el mercado potencial demandante al cual podría ofrecer los servicios gráficos producidos por el Sol era y es notablemente superior a las posibilidades productivas de abastecerlo. En  este sentido se destacó que la cuestión clave, para la gráfica en cuestión, no estribaba en la dificultad de conseguir demanda sino en el peligro de conseguirla y no poder abastecerla por problemas de gestión y organización también denotados a partir de la realización del diagnóstico.

En cuanto a la estructura organizativa las visitas reflejaron que si bien se encontraban definidas las funciones y niveles de autoridad y responsabilidad de todos los puestos no se encontraban definidos por escrito.  En los inicios de la Cooperativa se había estado trabajando en la implementación y diseño de un Manual de Funciones y Procedimientos, sin embargo, por cuestiones de sobrecarga de trabajo no se pudieron concluir.  Entre los procesos a definir se encontraban el de Compras, Ventas e Ingreso de personal nuevo.

Respecto a temas de higiene y seguridad laboral el personal no utilizaba los elementos de protección personal necesarios para la realización de sus tareas y se observaron comportamientos negligentes y de alto riesgo de accidentes.


En cuestiones edilicias se observó la necesidad de dotar al lugar de espacios diferenciados donde disponer de los insumos y de los productos finales. También se observó la necesidad de realizar cambios en las estructuras destinados a aislar y climatizar los diferentes sectores debido a que las temperaturas a las que se trabaja podrían interferir en el funcionamiento de las máquinas con componentes electrónicos.

La política comercial de la compañía era casi inexistente, ya que la única acción registrada era la de abastecer a la demanda que surgía de la persona de ventas que posee la compañía y de la publicidad que se generaba a través de la presentación de una carpeta institucional en donde se brinda información técnica - comercial. 

Una vez finalizada la etapa de diagnóstico se diseñaron los planes de mejoras, algunos de ellos serían financiados en forma total o parcial por el GCBA.


Se presentaron 10 planes de mejora:

· Cambio de engranajes en la máquina Roland Récord 72x102

· Estudio y mejora del consumo energético

· Diseño de estrategia comercial

· Diseño de un manual de funciones

· Diseño de un manual de procedimientos internos

· Reparación del techo parabólico

· Plan de Capacitación

· Incorporación de máquina de 4 colores

· Climatización y aislamiento de sectores

· Actividades preventivas en higiene y seguridad

El seguimiento de dichos proyectos estuvo bajo la responsabilidad del INTI a través de las visitas de tutoría donde se observó continuamente la evolución del rendimiento respecto de lo previsto mediante la reunión y análisis de datos sobre indicadores preestablecidos. Dichas visitas proporcionaron datos e información continua sobre el nivel de progresos que se fueron registrando hacia el logro de resultados (productos, propósitos, fines) mediante un sistema de registro de información y de presentación de informes mensuales.

1. Cambio de engranajes en máquina Roland Reckord 72x102


Para efectuar las reparaciones en la máquina de referencia se había requerido la suma de $ 30.000, y la asignación final del GCBA fue de $ 22.310. El gasto total realizado por la Cooperativa fue de $ 24.614,36, cumpliendo de tal manera en tiempo y forma con lo proyectado.

2. Estudio y mejoras del consumo energético


Se solicitaron $ 17.000 para realizar los estudios tendientes a disminuir el gasto en energía eléctrica, en tanto la aprobación del GCBA fue de $ 10.000. La Cooperativa contrató los servicios de la Fundación Delta, vinculada a la Universidad Tecnológica Nacional, a un costo de $ 4.650, para que efectuara un dictamen respecto del consumo energético en la planta. El resultado fue la detección de puntos de fuga de energía, por lo que se recomendaron las reparaciones correspondientes, las cuales insumieron la suma de $ 8.610,58. Asimismo se constató un consumo de energía superior a la potencia contratada con Edesur S.A., en virtud de lo cual se pagaba un adicional del 50% sobre la tarifa por el consumo en exceso, que si bien no representaba un monto elevado, podía evitarse pasando de la Tarifa 2 BT a Tarifa 3 BT. 


Además la Fundación presentó recomendaciones para mejorar las condiciones ambientales del taller de impresión y encuadernado, dado que son las secciones más sensibles a las variaciones de temperatura, de manera que se previeron la instalación de ventiladores y caloventores en los lugares señalados por los expertos.

3. Diseño de la estrategia comercial


Este proyecto se basó en la necesidad de organizar los circuitos administrativos y comerciales, para obtener dos beneficios económicos fundamentales: 1) disminución de costos a través de la eficientización de los diferentes procesos; y 2) realización y obtención de mayor demanda gracias a la capacidad adquirida para absorberla.


Para que esto fuera posible se consideró imprescindible la incorporación de un software especialmente adaptado para la industria gráfica, conocido como “Aramis”, el cual fue provisto a un costo de $ 12.500. Para incorporar este sistema fue necesaria la adquisición de un equipamiento con un costo de $ 16.542,58. El monto solicitado al GCBA fue el mismo asignado: $ 20.000, en tanto la Cooperativa gastó en total la suma de $ 29.042,58.

4. Manual de Funciones


El Auditor Interno de la Cooperativa tuvo a su cargo la confección de un informe en que detalló la función asignada a cada asociado, en cada una de las secciones que conforman la Entidad, en función de su Organigrama.


Si bien formalmente el Manual quedó concluido, los avances en la faz organizativa hicieron que se abriera la posibilidad de modificar el Organigrama de la entidad, con lo cual el Manual de Funciones habría de introducir la variante correspondiente.

5. Manual de Procedimientos Internos


Este Manual se derivaba naturalmente del citado precedentemente, pero también se contemplaba el impacto que sobre el mismo tendría especialmente el sistema informático “Aramis”. Por ese motivo se estimó prudente el aplazamiento del desarrollo de este elemento. 

6. Reparación de techo parabólico


Se realizaron las reparaciones previstas en el techo, con un gasto total de $ 10.070. El monto solicitado al GCABA había sido de $ 8.000, el cual fue acordado.

7. Plan de capacitación


Si bien este proyecto no habría de ser financiado, la Cooperativa consideró de suma importancia su realización. Para ello se contrató a la Fundación Gutenberg, quien proveyó la participación de dos consultores que elaboraron un diagnóstico el cual fue tratado en primera instancia con el Consejo de Administración, y posteriormente por una reunión plenaria con los asociados, con el propósito de arribar a las conclusiones que los consultores consideraron oportunas, y que el Consejo de Administración consideró necesario compartir con el conjunto de los asociados.

8. Incorporación de máquina de cuatro colores


El grueso de la producción se realiza a través de la máquina Roland Reckord 72x102 de seis colores . Esta dependencia justificaba la adquisición de una máquina de al menos cuatro colores, que permitía además la opción de la aplicación de barniz, para alternar la producción en ambas máquinas y permitir de tal manera la reparación necesaria de aquélla. Pero el alto costo (estimado en alrededor de $ 1.500.000), obligó a la Cooperativa a postergar esta erogación.

9. Realización de aislamiento y climatización del Sector Impresiones

La solución indicada (incorporación de climatizadores), pese a ser ideal, tiene un costo elevado, por lo que la Cooperativa quiso agotar las instancias intermedias antes de incursionar en un proyecto de magnitud.

10. Actividades preventivas en higiene y seguridad


Aunque este proyecto no sería financiado, la Cooperativa decidió contratar al especialista de H&S, Lic. Hernán Rubio, asesor del Sindicato Gráfico Argentino, a un costo de $ 200 mensuales, para encarar los aspectos puntualizados oportunamente por los técnicos del INTI.

GRADO DE AVANCE ALCANZADO EN LOS PROYECTOS
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Cooperativa Cooperpel

La Cooperativa de Trabajo COOPERPEL envases industriales fue creada el 22 de noviembre del año 2002, y comenzó su tramitación ante el INAES el día 24 de noviembre de 2002.

 
La firma INDUSPEL S.A dirigida por los directores López y Temaglia declararon la Quiebra de la compañía, y se presentaron ante un concurso de acreedores.

 La autorización para funcionar como cooperativa de trabajo fue entregada a las autoridades electas de la cooperativa el 10 de diciembre del año 2002 por representantes del INAES.

 
Los ex empleados de INDUSPEL S.A, y ahora asociados de Cooperpel envases industriales, se hicieron cargo de la producción de la Compañía sin haber dejado de funcionar en ningún momento.

Tienen dos líneas de fabricación cada una de ellas obedece a una familia de productos y de mercados.

La línea de mayor inserción en el mercado (80% de las ventas) es la línea de fabricación de bolsas de papel de diversos usos y tamaños. Dentro de esta familia de productos se elaboran dos tipos diferenciados de bolsas en sendas líneas de producción:

1. bolsas tubulares

2. bolsas fondo americano.

La otra la familia de productos obedece a laminados de base papel en bobina. Laminados de papel/PE(polietileno), o papel/PP (polipropileno) y también papeles alquitranados. Apoyando a las dos líneas de producción existe una pequeña planta de conversión de papel.

En base al diagnóstico realizado se divisó que en lo que se refiere al proceso productivo la Cooperativa presentaba varias falencias, no podían evaluar en forma precisa las capacidades de las líneas de producción por lo que ello no permitía estimar el nivel de cumplimiento respecto de los valores de consignas que surgen de las especificaciones de los clientes. De esta manera la Cooperativa no contaba con un sistema de calidad que permitiera asegurar el cumplimiento de lo requisitos ya que no se realizaban controles durante el proceso de fabricación (tanto del producto como del proceso) como así tampoco controles finales sobre el producto. La Cooperativa tampoco mantenía documentos ni registros relativos a la calidad de las actividades que realiza.
La tecnología de todas las maquinarias se presentaba vieja, con equipamiento provisto en el mercado nacional en su mayoría y muchas de ellas sin marca y adaptadas según la necesidad del momento. Lo cual imprime un perfil de baja producción y calidades poco competitivas
Según los informes los canales comerciales utilizados por Cooperpel era la venta directa a las empresas que abastecían anteriormente. No poseían fuerza de ventas, las acciones de publicidad y promocionales estaban acotadas a la presencia en páginas amarillas, alimentación web y otros. Actualmente la imagen del producto es buena. La marca es nueva. No hay un área de desarrollo de nuevos productos. Se basa todo en relaciones personales desarrolladas durante años de trabajo y abastecimiento a los clientes, básicamente de su Presidente. 

El diagnóstico respecto del clima interno presentado en el Plan General al GCBA, enfatizaba algunas dificultades en la relación entre los asociados, y en especial, entre algunos asociados y el Consejo de Administración.

En base a las observaciones realizadas en los distintos planos de la cooperativa se perfiló cuál deberían ser las mejoras necesarias para lograr el objetivo impuesto en ese momento, alcanzar el 30% de participación en el mercado. Se previeron las siguientes mejoras para perfeccionar no sólo el clima de trabajo sino también aumentar la capacidad productiva:

· Crear de un Manual de procedimiento administrativo

· Capacitar en sistema cooperativo a los asociados

· Capacitar y desarrollar un equipo Comercial. (inexistente)

· Capacitar y desarrollar un equipo de la Cooperativa en sistemas de Gestión.

· Capacitar y desarrollar un equipo de Producción- Calidad. (actualizar capacidades de los asociados involucrados en este proceso)

· Invertir en equipamiento e infraestructura.

A partir de esto se presentaron y tutorearon los mencionados proyectos. Y se obtuvieron los siguientes resultados. 

1- Mejora del clima interno de trabajo.

Desde el comienzo de las reuniones se percibió que si bien los asociados comprendían su situación actual, en cuanto a que eran parte de una organización que poseía activos de modo colectivo, se conducían con pautas y terminología propias de una relación de dependencia. En esto se trabajó en primera instancia, en especial con los miembros del Consejo de Administración, para propender a una mentalización del nuevo estado de cosas, a través de la designación dogmática de los términos y relaciones que unen a los asociados.

Al mismo tiempo se efectuó una evaluación de cada puesto de trabajo  por una especialista en RRHH, en el que cada asociado aportó su propia visión de la función que desempeñaba, lo cual permitió establecer el grado de comprensión de cada uno respecto de sus responsabilidades en el trabajo. Dadas las experiencias acumuladas, no hubo discrepancias significativas al momento de contrastar estas manifestaciones con el conocimiento de la Organización por parte del Consejo de Administración. Esta tarea derivó en la conformación del Manual de Funciones, cuyo original fue firmado por cada uno de los asociados, previa lectura y aceptación de la descripción de su función. Junto con el Manual se redefinió el Organigrama de la Institución.

El tema de las comunicaciones internas fue subsumido en el proceso de elaboración del boletín informativo. La amplitud de la temática propuesta resultaba suficiente para confeccionar esta modalidad de comunicación. Se decidió la designación de un Coordinador General permanente y un grupo de tres o cuatro asociados que rotarán periódicamente. La participación no sería obligatoria, pero se procuraría estimular a los asociados para que lo hagan voluntariamente.


Finalmente, el Reglamento Interno se aprobó en la Asamblea General, prácticamente por unanimidad.


El costo del proyecto fue de $ 6.800, conforme lo aprobado por el GIBA

2. Desarrollo de los grupos de trabajo. Comercialización


Como este proyecto no contó con financiamiento el Consejo de Administración decidió que no se realizaría. No obstante, la recomendación era la de realizar un esfuerzo para desarrollar un equipo de ventas, debido a que esta función recae en la actualidad casi exclusivamente en el presidente de la Cooperativa

3. Desarrollo de los grupos de trabajo. Sistemas de gestión

Este proyecto se llevó a cabo con la participación de dos ingenieros de la firma TQM Latinoamericana. Del mismo participaron los miembros de Consejo de Administración, entre el mes de abril y el mes de julio de 2006. De acuerdo con lo manifestado por los miembros que se capacitaron, los elementos vertidos en esta capacitación resultaron de provecho para las actividades de rutina.


El costo del proyecto fue de $ 3.900, según lo acordado por el GCBA.

4. Desarrollo de los grupos de trabajo. Producción - Calidad


Este proyecto fue uno de los más controvertidos que se trató con la Cooperativa. Se preveía una capacitación del grupo de trabajo involucrado –unos cinco asociados- en las instalaciones del INTI, aproximadamente con una reunión de unas cinco horas cada veinte días. Esta propuesta fue resistida por el Consejo de Administración, con el argumento de que el sistema propuesto perjudicaría la producción, por lo que proponía en cambio que el especialista del INTI concurriera a la Planta. La posición definitiva de éste (el Ing. Lomo) fue la de no convalidar ese argumento, por carecer de seriedad y plantear la experiencia en términos meramente formales.


Por lo expuesto el proyecto no se llevó a cabo, y por lo tanto no se ejecutaron los $ 10.240 aprobados por el GCBA para tal fin. 

5. Mejoras en equipamiento e infraestructura


Este proyecto contemplaba la ejecución de un conjunto de actividades disímiles, que iban desde análisis de agua, señalizaciones, capacitación en Higiene y Seguridad, hasta mejoras en maquinarias


El gasto total fue de $ 27.278,32; el monto de subsidio aprobado por el GCBA había sido de $ 13.700. 
6. Incremento del capital de trabajo. Materia prima / papel


Se realizó compra de papel a Papel Misionero S.A.I.F.C. por la suma total del subsidio, esto es, $ 39.000. 
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Cooperativa La Nueva Esperanza Limitada

La Cooperativa de trabajo “La Nueva Esperanza Ltda” surge a raíz de la quiebra de la firma GLOBAL S.R.L, decretada el 29 de marzo de 2004, por el juzgado nacional de primera instancia en lo comercial Nª 11, a cargo del Dr. Bargallo, secretaria 21, a cargo de la Dra. Macchi y esta conformada por 18 ex empleados de dicha compañía.

La cooperativa se creo el día 2 de abril del año 2004, y solicito su inscripción en el INAES el 16 de junio de 2004 mediante el expediente numero 3286/04. Inicia sus actividades el 1º de abril de 2005. El Juzgado les entregó en forma precaria el predio sito en la calle Marcos Paz numero 2561 del barrio de Monte Castro en la Ciudad de Buenos Aires el día 13 de abril de 2005. Obtienen su ley de expropiación otorgada por la legislatura de la ciudad de Buenos Aires el día 22 de septiembre de 2005

Su actividad principal es la producción artesanal de elementos de látex como ejemplo, GLOBOS.

Hasta el año 1992, la firma GLOBAL trabajó a plena producción con una dotación de 80 empleados, y en el año 1993 los números comerciales comenzaron a ser desfavorables por la desproporcionada importación de productos de látex del exterior.

Estos números desfavorables ocasionaron que la firma pierda su presencia en el mercado y no pueda lograr la innovación tecnológica que hacia falta en la década de los noventa.

Las instalaciones de la Ex empresa GLOBAL S.R.L habían sido destruidas y sólo quedaban en pie la estructura edilicia, los viejos hornos y algunas máquinas que fueron reparadas por las miembros de la Cooperativa.

Según los informes realizados por los técnicos especialistas la situación del trabajo en algunas áreas era pésima y las instalaciones se encontraban en malas condiciones corriendo ciertos riesgos sobre la salud corporal en el mediano plazo.

En cuanto a estructura organizativa no se poseía ningún tipo de capacitación en el área administrativa y/o de manejo organizacional de una cooperativa. Tampoco se poseía conocimiento en cuanto a las posibilidades de mejoras en el sistema productivo o en el incremento de las ventas. Estas últimas no se llevaban a cabo bajo un régimen de política comercial específico ni se habían desarrollado acciones promocionales o el desarrollo de nuevos productos. A pesar de ello una de las fortalezas de la cooperativa era la recuperación de clientes de la ex empresa.

En base al diagnóstico realizado se decidió presentar los siguientes planes de mejora que en total alcanzaban los $75.000, de los cuales fueron aprobados $67.270.

· Tendido de Red Eléctrica.

· Instalación y tendido de gas.

· Abastecimiento de agua.

· Construcción de tinglado.

· Automatización en línea de producción.

· Creación del departamento de personal.

· Ingeniería de sistemas administrativos.

· Asistencia Técnica en Marketing.

· Actividades de Higiene y Seguridad.
Con el subsidio obtenido se financiaron las obras que revestían mayor urgencia

· Tendido de red eléctrica

· Instalación y tendido de gas y

· Sistema de  abastecimiento de agua

Una de las actividades en la que trabajaron con más ahínco está referida al mantenimiento y mejoras de la infraestructura edilicia y productiva.

En este sentido han trabajado sobre:

· Construcción del tinglado. Se iniciaron las obras de construcción de un tinglado en el área de depósitos de solventes (este proyecto había sido considerado dentro del programa integral de trabajo de la cooperativa, pero no recibió subsidio del Estado). 
· Tinglado en la entrada para protección de carga y descarga de mercaderías. Se construyó un sobretecho, apenas traspasado el portón de entrada, con el fin de optimizar la carga y descarga de mercaderías los días de lluvia buscando por un lado proteger la mercadería y por otro proteger al personal que realiza la actividad.
· Mantenimiento y mejora de las maquinarias. En este sentido se prevé automatizar la planta para poder hacer frente al crecimiento de la demanda.
Conclusiones

La recuperación de empresas ha mostrado un camino muy positivo para la sociedad, poniendo en evidencia que la voluntad, la solidaridad y el trabajo, son los valores predominantes de los trabajadores autogestionados. Estas empresas no sólo han sabido conservar los puestos de trabajo y seguir sosteniendo una actividad productiva sino que también han podido establecer fuertes lazos con las comunidades en las cuales se insertan a través de la instalación de escuelas que funcionan dentro de alguna de estas cooperativas y la realización de actividades culturales y recreativas
.
El trabajo junto a las empresas recuperadas demostró la necesidad de pasar de las estrategias de subsistencia, a una política orientada a recuperar la capacidad productiva, mejorar los procesos de elaboración y  garantizar la viabilidad económica de las cooperativas.

Por ello es necesaria la aplicación de múltiples estrategias que permitan dar visibilidad al sector, por medio de un trabajo asociativo entre los actores sociales y el propio Estado. Es este mismo quién podría transformarse en el impulsor y primer comprador de estas empresas a través de su potencial de compras de diversos rubros y como facilitador hacia terceros privados y estatales.
La interacción entre la sociedad civil y los organismos públicos que implementan estas modalidades de intervención estatal participativa ha permitido la emergencia de unidades productivas eficientes con capacidad suficiente para diseñar de forma independiente su propia trayectoria de crecimiento.
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� Las experiencias  reflejadas en las ponencias del presente panel son fruto del trabajo en equipo en el Instituto Nacional de Tecnología Industrial (INTI) bajo la conducción del Ing. Enrique Martinez.
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