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Programa de Asistencia Técnica al Estado
Estamos convencidos que para la sociedad civil el Estado es, lo que hace. Siguiendo esta afirmación es que entendemos que ese hacer del Estado debe estar acompañado por un organismo estatal que preste asistencia técnica para consolidarlo como un Estado técnicamente sólido.

En este sentido, es que el INTI pone a disposición de los organismos públicos todo su desarrollo técnico y potencial humano de cara a las necesidades de un país en crecimiento.

Visión

Consolidar el nuevo rol del INTI como servicio público, actuando como referente técnico de los organismos Estatales.

Objetivos

· Difundir la oferta de asistencia técnica del INTI para los Organismos Públicos.

· Responder a las demandas de los Organismos Públicos.
Las líneas de trabajo

Clasificamos las líneas de trabajo desarrolladas hasta el momento de la siguiente manera:

1. Por demanda: respondiendo a las solicitudes puntuales de los organismos públicos. A pedido de ellos el Programa propone trabajos que le permitan cumplir con la misión que les fuera encomendada.

2. Por oferta: desarrolla planes de asistencia técnica con el fin de dar respuesta a los problemas que hoy en día enfrentan los diferentes organismos públicos.

Oferta Tecnológica

ASISTENCIA TÉCNICA EN COMPRAS PÚBLICAS

El INTI pone a disposición de las administraciones gubernamentales nacionales, estatales y municipales nuestro programa de asistencia técnica en las compras, apoyado en las siguientes reflexiones:

1.
Las compras públicas son un poderoso instrumento para la implementación de políticas públicas. La cantidad de recursos que los Estados invierten en las compras públicas, permiten promover regiones, sectores económicos y pymes y en términos generales la producción nacional por la aplicación vigorosa de la Ley de Compre Argentino. Para lograr estos objetivos creemos necesario mejorar los procedimientos vigentes.

2.
La mejora en los procedimientos de las compras públicas pasa inevitablemente por la mejoría de las especificaciones técnicas y por el seguimiento del proceso de compras en lo que se refiere a las auditorías de fabricación y al control de recepción de mercaderías.

3.
El INTI pueden asesorar técnicamente a los organismos en la definición de las especificaciones técnicas y en el seguimiento del proceso de Compras.

4.
Pero además, el INTI puede precalificar a los proveedores, condición que es considerada muy importante para la mejora y celeridad de las compras públicas.

5. Por último, el INTI puede verificar las características técnicas del producto y certificar el cumplimiento de las normas reglamentadas para determinados productos.

6. El INTI brindará también asesoramiento técnico a las empresas que no alcancen los estándares de calidad requeridos por la administración. Está asistencia permitirá el desarrollo de proveedores, ampliando así la cantidad y calidad de los proveedores del Estado.

El INTI ya ha comenzado a implementar este Programa, entre otros,  en las siguientes dependencias del Estado:

· PAMI

· Ministerio de Desarrollo Social de la Nación

· Ministerio de Salud del Gobierno de la Ciudad de Buenos Aires

· Ministerio de Relaciones Exteriores y Culto

· Hospital Notti – Mendoza

· Policía Federal Argentina

· Honorable Senado de la Nación

· Servicio Penitenciario Federal
“Difícilmente existirá alguna cosa en este mundo que alguien no pueda fabricar peor y vender un poco mas barato. Las personas que para tomar una decisión consideran solamente los precios son merecidas víctimas”

John Ruskin  1819 - 1900

ASISTENCIA TÉCNICA PARA LA EVALUACIÓN DE EDIFICIOS PÚBLICOS

El objetivo esta vinculado a tres aspectos importantes: 

1. Colaborar  los distintos organismos en el mantenimiento y evaluación del estado de los edificios públicos.

2. Brindar argumentos técnicamente sólidos para obtener la aprobación de las partidas presupuestarias requeridas.

3. Colaborar en la identificación de necesidades prioritarias para  la asignación de recursos. 
El INTI, se encuentra capacitado para asistir técnicamente a los organismos públicos en las siguientes áreas: 

· Relevamiento de las condiciones de Higiene y Seguridad Industrial. 

· Materiales e instalaciones con asbesto /amiento. 

· Incendios. 

· Patologías Estructurales. 

· Instalaciones Termomecánicas – Calderas. 

· Instalaciones Termomecánicas – Aire Acondicionado. 

· Instalaciones Eléctricas.

· Residuos Patológicos y Salas para su segregación.  

· Ascensores. 

· Sistema de Telecomunicaciones. 

· Sistema de Pararrayos, jabalinas de puesta a tierra. 

· Relevamiento de instalaciones de gas. 

· Estructuras.

· Albañilería, rocas y techos.

· Habitabilidad Higrotérmica.

· Restauración.

· Proyecto Instalación y ampliación del establecimiento. 

· Análisis físico químico y bacteriológico del agua potable.

· Evaluación de carga térmica. 

· Capacitación al personal. 

Organismos que utilizaron este servicio del INTI

· Ministerio de Salud del Gobierno de la Ciudad de Buenos Aires – 33 Hospitales

· AFIP

· Jefatura de Gabinete de Ministros

· Gendarmería Nacional Argentina

ASISTENCIA TÉCNICA EN ILUMINACIÓN PÚBLICA

En los últimos años nuestro país comenzó a verse afectado por la crisis del sector energético a causa de la excesiva dependencia a los combustibles fósiles que tenemos hoy en día. Si a esto sumamos la inseguridad que se vive en las calles por una serie de motivos, entre uno de ellos la falta de iluminación en la vía pública, hay que replantearse como desde los municipios se puede aplicar un paliativo a estos problemas. En consecuencia el INTI propone brindar asistencia a las municipalidades para dar una solución técnica a esta problemática.

Por ello es que pone a disposición de los organismos públicos un diagnóstico del Servicio de Iluminación Pública de las vías urbanas y rurales y de las rutas y accesos, para la implementación de un plan que contemple la reutilización de parte de las instalaciones existentes y la optimización de nuevas instalaciones.

El plan de trabajo contempla el desarrollo de estudios e investigaciones relacionadas con el uso racional del alumbrado público, de instrumentación y equipos, de computación aplicada a la luminotecnia y de ensayos de seguridad relativos a todas esas actividades. Incluye también el cálculo y evaluación de los parámetros luminotécnicos característicos, condiciones de visibilidad, procedimientos de cálculos, influencia del pavimento en el costo, disposición de montaje de las luminarias, alumbrado de áreas singulares y métodos de evaluación. 

Asimismo, comprende la medición y evaluación de luminarias, materiales y componentes.

Organismos que utilizaron este servicio del INTI

· Municipalidad de Godoy Cruz – Mendoza

· Municipalidad de Laprida – Buenos Aires

ASISTENCIA TÉCNICA PARA LA CERTIFICACIÓN DE PRODUCTOS REGIONALES

Se propone apoyar las leyes provinciales que fomentan la producción tradicional y orgánica de la región, brindando asistencia que posibilite la comercialización en el mercado interno y la exportación de esos productos.

· Redacción de especificaciones técnicas 
· Certificación de los productos 
ASISTENCIA TÉCNICA EN LA APLICACIÓN DE REGÍMENES ESPECIALES

Este Programa es el responsable de realizar en el Instituto la asignación, coordinación y seguimiento de las evaluaciones técnicas correspondientes a los Regímenes de Promoción Industrial, de Admisión Temporaria y de trabajos tercerizados por otros Organismos.

Las evaluaciones técnicas surgen como consecuencia de la aplicación de normativas en donde las distintas autoridades de aplicación encomiendan directamente al Instituto, o a otros organismos de ciencia y tecnología, la responsabilidad de dicha tarea.

Es por este motivo que el Programa de Aplicación de Regimenes Especiales mantiene un fuerte vínculo de trabajo tanto con el sector público –entre otros, la Dirección de Promoción de las Exportaciones, la Dirección General de Aduanas, el Instituto Técnico de Examen de las Mercaderías– como con el sector privado, representado por empresas interesadas en ser beneficiarias de algún régimen de promoción industrial.

A estos efectos, el PARE mantiene una constante atención al público a los fines de poder satisfacer todas aquellas demandas de información entre las que se encuentran el estado de un determinado trámite, o las formas de presentación de los diferentes regímenes.

Las líneas de trabajo del PARE son:

· Certificación de Tipificación de Importación Temporal.

· Solicitud de Prorroga para Prueba, Ensayo y Control.

· Destinación Suspensiva de Importación Temporaria.

· Draw Back.

· Líneas de Producción Completas y Autónomas.

· Líneas de Producción Nuevas.

· Líneas de Producción Usadas.

· Bienes de Capital de Producción Nacional.

· Contrato llave en Mano.

· Maquinaria Agrícola.

· Derechos de Importación Extrazona.

· Maquinaria Vial Usada.

· Compre Nacional.

· Convenio Aduana del Interior-INTI para el ensayo de las importaciones y exportaciones.

· Verificación de la Ley de Promoción Industrial.

ASISTENCIA TÉCNICA A LOS ORGANISMOS DE RECAUDACIÓN

· AFIP – Subdirección General de Fiscalización: se brinda asistencia técnica en el desarrollo de un controlador de granos. El controlador, desarrollado por el INTI, permitirá registrar de modo seguro las operaciones de las distintas Aduanas, así como el envío de dicha información en tiempo real a la Aduana Central. Esto es en paralelo a los sistemas y métodos actualmente en operación.

El proyecto constá de: 

· Desarrollo- de software y hardware.

· Fabricación de 2 prototipos.

· Fabricaciones de las series

· Prueba y certificación de los equipos.

· Subdirección General de Operaciones Aduaneras del Interior: se asiste técnicamente al organismo en la construcción e instalación de laboratorios para cada una de las 9 Regionales Aduaneras y para completar el equipamiento del Instituto Técnico de Examen de las Mercaderías.

· Subdirección General de Operaciones Aduaneras del Interior: se realizan los ensayos para el control de las importaciones y exportaciones que se comercializan a través de las 56 aduanas del interior del país. Esto permite determinar al organismo la posición arancelaria de las mercaderías importadas y exportadas en nuestro país.

ASISTENCIA TÉCNICA EN DESARROLLO

· Vivienda económica y eficiente: diseñar un proyecto que apunte a superar la problemática de accesibilidad a una vivienda digna que atraviesa nuestro país.

· Medio ambiente: realizar diagnóstico ambiental de las empresas y sectores contaminantes

· Transporte: Asistencia técnica en los aspectos relacionado a la seguridad del transporte público.

· Obras Públicas: asistir técnicamente la adquisición y designación eficiente de los recursos que se utilizan en una obra. Como así, realizar el seguimiento del desarrollo de la obra que sea necesario.

· Auditoría a los equipamientos utilizados en los talleres de Verificación Técnica Vehicular
· Asistencia Técnica en la elaboración de Ordenanzas Municipales de índole técnico.

· Asistir a la Dirección Nacional de los Registros Nacionales de la Propiedad Automotor Y Créditos Prendarios en la realización de verificaciones y auditorías en el marco de la Ley Nº 25.761 de Desarmado de Automotores y Venta de sus Autopartes, y su Decreto Reglamentario Nº 744/2004.

· Asistir al Banco Central de la República Argentina en la implementación de Normas de Gestión de Calidad (ISO) para mejorar los procedimientos burocráticos administrativos.
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