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                                 4° Congreso Argentino de Administración Pública
                                          “Sociedad, Gobierno y Administración”

     CONSTRUYENDO EL ESTADO NACION PARA EL CRECIMIENTO Y LA EQUIDAD
                                                            UPCN – OCCOVI

                               Buenos Aires, 22, 23, 24 y 25 de Agosto de 2007

                                               Expone Lic. Jorge Luis Laurito

                                                                Supervisor

                               ORGANO DE CONTROL DE CONCESIONES VIALES

                                             SECRETARIA DE OBRAS PÚBLICAS
         MINISTERIO DE PLANIFICACION FEDERAL INVERSIÓN PÚBLICA Y SERVICIOS

Antecedentes del Expositor:

Es Licenciado en Administración.

Ingresó al Órgano de Control en Enero de 1994, como Consultor en el entonces OCRABA.

Actual Supervisor de Servicios en OCCOVI.

Proviene de los Ferrocarriles Argentinos, donde llegó a ostentar el máximo de categoría escalafonada, siendo el último cargo Jefe del Departamento Comercial de los Ferrocarriles Roca y Sarmiento.

Lleva 35 años en la función pública donde se puede mencionar también haber sido:

· 1986/87 Asesor de la Comisión de Transporte de la Cámara de Diputados de la Nación.
· 1988/89 Director de Administración de Vialidad de la Pcia. de Bs.As.

· 1989/90 Asesor de la Vicepresidencia 1° de la Cámara de Senadores de la Pcia. de Bs.As.
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1- EL ORGANO

1. EI Órgano de Control de Concesiones Viales (OCCOVI) es el encargado de ejercer la supervisión, auditoria y seguimiento del cumplimiento de los contratos de los casi. diez mil kilómetros de rutas nacionales concesionadas del país, a fin de asegurar la calidad y adecuada prestación de los servicios y la protección de los usuarios y los bienes públicos del Estado.

1.1. EI OCCOVI fue creado el 25 de Enero de 2001 mediante el Decreto 87/2001, transfiriéndosele las competencias, objetivos, partidas presupuestarias, recursos humanos y materiales de:

El Órgano de Control de la Concesiones de la Red de Accesos a la Ciudad de Buenos Aires (OCRABA).

La Comisión Transitoria y el Órgano de Control de la Concesión de la obra de la conexión física entre las ciudades de Rosario (Santa Fe) y Victoria (Entre Ríos).

y del Órgano de la Concesiones Viales, dependientes de la Dirección Nacional de 
Vialidad.

1 .2. Objetivos

El Decreto 87/2001 establece los siguientes objetivos a cumplir para el Órgano de Control de Concesiones Viales (OCCOVI); ejercer la supervisión, inspección, auditoria y seguimiento del cumplimiento de los Contratos de Concesiones de Redes Viales y de todas aquellas obras viales que en lo sucesivo sean concesionadas, en donde el Estado Nacional sea parte. a fin de asegurar la calidad y adecuada prestación de los servicios y la protección de los usuarios y los bienes públicos del Estado.

Actuar coordinadamente con los organismos especializados de las administraciones nacional y provincial en la protección del ambiente, previendo los impactos ambientales que pudieran ocasionarse con motivo de la construcción, mantenimiento y explotación de los corredores viales bajo su control.

El Decreto 191512004 amplía las capacidades del Órgano de Control de Concesiones Viales otorgando facultades y obligaciones para la contratación y ejecución de construcciones, trabajos o servicios que revistan el carácter de la obra pública dentro de la jurisdicción comprendida en los contratos de concesión.

En todas aquellas obras viales que en adelante sean conexionadas, y obras de vinculación y/o de mejoras de accesibilidad a las obras viales concesionadas comprendidas en los contratos de concesión, con o sin conexión física a las mismas, y para la adquisición de materiales, maquinarias, mobiliarios y elementos destinados a ellas.

1.3. Funciones Del Organismo

Ejercer la supervisión, inspección, auditoria y seguimiento del cumplimiento de los contratos de concesión de redes viales.

Asegurar la calidad y adecuada prestación de los servicios y la protección de los usuarios y los bienes públicos del estado.

Actuar coordinadamente con los organismos especializados en la protección del ambiente. previniendo los impactos ambientales que pudieran ocasionarse con motivo de la construcción, mantenimiento y explotación de los accesos y corredores viales bajo su control.

Contratar y ejecutar las construcciones, trabajos o servicios que revistan el carácter de obra pública. en todas aquellas obras viales que en lo sucesivo sean concesionadas y obras de vinculación y/o de mejoras de accesibilidad a las obras viales concesionadas, con o sin conexión física a las mismas.

2. LAS OBRAS VIALES

2.1. El Planeamiento

Desde el punto de vista general el Planeamiento es una rama de la administración de recursos que consiste en:

Elección de Metas, Políticas y Procedimientos, entre opciones disponibles

La Previsión del Futuro

El trazado de Planes de Acción

Abarca todas las funciones de la administración:

Organizar, coordinar, dirigir, controlar, establecer políticas, etc.

2.2. El Proyecto

Por la extensión y complejidad de estos proyectos es frecuente separarlos en las siguientes etapas

2.2.1 Estudios Preeliminares: son aquellos que se realizan como paso previo y sirven de base para la toma de decisión de asignar fondos para la realización del anteproyecto. El estudio preeliminar se limita a la recopilación de datos existentes y a la realización de ensayos, que aseguren la factibilidad.

2.2.2 Anteproyecto y Factibilidad: es el conjunto de antecedentes y datos que permiten demostrar la factibilidad técnica, económica, financiera, político-social, y las ventajas y desventajas que ofrece la obra que se proyecta realizar.

2.2.3 Etapas Del Anteproyecto

Las etapas a cumplir en el desarrollo del anteproyecto son:

Objeto del Anteproyecto

Determinación del tamaño y localización. Ingeniería del anteproyecto. c) Calculo de inversiones. Presupuestos de gastos e ingresos

Financiamiento y evaluación económica

2.3 Proyecto Definitivo o Ejecutivo

Este se desarrolla en base al anteproyecto y predominan los aspectos tecnológicos sobre los económicos. En el desarrollo del proyecto definitivo se pueden distinguir dos subdivisiones, la ingeniería del proyecto y la economía del proyecto.

Por su contenido se comprende que su realización requiere un trabajo interdisciplinario

2.4 El Control y La Auditoria De Gestión

Por numerosas que sean las ventajas que presente un método de planificación y programación de obras, no se obtendrán resultados satisfactorios sino se implementa u severo sistema de control que asegure la calidad de los procedimientos.

Esta función esta especificada en las misiones y funciones del órgano, ya expresadas.

3. EL IMPACTO AMBIENTAL

3.1 La Preservación del Medio Ambiente
.

Estas obras contemplan un fuerte impacto en el medioambiente por lo que se prevé en todos los casos la adecuación de los proyectos a la legislación vigente en esta materia así como la jurisdicción que los Municipios zonales tiene respecto del tema.

Es indudable que el hipar desarrollo urbano trae aparejado lesiones al medioambiente que se requiere contemplar su morigeración en cada uno de los proyectos.

3.2 El Efecto Sonoro

Este efecto que es casi inevitable por las densidades de transito y por las fallas mecánicas de los vehículos se trata de acotar con la ubicación periférica de especies arbóreas y bosquecillos que mitiguen en parte tales fenómenos.

La instalación de pantallas acústicas no ha podido resolver la problemática señalada.

3.3 La Cuestión Hidráulica

En la etapa de anteproyecto se analiza exhaustivamente el proyecto hidráulico a fin de lograr la aprobación técnica del organismo jurisdiccional correspondiente.     

Se estudia la delimitación de las cuencas de aporte, su distribución sobre los distintos evacuadores para evaluar las necesidades de acciones preventivas sobre los mismos 

3.3.4 Esquema General de Escurrimiento

El esquema general de escurrimiento en la zona de camino generalmente se desarrolla sobre las necesidades exigidas por el Ente Hidráulico

3.3.5 Los Anteproyectos y Proyectos contienen:

Memoria hidráulica correspondiente

Ubicación de obras hidráulicas complementarias c) Planos de cuencas

Planos de cuencas

4. CONTROL DE GESTION

4.1. Calidad de servicios: El OCCOVI. Es el primer Organismo del Estado Nacional que ha certificado su sistema de Gestión de Calidad, cumpliendo con todos los requisitos de la norma IRAM-ISO 9001-2000 (Internacional Organization for Standarizatión), para "todas las Actividades y Procesos de Control y Auditoria de orden, Técnico, Económico Financiero, Legal y de Atención al Usuario, que realiza el Organismo en los Accesos a la Ciudad de Buenos Aires, Rutas y Puentes Concesionados por el Estado Nacional.

El OCCOVI, en la implementación de su Política de Calidad, ha asumido el compromiso de:

Asegurar una mejora continua en materia de controles técnicos, seguimiento del cumplimiento de los contratos y seguridad vial, en todas las Concesiones de la Red Vial Nacional

Proteger los bienes de las obras viales concesionadas, que le encomendara el Estado Nacional.

Interactuar con los Municipios y las fuerzas vivas, para mejorar la seguridad vial y los beneficios al usuario en toda la red vial concesionada

Propender el desarrollo de nuevas estructuras de concesiones viales, tendientes a incrementar el beneficio del usuario y el desarrollo del país.

Acompañar el crecimiento y el cambio demográfico, con obras que den respuesta a las necesidades de la comunidad toda, con el objetivo de mejorar el nivel de servicios, la seguridad vial y el confort de los usuarios

Afianzar el control de la preservación del Medio Ambiente, en los contratos de concesión.

Involucrar a los Integrantes del Organismo, en todos los niveles, con la política para brindar cada día, un mejor servicio al usuario y a la Comunidad toda

4.2. Servicios Complementarios: Servicios a brindar a los usuarios del corredor.

Primeros auxilios y transporte sanitario, efectuado con ambulancias habilitadas,

atendidas por personal especializado.

Servicio de extinción de incendios, para atender los eventos que se produzcan por

cualquier causa (accidentes automovilísticos, áreas forestales, instalaciones etc. Rm

zona de camino.

Servicio de remolque y grúa, para despeje de calzada. Deberán estar equipados con

elementos de auxilio y personal mecánico especializado.

Sistema de Telefonía o Postes Parlantes. Deberá funcionar utilizando el sistema de

telefonía celular. Contando con un puesto centralizador de llamados PCL, las 24 hs

los 365 ds. del año, con atención personalizada.

Móviles de Seguridad Vial: Los móviles deberán contar con equipamiento moderno

necesario para, señalamiento del incidente o accidente, socorro en emergencia, y

equipo de comunicación.

Servicio de emergencia, a través de telefonía celular.

Línea gratuita para atención al usuario.

Áreas de descanso.

5. EL IMPACTO SOCIAL

5.1 Mejora en la calidad de vida: Evidentemente todas estas acciones están' orientadas a mejoramiento de la calidad de vida de quienes transitan por la rutas como aquellos vecinos y peatones que también usufructuan de las obras.

El planeamiento incluye a vecinos y peatones como usuarios, contemplando sus necesidades, que en algunos casos son superiores al que transita en vehiculo.

Este tipo de infraestructura vial, por sus limitaciones al transito peatonal, modifica sustancialmente el desplazamiento de éstos, obligándolos a recorrer distancias superiores a las acostumbradas.

Para ello el Organismo se encuentra permanentemente comunicado con la comunidad vinculada, a efectos de mitigar el impacto señalado y responder puntualmente a las necesidades de la sociedad, ya sea a través del área de atención al usuario

Asimismo tal lo indica la Política de Calidad fijada por el Organismo, a efectos de propender al desarrollo de nuevas estructuras de concesiones viales que incrementen el beneficio del usuario y el desarrollo del país, se prevé interactuar con los Municipios y Fuerzas Vivas regionales, los proyectos que propendan al mejoramiento de la calidad de vida

5.2 La Cuestión urbana: La inter-relación con los Municipios Jurisdiccionales, tiene como objeto la coordinación de acciones tendientes mejorar los proyectos, que contemplen los enlaces de la red vial nacional, con la urbana, adecuando la señalización, semaforización, cruces peatonales, rama se acceso y egreso etc. , a las necesidades de la comunidad.

En todos los proyectos elaborados por el OCCOVI., se ha previsto los accesos a Ciudades a través de distribuidores de tránsito, rotondas, encausadores, etc. contemplando la iluminación correspondiente, a efectos de minimizar los riesgos viales que se producen en los entrecruzamientos

5.3. La Seguridad Vial
El papel del Organismo, con respecto a la Seguridad Vial se basa principalmente en la revisión, control y fiscalización de las normas viales y de seguridad requeridas en los distintos contratos de concesión.

Asimismo el Organismo hace sugerencias para optimizar dichas medidas de seguridad. Además hace campañas de prevención vial y fomenta la integración de las Concesionarias con los vecinos locales, interesándose por la relación con la Comunidad

También realiza revisiones de todo el material de la Concesionaria, en la materia, desde la señalización, horizontal y vertical,  hasta la conservación de todo lo que se requiera con respecto a la Seguridad de usuarios y vecinos.
Exposición con Power Point, aproximadamente 6 minutos por punto, total 30 minutos.
                                                                                   Lic. Jorge Luis Laurito
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