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Este trabajo tiene por objetivo,  presentar algunas conclusiones de cursos-talleres de capacitación dictados para empleados entre los años 2.006 y 2.007, en el Poder Judicial de Santiago del Estero, cuya temática central fue reflexionar acerca de la cultura organizacional  del ámbito judicial.

La bibliografía de administración pública actual, con la que coinciden los estudios de Reforma Judicial elaborados desde el año 1.994 en adelante, sostiene que la crisis de la administración necesita de cambios culturales a nivel organizacional.

Por otra parte, los aportes de las ciencias sociales al campo organizacional, han generado modificaciones en los enfoques y los modelos de gestión; tales cambios exigen la superación y la crítica de las concepciones tradicionales sesgadas por un pensamiento atomista y mecanicista. Las sociedades complejas exigen superar el determinismo causa-efecto y establecer una coherencia entre las experiencias de las personas y la correspondiente realidad.

El Poder Judicial, es una institución que atravesó y atraviesa una crisis, dentro del contexto de una provincia gobernada por muchos años por un fuerte caudillismo, que terminó con una intervención federal en el año 2.004 y que luego de realizadas las elecciones en el 2.005, los actuales gobernantes-al menos en el discurso oficial-intentan que recupere su institucionalidad.

Formo parte del Poder Judicial de Santiago del Estero, donde ejerzo mi profesión de socióloga y la propuesta de los cursos de capacitación , surge de mi experiencia en el ámbito judicial y de las conclusiones de mi tesis de grado, (2.004) que dan cuenta de algunos rasgos característicos de la cultura organizacional. 

 Los temas que formaron parte de esta capacitación fueron los siguientes:

1-Nueva mirada de la capacitación

2-La organización ¿cómo es la organización de la que formamos parte?

                             2.1. La comunicación: formal e informal

                             2.2. Los liderazgos en el ámbito de trabajo

                             2.3. Formas de trabajo: equipo o individualismo?

3-El conflicto y el cambio en la organización judicial

4-La importancia del rol del usuario del sistema

 Las temáticas de los cursos están centradas en las particularidades del trabajo del Poder Judicial. Tienen la modalidad de curso-taller, con el objetivo de que los asistentes,  reflexionen en grupo y contribuyen a la retroalimentación en mi función de capacitadora. De este modo y a partir del análisis de los temas recurrentes que surgen, me propongo  realizar cursos específicos de problemáticas concretas-ya que como puede observarse-, las temáticas de este curso son generales y descriptivas.

Pero de qué hablamos cuando decimos cambios culturales a nivel organizacional?

En cada organización existe un subsistema complejo que ejerce considerable influencia sobre su composición y actividad: instrumentos, bienes de consumo, estatutos, normas, ideas, creencias institucionalizadas, valores, mediante los cuales hará frente a los desafíos, amenazas y oportunidades. Este es un sistema cultural, un conjunto fuerte de convicciones, compartidas por sus miembros, que es única y diferencia una organización de otra.(KRIEGER, 2.001)

La importancia de abordar la cultura organizacional del ámbito de trabajo  en la agenda de capacitación, radica en la necesidad de que las personas aprendan  una determinada manera de posicionarse frente al conocimiento, que les permita reflexionar sobre los contextos de los cuales forman parte,comprender los procesos organizacionales, las dificultades de comunicación  y aprender a manejar los conflictos como parte de la labor cotidiana, en un proceso de autocrítica permanente.

 Por otra parte, la premisa de hablar de cultura organizacional es dejar de pensar en la capacitación  como objeto de conocimiento y pensar en el sujeto producido y productor de la organización.

Pero hablar de los actores judiciales, es hablar de las personas que forman parte del trabajo cotidiano, sujetos situados en contexto social determinado.

La importancia de la mirada interdisciplinaria

El aporte conceptual de diferentes disciplinas, es fundamental para el abordaje de las temáticas propias de la cultura organizacional.

De este modo, utilizo el concepto de sujeto y  trabajo de la Psicología social de Pichon Riviere; el rol y la implicancia del actor judicial, desde la mirada de la sociología jurídica, y la mirada de la capacitación judicial, desde una concepción superadora del positivismo.

Me parece importante partir de la definición de trabajo como “una acción planificada que compromete la capacidad psicofísica del sujeto; mediante esa acción el hombre transforma  la realidad externa cumpliendo con ella sus objetivos. El trabajo es una de las forma sujeto-mundo relación por la que opera en su contexto y lo modifica según sus necesidades...”¿ que significa esa acción direccional que es el trabajo en tanto transformación? Vincula al sujeto con el mundo, en tanto el trabajo es apropiación de lo real, en tanto es aprendizaje. (Quiroga, Racedo, 2003)   

Aquí destaco un punto importante, que es del vínculo sujeto-mundo a partir del trabajo, que es fundamental en la elaboración de las temáticas referidas a la cultura organizacional, ya que no se puede habar de una organización desvinculada del contexto social y económico del que forma parte. 

En tanto el trabajo es creativo, es decir, libremente planificado, transformante, es posible reconocerse en el producto.  El sujeto se identifica con su producto en el sentido de encontrarse en él, desde allí su importancia en la constitución y  reforzamiento de la identidad. Aceptar al sujeto desde esta concepción  como “ser de necesidades, que solo se satisfacen socialmente, en relaciones que lo determinan” no es solo un sujeto relacionado, es sujeto producido en una praxis. Nada hay en él que no sea la resultante de la interrelación entre individuos, grupos y clases”. (Quiroga, Racedo, 2003) . 

Por otra parte, estos conceptos contribuyeron a la comprensión mas acabada de las particularidades  del Poder Judicial, del vínculo sujeto-mundo a partir del trabajo, en el estudio exploratorio descriptivo,  que realicé en el año 2.004, (como trabajo de tesis), que me permitió conocer, la manera en que el Poder  Judicial como  organización, persigue sus objetivos, a partir de la figura simbólica del juez en una estructura piramidal.

Es así, como el  sistema judicial mantiene en su estructura una división en “reinos”,  (PIAGGI DE VANOSI, Ana, 2.000) en donde cada uno de sus organismos están separados unos de otros, como pequeñas células de trabajo independientes, cuya forma, particularidad y estilos dependen del juez. 

Cuando se habla de un fallo o una sentencia muy poco aparece la participación de un grupo de personas, las cuales tienen asignadas una tarea, (realizar el decreto, recibir la documentación, cocer el expediente, atender a los profesionales en mesa de entradas, etc.) existe una tendencia a observar el trabajo en su fase final, lo que crea un vínculo estrecho entre el nombre del juez y el expediente, formando subsistemas cerrados de funcionamiento.(Mattar, 2.004)

Los miembros de los distintos organismos, no expresan en ningún caso, la idea de grupos de trabajo o de equipos de trabajo, porque la verticalidad es la particularidad de todos sin excepción, donde la cabeza visible es el juez, el secretario y el pro-secretario en un orden jerárquico y los empleados se diluyen en un grupo de personas que trabajan, teniendo una tarea o responsabilidad que no se proyecta en un equipo de trabajo. Por este motivo, el trabajo no es percibido como el resultado de un proceso, cuyo producto final lo constituye una resolución o  una sentencia.(Mattar, 2.004)

Los empleados judiciales, tienen una  importancia significativa en todos los procesos jurídicos, son los que ¨despachan¨ como expresa  desde la sociología jurídica Felipe Fucito.

Los empleados  proveen los escritos de todo el procedimiento, los que toman las audiencias,  los que llevan en suma, el expediente que el juez supervisa. En sus expresiones, queda plasmada la percepción de ser una parte vital en el trabajo cotidiano, encargados del “proceso de la realidad”,  más allá del ¨proceso de los libros”. (Fucito, 2.002). 

La formación que exigen los conocimientos, propios de la tarea judicial, como el conocimiento del proceso es adquirida por un largo proceso de socialización. Juega un papel muy importante la experiencia obtenida a través de los años, que permite tener la concepción de “manejar” un juzgado.

Esta descripción, nos permite conocer, como las prácticas configuran la subjetividad de los actores judiciales. La construcción de espacios vinculares, los procesos de internalización, las formas y contenidos de comunicación y el acontecer grupal, que caracteriza a esa relación cotidiana, dialéctica y fundante. al afirmar que el hombre es esencialmente ser-en-el-mundo,.(Quiroga, 2.005)

La tarea judicial, tiene características que le son propias. El magistrado tiene en sus manos la responsabilidad de decidir según las normas del sistema jurídico, la aplicación a casos particulares que se le plantean para su resolución. El  derecho en este caso es una técnica de regulación social, que al ponerse en manos del juez, obtiene la carga valorativa de la búsqueda de justicia. Justicia como valor a alcanzar, de allí la  responsabilidad social que se atribuye al cargo. (Mattar, 2.004)

En una sociedad atravesada por una  crisis económica y social, se acentúa el impacto del  rol del juez, cuyos criterios de trabajo adoptan una fuerte complejidad, en la que se acrecienta la desconfianza en la labor pública, el pragmatismo, el relativismo  y fundamentalmente la irrupción de los medios de comunicación, a través de los “casos mediatizados”. 

Esta concepción permite pensar en un perfil de juez que se despliega en una línea muy delgada y sutil entre un hombre que adquiere conocimientos técnicos de una materia específica, en este caso las leyes y un virtuoso cuya característica esencial es la búsqueda del equilibrio para resolver un expediente, un conflicto, donde siempre está presente la idea de los bueno, de lo mejor o de lo malo. (Mattar, 2.004)

 En este escenario, cobran importancia las temáticas abordadas en los cursos por que dan cuenta de la forma en que  cultura define un modo de ser del grupo que imprime ciertos estilos o rasgos particulares en la organización, en las particularidades que adoptan los modos de comunicación, el trabajo, los estilos de liderazgos y hasta la construcción de los espacios, que en las expresiones de los actores judiciales, necesitan nuevas miradas o cambios, para superar la crisis que actualmente atraviesan.

Una de las pocas certezas, dice Ana Quiroga, es la ausencia de garantías en una crisis, lo que implica una ruptura de una de las funciones que el orden social cumple en relación al psiquismo humano, la de otorgar sostén, garantías, seguridad, por que es una situación marcada por una ruptura, por una discontinuidad súbita o al menos registrada como súbita, como desestructuración de un orden previo. 

Esto es lo que se vislumbra en las expresiones de los actores judiciales, la ruptura, la ausencia de garantías y fundamentalmente la falta de  sostén que se evidencia en los modos de pensar y pensarse como integrantes de la organización. 

Y como pensar y pensarse como sujetos, sino es a partir de la construcción de espacios de reflexión que permitan a los actores habar de situaciones comunes, de problemáticas cotidianas, como una forma de desnaturalizar y desocultar pautas preestablecidas de modos de pensar y de actuar que condicionan la formación de un sujeto reflexivo en la institución.

La capacitación, y  el enfoque de la cultura organizacional

El escenario de transición por  el que atraviesa la mayoría de los sistemas judiciales de América Latina, demanda un nuevo rol para la capacitación: convertirse en una real y potente herramienta de gestión institucional, abandonando así el papel decorativo que en muchos casos parece caracterizarla.Lo dicho implica abandonar una concepción ingenua respecto a la capacitación judicial. Concepción generalmente disfrazada con un ropaje técnico-didáctico. (MARENSI, 2.005)

Orientar, desocultar y revalorizar la función política y estratégica de la función judicial, en este contexto de cambio y de diversificación de ofertas. En el ámbito judicial, la capacitación se concibe-por lo menos desde el discurso formal.- como un espacio ajeno a los interese personales, incontaminados, carente de conflictos de poder, es decir, apolítico. (MARENSI, 2.005)

Al desvincularlo de su carácter ideológico, el proceso de enseñanza aprendizaje, se concibe como una actividad técnica, destinada a transmitir verdades. El positivismo como doctrina gral, ha sido en gran parte responsable de esta tradición educativa.En el acto pedagógico, además de contenidos se aprenden modelos y pautas de interacción, se transmite valores, certezas y temores., se aprende una manera de posicionarse frente al conocimiento.(MARENSI, 2.005)

Las debilidades de la capacitación actual son las siguientes:

· Ausencia de una mirada integradora de derechos y obligaciones de la administración de justicia- dentro de los marcos legales-como parte componente de un todo que es el Estado.

· Se enfocan temas específicos que en muchos casos no condicen con las necesidades concretas y reales de capacitación.

· Debilidad de articulación de la capacitación con aspectos del contexto social del que forma parte.

· No se contempla la idea de que capacitar es integrar a las personas a su ámbito de trabajo.

· No se tiene en cuenta que más allá de saber usar una computadora-o enseñar a usarla- hay que preguntarse para qué y por qué.

· Carencia de integración de saberes específicos (técnico-jurídicos) con saberes organizacionales (equipo de trabajo, cooperación, conflicto, liderazgo) y conocimientos de problemáticas sociales (exclusión, marginación pobreza, etc).

· Debilidad en la mirada del rol del usuario del sistema público.

· Concepto de “asistentes” al curso de capacitación, sin percibir la importancia de integrar a las personas  como  “protagonistas.”

· Modalidad de “cursos magistrales” que se manifiesta en la carencia de trabajos de “devolución”, por parte de los capacitadores –aunque existen honrosas excepciones- de las reflexiones, conclusiones o demandas de problemáticas concretas que realizan los asistentes a los cursos.

Dos conceptos sustentan la necesidad de incorporar la cultura organizacional, como parte de la agenda pública de capacitación, siguiendo las ideas de la Lic.Ines Marensi:

Primero: se parte de la idea de comprender la capitación como oportunidad para el desarrollo de las personas en una actividad transformadora. Transmitir conocimientos, desarrollar habilidades es también facilitar ciertas actitudes, como habilitar a las personas para promover cambios en sí mismos y en su entorno.

Segundo: La función de la capacitación no es que el trabajo “se haga”, sino que es poner a las personas en “condiciones de hacerlo”. Es un “medio para” y no un “fin en sí mismo”. Por lo tanto el aprendizaje es incrementar la capacidad para actuar.

Considero que esta postura es la que permitiría, a partir de las miradas de los actores judiciales como protagonistas, cambios proactivos en la organización. Esta postura contribuye a pensar en la capacitación que trasciende lo técnico como objeto y concentrarse en los sujetos, protagonistas de la institución.

De este modo, desocultar y revalorizar la función política de la capacitación, es también desocultar, problemas de comunicación, conflictos laborales , ausencia de liderazgos, carencia de sistemas de gestión.

Esta concepción de la capacitación en cultura organizacional, facilita la mirada de  la organización desde adentro, en procesos participativos que tienden a mejorar el rendimiento de los empleados, focalizándolos en el rol del servicio público orientado al ciudadano.

El entramado institucional que sufrió su ruptura en el año  2.001 en nuestro país, se reconstruye a partir de la construcción de nuevos espacios, donde los protagonistas son los integrantes de la organización hablando de sus problemáticas laborales cotidianas.

Reflexiones de los cursos de capacitación realizados
· Los cursos fueron dictados entre los meses de marzo y abril del año 2.006, en la capital de la provincia,  continuándose con los mismos en marzo 2.007 en las distintas jurisdicciones del interior.

· Los asistentes fueron 500 (quinientos) empleados aproximadamente. Los cursos programados tenían por objetivo plantear una nueva mirada de la capitación y reflexionar junto con los empleados de las temáticas propias del a cultura organizacional.

· De este modo se desarrollaron los temas de organización comunicación, conflicto y equipos de trabajo.

· Se utilizó en cada encuentro la técnica del rol playing utilizada al final de cada curso, con  la finalidad de escenificar un momento de atención en una mesa de entradas en un juzgado, a los fines de que los propios empleados pudieran analizar sus comportamientos y de las personas que interactúan (autoridades, profesionales, público general. etc.) a fin de realizar una crítica de las conductas y los modo de trabajos.

· Al finalizar cada curso se les pidió que en un afiche señalen (en grupos de no mas de cuatro personas): 

1- lo que “traían”, al curso: ideas, preconceptos, sentimientos, etc.

2- lo que “se llevaban” del curso: reflexiones, ideas, sentimientos, etc. 

3- lo que “querían o proponían” para un futuro, ya sea en capacitación o en lo que creían que podía ser una aporte de parte de ellos. 

4- Cada grupo se identificaba con un nombre

Se toma de ejemplo las reflexiones realizadas en un curso realizado en el mes de marzo de 2.007, en el que se  formaron 5 grupos que deliberaron por un lapso de veinte minutos aproximadamente. (Es de destacar el clima de distensión que se vivió, y la predisposición con la que se formaron los grupos de trabajo.Las consignas fueron claramente entendidas.) 

Algunas reflexiones textuales resumen lo planteado:

Respuestas a la consigna  Nº 1

	1-Qué traían......

Grupo P1 (el nombre lo atribuyen al Juzgado Nª 1 del que forman parte)

“Pensábamos que el curso se iba a referir al tema judicial del trabajo específico diario”

“Nunca se dictaron cursos de otra cosa” explica y mueve la cabeza mirando a sus compañeros y a las disertantes”.

 “Estamos enfocados solamente en la productividad y no en nuestra comunicación”, (aduce a la preocupación por las estadísticas mas que en la comunicación de las autoridades del organismos del que forma parte).

	Grupo “Los changos de abajo”(El  nombre del grupo se debe a que son empleados de juzgado crimen Segunda que trabajan en la planta baja, arriba en la planta alta las autoridades).

“Traemos Incertidumbre, Curiosidad. Encontrar respuestas a nuestros problemas”.

“no tenemos por costumbre hablar de los problemas de relación dentro del juzgado, esto es nuevo y nos sorprende” aclara.

“no nos sentamos a dialogar para solucionar los problemas”Explica verbalmente que a veces es difícil convivir con los compañeros, los jefes, con todos...”

	Grupo “Las sin nombre” (no conciliaron un nombre en común para el grupo)

“Curiosidad por los contenidos, no sabíamos de qué se trataba”

“Necesidad de capacitación aunque también .La sensación de tener que cumplir (obligación)

“Duda: colmara mis expectativas?”

	Grupo “MI-BRA-LU” (iniciales de los nombre de los integrantes)

“Expectativas, Necesidades Inquietudes”

“ Aprendizaje para llevarlo a nuestro trabajo”

“Los problemas que hoy tenemos en el juzgado, se resolverían si tendríamos una reunión de trabajo cada 15 días empleados y autoridades”

“No sabíamos que los conflictos eran tema de todos los organismos”

	GRUPO RED (gente de una mesa de entradas que logra trabajar en equipo o red como lo denominan)

“Capacitarnos, aprender”

“Conocer nuevas ideas para mejorar lar relación laboral”

“Especificidad de las tareas que desplegamos, aprender cosas concretas que nos sirva en el trabajo diario””

Sensaciones

“ Superación laboral”

“Buscar armonía en la relación laboral.”

“Identificación de la problemática en cada juzgado, cada uno tiene su problemática”

“La comunicación falla, pero son los jefes los que deben dar el primer paso”




Respuestas a la consigna  Nº 2

	· Que llevamos... 

“Conocimiento de la generalización de los conflictos, no somos los únicos”

 “Que no pasen desapercibidos los conflictos, porque sino no se avanza”.

“Por la valorización del empleado persona.”(explica verbalmente que la falta de respeto entre  empleados, autoridades y profesionales es un problema hoy en tribunales)

	“Intención de cambio, interacción de áreas”

“integración, necesidad de capacitación dinámica y participativa, en todos lo temas que se traten”.

“Los cambios tiene que ver con valorarnos y valorar el trabajo”

	“nos gustó, que finalmente se hayan tenido en cuenta las relaciones humanas, para poder resolver los problemas internos y externos que existen en todos los juzgado y oficinas entre jefe-empleados abogados-empleados/empleados.empleados/empleados/público 

	“Llevamos  respuestas¡¡¡¡ (lo enfatizan y se ríen)

“que la problemática de la convivencia laboral es común en todos lados” sacan como conclusión.

 “muchos jefes no saben trabajar ellos también deberían estar aquí”.

 “aquí todo está mal, antes era distinto, había respeto”(Se refiere a las autoridades diciendo que ellos también deberían prepararse mas para responder a las necesidades judiciales)

	“Una mejor visión y orientación con respecto a las tareas y convivencia interna de compañerismo y de esa manera trasladarlo a nuestros superiores y hacia todas las personas, haciéndolo de la mejor manera, tratándonos de superarnos día a día teniendo en cuenta que somos servidores de justicia que tanto necesita la sociedad”.


Respuestas a la consigna  Nº 3

	· Que proponemos....

“Continuidad en la capacitación en estos temas nuestros”
Especificidad en tema civil

Confort edilicio”

“ continuidad,  modalidad taller que implica capacitación “práctica” de casos cotidianos, por ej. analizar un expediente podría ser un curso”,( aclara). 



	“Que se continúe tratando la problemática de los empleados y que se incluyan estos temas a nivel jerárquico”

“cómo vamos a solucionar algo si las cabezas no funcionan o no saben o son indiferentes”

(Incluye a los jefes, explica la necesidad de que ellos también cambien sus manera de pensar y trabajar.)

“ El Reglamento Interno quedó en el tiempo, para cambiar es necesario actualizarlo a nuestros tiempos””



	“Comprometernos mas y junto buscar que nuestro trabajo este mas organizado y el mismo sea mas placentero” 

Cursos de instrucción de temas concretos para instructores judiciales.

“Una  distribución equitativa de tareas”

“Seguir hablando de nosotros”

	“Que en lo posible la capacitación sea en nuestro lugar de trabajo”

“Capacitación especifica para todos, sin importar la función que cumplen.”

“Distribuir equitativamente las tareas porque el que mas falta es el que menos trabajo tiene , por eso se recarga al buen empleado”

	Que los cursos de capacitación sean dictados periódicamente para una mejor instrucción y conocimiento.

 “Se incorpora gente nueva y no hay una redistribución correcta”si nos organizáramos, ahorraríamos mucho tiempo”

Continuidad de esta tipo de capacitación para mejorar nuestra comunicación y formas de trabajo”


Temas recurrentes que surgen del análisis de las reflexiones en los 10 (diez) cursos realizado capital-interior de la provicnia:

*Dudas, Curiosidad, desconocimiento de la temática.

*Búsqueda de armonía en las relaciones laborales
*Necesidad de aprender
*Problemas de Comunicación en todos los niveles.

*Necesidad de organización

*Distribución equitativa de tareas.
*Valorización del “empleado persona”

*Capacitación acorde a las necesidades reales

*Necesidad de abordaje de los diferentes conflictos laborales

*Continuidad en la capacitación de temas organizacionales.
Estas reflexiones, tanto en los problemas de organización como de comunicación, tienen implícita una ausencia evidente de sistemas de gestión con  liderazgos claros.

 Reflexiones Finales

Emprender la capacitación a partir del análisis de la cultura organizacional, es pensar la organización  hacia adentro, con sus protagonistas en la formación de sujetos críticos con su propia labor.

Me llamó mucho la atención en las reflexiones de los cursos, donde los empleados  trabajaban en grupos heterogéneos (del fuero civil, penal, menores, etc) expresiones como “ buscar la valorización del empleado persona”...  “aquí todo está mal, antes era distinto, había respeto”......”cómo vamos a solucionar algo si las cabezas no funcionan o no saben o son indiferentes”....”encontrar respuestas a los problemas que tenemos”... “nos damos cuenta  que la problemática de la convivencia laboral es común en todos lados....”..darle importancia a las relaciones humanas”....

Estas expresiones abren el debate y significan un interesante desafío profesional para abordar las problemáticas planteadas, desde una mirada interdisciplinaria.

En  los ámbitos judiciales del país en la actualidad,se sostiene que se debe  “profesionalizar” al empleado, entendiendo que la crisis institucional se supera-entre otros aspectos- preparando mejor a los integrantes de los distintos fueros. Desde mi experiencia laboral me resulta difícil y contradictorio pensar que se puede lograr mayor rendimiento de trabajo con conocimientos técnicos, cuando las reflexiones de los empleados dan cuenta de la necesidad de hablar de situaciones conflictivas que se viven a diario, de las problemáticas cotidianas que encierran la “ valorización de la persona” y de las “relaciones humanas”, por que indudablemente, el avance tecnológico que se puede observar en estos últimos años, no han significado mejoras en las formas de trabajo.

A partir de la experiencia profesional obtenida de la realización de estos cursos introductorios de cultura organizacional, observo  las ventajas de construir espacios de reflexión a partir de cursos talleres, donde los integrantes de una organización puedan  escuchar y dialogar las problemáticas diarias, con un ejercicio de autocrítica. Las siguientes son algunas reflexiones que me permiten concluir en la necesidad de construir estos espacios :

· La capacitación en cultura organizacional aporta revalorización del espacio laboral.

· Abre el debate de problemas cotidianos.

· Permite la interacción entre los integrantes de diferentes organismos.

· Disminuye los niveles de ansiedad que provocan las actitudes reactivas en la organización.

· Contribuye a superar resistencias de los actores judiciales..

· Genera actitudes proactivas en los miembros de la organización.

· Supera la posición de  “espectadores” de los asistentes a los cursos.

· Coloca a las personas en un rol de “protagonistas” de la situaciones cotidianas planteadas.

· Incentiva la formación de opinión crítica constructiva del trajo que se realiza.

· Ayuda a pensar en el usuario del sistema

· Incorpora la idea de relación vincular entre la sociedad y la institución, como parte integrante de la misma.

· Incentiva la búsqueda de superación laboral y de aprendizaje constante.

· Desmitifica la idea del conflicto como insuperable, produciendo una mirada superadora del mismo.  

Finalmente, como quedó demostrado por muchas experiencias en el ámbito público argentino, los cambios impuestos o pretendidos “desde afuera”, terminaron fracasando. Por eso es que considero que pensar en cambios, es pensar en las organizaciones “hacia adentro”,  con los protagonistas de la labor cotidiana en una actividad participativa. Es un desafío, pero creo- humildemente- que es la única posibilidad de producir mejoras sustanciales en los ámbitos públicos del país.
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