RESUMEN CORPORATIVO


volver al inicio
Resumen Corporativo

Proyecto de creación de la Dirección General de Información 

y Estrategia de Políticas Sociales

Dir. Técnica: Eduardo Matzkin

Análisis de Situación - Contexto Actual

El estado provincial cuenta con una amplia gama de programas sociales en sus distintas áreas de gobierno. Estos programas tienen características propias, dependiendo de la focalización de las necesidades sociales especificas, por lo que la implementación  y ejecución de los mismos varía de manera sustancial, además, la diversidad  de los programas sociales no solo se remite a su aplicación especifica, sino que también varían en su ejecución como grupo objetivo, ya que unos son individuales y otros colectivos.

Las distintas áreas del gobierno encargadas de programas sociales cuentan en estos momentos con información (bases de datos, estudios sociales, etc.), la cual en su mayoría es adecuada solo a las necesidades del programa especifico, por lo tanto, cuando esa información es requerida por otras áreas surge el inconveniente de poder unificar a la brevedad la información requerida con la información que se posee.

Esta dificultad trae aparejado en primer lugar la falta de una información acabada del total de  beneficiarios de los distintos programas sociales en su conjunto, lo cual, a modo de ejemplo, nos hace suponer que existen grupos familiares que cuentan con una serie de beneficios sociales por parte del estado que, sumados en el costo de su aplicación superarían el indicador económico referente a la línea de pobreza, y como indicador social figuran por debajo de este. En segundo lugar también es inconveniente poder realizar un análisis conjunto de los distintos indicadores sociales ya que cada área de gobierno cuenta con distintas metodologías de evaluación y medición de indicadores (selección de la muestra, metodología del estudio  de campo, selección de indicadores, procesamiento de la información, presentación de informes, etc.) por lo que resulta dificultoso hacer una evaluación conjunta de la totalidad de los programas en ejecución. Por otro lado existen distintos criterios en cuanto a la planificación de dichos programas en lo que se refiere a la cuantificación de las metas objetivo, ya que cada una de las áreas planifica de manera diferente los objetivos a alcanzar y esto no solo perjudica en el sentido de poder contar con un plan unificado de políticas sociales, sino también el no poder cumplir con los objetivos requeridos desde el Gobierno Nacional indicados por el Consejo Nacional de Políticas Sociales y por el programa de Naciones Unidas “Objetivos de Desarrollo del Milenio”

Necesidades

Todo lo expuesto sugiere la necesidad de contar con un organismo del Estado que tenga la capacidad de poder concentrar información sobre los distintos Programas Sociales, para lograr unificar los distintos procesos de políticas públicas inherentes a las  políticas sociales.

Es vital tener una base de datos unificada de la totalidad de beneficiarios que gozan de algún programa social, la cual no solo debe contar con las características propias del beneficiario sino a demás de la información de su grupo familiar y los distintos programas por los  cuales son favorecidos. También se deberá tener información actualizada de los movimientos de dichos beneficiarios con el objeto de poder contar desde cada área con información precisa y actualizada, y de esa forma poder favorecer a aquellas personas que realmente necesiten de una prestación social.

Además se deberán establecer mecanismos que permitan coordinar las distintas áreas encargadas de programas sociales en lo que respecta a la planificación de gestión de estos, ya que sin una adecuada sistematización en conjunto de los mismos, no se podrá tener a ciencia cierta una evaluación conjunta de los indicadores objetivos que solicita el gobierno nacional. Para ello es fundamental instrumentar un plan  de acción conjunto que solo podrá llevarse a cabo a través de un manual de procedimiento que estipule en forma estandarizada todos los procedimientos que

hacen a la implementación de políticas sociales.

Beneficios

En primer lugar se contará con una base de datos de todos los programas sociales ya sean de carácter individual o colectivo, cuyo beneficio inmediato será el poder contar con un detalle de la cantidad de programas sociales en existencia y de su manera de aplicación, además también se reflejara en esta, la cantidad de programas de que gozan, no solo los beneficiarios directos sino también el grupo familiar.

Con la información que esta base de datos suministrará, se podrán realizar los cambios necesarios para cada área del gobierno en particular, con el objeto de que no exista superposición de programas sociales y de esta manera centralizar en el área especifica que así lo requiera el plan o programa social pertinente a esta, logrando una disminución en la ejecución de algunos programas y la mayor eficiencia de los mismos. Esto implica que se podrán maximizar por un lado, los recursos económicos destinados a dichos programas, teniendo por principal impacto la inclusión de la población que no están dentro del sistema de políticas sociales debido a la administración deficiente de los cupos de estas. Por otro lado se podrá contar con fondos (excedentes de programas en función) para ejecutar nuevos planes sociales que en estos momentos no cuentan con los presupuestos requeridos para su ejecución, lo que significa, no solo una maximización de los recursos económicos, sino también una optimización de las políticas sociales.

El segundo gran paso será el de confeccionar en conjunto con la totalidad de las áreas encargadas de programas sociales un manual de procedimiento de gestión de políticas sociales, el cual servirá para estandarizar los distintos procedimientos que hacen a las políticas en estudio. El beneficio de este se reflejara en la planificación estratégica del conjunto de las áreas de gobierno, lo que por un lado mostrara una merma considerable en lo burocrático y además se podrá contar en cualquier momento con información del avance sistematizado de la totalidad de los programas.

De esta manera también se podrán cuantificar las metas del conjunto de los programas sociales, más allá de las características propias de los mismos, y además se podrá contar con evaluaciones de los indicadores por separado y en general. 

Estas mediciones del conjunto de los programas nos mostraran con mayor precisión cuales son las posibles falencias de cada gestión en particular, posibilitando el cruce de variables de los distintos programas de cada área, tarea que hoy no es posible. Es decir que implementando el manual de procedimiento de políticas sociales que servirá no solo para realizar una planificación estratégica sobre la temática tratada sino también para realizar evaluaciones en cualquier momento de la totalidad de la gestión social.

Esta modalidad no solo será importante en el contexto local sino que tendrá sus beneficios al momento de mostrar los avances pertinentes a cada tema social o del conjunto de estos en los organismos nacionales que así lo requieran.

Por otro lado cabe destacar que de esta manera también se maximizaran los recursos económicos ya que  los estudios de evaluación de los distintos programas (indicadores sociales) tendrán una disminución en su cantidad por el solo echo de coordinar estos entre las distintas áreas.

Es decir que una vez implementada esta nueva metodología de gestión publica, no solo se verán resultados de políticas sociales diferentes en su eficiencia sino que además se contara por parte del estado con herramientas de gestión propias de los países desarrollados.

Sobre la creación de la dirección de información y  estrategia de políticas sociales

La Dirección de Información y gestión de políticas sociales es una respuesta orgánica, a la necesidad del Estado de contar con un organismo con la capacidad de poder concentrar información sobre los distintos Programas Sociales y generar el conocimiento necesario para lograr unificar los distintos  procesos de políticas públicas inherentes a la inversión social, en un marco de trabajo conjunto con el Consejo Provincial de Políticas Sociales y las coordinaciones de los planes y programas del ámbito social, impulsados por el ejecutivo provincial.

Visión 

Ser el proveedor estratégico de información y conocimiento necesarios para toda planificación de mejora cualitativa y cuantitativa en la prestación y gestión de políticas publicas en el marco social, impulsada por el ejecutivo provincial.

Misión

Construir un área de gobierno con capacidad necesaria para asistir la gestión de políticas públicas del ámbito social en las distintas carteras del ejecutivo, a los fines de maximizar los recursos económicos destinados a programas sociales y optimizar la gestión de acuerdo a lo establecido por el Gobierno Nacional.

Enunciación de Objetivos

Objetivos Generales

Asistir, con la información y el conocimiento construido, a los niveles ejecutivos y políticos de planes y programas sociales, en vistas a mejorar cualitativamente la proyección, control y fortalecimiento de la gestión de políticas sociales.

Objetivos Particulares

· Construir canales de comunicación, formales y permanentes, que garanticen el acceso oportuno y confidencial a la información inherente al desempeño de las áreas efectoras de los programas y planes sociales desarrollados en la provincia.

· Construir una plataforma tecnológica que permita la unificación de la información  disgregada en un legajo único de beneficiarios individuales y colectivos de planes y programas sociales, tanto nacionales como provinciales.

· Estandarizar e implementar un modelo de datos que facilite la ponderación de los datos referidos la distribución de los recursos dispuestos en cada plan o programa, en la población demandante, a los fines de construir información para la medición del desempeño de las políticas sociales implementadas. 

· Establecer, en un marco consensuado, una metodología estándar para la confección de indicadores, a los fines de homogenizar los índices de manera que sea posible la evaluación conjunta de los planes y programas sociales en ejecución.

Alcances

· Provisión de información a los decisores ejecutivos y políticos de los distintos programas y planes desarrollados.

· Diseño de nuevas metodologías de implementación de programas sociales.

· Garantizar las mejoras de los indicadores mediante planificaciones estratégicas.

Estructura Funcional
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Coordinación de Tecnologías de Informacion

Supervicion de Servicios de Información

La Dirección de Información y Gestión de Políticas Sociales, se concibió con la visión de proporcionar servicios de información y asistencia en la gestión de Políticas Sociales a las distintas carteras del ejecutivo provincial, a través de la concepción de un paradigma administrativo fundado en tres ejes estratégicos: 

· El diseño de un canal de comunicación formal y permanente que garantice a los decisores políticos y a los efectores de las políticas sociales, el acceso a la información necesaria para conocer las condiciones de operación de los Planes y Programas, tanto Nacionales como provinciales, individuales y colectivos en desarrollo, al igual que sus resultados.  

· La reingeniería y estandarización de procesos en materia de planificación y gestión de los planes sociales, y 
· El fortalecimiento tecnológico de los procesos de captación, almacenamiento, elaboración y presentación de la información.

Visión 

Ser el factor estratégico asociado a toda mejora cualitativa que se planifique y ejecute dentro del marco de las políticas sociales con financiamiento Nacional o Provincial

Misión

Construir información y desarrollar conocimiento como los principales activos de una nueva inteligencia para la optimización de la inversión social.

Enunciación de Objetivos

Objetivos Generales

Satisfacer bajo pautas de calidad, las demandas de información para el control y la gestión de políticas sociales en el escenario actual y futuro.

Objetivos Particulares

· Estandarizar y centralizar los recursos de información acerca de beneficiarios individuales y colectivos, de los distintos planes y programas sociales.

· Establecer y mantener canales formales que garanticen la comunicación permanente entre las áreas ejecutivas y políticas en el ámbito  de la Acción Social 

· Proveer de información revalorizada, oportuna, económica y fiable, a las coordinaciones provinciales de los planes y programas en ejecución para contribuir al éxito en el cumplimiento de sus metas.

· Definir y organizar una área de coordinación con altos niveles de productividad y asociatividad, para alcanzar los objetivos a través de la transversalidad estratégica. 

· Promover el control de gestión y procesos de mejora continua como los principales tributarios del valor agregado a la prestación de Servicios de Información.

· Impulsar una nueva cultura organizacional fundada en la interdisciplinariedad, la colaboración y el aprendizaje colectivo.

Alcances

· Redefinición y estandarización de los procedimientos administrativos para el tratamiento de la información.  

· Planificación, organización, coordinación y control del desempeño de los procesos administrativos para el tratamiento de información, rediseñados e instaurados.

· Redefinición, Implementación y Administración de los canales de comunicación de la información

· Provisión de Información a los decisores ejecutivos y políticos de los programas y planes desarrollados. 

· Construcción conceptual del Modelo de Datos del legajo de beneficiarios Individuales y Colectivos.

· Racionalización y estandarización de los datos necesarios para la construcción del Modelo de Datos propuesto.

· Desarrollo e implementación de metodologías para la construcción, mantenimiento, resguardo y presentación de la información, garantizando su disposición oportuna, fiable y económica.

Supervision de Servicios Tecnológicos

La Coordinación de Servicios Tecnológicos se concibió con la finalidad de fortalecer, desde la dimensión tecnológica, la prestación de servicios de información. La misma comprende aspectos tales como: conectividad, seguridad, la arquitectura de la Información (base de datos), calidad, efectividad, eficiencia, integridad, confidencialidad y disponibilidad de la información conjuntamente con la infraestructura tecnológica necesaria para garantizar la óptima prestación del servicio.

Visión 

Ser el factor estratégico en la creación del valor agregado a la información, a través de una cadena de valor de la información, basada en la optimización y estandarización de los procedimientos de registración, transformación y distribución de la misma.

Misión

Contribuir con conocimientos tecnológicos avanzados y de desarrollo de sistema de información, para lograr la eficiencia, integración, satisfacción y cumplimiento de los objetivos del usuario del sistema, 

Estrategia

Estandarizar, homogenizar y centralizar la información proveniente de las coordinaciones de planes y programas sociales en   una base de datos, construida a partir de un modelo de datos estandarizado que permita, en primera instancia: 

La construcción de 2 tipos de legajos de beneficiario, a partir de la información registrada  por las coordinaciones de los planes y programas sociales actualmente en ejecución:

· Legajo individual de la persona, que hace referencia a sus datos filia torios y el/los beneficio(s) que percibe.


· Legajo familiar que contiene datos de los distintos beneficios que perciben como grupo familiar.

Luego en su estado de madurez

· La asistencia descentralizada (vía web) a la gestión de planes y programas sociales y actualización on-line de la información contenida en la base de datos.  

Enunciación de Objetivos

Objetivos Generales

Asistir, desde la dimensión tecnológica, la prestación optima de los servicios de información ofertados por la Dirección de Información y Gestión de Políticas Sociales, a los efectores ejecutivos y políticos de los planes y programas sociales individuales y colectivos.

Objetivos Particulares
· Proveer información de calidad (oportuna, relevante, económica) para la toma de decisiones.
· Garantizar la calidad de la información almacenada (seguridad, integridad, confidencialidad).

· Administrar la plataforma tecnológica (hardware, software y conectividad) sobre el que opera el sistema de información. 

· Capacitar y asistir en el uso del sistema informático, a los usuarios del mismo.

Alcances

· Diseño, implementación y mantenimiento del Sistema informático. 

· Diseño, implementación y mantenimiento de la Arquitectura de Red, requerida para la puesta en funcionamiento del Sistema Informático. 

· Elaboración y ejecución de programas de capacitación.

· Elaboración y distribución de información estratégica, para las distintas áreas que lo requieran (efectores ejecutivos y políticos de los planes y programas sociales)  

· Gestión integral de los distintos planes y programas sociales.

Coordinación de Estudios sociales y Desarrollo Estrategico 

Supervision de Estudios Sociales 
y monitoreo de programas

La Dirección de Información y Gestión de Políticas Sociales, propone desde su área de coordinación de estudios sociales y monitoreo de programas un seguimiento constante de los distintos programas sociales tanto desde la perspectiva de gestión como de la evaluación de las mismas los cual vendrá dado por los resultados de los estudios antes mencionados.
Visión 

Ser el factor estratégico en la evaluación de los distintos programas sociales a los fines de conocer cuales serán las metodologías apropiadas en su aplicación y diseñar en tal sentido la planificación futura de los mismos para su mejor aplicación.

Misión

Desarrollar el marco de mejoras para la implementación de políticas sociales desde la base de una planificación estratégica macro de la totalidad de programas sociales para maximizar los recursos económicos destinados a estas y optimizar la resultante final de estas, los indicadores.

Enunciación de Objetivos

 Objetivos Generales

Asistir a las distintas áreas de gobierno de información confiable sobre monitoreo de gestión de los distintos programas sociales y los posibles cambios que estos deben realizar para su optimización.

Objetivos particulares

· Coordinar con la dirección general de estadística de la provincia los estudios sociales que se requieran para la medición de los indicadores que demande el consejo provincial de políticas sociales.

· Monitoreo de los distintos programas sociales tanto del ámbito nacional o provincial, como es su aplicación individual o colectiva.

· Diseñar estrategias de cambio de implementación de programas sociales desde el contexto macro de la gestión social como si también desde sus características propias

· Realizar planificaciones estratégicas de mediano y largo plazo en el ámbito social basadas en la reingeniería de procesos de gestión.

· Capacitación de equipos técnicos para la realización de estudios de campo de manera estandarizada.
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�  Madurez (tecnicismo tec.) refiere a un nivel de desarrollo del producto software técnica y operativa que determina la aceptabilidad o no del mismo – Los detalles de este atributo se especifican en la Sección III: Plan estratégico de Sistemas de Información. 
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