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Introducción

Este documento presenta el conjunto de principios, fundamentos, orientaciones y diálogos que permitieron la concreción de la carrera de especialización en Política y Conducción Educativa; una breve descripción de esta propuesta formativa y los primeros impactos que la misma está generando en sus participantes. Sintetizamos cuestiones centrales planteadas en el Proyecto de Ley de Creación de la Universidad Pedagógica, en Documentos Institucionales de la Subsecretaría de la Gestión Pública de la provincia de Buenos Aires y en las reuniones con expertos docentes, funcionarios y cursantes convocados en el proceso de desarrollo de dicha formación. Con esta presentación intentamos dar cuenta del valor y potencia de la intersectorialidad en los procesos de formación y capacitación en el Estado. 

Antecedentes

La Universidad Pedagógica de la Provincia de Buenos Aires (UPBA) es creada en el año 2006 con la intención declarada de respetar el derecho al conocimiento entendido como un bien público. Su objetivo central lo constituye la jerarquización académica de los educadores y de los cuadros de conducción y gestión del sistema educativo de la jurisdicción logrando así, articular  las necesidades particulares de formación, con los requerimientos prospectivos de la provincia y de cada localidad. 

La Universidad Pedagógica, se diferencia de las existentes en el ámbito provincial en tanto coloca como principio articulador de la política educativa la formación y especialización pedagógica con énfasis en la producción, investigación y socialización del conocimiento a teorías y prácticas de formación y a  modelos de conducción de instituciones públicas. De esta manera, se inicia un camino que pretende configurar redes que enlazando saberes políticos, educativos, sociales y culturales posibiliten una mejor conducción y gestión de las instituciones educativas del Sistema Educativo de la provincia de Buenos Aires.

Intersectorialidad “para” y “en” la formación 

La carrera de especialización en “Política y Conducción Educativa” se constituye en un hito fundacional ya que, en primer término representa el primer trayecto formativo que se desarrolla en el marco de la Universidad Pedagógica y en segundo, es  la primera carrera de formación que lleva a cabo el Instituto Provincial de la Administración Pública (IPAP), dependiente de la Subsecretaría de Gestión Pública de la provincia, junto con la Dirección General de Cultura y Educación de la provincia de Buenos Aires (DGC y E).

Esta propuesta de formación se origina a  partir del convenio firmado entre  la DGC y E  y el IPAP en el que se acuerdan la cooperación y asistencia técnica del Instituto para la planificación y gestión  de la formación de los cuadros de conducción política del sistema educativo de la provincia de Buenos Aires. El plan de estudios de esta carrera  es el resultado de un proceso de diálogo en el que se articularon el Programa de Formación para la Alta Dirección del Estado del IPAP y las intenciones y objetivos que definen la actual política educativa en la provincia de Buenos Aires.

Desde el IPAP, con la formación para la Alta Dirección en el Estado se apunta al aumento de la capacidad para el gobierno y la conducción institucional tanto de los responsables políticos (subsecretarios, directores provinciales, directores) como de los conductores de la estructura permanente de la administración (subdirectores y jefes de departamento). 

En tanto la DGC y E  en el marco de las políticas educativas actuales, frente a la vacancia en ese sector de un espacio de formación que garantice la preparación político educativa de sus cuadros de conducción, valoró positivamente los grandes ejes temáticos del Programa de Alta Dirección del IPAP y su particular recorrido. Cabe aclarar que este programa tiene como guión- argumental los principales ejes que definen las dimensiones de la gestión pública provincial, desde una visión integral y según un modelo de Estado que apuesta a la inclusión, la igualdad, la participación y el interés colectivo. 

Este recorrido temático y de experiencias formativas expresados en la carrera, constituye la “traducción pedagógica” del Plan Trienal de la Gestión Pública Provincial 2004-2007, que impulsa  para el fortalecimiento de la Gestión Pública Provincial, una nueva matriz de gestión para la organización del Estado, basada en principio rectores y valores éticos con la intencionalidad de que sean apropiados por todos y cada uno de los trabajadores, para hacer posible la transformación de los escenarios institucionales en pos de la recuperación de su vínculo primero con la ciudadanía.

El Supervisor- Inspector Jefe Regional- cursante de esta carrera,  es un funcionario de Estado cuya tarea posee una clara dimensión política de allí que el conjunto de saberes, prácticas y experiencias de formación considerados  en la  carrera  partan  de la articulación de significados entre la acción política y la gestión pública,  para  luego, a partir de allí, profundizar en el conocimiento y reflexión sobre el campo educativo como lugar de concreción de las políticas del sector. La apuesta estratégica confluye  en un mejor abordaje de las herramientas de   diagnóstico,  planificación, gestión y evaluación que se nos presentan como desafíos a abordar ante la complejidad de los escenarios educativos hoy. Con esta formación se pretende fortalecer el cuadro de inspectores, en su competencia político- técnica, generando las condiciones para ampliar su mirada del  actual mapa del estado provincial y su gestión, escenario que les posibilita otras lecturas para otras intervenciones del propio campo de actuación. 

Es este diálogo entre la competencia técnica y la política el que deviene en oportunidad para hacer de este funcionariado un aliado clave para la concreción de las políticas públicas del sector.  

Hacia el encuentro de dos lógicas 

La conjunción de  las lógicas política y técnica en la formación, genera un complejo entramado de saberes provenientes de distintos ámbitos: político, filosófico, académico, institucional y de gestión. Fue esta complejidad la que hizo necesaria el involucramiento de nuevos (otros) actores en la formación los que “haciendo docencia” legitimaron también y al mismo tiempo  profundas decisiones políticas tomadas en el ámbito de la gestión. De esta manera entre los docentes que llevan a cabo la carrera  de especializacioón en Política y Conducción Educativa, conjuntamente con prestigiosos representantes del campo académico que investigan sobre asuntos  de Estado y del sistema educativo disertan  funcionarios, autores, de los principales ejes de reforma para la recuperación del Estado.    

Dado que el propósito orientador de la carrera, lo constituye la  reconstrucción del rol del supervisor, en este caso Inspectores regionales del sistema educativo, esto nos implicó partir del reconocimiento de  las marcas de origen que constituyeron la matriz identitaria de la supervisión en la provincia de Buenos Aires, y que operan en las prácticas cotidianas para desde allí animar la producción de nuevos sentidos y dimensiones al ejercicio del rol del supervisor. 

En el marco de los fundamentos y principios presentados, al diseñar esta carrera de formación se tuvieron en cuenta los siguientes objetivos: 

· Acompañar la constitución de un funcionario político capacitado en materia de conducción y gestión pública en general, de administración pública provincial y del campo educativo en particular.

· Fortalecer las capacidades de conducción de los Inspectores Jefes Regionales del sistema educativo.

· Desarrollar una mirada de conjunto del campo y del sistema educativo.

· Reflexionar en torno a nociones conceptuales y prácticas que contribuyan al reposicionamiento de los Inspectores Jefe en el Sistema Educativo Provincial. 

La carrera  está organizada en cuatros seminarios, orientados  por distintos ejes transversales que aluden a las diferentes dimensiones comprendidas en el ejercicio del rol de supervisor. Estos ejes operan como lugar de sentido, en el que confluyen los diferentes temas que se desarrollan en cada seminario. El  primer seminario, Sociedad,  Estado, Política y Conducción,  tiene como eje transversal la politicidad del rol del Inspector y pone  énfasis en su figura como como agente del Estado y funcionario público. 

El segundo seminario, Problemática socio-cultural, Campo y Sistema educativo

pretende afianzar en los supervisores una mirada totalizadora  del campo educativo actual que les posibilite ir entramando los diferentes circuitos, ámbitos y niveles del actual sistema, el eje está puesto en el l fortalecimiento de la mirada generalista del Inspector

El tercer seminario Planeamiento y gestión del sistema educativo se propone Recuperar y sistematizar experiencias previas de planeamiento regional, brindar los elementos necesarios para la realización de un diagnóstico situacional de la realidad educativa bonaerense para desde allí generar escenarios prospectivos y diseñar políticas de planeamiento educativo en la Provincia. El eje de este tercer seminario lo constituye el rol democratizador del Inspector

El cuarto y último seminario se propone el análisis de la Comunicación y conducción en la gestión educativa. 

Los 50 inspectores regionales, a cargo de la gestión educativa estatal  pública y privada,  participan quincenalmente  de dos jornadas  de cursada intensiva que se desarrollan en las aulas del Ipap, de la ciudad de La Plata. Esta modalidad contempla el desarrollo articulado de clases teórico prácticas, talleres y conferencias magistrales.  En el transcurso del año 2006 se desarrollaron el primero de los seminarios planificados y se inició el segundo. Durante el año 2007 se despliegan  los restantes tramos de formación a la par que el desafío de dar respuesta a las necesidades del sistema educativo de la provincia de Buenos Aires. 

Las voces de los participantes

Al cierre del año 2006 los participantes evaluaron el trayecto realizado. Se presenta a continuación una síntesis de la evaluación de proceso:

Cabe destacar que la  totalidad de los participantes tiene una opinión favorable respecto de  la carrera. 

En cuanto a los temas o módulos que más interesaron se destacan: 

· Sociedad y modelo de desarrollo.

      -    Acción política y gestión pública

· Pedagogía política, historia de la inspección, 

· Modelos de Estado, rol y tipos y articulación Estado,  

Los participantes valoran la mirada comprometida de los docentes  con la gestión estatal, la claridad en el abordaje de los temas y  la relación del ciclo de conferencias  con la práctica pedagógica de los inspectores, ya que señalan que les  posibilitó  revisar y repensar el rol político del inspector jefe regional, posicionarse como funcionarios de Estado y construir otras miradas para el abordaje territorial.

Asimismo expresaron que temas como modelo de desarrollo regional, rol y tipos de Estado en articulación con los fenómenos de la sociedad actual les posibilitan profundizar el aprendizaje de las políticas públicas; la planificación y gestión estatal y el significado que adquiere en este contexto la recuperación del rol del Estado como articulador de las políticas públicas. 
Los participantes consideran que este trayecto formativo ha enriquecido sus saberes respecto de la gestión regional, permitiéndoles repensar su intervención cotidiana.  También ha contribuido a avanzar en una práctica política, fortalecida por la incorporación de nuevos conocimiento e instrumentos de gestión. Especialmente en lo que se refiere al posicionamiento intersectorial y la comprensión de los cambios sociales y políticos que atraviesa la comunidad educativa.

Según la opinión de los participantes, estos temas han contribuido a posicionar el rol del inspector como funcionario “que se constituye en garante del cumplimiento del derecho social a la educación” e instalar su función en escenarios más amplios y complejos.Las voces de los participantes, nos animan  a considerar que el camino trazado, según las políticas sustantivas   implicadas, no fue errado. 
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� Responsable pedagógica del Instituto Provincial de la Administración Pública (IPAP).


� Pedagoga de la Dirección de Formación y Capacitación del IPAP.








