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¿Equidad de género en el ámbito universitario estatal? El caso de la Universidad de Buenos Aires
En nuestro país, durante los últimos años, la presencia femenina en los niveles de conducción de distintos ámbitos ha aumentado notablemente. Sin embargo, la representatividad no es igualitaria.

La UBA no es ajena a esta tendencia. Si bien se observa una creciente presencia femenina en la pirámide estructural de la universidad, aún no llega a representar a la creciente matrícula de estudiantes mujeres que año a año se incorporan a la vida universitaria. Baste observar para ello la estructura del Consejo Superior y la composición de las Secretarías del Rectorado de la UBA, así como el gobierno de cada Facultad.
En el caso del personal docente, aunque las categorías de mayor jerarquía siguen conservando una mayoría masculina, se revierte la tendencia en las categorías inferiores. Entre los profesores regulares la mayoría es masculina; mientras que en las categorías de auxiliares va creciendo la presencia femenina.

Por último, la masa de personal no docente tiene una mayoría abrumadora de mujeres, situación que aún no se refleja en la representatividad gremial.
En este trabajo, se reflexiona sobre las formas de representación universitaria desde una perspectiva de género. Mediante un informe estadístico, se da a conocer la estructura del gobierno de la UBA; la composición de la población estudiantil, trabajadora y docente desde una mirada de género, y su representatividad en el gobierno universitario.
