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ANEXO: Ponencias del Congreso de Administración Pca. 2005

1.- Abstract Ponencia:

“Archivo de la Memoria: Tecnología al servicio de los Derechos Humanos” - Secretaría de Derechos Humanos

Coordinador: Rodolfo R. Rapetti 

Se presentará la experiencia de incorporación tecnologías de la comunicación y la información en la Secretaría de Derechos Humanos, pionera en materia de digitalización de archivos vinculados a derechos humanos, analizando su impacto en la organización, resistencias y logros.

Se presentará  el Archivo Nacional de la Memoria,  sus objetivos y  la descripción del proceso de recuperación de la información dispersa en todo el país, la devolución digitalizada e indexada en herramientas de libre disponibilidad, y el impacto de este intercambio en otros sectores del estado.

2.- Abstract Ponencia:

 “Trámites por Internet en la Inspección Gral. De Justicia”. 

Coordinadora: AG Ing. Alicia Ballart

Se describirán los principales proyectos de innovación e introducción del uso de tecnologías de la comunicación y la información en la Inspección Gral. De Justicia, partiendo del estado de situación al inicio del proyecto.

La ponencia se centrará principalmente en el Sistema de ingreso de Balances y Actas de Asamblea de Sociedades inscriptas en el Registro Público de Comercio( S.A., S.R.L, Fundaciones, Sociedades Extranjeras, etc.).  La innovación consiste en que la documentación y una minuta de datos, preparada por las Personas Jurídicas, llega encriptada por producto de tecnología de firma electrónica, la cual actualiza en tiempo real la Base de Datos del Organismo. Esto permite facilidades para la extracción de datos que hacen a las funciones de Registración, Control e Información del mismo.  Facilita la interacción de los profesionales con el organismo y evita el almacenamiento de grandes volúmenes de papel.

Además se explicará la migración del Sistema actual de Seguimiento de Tramites y Registración de Datos a otro de tecnologías abiertas. Se hará  referencia al Proyecto de Coordinación de Información con la AFIP y las IGJ provinciales, que está a la espera de la aprobación de la ley que crea el Registro Nacional de Sociedades.    

3.-  Abstract Ponencia:

“Innovación en la gestión de compras: contrataciones públicas  electrónicas. La experiencia del Ministerio de Justicia y Derechos Humanos” 

Presentación de la Primera experiencia de Compras públicas electrónicas en la Administración Pública Nacional. 

Expositores: Subsecretario de Coordinación e Innovación Lic. Jorge Srur y el equipo de implementación del Sistema de Compra Electrónica - SISOFER

La ponencia presentará la primera experiencia de contrataciones electrónicas desarrollada en la Administración Nacional. La implementación del e-procurement implica la participación de distintas áreas de la organización, involucrando aspectos informáticos, legales, de gestión de adquisiciones, de procedimientos y de conducción. 

Se abordarán los aspectos teóricos involucrados, las tendencias internacionales en la materia, así como el marco jurídico que permite realizar compras por Internet. 

Se describirán los aspectos técnicos de la plataforma informática de compra electrónica que administra el Ministerio, así como el proceso de diseño, adaptación, implementación señalando los obstáculos y las lecciones aprendidas.

Se presentará la experiencia del Programa de Administración Civil de las Fuerzas Policiales y de Seguridad, destacando las herramientas innovadoras en materia de gestión de compras que se desarrollaron: doble lectura de pliegos, articulación entre áreas, abordaje de las compras de seguridad.

Asimismo, se presentarán las herramientas de información disponibles para las áreas de compras de la Administración. 

Finalmente, se elaborarán conclusiones tendientes a definir un mapa de ruta para aquellas organizaciones estatales interesadas en implementar compras públicas electrónicas (e-GP por sus siglas en inglés, electronic government procurement)  

Se propone la participación de funcionarios del Ministerio presentando los distintos temas. 
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