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El Congreso aspira promover la mejora del conocimiento, organización y gestión de la Administración Pública como componente y actor institucional central para la materialización del interés público y de la gobernabilidad democrática del país. Asimismo, se propone contribuir al desarrollo de mejores prácticas en materia de administración pública, favoreciendo el intercambio y difusión de estudios y experiencias realizados en el campo académico y de la gestión.
En la primera década del siglo XXI han aparecido nuevas tendencias económicas, políticas, sociales y regionales, que están reconfigurando rápidamente la orientación de los gobiernos, el diseño de los sectores públicos y las relaciones Estado-Sociedad.

El extraordinario avance de las Tecnologías de la Comunicación y de la Información y la irrupción masiva de Internet,  implica nuevos desafíos para los Estados y constituye una herramienta útil para las Administraciones Públicas, acercando el Estado al ciudadano de una manera inmediata.

En los paneles de TICs, presentaremos un panorama del grado de penetración de las TICs e Internet en nuestro país, y algunas de las experiencias más exitosas de la Administración Nacional, el Poder Legislativo y el Poder Judicial. Asimismo, se busca conocer las estrategias de implementación, lecciones aprendidas y tendencias. 

Ponencia: HACIA EL E-PARLAMENTO: la experiencia del Programa de Fortalecimiento Institucional del H. Senado de la Nación. 
Organismo: Programa de Fortalecimiento Institucional – H. Senado de la Nación 
Presentador: Lic. Roberto Reale – Coordinador General del Programa de Fortalecimiento Institucional - rreale@senado.gov.ar
Abstract Ponencia:
En enero de 2004 se inició el Programa de Fortalecimiento Institucional con la misión de fortalecer las funciones principales del Honorable Senado de la Nación: legislar, representar y fiscalizar. El Plan abarca cinco áreas de trabajo interrelacionadas: 

 · Labor Parlamentaria. 

· Gestión Administrativa. 

· Recursos Humanos. 

· Tecnologías aplicadas a la gestión. 

· Cultura y Comunidad. 

La ponencia analizará la hoja de ruta para la implementación del Programa, sus distintos componentes, los logros obtenidos, los impactos en la relación con la comunidad y las lecciones aprendidas.

