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SÍNTESIS EJECUTIVA

I. Introducción

En la actualidad, el INTI se organiza en 30 Centros de Investigación y Desarrollo, con una marcada concentración en el área metropolitana y en las provincias centrales. Además cuenta con 5 Delegaciones y Subdelegaciones Regionales, cuya misión principal es la realización de tareas de, extensión de las actividades del INTI en su zona de influencia, y 18 Ventanillas que ofrecen a las provincias, municipios u otras instituciones relevantes, la posibilidad de actuar como vínculo entre el INTI y la industria, atendiendo asimismo ejes industriales en zonas específicas. 

De esta manera el Instituto está presente en 11 jurisdicciones, (5 de las cuales son Buenos Aires, Córdoba, Santa Fe, Entre Ríos y Ciudad Autónoma de Buenos Aires); ello evidencia vacíos en muchas provincias del NEA, NOA, Cuyo y Patagonia.

Sea cual fuere el indicador que se utilice, por ejemplo número de centros del INTI por pobladores de las Regiones, o por superficie, o por número de industrias, la distribución actual es poco satisfactoria. Hay muchas zonas aisladas desde el punto de vista de la asistencia tecnológica. Hay necesidades industriales sectoriales no cubiertas en muchas zonas, y necesidades generales (horizontales al conjunto de los sectores industriales) a las que el Instituto no puede responder actualmente.

El fortalecimiento institucional y, consecuentemente la mejor presencia regional del INTI se desprende de la política del Instituto de asumir plenamente uno de sus roles en el marco de la actual gestión del gobierno nacional: “Ser Responsable Tecnológico de procurar integrar toda la comunidad al sistema productivo, en todo el país”, lo cual lleva implícito el compromiso que el INTI esté en todas las jurisdicciones donde se lo necesite.

La presente versión del proyecto focaliza sobre los centros a constituir en 2007

II. Objetivos 

Los objetivos centrales del proyecto son :

· Mejorar la presencia del INTI en el interior del país, instalando nuevos centros de investigación y desarrollo.

· Cubrir las principales necesidades de asistencia en tecnología industrial en todas sus regiones que permitan mejorar la calidad y aumentar el agregado de valor a la producción.

· Facilitar el desarrollo de nuevas actividades industriales.

· Contribuir al desarrollo local y regional

· Mejorar la calidad y otorgar un mayor valor agregado a la producción(esto lo agregaste vos lo deje)

III. Descripción del Proyecto

El proyecto contempla la instalación de 14 centros de Investigación y Desarrollo distribuidos, estratégicamente, por todo el país en provincias en las que actualmente no hay radicado ningún Centro INTI. 

Las regiones seleccionadas son: Chaco-Corrientes, Salta, San Luis, Misiones, Chubut, La Pampa, Catamarca, Jujuy, Santa Cruz-Tierra del Fuego, Santiago del Estero, Tucumán, La Rioja, Formosa y San Juan.

La localización y temáticas principales más adecuadas para cada nuevo Centro se determina teniendo en cuenta tanto los resultados que arroja el diagnóstico local coordinado por los actuales Coordinadores y Delegados INTI (Ver Plan de acción) como por la información suministrada por el Estudio que con financiamiento de la Unidad de Preinversión fue desarrollado durante el 2005
.

Se tratará de Centros polivalentes con capacidad de atender, especialmente, las demandas tecnológicas sectoriales más importantes en cada provincia y, a su vez, algunas temáticas transversales como es el caso de la metrología legal y la asistencia en tecnologías de gestión (organizativas, administrativas, etc.). 

Hasta el momento se han firmado en seis provincias convenios preliminares en los que se establecieron los compromisos de  aportes de cada una de las contrapartes para la constitución de los nuevos Centros.

Dichos convenios corresponden a las provincias de Santiago del Estero, San Luis, Catamarca, Chubut, Chaco-Corrientes, La Pampa, para las cuales se necesita contar con el financiamiento correspondiente durante el presente año.

Para los nuevos centros en el resto de las provincias, se requerirán los recursos a partir del año 2008.

IV.  Instituciones involucradas 

Cada Centro se constituirá sobre la base de una alianza con el Instituto Nacional de Tecnología Agropecuaria (INTA) y  una Universidad Nacional de orden regional Dicha alianza se hará efectiva en cada Centro en un Comité de Dirección integrado, entre otros, por un representante INTI, uno de INTA y uno de la Universidad Nacional; asimismo, los organismos públicos provinciales y/o municipales que se constituyan en socios fundadores, participarán también en dicho Comité. 

Junto a las instituciones mencionadas e incluyendo a actores locales de relevancia como los representantes de los sectores productivos más significativos de la provincia (tanto empresas como cámaras que las agrupen), se trabaja en la realización de un diagnóstico local que permite definir adecuadamente el perfil requerido para el Centro a crearse, y tanto los servicios a prestar, cuanto las actividades de capacidad o entrenamiento laboral o de investigación que se planifiquen para ser desarrolladas por el Centro se relacionan estrictamente con las necesidades prioritarias de la provincia y tienen en cuenta un espíritu de complementariedad con las instituciones que ya se encuentran trabajando en la misma, para potenciar en todo momento los recursos humanos, económicos y de equipamiento disponibles a nivel local.

De este diagnóstico local deberán surgir los elementos para formular los proyectos específicos, identificando los diversos aportes y niveles de compromiso al mismo que se logren, así como las estimaciones del impacto que generará tanto en la provincia como en la región, para los sectores que resultarán especialmente atendidos desde cada Centro.

V. Plan de acción del proyecto

La ejecución del plan de acción para la instalación de Centros se organizará del siguiente modo:

Etapa A.- Ajuste del proyecto. Diagnóstico local. Verificación de prioridades y estrategias 

Etapa B.- Ajuste definitivo del proyecto para pasar a la etapa de implementación. Definición de requerimientos de infraestructura, equipamiento, recursos humanos, estimación de costos y modalidades de compras y contrataciones requeridas

Etapa C.- Implementación. 

VI. Estimación de los recursos económicos necesarios

En función de los antecedentes de la institución, se estima que se requieren para cada Centro:

· Gastos iniciales que incluyen viajes preliminares de los técnicos para realizar los diagnósticos, los contactos con las contrapartes locales y la formalización de los acuerdos correspondientes. Asimismo, se incluyen en este rubro los gastos operativos de las unidades de extensión que se instalarán a partir del momento de la firma del Convenio Preliminar de constitución de los nuevos centros  y hasta tanto comiencen a funcionar los mismos, que comprenderán una dotación mínima de un profesional y un becario, y las erogaciones correspondientes a la oficina.

· Terreno, en el caso que se construya un edificio nuevo

· Inversión en infraestructura edilicia nueva o adecuación de inmuebles existentes, en el caso que el nuevo Centro se instale en un edificio aportado por las contrapartes locales.

· Equipamiento en laboratorios, u otras instalaciones que se definirán en cada caso y teniendo en cuenta la oferta existente en Universidades, otros Institutos Tecnológicos, laboratorios provinciales, etc., de modo de no duplicar recursos existentes.

· Gastos operativos iniciales correspondientes a la  operación del Centro durante los primeros seis meses de funcionamiento ( se estima que los ingresos por servicios crecerán en forma paulatina, hasta cubrir parcialmente los gastos operativos)

Este proyecto prevé el trabajo conjunto de todo el INTI. El objetivo es que los Nuevos Centros Provinciales se valgan de la capacidad ya instalada en los demás centros INTI para completar su oferta tecnológica, reducir los tiempos de respuesta y contar con técnicos especializados en las distintas problemáticas industriales a nivel local. 

DESARROLLO DEL PROYECTO

I. Introducción. Análisis de la cobertura territorial del INTI

El INTI fue creado en una época caracterizada por el desarrollo industrial impulsado, fundamentalmente, por la sustitución de importaciones lo cual hizo indispensable la presencia de un organismo público que apoyara a la Industria Argentina.

Desde los inicios del Instituto Nacional de Tecnología Industrial, hace casi 50 años, se planteó como su objetivo primordial, auspiciar el desarrollo de la Industria Nacional. Si bien hoy lo guía el mismo fin, el método, la estrategia y la visión del INTI han variado sustancialmente: el INTI pretende encarar una etapa de crecimiento en su estructura hacia el interior del País y, en ese sentido, la misión que se ha impuesto es constituirse como servicio público de generación y transferencia de tecnología industrial atendiendo a los requerimientos de esta nueva etapa de crecimiento de la economía nacional.

En la actualidad, el INTI se organiza en 30 Centros de Investigación y Desarrollo y 5 Delegaciones y Subdelegaciones Regionales.

De los 30 Centros (Ver Mapa), la mayor parte están situados en el Parque Tecnológico Miguelete, (San Martín, Buenos Aires), y el resto se encuentran en La Plata (BA), Hurlingham (BA), Córdoba (Cdba), Mendoza (Mza), Concepción del Uruguay (ER), 9 de Julio (BA), Mar del Plata (BA), Rafaela (SF), Rosario, (SF), Neuquén (Neuquén) y Villa Regina (Río Negro). 

Es evidente que los diferentes Centros del INTI están concentrados en pocos lugares físicos - fundamentalmente en la PTM- Ciudad de Buenos Aires,  Provincia de Buenos Aires y las grandes ciudades industrializadas -, lo cual hace que las posibilidades de respuesta a las necesidades industriales y, particularmente, la de las PyMEs no sea adecuada a las necesidades y urgencias que el país presenta en el momento actual. Asimismo, si bien existen Delegaciones y Subdelegaciones Regionales, las mismas carecen de estructura tecnológica y de recursos físicos, materiales y humanos para cubrir todo el territorio de su región de influencia. Las Delegaciones y Subdelegaciones Regionales tienen presencia como vinculadores entre la Región y el resto del Instituto y en funciones de capacitación y distribución de información, quedando limitadas por la escasa dotación de personal.

Si bien es cierto que una parte de los servicios del INTI pueden realizarse a distancia, en una gran cantidad de situaciones relacionadas con la producción, los tiempos de respuesta son esenciales y en otros casos, como la capacitación y asistencia técnica a las PyMEs, es necesario mantener estructuras permanentes que permitan la identificación actualizada de las necesidades, posibilitando respuestas locales a corto plazo.

El fortalecimiento institucional y, consecuentemente, la mejor presencia regional del INTI se desprende de la política del Instituto orientada en asumir plenamente uno de sus roles en el marco de la actual gestión del gobierno nacional: “Ser Responsable Tecnológico procurando integrar toda la comunidad al sistema productivo, en todo el país”. 

La distribución del INTI en el Interior del País
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II. Objetivos 

Los objetivos centrales del presente proyecto son:

· Mejorar la presencia del INTI en el interior del país, instalando nuevos centros de investigación y desarrollo.

· Cubrir las principales necesidades de asistencia en tecnología industrial en todas sus regiones que permitan mejorar la calidad y aumentar el agregado de valor a la producción.

· Facilitar el desarrollo de nuevas actividades industriales.

· Contribuir al desarrollo local y regional

· Mejorar la calidad y otorgar un mayor valor agregado a la producción

III. Ubicación de los centros

Se instalarán en total 14 Centros en las siguientes provincias, correspondientes a las regiones NOA, NEA, Cuyo y Patagonia, en las cuales, actualmente, no hay radicado ningún Centro del INTI: 

· Chaco-Corrientes

· Salta 

· San Luis 

· Misiones     

· Chubut 

· La Pampa

· Catamarca

· Jujuy

· Santa Cruz-Tierra del Fuego

· Santiago del Estero

· Tucumán

· La Rioja

· Formosa

· San Juan

IV. Especialidades de los nuevos Centros, demandas que procurarán ser atendidas. 

Para determinar las características que deberá tener cada Centro, se han considerado aquellas tareas que corresponden a los Roles del INTI:

· Responsable Técnico en la aplicación de regulaciones oficiales de calidad o identidad de producto en la industria o el comercio 

· Asistente público para la mejora de la competitividad industrial 

· Tareas correspondientes a la investigación y prestación de servicios avanzados de apoyo a la producción en los sectores específicos del perfil productivo territorial.

Como resultado de los relevamientos efectuados en el marco del Estudio Diseño de propuestas específicas para establecer formas convenientes de presencia del INTI en las regiones Cuyo, NEA, NOA y Patagonia”, realizado con financiamiento UNPRE, se han identificado los principales requerimientos tecnológicos regionales, sectoriales y multisectoriales de los actores locales, tal como se detalla en el Anexo.

Por otro lado, y como se desprende del Plan de acción (pto ViII), la metodología para la definición de las actividades a desarrollar por cada Centro implicará una precisión inicial por parte del INTI en base a los antecedentes precitados, un proceso participativo con los principales actores locales públicos y privados involucrados y una posterior conclusión por parte del INTI.

Se prevé que dado el Rol del INTI como referente nacional de trazabilidad metrológica, cada Centro tendrá intervención en lo que hace al control de, por ejemplo, grandes básculas, surtidores de combustibles, tanques, medidores de energía eléctrica, gas y agua, etc.

Cada Centro también realizará actividades de servicios dirigidos a las empresas con el fin de mejorar su competitividad: certificaciones, ensayos, análisis, capacitación, investigación y desarrollo de productos o procesos y la asistencia en tecnologías de gestión. También se llevarán adelante acciones de extensión tendientes a incorporar a toda la sociedad al sistema productivo. 

Se aspira a que, como aporte al desarrollo de procesos y productos, el estímulo a la creación de empresas y el agregado de valor, se puedan incorporar en la mayoría de los centros plantas piloto que puedan utilizarse como plantas a escala demostrativa.

Se mencionan a continuación de manera sintética las características principales de algunos de los servicios de apoyo a la industria a los que se hizo referencia: 

Certificaciones :   El INTI ha comenzado a actuar en carácter de organismo de certificación tanto en el campo voluntario como en el campo regulado. Este último campo ha sido reconocido recientemente a través de la disposición nº 775/99 de la Dirección Nacional de Comercio Interior.

Ensayos y análisis : A través de laboratorios propios y personal altamente capacitado se realizan todo tipo de ensayos requeridos por los diversos sectores industriales.

Capacitación : Se ofrecen cursos de capacitación para los diferentes sectores industriales, dictados por personal de INTI o con docentes contratados especialmente.

Investigación y desarrollo : Según los requerimientos del usuario, o por propia iniciativa del INTI, se realizan investigaciones y desarrollos de productos y/o procesos.

Asistencia técnica : Tareas de asesoramiento y consultoría para la solución de problemas de tecnología aplicada a procesos y productos.

V- Principales demandas multisectoriales y horizontales a atender desde los Centros – Los principales requerimientos de los Estados Provinciales

Para simplificar la presentación y dado que hay muchos temas que son comunes a varios de los Centros, a continuación se presentan algunos ejemplos de demandas multisectoriales y horizontales que resultaron relevadas al realizar el estudio, y que muestran que la actividad que el INTI realiza es requerida en el interior.

Esto avala la convicción, que además de focalizar los nuevos centros a crearse en los sectores que resulten prioritarios en cada región, es importante que puedan organizarse acciones de asistencia y/o extensión que combinen la intervención de profesionales del nuevo Centro, de organizaciones con las que se puedan realizar articulaciones y de los centros del PTM o de las otras provincias, según la especificidad que sea necesaria. Principalmente el trabajo de asistencia en el área social, que apunta a fortalecer la base social a partir de la transferencia de tecnología, la capacitación, orientación y apoyo a microemprendimientos, las tutorías (dentro de los Programas acordados tanto con el Ministerio de Trabajo como con el de Desarrollo Social u otros a acordarse con las Provincias y/o Municipios) será una de las acciones transversales a todos los nuevos centros.

· Identificación de temas horizontales :

· Metrología legal (implementación de todo lo necesario para desarrollar el control de los medidores de servicios públicos) 
· Calibración de instrumental de pesas y medidas.

· Certificación de Básculas.

· Capacitación empresarial y formación profesional de mano de obra calificada para procesos de producción industrializada. 

· Asistencias en estudios de mercado y canales de venta e impulsión de nuevos productos.

· Registro de marca y propiedad intelectual (se trata de consultas comunes a muchos sectores que podrían hacerse en el centro local INTI, vinculándose con INPI).

· Incorporación de sistemas de Gestión de Calidad- Certificación- Análisis de calidad en  procesos y/o productos. 

· Normas de calidad en materiales.
· Desarrollo de sistemas de calidad en los servicios turísticos (hotelería, bares, restaurantes). 

· Asesoramiento para la implementación de normas de seguridad en hoteles y lugares públicos.
· Certificación de laboratorios y capacitación del personal de otros institutos de investigación para el análisis de productos para la exportación.
· Desarrollo y certificación de productos y regionales (dulces, conservas, quesos,  etc.)

· Asistencia técnica y capacitación para el cumplimiento de las normativas provinciales y nacionales en Medio Ambiente. Control de materias primas y equipos. Sistema de Gestión Ambiental.
· Implementación de un sistema de manejo y ordenamiento del suelo a nivel urbano, tendiente a concretar un “municipio sustentable”, incluyendo la cuestión del reciclado de los residuos 

· Manejo de efluentes y residuos en plantas. Transferencia tecnológica para el desarrollo de sistemas de purificación de los fluidos de plantas industriales que vierten sus deshechos a los ríos.

· Mejorar la eficiencia energética y productiva en diversos procesos 

· Desarrollo de energías no convencionales aplicables al desarrollo del sector productivo urbano y rural.

· Fortalecimiento de los canales de comercialización de la producción minifundistas y de subsistencia. 

· Fortalecimiento de las organizaciones sociales. 

· Asistencia técnica para la producción, comercialización en base al desarrollo de cadena de valor, apoyo a la asociatividad. 

· Asistencia técnica y financiera a estructuras comerciales incipientes y órganos asociativos (cooperativas)

· Desarrollo de tecnologías blandas para PyMEs y MicroPyMEs. 

Principales requerimientos de los Estados provinciales :

En todas las entrevistas mantenidas con funcionarios la propuesta de asistir tecnológicamente al Estado es recibida con interés. Los temas comunes que se repiten son  :

· Temas ambientales. Planes de control y monitoreo. Sistemas de tratamientos de residuos sólidos urbanos (RSU). Reciclado.

· Asistencia en  temas de compras: especificaciones, controles de calidad.

· Asistencia a planes provinciales / municipales de empleo y producción: capacitación,  apoyo a mini empresas.

· Asistencia para certificación de productos regionales, denominaciones de origen.

· Desarrollo de programas tales como: iluminación  pública, desempeño ambiental, evaluación de edificios públicos.  

· Apoyo técnico a micro-emprendimientos y a la formación laboral

VI- Reflexiones sobre el posible impacto del proyecto

Dependiendo del grado de eficiencia que se logre en la prestación de servicios en sentido amplio, el impacto en la economía provincial o local puede ser importante, pues se pone a disposición del entramado productivo local toda una gama de conocimientos tecnológicos y productivos que en buena medida hoy no se brindan o se brindan en forma  aislada y dificultosa. 

Indudablemente un Centro (en principio por región y a medida que se vayan cumpliendo las fases en la mayoría de las provincias en las que hoy no se tiene presencia) va a contribuir en un inicio a una mejor cobertura institucional llevando a cabo al mismo tiempo una instancia nueva de cooperación con el desarrollo local.

Un INTI “más a mano” va a permitir brindar más servicios propios, desde la nueva unidad y acudirá al resto del INTI aumentando su vinculación. El aporte se notará más en el entramado Pyme y en la base social que carece actualmente del servicio. 

Por cierto que, especialmente en el tema de RRHH, el aporte de INTI dependerá de la capacidad de los protagonistas de involucrarse con la problemática local, de trabajar con un enfoque centrado en la demanda de servicios tecnológicos y asistencia en proyectos de desarrollo, más que en la posible oferta de un laboratorio de ensayos y éste es el desafío que se afrontará en conjunto con las Universidades Nacionales de mayor presencia en las provincias involucradas y con el INTA, de larga trayectoria en la cuestión de la extensión y el desarrollo.

VII.  Modelo de centro

Construir nuevos centros INTI es un enorme desafío, para el que es importante capitalizar todo el conocimiento que INTI ya tiene para tomar las mejores prácticas.
Al conocimiento de lo institucional, de lo técnico, es preciso incorporar la visión que la tecnología puede estar al servicio del desarrollo local y planificar teniendo en cuenta, entre otras cosas, el impacto del accionar en la comunidad. 

Si bien el diseño de cada Centro se adaptará para dar respuestas a las necesidades particulares de cada zona en función de la experiencia del INTI, se postula un modelo con una superficie cubierta de unos 400 metros cuadrados y una dotación de personal de aproximadamente 15 integrantes, en su mayoría técnicos y profesionales. 
La creación de nuevos centros, tiene que tener una mezcla óptima de especialistas en los temas relevantes localmente que actúen con absoluta sintonía con los centros INTI "matrices" ( carnes, lácteos, caucho, papel, etc.) y que puedan resolver situaciones habituales en forma autónomas o en rápida combinación con su centro,  más un grupo de generalistas que tengan capacidad propia en temas relacionados con las tecnologías blandas.  Los laboratorios o plantas piloto que se decida instalar estarán focalizados a temas centrales para la región.
Por cierto que la construcción de nuevos Centros requerirá una mejora en la gestión de los ya existentes, pues inevitablemente les va a aumentar la demanda.

En temas puramente analíticos o de ensayos, la experiencia con  el proyecto Aduana da elementos como para considerar que se puede trabajar bien en forma remota, con una excelente interfase virtual y una logística adecuada. 
VIII-.  Plan de acción 

Se prevé la concreción de cada proyecto de instalación de un nuevo Centro en 3 etapas consecutivas.

Las etapas mencionadas y por ende sus actividades y plazos se han definido partiendo de la base que se cuenta con el financiamiento necesario. En caso de tener que formular los proyectos como condición previa a obtener financiamiento, no puede a priori hablarse de plazos.

Se detallan a continuación las actividades correspondientes a cada etapa:

Etapa A.- Ajuste del proyecto. Diagnóstico local.

A.1.- Confección de una Guía que contendrá preguntas y aspectos concretos a relevar en cada región (Complementando la información ya obtenida en el proyecto ”Mejor Presencia”).

A.2.- La Guía será completada por Coordinadores y Delegados INTI, los 10 contactos efectivos de actores locales que surjan de los sugeridos por los Coordinadores, Delegados y Consultores, los referentes INTA y los referentes de Universidades nacionales.

Etapa B.- Ajuste del proyecto para pasar a la etapa de implementación.

B.1.- La información contenida en las Guías será sistematizada y de la misma se extraerán las conclusiones finales. Se propiciarán talleres o reuniones específicas. (Modificar o confirmar las temáticas y ubicaciones de los centros, aportes a tener en cuenta en la infraestructura, equipamiento, personal – incluye los Puntos B.2 y B.3). 

B.2.- Definición de la infraestructura y equipamiento del centro con el aporte de centros y especialistas de las temáticas centrales de cada caso. Definición del cronograma de inversiones.

B.3 Definición de perfiles de personal a trabajar en cada Centro

Etapa C.- Implementación.

C.1 Licitación de obras de infraestructura  (Diseño de pliegos, convocatoria  y apertura de sobres)

C.2 Licitación de obras de equipamiento (Diseño de pliegos, convocatoria  y apertura de sobres)

C.3.- Se organizarán encuentros en cada una de las ciudades que contarán con la presencia del presidente del INTI. En las mismas se efectuará la presentación del proyecto para instalar el centro Provincial que incluirá información sobre la infraestructura, equipamiento y personal necesario. En el marco de estos encuentros se firmarán los convenios de constitución de los centros con INTA y Universidad. También se efectuará una presentación en el PTM con convocatoria a definir. 

C.4 Ejecución de obras de infraestructura 

C.5 Búsqueda de personal que se desempeñará en el Centro

C.6 Diseño y dictado de las primeras capacitaciones para el personal de los Centros seleccionado.

C.7 Instalación de equipamiento

C.8 Inauguración de los Centros
IX.- Recursos necesarios para inversiones y gastos operativos

En función de los antecedentes de la institución, se estima que se requerirá para cada Centro los siguientes recursos:

· Gastos iniciales que incluyen viajes preliminares de los técnicos para realizar los diagnósticos, los contactos con las contrapartes locales y la formalización de los acuerdos correspondientes y los gastos correspondientes a la unidad de extensión hasta tanto esté en funcionamiento el nuevo Centro (incluye la contratación de un profesional y un becario y los gastos de oficina. La misma será aportada por las contrapartes locales).

· Terreno, en el caso que se construya un edificio nuevo

· Inversión en Infraestructura edilicia nueva o adecuación de edificios existentes, en el caso que el nuevo Centro se instale en un edificio aportado por las contrapartes locales.

· Equipamiento en laboratorios, que se definirán en cada caso y teniendo en cuenta la oferta existente en Universidades, otros Institutos Tecnológicos, laboratorios provinciales, etc, de modo de no duplicar recursos existentes.

· Gastos operativos iniciales correspondientes a la  operación del Centro durante los primeros seis meses de funcionamiento ( se estima que los ingresos por servicios crecerán en forma paulatina, hasta cubrir parcialmente los gastos operativos)

· La infraestructura necesaria y el equipamiento pertinente en cada caso será trabajado en conjunto con el actual Centro INTI vinculado, según la temática productiva de cada nuevo Centro provincial (Según el proceso previsto en el plan de acción)

· Los servicios a prestar identificados y las actividades de capacitación, entrenamiento laboral o de investigación que se planifiquen para ser desarrolladas por el Centro, se relacionarán estrictamente con las necesidades prioritarias de la provincia y tendrán en cuenta un espíritu de complementariedad con las instituciones que ya se encuentran trabajando en la misma, para potenciar en todo momento los recursos humanos, económicos y de equipamiento disponibles a nivel local y no duplicar recursos existentes.

Del total de los recursos requeridos parte serán aportados por las contrapartes locales (gobiernos subnacionales, universidades, INTA, etc) , otro monto por el INTI y el resto es para lo que se solicita el apoyo financiero del Ministerio de Economía, que incluye la infraestructura edilicia nueva o su adecuación y el equipamiento de los laboratorios.

El INTI aportará los gastos iniciales de vinculación y los gastos operativos de los primeros seis meses de los Nuevos Centros, aplicando parte de los recursos de ampliación de presupuesto asignado a partir del año 2007. 
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Provincias en las que se instalará un centro INTI en la Fase 1








Provincias en las que se instalará un centro INTI en las Fase 2 y 3





Provincias que cuentan con centros INTI














� Las experiencias  reflejadas en las ponencias del presente panel son fruto del trabajo en equipo en el Instituto Nacional de Tecnología Industrial (INTI) bajo la conducción del Ing. Enrique Martinez.


� 1.EG.68 “Diseño de propuestas específicas para establecer formas convenientes de presencia del INTI en las regiones Cuyo, NEA, NOA y Patagonia”- que incluye las áreas geográficas con mayores necesidades de ser atendidas. El estudio además tuvo como objetivo identificar las demandas sectoriales, multisectoriales y horizontales, otros oferentes tecnológicos y su capacidad de cobertura, los lineamientos de política industrial provincial, etc. Del estudio surgen propuestas para mejorar la presencia del INTI y extender su cobertura
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