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EL DESAFÍO INSTITUCIONAL EN EL SANEAMIENTO DEL MATANZA RIACHUELO
Introducción

Dentro de tres años la República Argentina conmemorará el bicentenario del proceso emancipador. Sin embargo, pasados doscientos años de aquel glorioso hito del 25 de mayo de 1810, es dable percibir que la construcción del Estado Nación Argentina sigue siendo un proyecto, una cuestión inconclusa.

Partimos de la idea que el proceso de construcción del Estado Nación presupone contar con suficiente capacidad institucional de articulación sobre dos pilares fundacionales, a saber: la construcción de ciudadanía y la construcción de la identidad nacional. El nivel de desarrollo y la calidad constructiva de estos pilares definen la calidad del Estado Nación, y su capacidad de soporte y estabilidad ante las crisis y situaciones de cambio en el marco del devenir histórico e institucional. Estos pilares no pueden ser soslayados ya que constituyen prerrequisitos y fundamento del proceso constructivo del Estado Nación.
Es conocido que el Estado conceptualizado como nación jurídicamente organizada, se distingue por sus atributos de ejercicio de poder soberano y uso exclusivo de la fuerza legítima sobre un territorio y una población determinada, en el marco de una constitución y de un aparato burocrático administrativo. E impone un orden sobre la Nación, entendida ésta como un grupo humano cuyos miembros poseen una identidad colectiva que se manifiesta en sus valores, creencias, tradiciones, experiencias compartidas, y en su conciencia de un origen y un destino comunes.

La construcción de ciudadanía presupone integrar a todos y cada uno de los ciudadanos en el devenir histórico del Estado Nación, y este proceso de construcción se perfecciona cuando se alcanza a conformar una comunidad organizada, una comunidad de destino encarnada en la idea de pertenencia a la madre patria y a la valoración de Estado como garante y articulador de los lazos de solidaridad entre los miembros de la comunidad. Y aquí aparece la importancia de la construcción de la identidad nacional como soporte del Estado Nación. 
Por ello, pensar la construcción del Estado Nación es más que una labor jurídico institucional, ya que requiere una fuerte acción de integración y homogeneización, que bregue sobre la fragmentación social, los excluidos, los nuevos inmigrantes y la realidad de los argentinos que anhelan otras patrias, es decir un obrar sobre múltiples territorios donde se confronta cotidianamente la identidad y el sentido de pertenencia.

LA DIMENSIÓN AMBIENTAL DE LA CUENCA MATANZA RIACHUELO
En esta línea de pensamiento, hemos considerado oportuno traer la problemática que atañe a la Cuenca del Matanza Riachuelo, incorporando la dimensión ambiental, es decir ese espacio vital donde las personas despliegan sus energías y procuran identidad y ciudadanía. Y dada su particular trascendencia, aspiramos a ilustrar como este proyecto de saneamiento integral, constituye a la vez un instrumento de acción y una medida del grado de construcción del Estado Nación, en especial en lo que refiere a la reconstrucción de la capacidad de gestión institucional.

Cuando una problemática ambiental de vieja data adquiere una pertinaz persistencia, intocada e impermeable a sucesivos diagnósticos, planes y proyectos, es señal elocuente que la dificultad supera la simple instrumentación de tecnologías de saneamiento, y en consecuencia debe buscarse razones en el obrar institucional. En este punto, la Cuenca Matanza Riachuelo constituye un modelo ilustrativo de las dificultades que sobrelleva el proceso de construcción del Estado Nación, pero, al mismo tiempo ilustra acerca de la posibilidad de eficacia de la nueva estrategia de abordaje, con acento en lo institucional, integrando el abanico de perspectivas, acciones y acuerdos que es necesario alcanzar en el marco de la Autoridad de Cuenca.
Es dable remitir a las palabras de la Sra. Secretario de Ambiente y Desarrollo Sustentable con motivo de la presentación del informe de avance del Plan Integral de Saneamiento del Matanza Riachuelo ante la Corte Suprema de Justicia el 20 de febrero de 2007.
“Cuando situaciones como las de la Cuenca Matanza Riachuelo se prolongan en el tiempo no solo polucionan el ambiente, sino que generan un estado de ánimo que se va instalando en el inconsciente colectivo.

Es una situación del espíritu que se retroalimenta en la impunidad de algunos pocos y en el desencanto de la mayoría.

Cualquier anuncio que se haga siempre tendrá como correlato el descreimiento de sus destinatarios. Terminar con este escepticismo es también una de las formas y no la menos importante, de sanear la Cuenca Matanza Riachuelo.”
Cuadro de situación del Matanza Riachuelo 

Si bien la problemática ambiental asociada a la Cuenca Hídrica del Matanza Riachuelo es de vieja data, y fueron numerosos los intentos de saneamiento integral, es dable señalar como particularmente significativo el modelo de gestión implementado a partir del año 1993 con la creación en el ámbito de la Presidencia de la Nación del Comité Ejecutivo del Matanza Riachuelo.
En el año 1995 se elabora el Plan de Gestión Ambiental y mediante el Decreto Nº 482/95, se crea en el ámbito de la Secretaría de Recursos Naturales y Ambiente Humano de la Presidencia de la Nación el Comité Ejecutor del Plan de Gestión Ambiental y de Manejo de la Cuenca Hídrica Matanza-Riachuelo (CEMR), con la responsabilidad de desarrollar el Plan de Gestión Ambiental y manejo de la Cuenca Hídrica del Matanza Riachuelo y coordinar las acciones interjurisdiccionales de los distintos organismos competentes de la Administración Pública Nacional, Provincial o Municipal involucrados en el proceso de saneamiento.

A partir del año 2000, la Subsecretaría de Recursos Hídricos, dependiente de la Secretaría de Obras Públicas del Ministerio de Infraestructura y Vivienda, adquiere competencias en política hídrica y obra hidráulica, y en la coordinación con el ENOHSA, INA, ETOSS, y CEMR.

Es bien conocido que no se cumplió con la promesa de limpiar el Riachuelo en mil días, idea largamente promocionada a partir de la elaboración por un grupo de consultoras bajo la figura de UTE, del Plan de Gestión Ambiental y de Manejo de la Cuenca Hídrica Matanza Riachuelo, y la constitución del Comité Ejecutor. Asimismo, tuvo baja ejecución y no se alcanzaron los objetivos que dieron lugar al otorgamiento del préstamo BID 1059/OC-AR por un monto de U$S 250 millones, con una contrapartida nacional por un monto equivalente.
Es dable identificar un marcado déficit de capacidad de gestión institucional del Comité Ejecutor (CEMR), dado que si bien fue creado por medio de una norma nacional (el Decreto Nº 482/95) y contempló la integración de autoridades nacionales, provinciales y de la Ciudad de Buenos Aires, no conformó una Autoridad de Cuenca, sino se le encomendó una actividad de coordinación que no cumplió con eficacia.
Para mayor abundamiento, se sugiere la consulta de los informes de auditoría y estudios especiales elaborados por la Auditoría General de la Nación, la Sindicatura General de la Nación y el Defensor del Pueblo, en los que se analiza en profundidad la situación ambiental del Matanza Riachuelo, que se detallan a continuación.
Antecedentes de Auditorías e Informes de situación
Defensor del Pueblo de la Nación. Informe Especial. Diciembre 2003 

Informe Especial sobre la Cuenca Matanza Riachuelo, elaborado en conjunto con la Defensoría de la Ciudad de Buenos Aires, CELS, FARN, UTN -FRBA, Poder Ciudadano, Asociación Vecinos La Boca, Fundación Ciudad.

Objeto: diagnosticar el estado de situación de la Cuenca Matanza Riachuelo en sus distintos aspectos; reafirmar la gravedad de la problemática y la necesidad de medidas concretas para recomponer el ambiente de la Cuenca y preservar la salud de la población.
Defensor del Pueblo de la Nación. Informe de Seguimiento. Noviembre 2005 

Informe de Seguimiento sobre la Cuenca Matanza Riachuelo, elaborado en conjunto con distintas ONGs.

Objeto: Actualizar el cuadro de situación respecto del Informe Especial de la Cuenca Matanza Riachuelo de Diciembre 2003.
Sindicatura General de la Nación. Informe de Auditoría. Septiembre 2004 

Objeto: Evaluar la gestión desarrollada por el Comité Ejecutor del Plan de Gestión Ambiental de la Cuenca Matanza-Riachuelo en cumplimiento de los objetivos planificados, de las disposiciones y procedimientos contenidos en el Contrato de Préstamo Nº 1059/OC-AR y en el uso de los recursos asignados para alcanzar las metas definidas en el Programa. Período analizado: febrero 1998 a mayo 2002.
Auditoría General de la Nación. Informe de Auditoría. Marzo 2006 

Objeto: Examen de la problemática ambiental de la Cuenca del Matanza Riachuelo. Actuación del Comité Ejecutor del Plan de Gestión Ambiental y de Manejo de la Cuenca Hídrica Matanza-Riachuelo (CEMR). Período analizado: septiembre de 1995 a junio de 2005.

EL CAMBIO DE PARADIGMA INSTITUCIONAL. AUTORIDAD DE CUENCA

La intervención de la Corte Suprema de Justicia de la Nación
A mediados de agosto de 2006, siete organizaciones no gubernamentales realizaron ante la Corte Suprema de Justicia de la Nación una presentación como terceros en la demanda por daño ambiental colectivo en la Cuenca Matanza-Riachuelo, en el marco de la causa “Mendoza Beatriz Silvia y otros c/ Estado Nacional y otros s/ daños y perjuicios", que tramita ante la Corte.  La Corte dictaminó como legitimadas para ser parte de la causa a la Fundación Ambiente y Recursos Naturales (FARN), el Centro de Estudios Legales y Sociales (CELS), Greenpeace Argentina y la Asociación de Vecinos de la Boca.
Al presente se han celebrado tres audiencias públicas convocadas por la CSJN
Primera Audiencia: 5 de septiembre de 2006. En audiencia ante los miembros de la Corte Suprema de Justicia, la Secretaria de Ambiente y Desarrollo Sustentable brindó, en nombre del Gobierno de la Nación, de la Provincia de Buenos Aires y de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires, un pormenorizado informe sobre los alcances del Plan Integral para el Matanza Riachuelo. Estimó que el plazo para el saneamiento de la cuenca será de 15 años, y señaló que para ello, en el primer lustro se necesitará con un presupuesto de 5.672.000.000 pesos. 
Segunda Audiencia: 12 de septiembre de 2006. Segunda jornada de la Audiencia Pública convocada para tratar la contaminación de la cuenca Matanza-Riachuelo. Expusieron las empresas demandadas, representantes de dos organizaciones no gubernamentales (ONGs) y el defensor del Pueblo de la Nación.


Tercera Audiencia: 20 de febrero de 2007. En esta oportunidad, la Secretaria de Ambiente y Desarrollo Sustentable presenta un informe de avance respecto de las acciones emprendidas a partir del compromiso asumido ante la CSJN en oportunidad de la primer audiencia pública celebrada en septiembre del 2006.

“Hoy hemos venido a anunciar hechos concretos y hechos que siguen ese camino. Todos los actores y destinatarios de estos emprendimientos deben entender que ha comenzado un tiempo distinto….
… Estéril sería el esfuerzo sin el aporte del Gobierno de la Provincia de Buenos Aires y del Gobierno de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires, que han puesto lo mejor de su voluntad al servicio de esta causa y sin el aporte de los Municipios comprendidos en el área de la Cuenca”.

En su Informe de avance del Plan ante los miembros de la Corte Suprema, sintetizó el cuadro de situación social y ambiental de la cuenca, señalando los acuerdos institucionales alcanzados y el cronograma de acciones encaradas.

· Población total de los partidos y CABA: 7.266.029 personas
· Población en riesgo: 2.000.000
· Necesidades Básicas Insatisfechas: 60%
· Población sin agua potable: 35%

· Población sin cloacas: 55%
· Basurales: 105

Y reconoce que “La actual situación de la Cuenca Matanza Riachuelo encuentra sus raíces mas profundas en los procesos sociales y políticos que durante décadas y hasta la llegada de este gobierno, causaron la desindustialización y el empobrecimiento de los trabajadores.”
Fragmentación de roles y responsabilidades institucionales 
Concordante con el Informe diagnóstico elevado a la Corte Suprema de Justicia de la Nación en el mes de septiembre 2006, la Secretaría de Ambiente y Desarrollo Sustentable identifica cuatro nudos problemáticos significativos con vista a definir las políticas y acciones necesarias para abordar integralmente el saneamiento de la cuenca Matanza Riachuelo.

Estos son: el eje institucional, el de industria y control, el de saneamiento y el social.

El aspecto institucional lo define como un eje central, partiendo de la premisa que en una república las instituciones trascienden el quehacer cotidiano, y que una adecuada ingeniería institucional y marco normativo asegura un horizonte temporal para la continuidad y maduración de un proyecto de alta complejidad y requerimientos. Ello conlleva a una mirada en perspectiva sobre la gestión integral de la cuenca, y postula la configuración de una Autoridad de Cuenca como eje de articulación del enfoque institucional que atraviese transversalmente las distintas jurisdicciones involucradas.

Como lo señala la Secretaría de Ambiente y Desarrollo Sustentable: “La situación institucional de la cuenca: la interjurisdiccionalidad territorial implicaba más de 29 competencias que operaban con mayor o menor independencia generando así una grave situación de superposiciones de competencias, de falta de coordinación de políticas y una muy relativa aplicación efectiva de las normas de protección en materia de salud y ambiente. Aún más, la superposición de ámbitos jurisdiccionales tuvo, históricamente, por efecto la ausencia de una mirada o pensamiento global sobre la cuenca como unidad ecológica y social.”
El cuadro siguiente, sintetiza al conjunto de actores con responsabilidad y actuación en el área de la cuenca Matanza Riachuelo

	ORGANISMOS

	Estado Nacional
	Ciudad Autónoma de Buenos Aires
	Provincia de Buenos Aires

	· Secretaría de Ambiente y Desarrollo Sustentable
· Ministerio del Interior

· Prefectura Naval Argentina
· U. Delitos Ecológicos

· D. Nacional de Puertos

· Ministerio de Planificación Federal, I. Pública y Servicios
· SS. de Recursos Hídricos
· CE. Matanza Riachuelo
	· Ministerio de Medio Ambiente

· Ministerio de Planeamiento y Obras Públicas

· Saneamiento Hídrico


	· Ministerio de Infraestructura, Vivienda y Servicios Públicos
· Dirección Provincial de Hidráulica

· Dirección Provincial de Ordenamiento Urbano y Territorial

· Ministerio de la Producción

· Secretaría de Política Ambiental



	CEAMSE – AySA – ETOSS – ENOHSA

	14 Municipios: 

Lanús, Avellaneda, Lomas de Zamora, Esteban Echeverría, La Matanza, Ezeiza, Cañuelas, Almirante Brown, Morón, Merlo, Marcos Paz, Presidente Perón, San Vicente y General Las Heras.


La Autoridad de Cuenca como instancia de articulación institucional
Frente a esta realidad se constituye la Autoridad de Cuenca, presidida por la señora Secretaria de la Secretaría de Ambiente y Desarrollo Sustentable, e integrada con tres representantes del Gobierno Nacional, dos de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires y dos de la Provincia de Buenos Aires, y la asistencia de la Comisión de Participación Social con funciones consultivas y el Consejo Municipal con funciones de cooperación, asistencia y asesoramiento. 
Tal como lo manifiesta la Secretaría de Ambiente y Desarrollo Sustentable con esta estrategia institucional se apunta a resolver las causas de los problemas institucionales diagnosticados.
· Frente a la multiplicidad de competencias: Una competencia única de naturaleza articuladora.

· Frente a la diversidad de regulaciones: Una competencia para regular sobre la base de consenso, articulación y armonización

· Frente a la demora en las acciones precautorias: Una facultad de la Presidencia para ejercitar un amplio espectro de medidas preventivas.

· Frente a la falta de acatamiento de las normas: Un ámbito de participación social que incorpore a la comunidad como co-gestor del Plan de Acción sumado a un fortalecimiento de los programas locales y centrales de control integrado de la contaminación.

· Frente a la ausencia de un pensamiento integral de la cuenca como unidad de gestión: Un espacio institucional con la participación de todas las jurisdicciones involucradas, y de la comunidad afectada por los efectos de la contaminación.

Proceso de construcción institucional de la Autoridad de Cuenca
· 17/05/2006: Recomendación de la Sindicatura General de la Nación al Jefe de Gabinete de Ministros para que “elabore e impulse un proyecto de ley que proponga la creación de una persona de derecho público integrada por las distintas jurisdicciones con competencia territorial en la Cuenca Hídrica Matanza - Riachuelo, con capacidad de actuación en toda su traza, con competencia para la protección, saneamiento, el control de la contaminación, la regularización de la problemática urbanística física y jurídica de las áreas costeras, como así también el mantenimiento de la cuenca Matanza - Riachuelo.” 

· 28/08/2006: Firma del Acta Acuerdo por el cual el Señor Presidente de la Nación, Dr. Néstor Carlos Kirchner, el Señor Jefe de Gabinete de Ministros, Dr. Alberto Fernández, el  Gobernador de la Provincia de Buenos Aires, Ing. Felipe Sola, el Jefe de Gobierno de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires, Jorge Telerman y los Intendentes de los Partidos de Lanús, Avellaneda, Lomas de Zamora, Esteban Echeverría, La Matanza, Ezeiza, Cañuelas, Almirante Brown, Morón, Merlo, Marcos Paz, Presidente Perón, San Vicente y General Las Heras, de la Provincia de Buenos Aires, acuerdan brindar su más absoluto apoyo al Proyecto de Ley remitido por el Poder Ejecutivo Nacional al Honorable Congreso de la Nación, mediante el cual se propicia la creación de la AUTORIDAD DE CUENCA MATANZA RIACHUELO como ente de derecho público interjurisdiccional en el ámbito de la Secretaria de Ambiente y Desarrollo Sustentable de la Jefatura de Gabinete de Ministros.

· 15/11/2006: Sanción de la Ley Nacional Nº 26.168. Crea la Autoridad de Cuenca Matanza Riachuelo como ente de derecho público interjurisdiccional en el ámbito de la Secretaría de Ambiente y Desarrollo Sustentable de la Jefatura de Gabinete de Ministros, y le asigna competencia en el área de la Cuenca Matanza Riachuelo en el ámbito de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires y los partidos de Lanús, Avellaneda, Lomas de Zamora, Esteban Echeverría, La Matanza, Ezeiza, Cañuelas, Almirante Brown, Morón, Merlo, Marcos Paz, Presidente Perón, San Vicente y General Las Heras, de la provincia de Buenos Aires.

· La Autoridad de Cuenca Matanza Riachuelo estará compuesta por OCHO (8) integrantes, entre ellos el titular de la Secretaría de Ambiente y Desarrollo Sustentable de la Jefatura de Gabinete de Ministros, quien ejercerá la presidencia. Los restantes integrantes serán TRES (3) representantes del Poder Ejecutivo nacional, DOS (2) representantes de la provincia de Buenos Aires y DOS (2) representantes de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires.

· Crea en el ámbito de la Autoridad de Cuenca Matanza Riachuelo un Consejo Municipal integrado por un representante de cada Municipio de las jurisdicciones comprendidas, cuyo objeto será el de cooperar, asistir y asesorar al Ente.

· Crea en el ámbito de la autoridad de Cuenca Matanza Riachuelo, una Comisión de Participación Social, con funciones consultivas. Esta Comisión estará integrada por representantes de las organizaciones con intereses en el área.

· Le asigna facultades de regulación, control y fomento respecto de las actividades industriales, la prestación de servicios públicos y cualquier otra actividad con incidencia ambiental en la cuenca, pudiendo intervenir administrativamente en materia de prevención, saneamiento, recomposición y utilización racional de los recursos naturales.  En particular, la Autoridad está facultada para:

a) Unificar el régimen aplicable en materia de vertidos de efluentes a cuerpos receptores de agua y emisiones gaseosas;

b) Planificar el ordenamiento ambiental del territorio afectado a la cuenca;

· Señala que las facultades, poderes y competencias de la Autoridad de Cuenca Matanza Riachuelo en materia ambiental prevalecen sobre cualquier otra concurrente en el ámbito de la cuenca, debiendo establecerse su articulación y armonización con las competencias locales.

· Invita a las Legislaturas de la Provincia de Buenos Aires y de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires a adherir a los términos de la presente.

· 04/12/2006: Promulgación de la Ley de creación de la Autoridad de Cuenca mediante Decreto P.E.N. Nº 1.792/06
· 06/12/2006: Sanción de la Ley Nº 2.217 por la cual la “Ciudad Autónoma de Buenos Aires adhiere a la Ley Nacional N° 26.168, Ley de la Cuenca Matanza Riachuelo, sancionada el 15 de noviembre de 2006 y promulgada por el Poder Ejecutivo Nacional el 4 de diciembre de 2006, Decreto N° 1.792/06 (Boletín Oficial N° 31.047).”
· 05/02/2007: Decreto Nº 92/07 Constitución de la Autoridad de Cuenca Matanza Riachuelo. 

· Define la integración de la ACUMAR, con la presidencia de la Secretario de Ambiente y Desarrollo Sustentable de la Jefatura de Gabinete de Ministros, tres representantes del Poder Ejecutivo Nacional, dos representantes de la Provincia de Buenos Aires, y dos representantes de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires.

· Dispone la integración del Consejo Municipal al que hace referencia el artículo 3º de la Ley Nº 26.168, con UN (1) representante de cada uno de los Municipios citados en el artículo 1º de la referida ley.

· Dispone la integración de la Comisión de Participación Social, con un representante de cada una de las Organizaciones a las que hace referencia el artículo 4º de la Ley Nº 26.168, que invite el Presidente de la Autoridad de Cuenca Matanza Riachuelo (ACUMAR).

·  13/02/2007: Sanción de la Ley Nacional Nº 26.221. Aprueba el Marco Regulatorio del servicio público prestado por AYSA, y en cuyo artículo 121º contempla las facultades regulatorias de la Secretaría de Ambiente y Desarrollo Sustentable

· 15/02/2007: Decreto Nº 132/2007 de la Provincia de Buenos Aires. Designa los representantes por la Provincia de Buenos Aires en la Autoridad de la Cuenca Matanza Riachuelo.

· 16/03/2007: Ley Nº 13.642 de la Provincia de Buenos Aires. La Provincia de Buenos Aires adhiere a la Ley Nacional 26.168 que crea la Autoridad de Cuenca Matanza Riachuelo como ente de derecho público interjurisdiccional en el ámbito de la Secretaría de Ambiente y Desarrollo Sustentable de la Jefatura de Gabinete de Ministros, de acuerdo a la invitación establecida en su artículo 14º.

· 02/07/2007: Decreto Nº 830/2007 del PEN. Designa los representantes del PODER EJECUTIVO NACIONAL ante la Autoridad de Cuenca Matanza Riachuelo (ACUMAR), al Subsecretario de Recursos Hídricos de la Secretaria de Obras Publicas del Ministerio de Planificación Federal, Inversión Pública y Servicios, Ingeniero Fabián López, a la Secretaria Legal y Administrativa del Ministerio de Economía y Producción, Cont. Estela Adriana Palomeque y al Secretario de Gestión y Articulación Institucional del Ministerio de Desarrollo Social, Doctor Aldo Juan Marconetto.
Acuerdo Marco para la Coordinación de Acciones correspondientes al Plan Integral de Saneamiento de la Cuenca Matanza - Riachuelo

Es de notar que si bien el artículo 6º de la Ley Nacional 25.618 dispone que las facultades, poderes y competencias de la Autoridad de Cuenca Matanza Riachuelo (ACUMAR) en materia ambiental, prevalecen sobre cualquier otro concurrente en el ámbito de la cuenca, el artículo 12º de dicha Ley prevé la necesaria observancia de los principios contemplados en la Ley General del Ambiente Nº 25.675, entre los cuales se cuenta el principio de subsidiariedad.
A tenor de ello, la Autoridad de Cuenca Matanza Riachuelo (ACUMAR) promueve el principio de articulación y armonización con las competencias locales, y para ello establece acuerdos marco para la coordinación de las acciones correspondientes al Plan Integral de la Cuenca Matanza – Riachuelo a desarrollar en municipios del conurbano bonaerense.  

A título ilustrativo cabe referir al acuerdo marco celebrado en el mes de marzo de 2007 entre la Secretaria de Ambiente y Desarrollo Sustentable, en su carácter de Presidente de la Autoridad de Cuenca Matanza Riachuelo (ACUMAR), y el Intendente Municipal del Partido de Ezeiza.
 

En relación a las acciones, los signatarios acuerdan desarrollar conjuntamente, en función del principio de subsidiariedad, una concertación político-institucional, procurando definir las líneas de base o puntos de partida, elaborando los indicadores correspondientes, en las siguientes áreas: 

· Basurales 

· Control Ambiental 

· Cuerpo de Agua 

· Educación Ambiental 

· Industria 

· Infraestructura 

· Institucional 

· Ordenamiento Ambiental 

· Participación Social 

· Salud

En síntesis, se genera un nuevo escenario a partir de la sanción de la Ley de creación de la Autoridad de Cuenca Matanza Riachuelo, y la designación de los funcionarios representantes del Gobierno Nacional, la Provincia de Buenos Aires y la Ciudad Autónoma de Buenos Aires. El rol institucional de la Corte Suprema de Justicia de la Nación, del Defensor del Pueblo de la Nación y ONGs, abre una expectativa de progreso sustentable en el mejoramiento de las condiciones ambientales y el cumplimiento del Plan Integral de la Cuenca del Matanza Riachuelo.

El Desafío que enfrenta el nuevo modelo de diseño institucional radica en el grado de continuidad y permanencia del compromiso asumido por los actores celebrantes del Acta Acuerdo del 28 de agosto de 2006, por la cual se comprometían a brindar apoyo explícito a la creación de la Autoridad de Cuenca Matanza Riachuelo como ente de derecho público interjurisdiccional en el ámbito de la Secretaria de Ambiente y Desarrollo Sustentable de la Jefatura de Gabinete de Ministros.

Conclusiones

La asunción de la dimensión institucional, como factor relevante de la eficacia del Plan integral del Matanza Riachuelo, abre una nueva perspectiva de acción que supera una de las limitaciones y carencias exhibidas por los sucesivos planes y fracasos de las últimas décadas.

Se parte del claro reconocimiento que la problemática de la Cuenca Matanza Riachuelo no se reduce a la polución de un curso de agua, ni se agota en una mera perspectiva paisajística. Por el contrario, es la resultante de un prolongado proceso de degradación social y ambiental, marcado por la indiferencia histórica y desinterés de los estamentos de poder.

El Gobierno Nacional asume un desafío que se diferencia de anteriores y fallidas experiencias, dada la vocación manifiesta y el compromiso logrado de integración de todas las jurisdicciones y actores involucrados, en un diseño institucional superador del anterior estado de fragmentación inmovilizante, y dotado de los recursos y herramental necesario para cumplir el cometido. 

Es altamente significativo el compromiso de articular esfuerzos por parte de la Provincia de Buenos Aires, la Ciudad de Buenos Aires y el Gobierno Nacional, y habilitar la conformación de la autoridad de cuenca matanza riachuelo, y concordar el la situación de la Cuenca y en la definición de los aspectos, o nudos problemáticos sobre los que el Estado debe intervenir para establecer un nuevo escenario regulatorio y una planificación ordenada hacia la igualdad y el desarrollo sustentable. 

Es de resaltar la identificación y abordaje del nudo institucional. Como bien lo señala el informe de la Secretaría de Ambiente y Desarrollo Sustentable “La coexistencia y superposición de jurisdicciones y competencias sumadas a la ausencia de un mecanismo de coordinación interinstitucional no ha favorecido la implementación de medidas o programas tendientes a resolver la situación de la cuenca desde una perspectiva integral. Esto se vio agravado por una normativa profusa dispersa y en ocasiones sin basamento científico real” 

Así, la Nación, la Provincia y la Ciudad de Buenos Aires acordaron la creación a través de ley nacional de una Autoridad de Cuenca, cuya jurisdicción se extiende en el área de intervención definida por el ecosistema espacial, y cuenta con un diseño institucional que habilita la actuación armónica de todos los actores participes en la gestión de la cuenca y las competencias necesarias para establecer una política unívoca y coordinar las acciones necesarias para su saneamiento."...

Finalmente, cabe señalar que el modelo de abordaje encarado para resolver la problemática de la Cuenca del Matanza Riachuelo, constituye un desafío institucional cuyos resultados se proyectarán más allá de este Plan ambiental. Por el contrario, proveerá recursos institucionales para recrear un federalismo integrado en sus objetivos y acciones, que contribuya al proceso de construcción de ciudadanía y de la identidad nacional, en un marco de unidad de concepción dejando atrás las dicotomías y contradicciones propias de pseudos federalismos fragmentarios.
ADENDA  
Cuando ya se encontraba finalizada la elaboración de este trabajo, la Corte Suprema de Justicia de la Nación convocó una audiencia pública los días 4 y 5 de julio de 2007 para evaluar el desarrollo y seguimiento del Plan Integral de Saneamiento de la Cuenca Matanza Riachuelo. En la oportunidad, y en presencia del titular de la Corte, Dr. Ricardo Lorenzetti y los ministros Dra. Carmen Argibay, Dra. Elena Highton y Dr. Juan Carlos Maqueda, la Secretaria de Ambiente y Desarrollo Sustentable, Dra. Romina Picolotti, expuso sobre las acciones implementadas y en curso de planificación. 
En la misma audiencia, los miembros de la Corte fueron informados por el Defensor del Pueblo de la Nación y los representantes de las organizaciones no gubernamentales, Asociación Vecinos de la Boca y Fundación Ambiente y Recursos Naturales (FARN), acerca de sus observaciones respecto del avance del Plan Integral de Saneamiento de la Cuenca Matanza Riachuelo, en especial a la luz del informe de auditoría elaborado por un grupo interdisciplinario de profesores provenientes de las Facultades de Arquitectura, Diseño y Urbanismo; Ingeniería; Medicina; Farmacia y Bioquímica; Derecho; Veterinarias; Agronomía; Ciencias Exactas; Ciencias Económicas y Ciencias Sociales de la Universidad de Buenos Aires.
-----------------------------------------------------------------

Administradores Gubernamentales
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volver al inicio
� http://www.defensor.gov.ar/informes/riachuelo.pdf


� http://www.defensor.gov.ar/informes/info15-sp.htm


� http://www.sigen.gov.ar/documentacion/informes_sigen/odmpl040901.pdf


� http://www.agn.gov.ar/informes/informesPDF2006/2006_024.pdf


� Informe de avance Plan Integral Matanza Riachuelo - disponible en www.ambiente.gov.ar


� http://www.sigen.gov.ar/documentacion/archivos%20pdf/r38-06.pdf


� http://www.ambiente.gov.ar/?idarticulo=4156
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