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Ponencia del Plan Informático D.G.R. Santiago del Estero

Hasta el año 2004.  Información no integrada

La situación informática de la DGR es similar a la de muchos otros organismos del estado, producto fundamentalmente de la falta de políticas claras respecto al tema informático para la provincia.

En Santiago del Estero actualmente no existe, o por lo menos no se conoce un Plan Informático Provincial que plasme la política informática del gobierno y que guíe el accionar de los organismos del estado en ésta materia, por ende cada organismo se maneja en forma desarticulada respecto al resto, tanto en hardware, como en software, en soluciones datológicas y en capacitación de personal informático.

Esto obviamente lleva a que respecto al hardware (equipamiento) y al software (sistemas operativos, motores de bases de datos y aplicaciones) cada uno opte por las soluciones que mejor le parezca y/o a las que pueda acceder; situación que genera mayor actividad, mayor costo y menor confiabilidad a la hora de consolidar información para los niveles superiores, sin descartar que muchas veces esta tarea resulta prácticamente imposible.


A esto se suma que los sucesivos gobiernos anteriores no han tomado conciencia de la necesidad de invertir en tecnología informática y en capacitación de técnicos, como única manera de poder exigir información fresca, integrada y confiable a la hora de tomar decisiones. Como consecuencia, en la mayoría de los casos, no se cuenta con las herramientas de hardware y software adecuadas, y los técnicos se han capacitado por su cuenta, según su voluntad y posibilidades.


En la DGR, además, se da la particularidad de que a pesar de contar con personal informático, sus desarrollos principales se canalizaban a través de la Dirección General de Informática (DGI). Esto ocasiona trastornos adicionales:

1. Los sistemas resultantes no siempre se adaptaban a la realidad de la DGR y de los contribuyentes.

2. La información de la DGR sólo está disponible para consultas, en consecuencia no se dispone de la misma para generar otras aplicaciones, modificaciones, mejoras o cambios sobre los sistemas existentes; ni satisfacer requerimientos eventuales de los niveles directivos.

3. La DGI ha tenido a su cargo desde siempre los sistemas de los Impuestos Automotor e Inmobiliario.

4. Los informes sobre la recaudación surgen de información poco confiable y, en algunos casos, como Ingresos Brutos, ni siquiera se conoce cuál es la masa de contribuyentes. 

5. Históricamente, las compras de equipamiento y de software para la DGR necesitaron la aprobación de la DGI, y los pedidos siempre quedaron supeditados a la decisión de los técnicos de la DGI que actuaban limitados por un monto establecido por el Ministerio de Economía como máximo a consumir, por ende no se tenia en cuenta  la realidad de Rentas. Al respecto desde el año 1.992 (año de creación del Área de Sistemas de la DGR) en adelante no se ha conseguido comprar para la DGR el equipamiento ni el software necesario para llevar adelante un proyecto de mediana envergadura.

6. Respecto de los datos, la situación es aún más grave:

· Los padrones de Inmobiliario Urbano y Rural contienen un alto grado de información inconsistente. Producto de la falta de homogeneidad para nombrar a las propiedades entre la DGR, Catastro, el Registro de la Propiedad (que son los organismos propietarios de la información por naturaleza). A esto debe agregarse que la DGI también ha agregado una identificación que no coincide con ninguna de las establecidas por los organismos mencionados.

· No existe un archivo maestro de Ingresos Brutos. El mismo deberá generarse de cero.

· No existe padrón de Agentes de Retención y Percepción.

· No existe padrón de Fondo de Reparación Social.

· No existe un registro de exenciones impositivas.

· Solo se reflejan los pagos de contado y moratorias en las cuentas de los contribuyentes de Automotores e Inmobiliario.

· ......

7. Un relevamiento efectuado en los departamentos de Ingresos Brutos, Agentes de Retención y Percepción, Grandes Contribuyentes de Ingresos Brutos, todos dependientes de la Subdirección de Recaudación, nos muestra que los procedimientos administrativos no están definidos formalmente y, en muchos casos lo que explica el jefe del departamento no coincide con lo explica el empleado que realiza la tarea.

8. Otra pauta  de este desorden es la falta de existencia de archivos físicos en los distintos departamentos, mencionados anteriormente.

Hoy es necesario realizar una definición y un ordenamiento de los procedimientos antes de la implantación de cualquier sistema, ya que si bien los sistemas informáticos son una herramienta valiosa, son útiles en tanto y en cuanto estén respaldados por la documentación que origina la información que manejan; y esa documentación esté accesible.

Con esto queremos hacer notar que más grave que la falta de sistemas, es el problema de datos y de procedimientos; y que si bien hoy ponemos solucionar el tema de sistemas con compras o desarrollos propios, el ordenamiento de los procedimientos y el problema datológico necesitan más tiempo. Respecto de los datos debe encararse además un trabajo conjunto con otros organismos para lograr la integración de la información.

 Por iniciativa de los técnicos informáticos de la DGR, es que se ha comenzado la tal anhelada informatización desde Rentas y con el personal de Informática de Rentas, que conoce ampliamente el núcleo operativo de las distintas funciones que se desarrollan en el organismo. Esta informatización busca superar a corto plazo el problema de la falta de sistemas y desde el diseño de los mismos, proveer las conexiones necesarias con otros organismos a efectos de superar paulatinamente el problema datológico y lograr así la integración de los sistemas de información.

A esos efectos, se ha delineado un Plan Informático, cuya primera etapa se

 centra en el Impuesto a los Ingresos Brutos.

Cabe aclarar que esta decisión surgió a pedido del Sr. Director de la DGR   partiendo de la base que este Impuesto (aún bajo las condiciones descriptas anteriormente) representa el 60% de la recaudación actual, entonces es de esperarse un incremento importante de la recaudación con la informatización del mismo.

 Año 2005.  Un nuevo rumbo 

 Optimizar la administración tributaria bajo la premisa de lograr un servicio eficiente al  contribuyente. 
Su cumplimiento depende en gran parte de la informatización, que permitirá mejorar las funciones y agilizar la comunicación con el contribuyente. 
Se ha comenzado la tal anhelada informatización desde Rentas y con el personal de Informática de Rentas. Esta informatización busca superar a corto plazo el problema de la falta de sistemas y desde el diseño de los mismos, proveer las conexiones necesarias con otros organismos a efectos de superar paulatinamente el problema datológico y lograr así la integración de los sistemas de información. 
· Año 2005. “Inicio de un nuevo camino”… 
      Con la siguiente a Premisa: Tener Datos Confiables e Integrados se  

      produce una mayor eficiencia por lo tanto se mejora los servicios al
      Contribuyente.
 El  Punto de Partida :

· Decisiones y Acciones de Nivel Político y Directivo de la DGR

· Acompañamiento de la DGR en esas decisiones y acciones

Primeras Determinaciones Directivas

1. Clave Única DGR (CUIT / CUIL).

2. Definición por parte de la Dirección de las prioridades de desarrollo de los sistemas

3. Automatización de los trámites administrativos mediante el uso de la herramienta GX-FLOW

Primeras Determinaciones Informáticas

1. Adopción de tecnología Web    Intra-Extra Net de las aplicaciones de la DGR.
2. Decidir la herramienta de desarrollo adecuada, bases de datos y entorno. 

3. Capacitación del personal técnico

4. Incorporación de software y hardware conforme a la tecnología elegida.
Año 2006. “Vamos a la Web”…

· Marzo 2006. Sitio Web de la DGR www.dgrsantiago.gov.ar. Primer Contacto con el Contribuyente.

 Sistema de Empadronamiento Ingresos Bruto: hasta marzo de 2006  la cantidad de contribuyentes era desconocida, Hoy podemos decir la cantidad exacta de Contribuyentes Empadronados en Ingresos Brutos.
·  Julio de 2006. DGR Online. Bajo este entorno, nace la primera aplicación Web: “Moratoria 6813/06”: el Contribuyente desde su PC de trabajo de su casa, ciber, oficina…podía acceder a través de la página oficial de Rentas a DGR On Line y registrar sus deudas, generar sus formularios y la boleta de pago. Concurría  a la DGR a dejar solamente a dejar los formularios.
· Noviembre  de  2006.   Se implementa el Sistema “Génesis”: Aplicación que permite empadronar una persona Física o jurídica  en los padrones de la DGR. 
Para poder operar a través DGR ON LINE, debe ser contribuyente con -*Clave Fiscal. Primero se debe empadronar como Contribuyente. Registrando solamente  los datos relacionado a su persona (Apellido Y Nombre/Razón Social, CUIT, domicilios, estado civil,entre otros) independientemente en que impuesto este tributando, generar e imprimir los Formularios y la constancia correspondiente.
      La clave Fiscal se la solicita personalmente en la casa central o en las 
      Delegaciones con la documentación requerida. Una vez que la obtiene, la primera vez que ingrese a DGR On Line con su CUIT y clave asignada, el sistema lo obliga a cambiarla. De esta manera el Contribuyente se asegura la confidencialidad de la clave.
*Sistema “Fénix” Modulo Ingresos Brutos. Es un sistema integral de Gestión del Impuesto a los Ingresos Brutos
      FUNCIONALIDAD: Esta Aplicación permite vía Web:
1. Generar y emitir Boletas de Pago de períodos no vencidos.

2. Consultar el estado de la cuenta del impuesto.

3. Liquidar el impuesto del período seleccionado.

4. Confeccionar DD.JJ. original y hasta 9 rectificativas.

5. Realizar la presentación de las DDJJ vía Internet.

6. Imprimir las DD.JJ. y constancias correspondientes.

7. Generar y emitir la Boleta de Pago de períodos adeudados, con 
los recargos correspondientes o el descuento del 10%, según la 
fecha de  pago estipulada por el contribuyente.

8. Emitir Boletas de Pago de períodos adeudados anteriores al 2007.

9. Consultar las retenciones sufridas por los Agentes de Retenciones 
a través de la aplicación Fénix-Módulo Agente de Retención.

Año 2007. Integración.
·  Enero de 2007.  Sistema “Fénix”  Módulo Agente de Retención. Sistema 
integral de Gestión de Agente de retención.
FUNCIONALIDAD: El sistema permite:

1. Consultar el estado de cuenta de las retenciones practicadas 
2. Practicar las retenciones según lo establecido por el régimen y la 
emisión del comprobante que corresponda.

3. Realizar la presentación de las DDJJ mensuales con la 
información de las operaciones de pago y las retenciones
 practicadas en el mes utilizando la aplicación web.

4. Imprimir las constancias de las DDJJ mensuales.

5. Generar y emitir la Boleta de Depósito mensual; el cálculo de los 
accesorios correspondientes, según la fecha de vencimiento y la 
fecha de depósito.
· Febrero de 2007. Sistema “Fénix” Agente de Percepción. Es un sistema integral de Gestión para el Agente de Percepción.

FUNCIONALIDAD: El sistema permite:

1. Consultar el estado de cuenta de las percepciones practicadas y presentadas vía web en la DGR.

2. Realizar la presentación de las DDJJ mensuales con la información de las percepciones practicadas en el mes utilizando la aplicación web.

3. Imprimir las constancias de las DDJJ mensuales.

4. Generar y emitir la Boleta de Depósito mensual; el cálculo de los accesorios correspondientes, según la fecha de vencimiento y la fecha de depósito.

· Julio de 2007. GxFlow 
Formalización de circuitos administrativos, para implementarlos con GxFlow (Herramienta para el diseño, optimización y documentación de tareas administrativas).

· Agosto de 2007. Continuar integrando los restantes Impuestos.

Esta ponencia va acompañada de la demostración de las Aplicaciones  a través de la Página Oficial de Rentas de la Provincia: www.dgrsantiago.gov.ar.
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