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La Plataforma Educativa Virtual del Instituto Provincial de la Administración Pública como una modalidad para superar  barreras 

Steinberg, Silvia


El IPAP tiene como misión la formación y capacitación de los trabajadores estatales de la Provincia de Buenos Aires. Esta tarea se lleva a cabo con la convicción de que el aprendizaje de nuevas tecnologías y herramientas de gestión no pueden estar disociadas de una cultura pública que proponga nuevos desafíos al Estado.

En este sentido el Instituto  se halla comprometido con el mejoramiento de la gestión de los organismos de la Provincia de Buenos Aires y para ello,  articula una política que considera a la capacitación partiendo de la generación de un “cambio cultural” que permita mejoras sostenidas en el tiempo e incorporadas en las rutinas cotidianas. Cambios que fortalezcan la gestión y el encuentro entre un Estado fortalecido y la ciudadanía. 

Se trabaja, desde la Subsecretaría de Gestión Pública, con la convicción de una gestión pública para la inclusión.



La experiencia de la Plataforma Virtual Educativa (PEV) se alinea con la idea de Gobierno Electrónico como “el uso de la Tecnología en el marco del fortalecimiento y modernización del Estado, como medio para facilitar el acceso a los servicios gubernamentales en beneficio de los ciudadanos”.


La provincia de Buenos Aires presenta una geografía amplia y aproximadamente 420.000 agentes ubicados a lo largo de toda  su extensión. Muchas de las jurisdicciones estatales de la provincia, tienen delegaciones en diferentes distritos, con el propósito de acercar a la ciudadanía  los servicios  públicos. Muchos son los trabajadores que se desempeñan en estas delegaciones a  lo largo del territorio provincial.



Por otro lado, los ciento treinta y cuatro  municipios bonaerenses  también forman parte del amplio abanico de trabajadores estatales. Todos ellos, junto  a los ciudadanos involucrados en el trabajo voluntario en organizaciones políticas y sociales, forman  el amplio abanico de destinatarios de las actividades formativas del IPAP.


Esta realidad impulsa a diseñar recursos que posibiliten el acceso a la capacitación a más personas, independientemente del punto geográfico en el que se encuentran. Se trata de un desafío que, lejos de tener  solamente una solución tecnológico - herramental, pone en juego una política de  formación y capacitación que analice y actúe sobre una realidad compleja y diversa y, a la vez  permeable y fértil ante el cambio y la innovación.                            Se trata  de un desafío más por lograr la inclusión de todos para la recuperación de un Estado fortalecido y renovado.


  La PEV es  un espacio  virtual, alojado en Internet cuya función es la de constituirse en un  “aula” a través de la cual se desarrollan actividades de formación y capacitación con las singularidades propias de la virtualidad.


La tecnología es «una actividad social centrada en el saber hacer que, mediante el uso racional, organizado, planificado y creativo de los recursos materiales y la información propios de un grupo humano, en una cierta época, brinda respuestas a las demandas sociales en lo que respecta a la producción, distribución y usos de bienes, procesos y servicios»
.
Se desprenden de esta definición algunas  simples conclusiones:

· se trata de una actividad social;

· es un  “saber hacer”;

· requiere de los conocimientos producidos por la ciencia;

· requiere de los recursos materiales; 

· exige  una utilización  racional, creativa y planificada;

· es propia de cada época;

· es propia de cada cultura y grupo humano;

· es utilitaria;

· da respuestas concretas  a necesidades humanas; 

· encierra aspectos éticos e ideológicos.

Intentando rescatar algunos de los aspectos que se enumeran  más arriba surgen algunas reflexiones en relación con el  espacio que ocupa en la actualidad la Plataforma Educativa Virtual del IPAP en tanto reflejo  instrumental de una política de formación y capacitación en el ámbito público de la provincia de Buenos Aires.

Como modalidad, refleja con claridad ideas centrales del Plan Estratégico  Institucional del IPAP y del Plan Trienal de la Gestión Pública de la Subsecretaría de la Gestión Pública de la Provincia de Buenos Aires, aspectos que se hacen visibles a partir de las siguientes consideraciones.

EL IPAP…   

Forma y capacita   garantizando la inclusión

La virtualidad, apoyada en el desarrollo de redes, hace posible la creación de nuevas modalidades que desafían a quienes tienen la responsabilidad de detectar necesidades de capacitación, y ofrecer propuestas adecuadas y pertinentes. 

Si bien es frecuente pensar las tecnologías sólo como herramientas neutras, es necesario ampliar la mirada e identificarlas también en su contexto, cargadas de valores e intencionalidades en la medida en que vienen a dar respuestas a problemas y necesidades concretas de un tiempo y un lugar particular. Vistas de este modo nunca pueden ser apreciadas neutralmente.

          Así entendida, la decisión de crear una Plataforma de educación a distancia en el ámbito del Instituto conlleva, más allá de las soluciones concretas a los problemas de la distancia y costos, una respuesta estatal que intenta incluir, acercar, democratizar y llegar con la capacitación de diversas maneras y a la mayor cantidad de trabajadores. La misma  permite llegar a cada región de nuestra provincia haciendo efectivo el criterio de equidad territorial para el acceso a la información.
    Promueve la innovación  e impulsa el desarrollo

     Las propuestas de formación y capacitación del IPAP han ido incrementándose a lo largo de los últimos cuatro años a partir de un rico juego de intercambio entre los ideales,   sueños y convicciones moldeados por años de experiencia en el trabajo estatal, .la atenta vigilancia de las necesidades de los organismos estatales de la provincia de Buenos Aires y de una fluida comunicación con ellos a partir de una modalidad de trabajo que sistematiza y privilegia el encuentro, las decisiones compartidas y la circulación de saberes. Este  exquisito intercambio estuvo impregnado de ideas que guiaron las acciones con el propósito de dar forma real al sueño del “cambio cultural en el Estado”.

         No se trató  simplemente de “hacer” sino de hacer y dar forma a  proyectos que  no perdieran de vista en el camino  las grandes ideas, las de la inclusión, la equidad, la formación crítica, la del espacio público como el espacio de todos.

La posibilidad de dar forma a estas ideas fue asumiendo, desde la formación y la capacitación, diferentes modalidades. La diversidad y complejidad nos exigieron, como equipo, indagar espacios innovadores que rompieran con la lógica del encuentro presencial, la simultaneidad horaria  y la guía permanente de un docente.

Si bien  la educación a distancia no es nueva como modalidad, el uso de los espacios virtuales  es innovador y revolucionario a la hora de desafiar la extensión territorial y seguir privilegiando el encuentro y el intercambio.

Apuesta a la equidad 

La PEV  abre posibilidades  de formación y capacitación  a aquellos que se encuentran lejos de los centros de capacitación presencial y, por sobre todas las cosas, hace posible el desarrollo de  cursos y actividades formativas que mantienen la misma lógica, calidad en sus contenidos y supervisión pedagógica que las actividades presenciales más tradicionales.  Poco a poco, los docentes del Instituto van diseñando sus cursos para ser alojados en la Plataforma Educativa Virtual desafiando sus propias estrategias  de enseñanza.  

De este modo, los equipos de la Subsecretaría de la Gestión Pública  apoyan el desarrollo de la PEV asesorando y supervisando el diseño de los cursos en sus aspectos comunicativos, pedagógicos y didácticos. 

Hace de la Plataforma Educativa Virtual un espacio verdaderamente público


Para su desarrollo se utilizaron lenguajes de programación “de Código Abierto” que aseguran la posibilidad de acceso a todos. El software (soft – wer) hace referencia a los componentes no físicos de un sistema informático, como por ejemplo los programas, sistemas operativos, etc., que permiten a este ejecutar sus tareas. 

Existen programas y desarrollos informáticos que surgieron de la voluntad de un grupo de programadores (en la década del 60) que decidieron compartir sus producciones (los programas y los códigos con los que estos se escriben) y formaron una comunidad virtual. Cada uno de ellos puso (y aún lo continúan haciendo) a disposición de los demás colegas sus propias creaciones y todos tienen la posibilidad de utilizar el código creado por su colega y, si lo desea, modificarlo.  A este tipo de software se lo denomina “software libre” 

Este es el tipo de programas con el que fue diseñada la Plataforma con el firme propósito de hacer de ella una herramienta pública, accesible e inclusiva. De hecho la herramienta está siendo analizada y estudiada por diversos organismo provinciales que harán uso de ella (y su código) para el desarrollo de  sus propias actividades formativas.

Su utilización es libre y permite (a quienes están preparados para hacerlo) administrar su crecimiento y operación con total autonomía.

Desafía la distancia y la soledad del participante en su experiencia de aprendizaje

Garantizar  la formación y el entrenamiento de los tutores  - docentes  se convierte en una acción clave en este proceso innovador. La presencia del tutor (en la modalidad) permite convertir una posible dificultad (la lejanía y la soledad) en una oportunidad beneficiosa. La posibilidad del “encuentro virtual” que se abre con el mundo de las nuevas tecnologías informáticas, coloca ante nosotros una nueva opción para la relación docente - alumno que dista mucho de ser fría, solitaria o anónima. 

Aparece un vínculo personalizado, tal vez más generoso y desinhibido en el afecto y más riguroso en la expresión escrita y por demás, fluido. El tutor del IPAP puede trabajar individual y colectivamente con sus alumnos a través de las diferentes herramientas desarrolladas al interior de la Plataforma. El diálogo, los intercambios en línea, los  debates; la consulta escrita, la respuesta pensada y reflexiva, el  acompañamiento personalizado, el envío de material complementario de acuerdo a las diferentes necesidades de los participantes, la posibilidad de retención y almacenamiento de los mensajes que se intercambian para identificar progresos y dificultades reiteradas, etc., son sólo algunos de los beneficios que a simple vista surgen  como parte del uso de la Plataforma Educativa Virtual del IPAP. 

Entiende a la Plataforma Educativa Virtual como un espacio más de comunicación e intercambio acerca de los principios e ideas del Plan que lleva a delante


Con relación al aspecto comunicacional; “comunicamos” en cada momento con todo lo que hacemos. De este modo consideramos que  también “comunicamos” a través de los materiales de estudio que producimos y otros  que proporcionamos, al  evaluar los ejercicios y  trabajos prácticos, en el modo de organización y distribución del material, en la disposición a atender una consulta, actitud de los tutores, espacios físicos elegidos para los eventuales encuentros presenciales de tutoría, etc.


Este aspecto es muy importante ya que a través de cada uno de estos “espacios de encuentro” le estamos “mostrando” al trabajador (participante de las actividades formativas), una perspectiva acerca de nosotros mismos como organización, y le devolvemos una imagen del modo en que  lo consideramos y respetamos sus saberes y necesidades.

Al comunicarnos hablamos de nosotros mismos, enviamos al “otro” mensajes acerca de nuestras creencias sobre nosotros mismos y sobre él. La Plataforma Educativa Virtual, como espacio de educación a distancia, abre puertas y llega a rincones de la provincia (y por fuera de ella)  tal vez no imaginados. En este sentido es democrática; sin embargo es necesario considerar que esta modalidad abre las puertas de la educación a  más gente que puede acceder a ella, pero al incorporarse más gente, se incorporan más y diversas culturas regionales. Ese “otro “debe ser tenido en cuenta y es en este sentido que  el IPAP desarrolla, al interior de la Plataforma Educativa Virtual, herramientas complementarias  que contemplan las necesidades e individualidades de los participantes y de los tutores – docentes.

Reconoce a los participantes como  trabajadores y como adultos

Los participantes de las propuestas de formación a distancia y, en particular, los de la PEV  son personas adultas .Otro aspecto importante que hemos tenido en cuenta  en el diseño de la herramienta, en la formación de los tutores – docentes y en el diseño de las actividades.

Identificar  al participante – alumno – trabajador  como tal, que en tanto adulto, comparte su tarea de estudio con sus obligaciones laborales. 

Al  “considerarlo” realmente como a un “otro”, como un individuo adulto con múltiples experiencias previas, con ciertas ideas formadas acerca de lo que significa aprender y, especialmente, al tener  en cuenta la tarea que el alumno desempeña en su actividad laboral, nos permite desarrollar materiales y actividades más oportunas e interesantes para cada uno de ellos. 

En este sentido, el participante posee experiencias múltiples con respecto a la aplicación de lo que aprende y este bagaje de conocimientos y vivencias es sumamente valioso para nosotros. El tutor del IPAP trabaja en la estimulación permanente   y propicia el ida y vuelta entre los nuevos conocimientos adquiridos aplicados a su tarea profesional; preguntando, cuestionando y sugiriendo a través de las múltiples herramientas de comunicación e intercambio disponibles en la PEV.

Apuesta a la  construcción compartida de  significados

Teniendo en cuenta que el lugar y función del material de aprendizaje  no es el de la “autosuficiencia” y considerando los aportes de la psicología cognitiva, es necesario destacar el rol que, en el proyecto de la PEV,  se le atribuye al docente – tutor como acompañante y facilitador  para  la construcción de significados. 

En el diseño de la Plataforma se advierte con claridad la importancia atribuida  al desarrollo de herramientas que permiten  poner el acento en los procesos de negociación y andamiaje que se articulan en el proceso de aprendizaje.  Todas ellas facilitan la tarea de  orientar y / o reorientar el aprendizaje de los alumnos, evacuando consultas, señalando errores o sugiriendo individualmente nuevas lecturas y / o actividades.

Como consecuencia de esta perspectiva se desprende una actividad de  evaluación permanente (presente en todas las actividades que desarrolla el Instituto) que le posibilita al tutor – docente  tener una actitud alerta y sensible para detectar confusiones, malos entendidos, el funcionamiento incorrecto de algún aspecto del programa con relación a los alumnos, o alguna dificultad de comprensión significativa, etc. 

La PEV posee herramientas que le ayudan al tutor a  llevar  un registro que le permite  realizar un seguimiento de cada participante, detectar inmediatamente cuando alguno no se contacta por tiempos prolongados o cuando reitera dudas o consultas. Para ello se estimula  a los alumnos a emitir su opinión y expresar sus sensaciones y pensamientos respecto del funcionamiento del sistema en su conjunto
.

De este modo la Plataforma Educativa  Virtual del IPAP desafía día a día la complejidad y diversidad del conjunto de necesidades de formación y capacitación  de los trabajadores de la provincia de Buenos Aires. Para ello cuenta con un equipo  de trabajadores (también estatales) que, con responsabilidad, convicciones, sueños  e ideas innovadoras  hacen de la PEV una herramienta más para el  logro de la equidad, la inclusión, la participación, la formación y la democracia.
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