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PROBLEMAS DE COMUNICACIÓN QUE AFECTAN LA PUESTA EN PRÁCTICA DE LAS INCIATIVAS DE CALIDAD EN LA ADMINISTRACIÓN PÚBLICA ARGENTINA
Los cambios sociales, tecnológicos, económicos y políticos que caracterizaron a las últimas décadas del siglo XX exigen un análisis sobre el rol que hoy cumple la Administración Pública organizaciones públicas, en virtud de la relación existente entre el Estado y los ciudadanos.

Las ideas que dieron sustento al modelo burocrático de gestión diseñado en el siglo XIX – poco preocupado por el resultado final de los servicios públicos - no alcanzan para dar respuestas a los nuevos desafíos. Aparece así un nuevo paradigma gerencial, en el marco del cual comienzan a implementarse iniciativas de mejora continua que apuntan a brindar servicios de mayor calidad.

En este proceso comienza a incluirse la participación activa de la ciudadanía como elemento esencial en las sociedades democráticas, capaz de consolidar una mejor relación entre sociedad civil y Estado. Pero poco se dice sobre la comunicación pública, una deuda pendiente en aquellos organismos que no le asignan valor estratégico a la dimensión comunicacional de la gestión; esto es, informar eficazmente al ciudadano, utilizar instrumentos para conocer sus demandas y generar circuitos de comunicación interna en las instituciones, entre otras acciones.

Nos referimos aquí tanto a la comunicación como instrumento capaz de producir mejoras a corto plazo y de impacto – hacer que los servicios sean más y mejor conocidos – tanto como la que permite un canal de doble vía para mejorar la planificación de las políticas a partir de detectar las necesidades ciudadanas.

Pero poner en práctica estas “buenas intenciones” obliga a realizar un análisis sobre los principales problemas en la política de comunicación de los organismos públicos en Argentina a partir de un examen estructural de los sistemas de comunicación y, a falta de ellos, de la organización de la administración, la gestión y los resultados de dichas comunicaciones.




















































