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Panel  VI - Congreso Nacional de Administración Pública

Nombre del panel: “ENFOQUE Y APLICACIÓN DE LA GESTIÓN POR RESULTADOS EN LA ARGENTINA”.

Temática: La gestión por resultados tiene en la Argentina una vida azarosa condicionada por las diversas situaciones políticas que impactaron a la Administración Pública Nacional y la obligaron a múltiples adecuaciones. Sin embargo, los aspectos más sobresalientes de este modelo de gestión han logrado avances significativos aunque aún fragmentarios en su aplicación.

 Hasta su implementación sistémica en los comienzos del actual siglo, la gestión por resultados sostenía algunas de sus herramientas, principalmente en el campo de la administración financiera, por las que obtuvo repercusiones positivas en el ámbito de su aplicación. No obstante careció de la integralidad y el desarrollo interdependiente entre sus componentes planteados en los comienzos de 1999. 

Cabe destacar que entonces la gestión por resultados consistió en un modelo en el que los diferentes componentes existían en función de los demás estableciéndose una necesaria correspondencia, que antes denominamos, sistémica. En este campo cada uno de los componentes aportaba sus herramientas a la totalización del modelo general, con carácter necesario. Así, la rendición de cuentas institucional y personal se desarrollaba con contraprestaciones en el desarrollo de incentivos y éste a su vez en compromisos establecidos por la Alta Gerencia con las autoridades superiores de la Administración Pública Nacional y de las gerencias operativas con cada institución que lo aplicaba. Del mismo modo, los diferentes componentes, a su vez consideradas herramientas metodológicas del modelo, operaban en estrecha complementariedad con las demás. 

Luego de la crisis del 2001 y sus consecuencias institucionales, debió pasar un tiempo, hasta el 2003 para que las herramientas del modelo, aún aplicadas en forma de pruebas piloto y con desarrollos en paralelo, fueran recuperados sus conceptos y puestos en práctica en ámbitos seleccionados de las organizaciones públicas. Tuvo particular relieve el planeamiento estratégico y la reingeniería de procesos en este período. Por otra parte, entre sus acciones relevantes y de mayor expansión en la Administración Nacional, fue la Carta Compromiso con el Ciudadano, cuyo desarrollo posibilitó la prosecución y cada vez mayor incidencia en la gestión institucional de compromisos que involucran a la mayoría de las entidades de servicios de la Administración Pública Nacional. La Carta Compromiso aportó también, a la generación de técnicas de comunicación y participación ciudadana en el diseño y control del servicio público. Tan exitosa fue su aplicación que desde este componente se ha logrado propiciar la cultura de la medición de resultados como un factor de conducción, gestión y transparencia institucionales y una ampliación considerable de métodos modernos de consulta popular. 

Todo lo anterior se constituye hoy en lineamientos estratégicos de la Subsecretaría de la Gestión Pública y sus avances auguran una pronta restitución y puesta en valor de todas sus características sistémicas. 

Expositores: La exposición se divide en tres partes que serán desarrolladas por Carmen Sycz, Eduardo Halliburton y Alfredo Ossorio, quienes desarrollarán “El modelo de Gestión por resultados, concepto y principios”; “La Comunicación y participación como elementos constitutivos de la gestión de calidad” y “El valor de la planificación estratégica en la construcción de los ejes del Estado Social”.  
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