volver al inicio
Valoración Contingente Ruta 19

El método de Valoración Contingente es la herramienta más difundida a la hora de estimar el valor de bienes para los que no existe mercado. El mismo refleja la máxima cantidad de dinero que pagarían los consumidores por el bien si tuvieran que pagarlo. A su vez, al ser un análisis ex – ante, sirve notablemente a la hora de distribuir racionalmente el gasto público. 

Esta metodología es sumamente útil a la hora de estudiar la importancia que tendría la conformación de una autovía que une el Centro-Norte de la Provincia de Santa Fe con la Provincia de Córdoba. Los beneficios de la obra son directos - produciendo mejoras en la calidad del tránsito en su zona de influencia - e indirectos - generando incremento en la competitividad de la región donde el sector agroindustrial presenta una alta incidencia, entre otros. 

La situación actual de la vía de comunicación, que une la ciudad de Santa Fe con la ciudad de San Francisco (Ruta Provincial Nº 19), genera, por un lado, una elevada tasa de accidentes y, por otro, problemas derivados provocados por el congestionamiento de tránsito. 
