Las  políticas turísticas a escala municipal

Licenciada Hilda Puccio

El turismo inserto en un contexto de globalización y de internacionalización económica requiere para su reproducción la existencia  de una organización y gestión mundial sustentada  en una” tecno burocracia” con capacidad de garantizar la homogeneidad en los procesos de producción y  consumo turísticos.  La organización a la cual adhieren los Estados Nacionales y que ha tomado para si el rol de Gestor internacional del Turismo es la Organización Mundial del Turismo conocida con la sigla OMT. Esta organización  tecno burocrática  organiza su gestión en base a un conjunto de ejes rectores que indican la trayectoria que deben cumplir las políticas turísticas en los Estados Nacionales, por tanto es dado suponer que las Agendas de municipios turísticos se organizan en derredor de tales ejes. 

Los objetivos  de trabajo  son por un lado,   identificar y describir en los documentos de la OMT más citados,  los ejes rectores para la gestión internacional del turismo , y por otro analizar en los instrumentos de aplicación de las políticas turísticas municipales de la Argentina la  aplicación o no de tales ejes.

 El instrumento aplicado el  análisis de textos en  documentos de la OMT y análisis de textos en documentos políticos de los municipios (planes, programas, proyectos, ordenanzas, etc.)  

Síntesis de Resultados Los ejes rectores de la OMT perduran en el tiempo hasta que son remplazados  por otros más operativos. Los ejes actuales promocionan “el resguardo ambiental”; “la diversificación cultural”, “pobreza/ turismo” y el más  reciente es el “cambio climático”. Transversal a todos ellos los ejes de la “calidad”, la “Competitividad turística” y  sub. Eje dependiente  del último el de “Innovación.

Los municipios reflejan en el discurso la convergencia de uno o más ejes rectores no ocurriendo lo mismo en los instrumentos de aplicación

Descriptores claves: 

  Turismo, gestión internacional, ejes rectores,  agendas municipales. 

Introducción.

Antecedentes y conceptos.

A partir de los años 80 se instalan, en la opinión pública, el análisis y los tratamientos de temas a escala global y dan lugar  a la creación de una nueva opinión que indica el surgimiento de una reciente estructura social del mundo: la sociedad global.

Wallerstein habla de Sistemas Mundiales para explicar el cambio que se está produciendo en las sociedades globales o en su propia conceptualización sociedad – mundo  (Peter Taylor ,1997:3). Son sus elementos  fundamentales el mercado único, un sistema de múltiples estados y la aplicación de  una estructura tripartita: centro, periferia y semiperiferia. La otra estructura tripartita está relacionada con las escalas: escala  de la experiencia o local, escala del Estado - Nación o ideológica y la escala de la economía mundo o mercado mundial o sistema interestatal.

Los conceptos de centro y periferia en el análisis de los “sistemas económicos” se entienden en función de los procesos complejos que se realizan en determinados territorios, y no por el espacio en sí mismo. Por lo tanto, una región se convierte en central  porque en ella predominan los procesos de centro. De igual modo, se describe como región periférica  aquellas zonas en las que predominan los procesos periféricos.

Wallerstein sostiene que ambos procesos son dos tipos opuestos de relaciones complejas de producción, que combinan por un lado, las de centro, con salarios relativamente altos, innovaciones tecnológicas y un tipo de producción diversificada y, por otro lado, las de periferia, con una combinación de salarios bajos, tecnologías rudimentarias y tipos de producciones simples (Peter Taylor 1997: 17).

Las escalas locales se relacionan con nuestras experiencias diarias en la localidad. Luego están las escalas de la realidad o contexto o realidad holística de la Economía - Mundo o sistema interestatal. Las escalas intermedias se identifican con la estructura política del Estado - Nación y funcionan como zona de filtro. A través de las acciones  políticas, los Estados –Naciones aumentan o disminuyen la influencia de la  Economía - Mundo (escala de la realidad), en las comunidades locales (escala local).  

El escenario que influye en nuestras vidas es el escenario de escala global,  donde se produce la escala final de la acumulación de capital, en la que el mercado mundial impone sus valores.

El Turismo se desarrolla como actividad económica en el escenario de escala global, conformando un mercado mundial, pero de actuación territorial y local. 

La  observación directa nos permite inferir  que el turismo se propaga en sociedades que, a ojos vistas, difieren en los  modos de producción, en los  patrones de consumo y en sus sistemas socio - simbólicos, sin embargo por su capacidad de  establecer relaciones con los demás sectores de la economía  es el difusor por excelencia  del modelo capitalista. Por el mismo motivo se ve impulsado  a organizarse sobre una base internacional. En ese contexto de   orientación conceptual,  se incluye para el análisis el concepto internacionalización, según el  enfoque de Marie - Françoise Lanfant (Marie - Françoise Lanfant : 6), que elabora sobre la  base de la obra de  Galbraith “ La science économique et l’interêt géneral”.
La internacionalización se explica sobre la base de la existencia de Estados Naciones (con característica de centrales), cuyas organizaciones de tipo  internacional se erigen en organizadoras de  una estructura social  de tipo tecnológico (tecno - estructura). 

La tecno - estructura se basa en las innovaciones tecnológicas usadas en las interconexiones de las diferentes sociedades del mundo y en la gestión burocrática que en su devenir conforman el poder transnacional de la gestión.

En el planteo de la existencia de una tecno – estructura se considera, la penetración por medio de la promoción turística, de los métodos de organización, en los procesos de gestión y de planificación económica en las economías consideradas deficitarias, cuyo objetivo - aclara el discurso -  “para organizar mediante el turismo el crecimiento económico”.  

2. - El diseño de las políticas turísticas.  

2. 1.  -Desde la escala global a la escala nacional 

En el contexto de la globalización, el turismo es una estrategia más de la internacionalización. La apropiación y mercantilización del “patrimonio cultural y natural” de una comunidad para el  uso turístico. La existencia de una gran diversidad de “patrimonio comunitario” genera  ofertas diversificadas y ampliamente especializadas que se traduce en una segmentación de la demanda del  mercado turístico.

  Involucrarse y permanecer en  este mercado turístico mundial  requiere de sus participantes,  una  organización política altamente consensuada e inducida  por parte de las organizaciones internacionales, a través del la tecno - estructura y la gestión, para generar una misma lógica unificadora con relación a las prácticas económicas (localización y relocalización del capital); a las prácticas de gestión (centralidad y planificación ), a la división del trabajo, modelos de formación profesional, sistemas de calidad y de evaluación de capacidades, unificación de estándares diversos, etc.  

La comunicación de lineamientos para la actividad turística internacional  se formaliza a través de los documentos emitidos por los organismos internacionales  como el ICOMO, UNESCO y  OMT, que   proporcionan un conjunto de “conceptos  y pautas” que, a modo de  guía orientadora y de buena voluntad, cumple la función de  alinear las políticas turísticas de los países  que integran dichos organismos. 

Ante el creciente fenómeno de los últimos años  de la interconectividad,  el  entorno internacional pauta el contexto de la formulación de las políticas públicas nacionales. En ese contexto se hallan  las siguientes problemáticas internacionalmente  compartidas:

El medio Ambiente/ cambio climático 

El sida

La industria y la economía

Drogas

Uniformidad mundial de estilos de vida  y el nacionalismo cultural 

Privatización

El Estado – Nación y el cambio global (lo local y lo global).

En este contexto las Organizaciones Internacionales involucradas  en la gestión internacional del turismo llevan adelante sus funciones, elaborando sus  documentos rectores,   en consonancia  a las problemáticas universales descriptas. Los destinatarios son los “estados  asociados” para los cuales  se definen los “problemas compartidos” y se proponen “actuaciones  comunes”. 

Los ejes identificados son 

Pobreza e inclusión. Para los  Estados - Naciones endeudados, no desarrollados o subdesarrollados. (Años 1960, 1970,1980, 2008)

Sustentabilidad  medioambiental. (Desde 1988 -2008)

Diversidad Cultural. (Mediados de los 90’ – 2008)

Competitividad turística, innovación, calidad, y responsabilidad empresarial. Ejes que pueden relacionarse con  “Modos de producción flexible” y Acumulación  con la privatización y desregulación (fines de los 90’ - 2008).

Turismo sexual. (2000 -2008)

La paz mundial (“Turismo pasaporte para la paz”) (2000 – 2008)

Cambio climático, exclusión y equidad social. (2007- 2008) Que es posible relacionar con un nuevo eje para los países latinoamericanos: Desarrollo Local Endógeno e Identidad cultural.

En este contexto internacional altamente interconectado la OMT ha producido los siguientes  documentos de consenso internacional - los documentos de la Organización Mundial del Turismo
 -  “El Código Ético Mundial del Turismo”  y “La Carta de Turismo Sustentable”-  y, en tercer lugar, conjuntamente  con el  ICOMO
 “La Carta Internacional del Turismo Cultural”

El estudio e interpretación  de los mismos – a través del  método “análisis de texto” -  permite identificar  la existencia de los ejes de actuación más arriba descriptos.

Resumiendo

La expresión “la internacionalización” del turismo nos remite a la idea de la existencia  de un mercado turístico global homogéneo, sustentado en  modelos de producción homogéneos, y modelos de consumo  también homogéneos. Esta tipología de mercado   a su vez requiere de una gestión burocrática centralizada en organismos internacionales  como cualquier otro tipo de mercado internacional, siendo el organismo más reconocido la Organización Mundial del Turismo. (Jean F Lanfant)

Para competir en Turismo en tal contexto  las instituciones políticas y económicas con determinada  territorialidad ya sea, Nacional, Provincial,  Estadual,  Municipal o Comunal,   se ven obligadas para mantener o fomentar  los modos de producción turística  no solo en  la formulación   e implementación de  políticas públicas novedosas, sino  también en las clases  de  procesos ya  que éstos en ocasiones  deben ser repensados en función de los objetivos perseguidos aún  a costa del modus operandun  tradicional de los lugares

2. 2. - Realidad en Argentina 

La Argentina como asociada a la OMT  adhiere a los principios o ejes  rectores por ella enunciados, incluyendo en el discurso introductorio del Plan Federal de Turismo 2005 - 2016 tales principios enunciativos, pero también se convierten  en operativos para el  diseño del plan.
En líneas generales los principios enunciativos se expresan en los siguientes ejes de actuación internacional a saber:
Eje Nº1 “la internacionalización del turismo “(homogenización de patrones de consumo y de producción) que se  formaliza a través de Centralidad Estatal, de  políticas nacionales de desarrollo turístico, planificación racional, promoción o inversiones internacionales en servicios turísticos y en negocios inmobiliarios.

Eje N. º 2 “La sustentabilidad y diversificación ambiental” logradas a través de políticas conservacionistas y de protección y por  la implementación de productos turísticos basados en los recursos naturales y locales.
Eje Nº 3 “la diversidad cultural” obtenido a través de políticas de recuperación de patrimonios culturales y su puesta en valor en productos de Turismo Cultura.

Eje Nº 4 la Competitividad y sostenibilidad en el tiempo del negocio turístico”, alcanzada  través de la implementación de sistemas de calidad y de responsabilidad social de las empresas.

De acuerdo a los ejes o principios enunciativos internacionales La hoy,  ex Secretaría de Turismo de Nación, en su rol de Estado a escala nacional expresa  su decisión política de desarrollar el turismo para contribuir al crecimiento económico de la Argentina, para ello diseña el Plan Federal   2005 / 2016 como instrumento de aplicación centralizada  de la política pública del turismo nacional. El texto del plan refleja en el discurso y en las acciones a realizar los principios enunciativos antes descriptos. 

Para concretar estos ejes, el plan prevé  la regionalización, y el diseño de corredores con el objetivo de integrar los destinos para lograr conformar un conjunto de  productos turísticos  con  segura inserción en los mercados internacionales.     

Entre los principios y requerimientos de la OMT existe la exigencia de conformar  una centralidad estatal para la organización y gestión de la  actividad económica del turismo;   la cual  requiere  por un lado  la gestión privada empresarial  y una gestión organizativa por parte del Estado
El” Plan Federal Estratégico 2005 - 2016 de Turismo Sustentable,   sustentado por el ideario del   El Desarrollo Regional Turístico en la Argentina  genera los  siguientes  interrogantes: 
¿Estas regiones – locales o municipales -  son capaces de desarrollar estrategias regionales  para el juego de la competitividad internacional? ¿Cuáles son los procesos políticos capaces de generar el entorno óptimo para la competitividad? 

Estos procesos ¿se corresponden con rupturas de otros procesos anteriores? o ¿sólo presentan una continuidad de un estado de situación?

En cualquiera de estas situaciones las Políticas Públicas ¿son el resultado de la convergencia de racionalidades políticas? ,…o sólo ¿son los resultados de voluntades individuales?

2. 3. - Políticas turísticas municipales  

 Los Municipios en la Argentina se han caracterizado por desarrollar preeminentemente   los servicios administrativos como servicios públicos, pero ante el cambio de contexto que ha generado la globalización, hoy se encuentran en una encrucijada entre seguir siendo un simple instrumentador o ejecutador de las políticas nacionales o provinciales o adquiere y pone en práctica su rol de decisor. Sin embargo  no es sólo una cuestión de decidir cual camino tomar, por que la realidad política de Argentina genera de por si contradicciones: por un lado el gobierno municipal gana atribuciones, espacios de coordinación  y autonomía  con relación a otros ámbitos, pero siguen siendo dichos ámbitos los que decidan en definitiva las acciones a emprender. El municipio es un espacio dónde convergen aspectos políticos, administrativos, culturales e institucionales 

Hoy los ámbitos locales de los municipios nacionales resultan difíciles de observar, identificar  y describir algún tipo de regularidades por la heterogeneidad de situaciones dado que, algunos siguen en rol de simples ejecutores y otros comienzan a transitar los procesos de decisión.

Las  preguntas que surge en los procesos de  análisis de las políticas locales: ¿qué cosas observar, ¿dónde?, ¿Cuándo?  y ¿a quienes?. 

En primer lugar, los textos de los planes municipales o en el texto de los proyectos las ordenanzas permiten identificar en “su discurso “ la presencia de los ejes rectores de la OMT. De acuerdo a ellos, los objetivos de las  políticas públicas estarían entroncados  a la concreción  de  los ejes rectores. El análisis de texto de las ordenanzas municipales puede dar indicios de la aplicación concreta de los ejes rectores.

Se elige  observar     aquellos  municipios turísticos que poseen página web, por que estaría indicando que los mismos se encuentran transitando procesos de innovación tanto en las estructuras como en los procesos organizativos, factores imprescindibles para insertarse   en la organización internacional de tipo  tecnoburocrática de la OMT. En segundo lugar se han elegido aquellos municipios que publican planes y dan a publicidad sus ordenanzas municipales.

Conclusión 

El objetivo central de una política pública es alcanzar objetivos de bien común y los objetivos  específicos tendrán que ver con cuatro alternativas que no son excluyentes a saber: transformaciones estructurales, resolución de problemas sectoriales o temáticos,  asignación de recursos y optimización de situaciones. En esta línea argumentativa el turismo por su complejidad requiere de una articulación del conjunto de objetivos específicos pero para “el presente escrito sólo se consideran la resolución de problemas sectoriales o temáticos. De dónde el concepto temático se corresponde  con la concreción de algunos de  los ejes de actuación internacional antes descriptos y con el concepto problemas sectoriales se corresponde al sector empresario turístico.

Matriz de análisis de municipios

	Proyectos/resoluciones, ordenanzas “2008/2009
	Temáticos  
	sectorial

	Pinamar
	1
	7

	Bariloche 
	3
	6

	Necochea 
	3
	7


Elaboración propia  

Referencias

Temáticos: medioambiente, productos culturales, creación de puestos de trabajo, competitividad.

Sectorial : normativas, fiscalización, autorizaciones, licitaciones  
El proyecto de investigación  no ha finalizado al momento de enviar este informe, por tanto no se han obtenido resultados finales. Pero se ha diseñado un modelo de  matriz para registrar  la información recogida a través de la observación directa de las páginas webs  de los municipios denominados turísticos,  que publican las resoluciones, comunicaciones y ordenanzas relacionadas con el quehacer turístico en su territorio. 

En una primera mirada el eje  temáticos que prevalece es  el  N.º 2 “La sustentabilidad y diversificación ambiental” logradas a través de políticas conservacionistas y de protección y por  la implementación de productos turísticos basados en los recursos naturales y locales. Sin embargo el mayor nº de políticas turísticas conciernen a la actividad empresaria; las mismas están  realizadas con  la misma lógica de gestión  municipal”, que se aplica a otros sectores empresarios y con   el mismo raciocinio y método utilizado  históricamente en el lugar. Predominando  las acciones relacionadas a las licitaciones, autorizaciones de uso de suelo, y fiscalización de la actividad.
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